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Mpegrosop

MNMPEAIOBOP

MULYBaKETO Ha OBaa KHWUra e MHCNUpPUpPaHoO of 360poBUTE Ha aHrIMCKUOT
matematuyap B. B. Cosrep, koj pekon: ,,[TOKOpUCHO € Ja ce pewun efHa ucrta
3aflaya Ha TPW pasnyHN HauMHU, OTKOJKY Aa Ce pelaT TPpu 3ajaun Ha efeH
NcT HaunH. Co pellaBaweTO Ha efHa UCTa 3ajadva Ha MoBeKe HauuHu, ce
cornefyBa Koj Off HMB e HajKpaTOK, HajedpeKTeH M HajeneraHTeH. Taka ce
rpagy CTWUi 1 BELITUMHA 3a peLlaBare Ha 3agaun.”

Bo kHuraea ce gageHn 94 3afaum 3a KOU Ce MOHYAEHW ABa WM MOBeKe
HauMHW Ha peLuaBare. 3agaynTe ce NOAENEHN BO LUECT LIe/IMHW U TOa:

- Teopwuja Ha 6poesm (12 3agaun),

- Anrebpacku TpaHchopMaLmm, paBeHKM 1 HepaBeHKK (13 3agayn),

- TekcTyanHu 3agaum (10 3agaum),

- HepageHcTBa (8 3agaum),

- 'eomeTpuja (41 3agaya) u

- Jloruka n kombuHatopuka (10 3agaum).

360p0oT Ha 3aa4umTe e HarnpaBeH Taka LUTO 3a HUBHO peLlaBarbe Ce JOBO/HM
npef3Haerbata Kov ' MMaaTt y4YeHuUWTe Of OCHOBHOTO 06pa3oBaHuve, 3a Kou
OBaa KHura u e HameHeta. MpuToa, eAHa Of LennTe Ha aBTopuTe beLle KHUrata
[a npuaoHece 3a Pa3BOjOT Ha KBA/IMTETUTE HAa MUC/IEHETO, LUTO € efHa Of
OCHOBHWTE Lie/In Ha HacTaBaTa No matemartuka. OBa Noce6HO ce oaHecyBa Ha
YUYEHULUWTE HafapeHn 3a MaTeMaTuKa, Kaj Kou of 0cobeHa BaXXKHOCT € pa3BojoT
Ha CMTe KBa/IUTETW HA MUC/IEHETO, & 0COOEHO Ha elaCTUYHOCTa, AnaboymHara,
LUMpOYMHATA N KPUTUYHOCTA Ha MUCNEHETO, 3a LUTO HaofameTO Ha PasInyHm
HauMHW 3a peLlaBarbe Ha efleH UCT npobiemM 1ma nocebeH NpULoHec.

Kako v cekoja KHUra, Taka 1 BO 0Baa 30MpKa 3aa4m MOXHW Ce TPeLlku
TOa Kako 0f TEXHUYKM Taka W 0f CTPy4YeH KapakTep. 3a HamManyBawe Ha
rpewwknTe ocobeHa 3acnyra MMa peLeH3eHTOT A-p Asiekca Manyecku, ymm
3a6eneLKn N CyrecTUM 3Ha4YMTETHO NPUAOHecoa 3a nofobpyBakbe Ha KHUrara
BO LieNMHa, 3a WTo rnocebHo cme 6narogapHu. Ce HafjeBame [eka KHUraea Ke
6vae O KOPWUCT KaKo Ha YYEHULMTE Ha KOW MM e HaMeHeTa, Taka W Ha Ha-
CTaBHMULMTE KOW Aen o[ CBOETO CNo604HO Bpeme ro MocBeTyBaaT Ha Harnpe-
[yBaeTO Ha Y4yeHUUWTe HafapeHW 3a MaTematuka. BoegHo, ke um 6ugemve
6narofapHn Ha CUTe OHME KOM Ke HW YKaXaT Ha rpelukuTe Kou Ke rv 3abene-
ar, ce Co Len uctuTe ga bugat oTcTpaHeTn BO CleAHUTE U3faHnja Ha KHUraBa.

Ckonje ABTOpUTE
jynn, 2022 .




3agava 1

TEOPUJA HA BPOEBU

3agayva 1. Og umdpute 3; 4; 5; 7 rv hopmmnpame cute TpuumdpeHe bpoe-Bu,
Kaj Kou cekoja umcpa ce nojaByBa HajMHory egHaw. Of oBue GpoeBu u
n3bupave cute 6poeBn kou ce genmsn co 3. Oanu 36MpoT Ha oBME GPOEBU e
napeH 1nu e HenapeH?

Pewenve. Mps HauvH. Co fafeHute unudpu Moxe Aa ce hopmupaar
cnegHuse 6poesu: 345, 344, 354, 357, 374, 375, 435, 437, 453, 457, 443, 475,
534, 537, 543, 544, 573, 574, 134, 735, 43, 745, 753, 54, npu WTO Ce
npeypTaHn 6poesnTe Kom He ce genmem co 3. OcTaHaa 12 6poja of Kou 2 ce
napHu 1 10 ce HenapHW. 3Hauw, 36up Ha pasrneaysaHuTe 6POEBM € MapeH

BTop HaunH. Bpoj e AenvB CO TPU ako M caMo aKo 36MpOT Ha HerosmTe

Lmdpy e fenue co 3. Criopes Toa, ako HeKoj 6poj abc e aenvs co Tpu (a bu ¢

ce LMdPU Of JafEHOTO MHOXeCTBO), Toral 4 6pojoT bac e genns co Tpu.
3Haun, cekoj of 6poesuTe 0f 6apaHOTO MHOXECTBO MMa CBOj nap (Koj ce
[o6uBa co 3amMmeHa Ha npBuTe ABe LUMMpK) BO KOj TpeTaTa umdpa e ucta. 3atoa
36MpoT Ha oBWe fABa 6poja Ke buae napeH. MoHaTamy, NapoBuUTE Ce ANCjYHKTHW,
na 3aToa 36MpoT Ha pasrnegyBaHuTe 6poeBU Ke buae napeH.




Teopuja Ha 6poeBu

3agaya 2. ConcTBeHULM Ha XOTeN Ha MOYETOKOT Ha TypuCcTUYKaTa ce3oHa 3a
40000 peHapun Kynwune HOBWM Kebuiba, YapluaByu U HaBiakun 3a nepHuun. Cekoe
Kebe ro nnatmne no 1200 geHapw, cekoj vapwas rno 500 geHapy U cekoja
HaBfaka Mo 250 geHapu. AKO ce KyneHuW BKynHO 100 apTuKau, KOSKY ce
KyneHn Kebutba, KONKY YapLuaBy 1 KOJIKY HaBfiaku 3a NepHULM.

PewueHwne. INpB HaunH. Heka ce KyneHn x Kebuwa, Yy 4yapluasu U Z Hasfa-

KV 3a NepHULM. JacHO X, Y,ze N ¥ npuToa BaXu
X+ Yy+z=100,
{1200x +500y + 250z = 40000.
Opn npsata paseHKa cnefyBa z=100—x—Yy M ako 3aMeHVMe BO BTOpara, Mo

cpeayBabeTo 06VBaMe
19x+5y=300.
Op nocnefHaTa paBeHKa fo6uBame
300-5y _ 5(60-y)
19 19
Bugejkn x,y,ze N, of nocfegHaTa paBeHKa criefyBa feka GpOUTENoT Ha

X=

[lecHata cTpaHa Mopa Aa e [efiMB CO MMeHuTenotT n Kako NZD(5,19)=1,
fobusame fieka 13pa3oT 60—y Mopa Aa e coapxaren Ha 6pojoT 19 1 mopa Aa
BaXKM y<60.3atoa 60— y=19 nam 60— y=38 nam 60—-y=57.

AKo 60—y=19, Toraw y=41, na 3atoa x=5 K1 z=54, T.e. KyrneHu ce 5

Kebuha, 41 yapLuas 1 54 HaBNaku 3a NepHULN.
Ako 60—-y=38, Torawl y=22, na3sartoa x=10 u z=68, T.e. KyneHu ce

10 Kebutba, 22 yapLuasn 1 68 HaBnakK 3a NePHULN.
AKo 60—-y=57, Torawl y=3, nasatoa x=15 n z=_82, 1.e. KyneHu ce 15

Kebuha, 3 YapLiasm 1 82 HaBnaku 3a NepHULM.
BTop HaumH. Heka ce KyneHW X Kebutba, y 4YapllaBuM U z HaBna-ku 3a

nepHUUN. JacHo X, Y,z N U1 NpuToa BaXn
X+ y+z=100,
1200x+ 500y + 250z = 40000.

Of BTOpaTa paBeHKa ja M3pasyBame HerosHaTaTa ZW 3aMeHyBame BO MpBaTa
paBeHKa. [MocnegoBaTenHo fo6KBame

z=160—2—54x—2y,
X+y+160-2x—2y =100,

19 —
- Xx—y=-60.




3agava 2

Cniopeg T1oa, y=60 —%x , Na pobrBame
_ 24 19 vy — 14
2—160—?X—2(60—?X) —40+?X.
bugejkn x,y,ze N n NzZD(5,19) =1 3aknyyyBame feka x Tpeba fga e
cogpxaren Ha 5 n mopa fa Baxkn x<15.

Ako x=5, Toraw y=41 n z=54, T.e. KyneHu ce 5 Kebuma, 41 yapLias

54 HaBNaKy 3a NepHULM.
Ako x=10, Toraw y=22 n z=68, T.e. KyneHu ce 10 Kebuma, 22 yapLia-

BW 1 68 HaBMaku 3a NepHULM.
AKo x=15, Toraw y=3 1 z=82, T.e. KyneHu ce 15 Kebura, 3 yapLias n

82 HaBnaku 3a nepHULM.




Teopuja Ha 6poeBu

3ajava 3. Onpefenn rv cute NPUPOAHN GpPoeBM Nn>2 3a KOW MOCTOM

fenuten d Ha 6pojoT n TakoB LUTO
n=a’+d?,
Kafle a e HajMaimoT fgenuTen Ha 6pojoT n noronem of 1.

PewleHwue. IMpB HauMH. AKO NPeTNocTaBnMe feka n e HermapeH 6poj, Toratl
HernapHW ce CWUTe HeroBu [enuTenu W HWBHWTe KyboBW, na [o6vBame [eka
a+dde napeH 6poj, WTO NPOTUBPEUN Ha n=a’+d°>. Cnopepg T0oa, n mMopa
[la € napeH 6poj.

3a napHn 6poeBn HajMas NO3UTMBEH AeNnUTeN Noronem o4 1 e 6pojoT 2, WwTto
3Hauu feka a=2. Ako d e genuTen Ha 6pojoT n, Toraw e AenuTen U Ha

6pojoT n-d®=a%=8, nasaroa d |8. Crnopef T0a, eMHCTBEHN MOXHOCTM 3a
6pojot d ce d=12,4,8. 3a d=1 pgobmBame n=9 1 0Ba He € pelLleHne Ha
3afayata. 3a ocCTaHaTMTe MoxHocTm d=2,4,8 ru pgobmsame pelleHMjaTa
n=16,72,520.

BTop HauuH. JacHo, 6pojoT a e npocT. buaejkm a e penuten Ha

a®=n-d° nHan 3aKnydyyBame [ieKka Toj e AenuTen Ha d®. Ho, a e npoct

6poj, na 3atoa e genmten Ha d . Of gpyra cTpaHa, d e fennTen Ha n M Ha
d®=n-a’, na satoa Mopa fa e fennTen Ha a. Buaejkn a e npoct 6poj u e
fJenvten Ha d , eJMHCTBEHN MOXKHOCTM ced =a,d = aund=a’.

AKo d =a, ToraLu n=2a3, Ma 3aToa n e napeH n mopa fjae a=2,n=16.

Ako d=a?, Toraw n=a’+a° =a3(1+ a3). Ho, 6poesuTe aduna+lce

CO pa3NyHa NapHoCT, Na 3aToa n e napeH 6poj 1 Mopa fia Baxun a=2,n=72.

Ako d=a’, toraw n=a’+a’=a’(l+a’%), na Kako u BO mpeTXofHMOT

CNyyaj 3aKknyyysame fieka a=2,n=520.
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3afava 4

3agaya 4. Bo MHOXXECTBOTO NPUPOAHM BPOEBM peLun ja paBeHKaTta
m(m-— n)z(m+ n) = m*+mn®-99n.
PewueHue. Mps HaunH. [afeHaTa paBeHKa MoC/Mef0Bae/IHO e eKBUBAJIEHTHA
Ha paBeHKaTa
m(m2 -2mn+ n2)(m+ n) = m(m3 + n3) —99n,
m(m2 -2mn+ n2)(m+ n) =m(m+ n)(m2 +mn+ n2) —99n,
m(m-+ n)mn = 99n,
mz(m+ n) =99.
BbpojoT 99 ro pasnoxyBame Ha MPOCTU MHOXWUTENWU WU Ao6KBame 99=37.11.
EAVHCTBEHW HEroBu LennTenin Kou BOeHO Ce 1 TOYHWU KBagpaTu ce 6poesuTe 1
n 9. 3atoa Mmame fBa c/yyaja: ako m=1, Toralwl m+n=99, 0gHOCHO n=88,
aako m=3, Torawm+n=11,T.e.n=8.
3Hauun, peweHunja ce: (m,n) =(1,98) n (m,n)=(3,8).
BTop HauuH. [ageHata paseHKa MOCYeAOBaTe/IHO € EKBMBASIEHTHA Ha
paBeHKara:
m(m-— n)(m2 - n2) = m(m3 + n3) —99n,
m(m3 +n° —mn? - m2n) = m(m3 + n3) —99n,
P9n= m(mzn + mn2),
99= m2(m+ n).
MMoHaTamy Ha NOTOMOJIHO MUCT HAUMH Kako M BO MPBUOT HAUMH Ha peLuaBare
poébveame (m,n)=(1,98) n (m,n)=(3,8) ..

11



Teopuja Ha 6poeBu

3agaya 5. Bo MHOXECTBOTO Lien GpOeBy peLln ro CUCTEMOT PaBeHKM
X-yz=1, xz+y=2.

PewieHue. Mps HaumMH. AKo y =0, of nNpaBaTta paBeHKa nmame x=1, a o4
BTOpaTta xz=2. Co 3ameHa 3a x=1 pobuBame z=2. 3Hauu, e4HO peLLeHVe e
(xY,2)=(,0,2).

Ako y=0, of npsata paBeHKka fobusame z=X7‘1. Co 3ameHa BO BTOparta

paBeHKa nocaenosare/iHoO ,D,OGVIBaMeZ
X1
xXLlypy=2
y y

X(x=1)+y? =2y,

X(x-1) + y2 —-2y+1=1,

x(x=1) +(y-1)7? =1.
AKo x=0 nmm x=1, Toraw X(x—1)=0. AKO X e HeraTviBeH Wi NnoronemM oj
1, Toraw X(x—1) e nosuTmeeH. Cnopeg Toa, NPOU3BOAOT X(X—1) cekorawl e

HeHeraTuBeH. VIcTo Taka Baxu (y—1)° >0, na 3aToa paBeHCTBOTO

x(x-1)+ (y-1? =1
e MOXXHO CaMO aKO €HNOT COBMPOK e efHaKOB Ha 0, a ApYrmoT e eHaKoB Ha 1.
WcTo Taka x U x—1 ce Co pasniMyHa NapHocCT, na 3atoa X(X—1) e napeH 6poj.
Cnopep T0a, mopa fa Baxu Xx(x—-1)=0 wu (y—1)2 =1, ofHOCHO X=0 wun
x=1,ay=0wnmy=2.
3a y=0, eHO peLUeHVe e JOOMEHO Norope.
AKO y=2, CO 3aMeHa 3a MOXHWTE BPeAHOCTM 3a X MMame: 3a X=1,

fo6rsame z=1—£1=0, a 3a x=0, gobneame z=%:—%, LUTO He & MOXHO
6uaejkn zTpeba ga e uen 6poj.

KOHeuHO, efuHCTBEHWM pelleHuja Ha cuctemor ce (X, Y,2)=(1,0,2) wn
(% Y,2)=(,2,0).

BTop HaunH. 3a NPOM13BOHN peasiH GPOEBU BaXKK

(x=y2)? + (xz+y)? = (0 + y*)(Z +1).
AKO v KBafpupame 1 cobepeme fafeHUTe paBeHKN JobuBame
(x- yz)2 +(xz+ y)2 =1?+2%=5,
04 Kafe 3aK/ydyBame feka
(<% +y?)(z® +1) =5.

12



3agava 5

MHoXWTenuTe Ha AecHata CTpaHa BO MocC/iefjHaTa paBeHKa ce HeHeratmBHu, a 5
e NpocT 6poj, Na 3aToa MOXHW Ce caMo ABa CNy4aja:

X% + y2 =1, 72 +1=5 nm x% + y2 =5, 72 +1=1.
Bo NpBMOT CAlyyaj 07 paBeHKaTa X° + y° =1 cnefyBa Jeka efieH o 6poesy-
Te X U Yy e eaHakos Ha 0, a apyruoT e egHakos Ha £1. Ako x=0, co 3ameHa
BO NnpBaTa paBeHKa BO YCMOBOT fgobuBame —2y=1 wam 2y=1, LWITO He e
MOXHO0. AKO Yy =0, CO 3amMeHa BO npsarta paBeHKa BO YCNOBOT JobuBame x=1.
3ameHyBame BO BTOpata paBeHKa W Haofame z=2, CO WITO fo6bvBame efHO
PelLeHVe Ha [afleHnoT cucTeM. Bo ApyrioT cnyuaj umame z° +1=1, of Kage
Haofame z=0. Co 3amMeHa BO npBaTa paBeHKa Of YC/I0BOT Haofame x=1, a co
3ameHa BO BTOpaTa Haofame y=2.
KOHeuHO, efuHCTBEHWM pelleHuja Ha cuctemor ce (X, Y,2)=(1,0,2) wn
(xy,2=(1,2,0).
TpeT HauvH. Of npBaTta paBeHKa MMame X =Yyz+1 1 CO 3aMeHa BO BTOpara
fobusawe:
(yz+)z+y=2,
yz2 +z+y=2,
(z2 +1) =2-2,

y_

z+1

AKo z>3, Toraw z% +1>3z+1>2z—2>0,WT0 3HauM Aeka 22;21 He MoXe Aa
Z +

6uae uen 6poj. CnuyHo, 3a z< -2 Baxu 7% +1>-2z+1>2-2>0, na 3aroa
2-7
2+

BpegHocTuTe ze{-10,1,2}.

NOBTOPHO He MOXe fAa e uen 6poj. OcTaHyBa Aa M MpoBepuMe

3a z=-1 co3ameHa BO y=-5-% fo6uBame y —— 1 TOa He e Len 6poj.
Z +1
3a z=0 co3aMeHa BO y=-5% po6uBame y=0,na3satoa x=2-0+1=1.
Z +1
3a z=1 co3ameHaBO Y= ,u,06|/|Ba|\/|e y_ 1 TOa He e Len 6poj.

3a z=2 co3aMeHaBO Y= ,qo6V|Ba|v|e y=0,na3aroa x=2-0+1=1.

KOHEYHO, elMHCTBEHN pemeHvua Ha cuctemotr ce (X Y,2=(0,2) u
(% Y,2)=(,2,0).

13



Teopuja Ha 6poeBu

3agaya 6. Onpeaenu rv cuTe NapoBy Lienm 6poesr (M, n) TakBY LITO

n2—6n=m2+m—10.

PewueHwue. Mps HaumH. [afeHaTa paBeHKa NOCNe0BaTe/IHO € EKBUBA/IEHTHA
CO paBeHKuTe

2

n_—6n=m +m-10,

4n® - 24n = 4m? + 4m-— 40,
4n? - 24n+36—36 = 4mP + 4m+1—41,
(2n-6)% +5=(2m+1)?,
(2m+1)° - (2n-6)? =5,
(2m+1-2n+6)(2m+1+2n—-6) =5,
(m-2n+7)(2m+2n-5)=5.
Op nocnefgHaTa paBeHKa [06VMBamMe YeTUPW CUCTEMM Of MO ABE NMHeapHU
paBeHKW CO Mo ABe HeNno3HaT m u n, 6KUAejKn 6pojoT 5 Kako NPoM3BOf Ha [Ba
Lenm 6poja a 1 b MoXe Aa ce 3anuiue Ha YeTUPN HaUYMHK U Toa:
1.5=5-1=(-1)-(-5)=(-5)- (-1).
Cera, ako
2m-2n+7=a,
2m+2n-5=b,

fobueame

_ a+b-2 _ b-a+1?
m=<7-5,n vl

na ako 3ameHunme (a,b) =(1,5),(5,1),(-1,-5),(-5,-1) rn gobmeame peLleHnjaTa
(mn)=(1,4),12),(-2,2),(-2,4).
BTop HauuH. [ajeHata paseHKa MOCMeA0BATe/IHO € EKBUBASIEHTHA Ha

paBeHKUTE

n? —6n+9:m2

(n—3)2 =m? +m-1.

Heka npetnocTtasmme geka m>0. Toraw

m +m-1> m2, am’ +m-1<m? +2m+1=(m+1)2.

2

+m-1,

Cniopeg, Toa, ako m>0, Torawr m

m2+m—1=m2, OflHOCHO ako u camo ako m=1. Cera, op (n—3)2 =1

pobusame (mn)=(1,2) n (mn)=(14).

+m-1 e ToYeH KBagpar ako n caMo ako

14



3afaya 6

Heka npeTtnoctaBume geka m<0 ¥ Heka m=-k kage k>0. Toraw ja
fo6viBame paBeHKaTa

(n-3)% =k —k-1.
JacHo, k? —k-1<k?.3a =0 n k=-1 nobusame (n—3)2 =-1, WITO He e
MOXHO, a 3a k >2 nmame
k? —k-1>k? -2k +1=(k-1)2.
Cnopep T0a, 6pojoT k? —k -1 e ToueH KBagpaT ako 1 camo ako
k? —k-1=(k-1)2,
o4 Kage pobusame k=2. Cera co 3aMeHa Ha [06VeHWTe BPELHOCTU, Kako W
norope gobmeame (n—3)2 =1, na 3aroa
(mn)=(-2,2) u (mn) =(-2,4).
TpeT HauvH. [ajeHaTa paBeHKa MNOCNeAOBaTeNIHO € eKBMBAJIEHTHA Ha

paBeHKWTe

2

n —6n=m +m-10,

n? —6n+8=m? +m-2,

n2 —4n—2n+8=m2 -m+2m-2,
n(n—4)-2(n-4)=m(m-1)+2(m-1),
(n=4)(n-2) =(m-1)(m+ 2).

AKO [BeTe CTpaHW Ha nocfefHaTa paBeHKa ce efHaksu Ha 0, Torawl ru
fobusame pelLLeHnjaTa:

(mn)e{(14),12),(-2,2),(-2,4)}.

Heka npetnoctaBMMe feka HUTY efHaTa CTpaHa Ha paBeHKaTa He e efHaKBa
Ha 0. JleBaTa CTpaHa Ha paBeHKara € HeratMBHa ako n=3, a f[ecHaTa e
HeratmBHa ako m=0 MM m=-1, HO Toa He [aBa peLLeHne. 3aToa MOXe Aa
MPEeTNoCcTaBMMe [eKa ABeTe CTPaHM Ha paBeHKaTa ce No3nTuBHWU. MOXHW ce ABa
cnyuaja.

Mps cnyyaj. Heka npetnoctaBume feka m-1<n—4. Toraw m+2<n-1,
T.e. m+2<n-2. AKo 6poeBnte N—4,n—2,m—-1,m+2 ce NO3UTUBHK, TOraLl
0f, NOCNefHMTe HepaBeHCTBa CeayBa

(Mm-)(m+2)<(n-2)(n-4),
LUTO € NPOTMBPEYHOCT. AKO N—4,n—2,m-1m+2 ce HeraTMBHW, Toraw of,

NCTWTE HepaBEHCTBA CreayBa
(Mm-)(m+2)>(n—-2)(n—4),
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LUTO MOBTOPHO € MPOTMBPEYHOCT. Heka mpeTtnoctasymMe geka m-1,m+2 ce
HeratTmBHM, a N—2,n—4ce NO3NTUBHWU. AKO —-m-2<n-—4, TOoraw BaXu
-m+1l<n-1,nasatoa -m+1<n-2, 04 Kage ro fobveame HepaBeHCTBOTO
(Mm-)(m+2)<(n—-4)(n-2),
LWITO e MPOTMBPEYHOCT. AKO —m—-2>n-4, Toraw —-m-1>n-1>n-2, na
3aroa
(m-=-)(m+2)>(n-4)(n-2),
LLITO MOBTOPHO € NPOTMBPEYHOCT.

BTop cnyyaj. Heka npertnoctaBumefeka m-1>n-—4. Toraw Baxw
M+2>n-1>n-2. AHaIONHO Kako W BO MPBUOT Cfyyaj rv pasriefysame
C/lyyaumTe Kora cute 6poeBM Ce CO UCT 3HAK W C/lyyajoT Kora 6poesute n—2 u
n—4 ce HeratmBHW, a 6poeBuTe mM-1 M m+2ce NO3MTUBHU. CuUTe OBUE
cflydyau pAoBefyBaaT [0 MPOTUMBPEYHOCT, Ma 3aTOa paBeHKaTa Hema Apyru
peLLeHuja.
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3agava 7

3agaya 7. Onpegenu rv cute naposu (n,k) NpupogHU 6poeBU 3a KOU BaXK
n’+n=k%>+2k-9.

PelueHwue. MNps HaunH. JafeHaTa paBeHKa e eKBUBA/IEHTHA Ha paBeHKaTa
n°+n+10= (k+l)2.

MoHaTtamy, 6uaejKun 3a cekoj NpMPoAeH 6poj n BaxXu

n? <n?+n+10< n2+8n+10<(n+4)2,

MO>XHW Ce CNnegHUBE TpK Ciydan:

2 1 n+10=n? +2n+1, ogHocC-

- n2+n+10=(n+1)2, 04 Kaje cnegysa n
HO n=9.3a n=9, gobmBame k=9, T.e. efHo peweHure e (n,k)=(9,9),

2+n+10=n2+4n+4, T.e.

- n°+n+10= (n+ 2)2, o[ Kafle fobmBame n
n=2.3a n=2, gobneame k=3, T.e. BTOPO peLueHne e (n,k) =(2,3),

2+n+10=n2+6n+9 n

jacHo BO 0BOj C/lyyaj HeMame peLleHue Ha 3afadaTa.
KoHeuHo, 3aavata nma Age pewenuja (n,k) =(9,9) n (n,k) =(2,3).
BTop HauvH. [afeHaTta paBeHKa MocnefoBaTe/IHO € eKBMBA/IEHTHA CO pa-
BEHKMTE

- n2+n+10=(n+3)2, 0f, Kage pobveame n

4n? + 4n = 4k? + 8k — 36,

4n? +4n+1=4k? + 8k + 4—39,
(2n+1)2 +39=(2k + 2)?,
(2k+2)%2 - (2n+1)% =39,

(2k — 2n+1)(2k + 2n+3) = 39.

Bo nocnegHata paBeHKa eHUOT MHOXMWTEN Ha AecHaTa CTpaHa e NMo3uTKBeH, na
3aroa Mopa 1 ApyruoT da e no3vTUBEH, Ma KaKO MHOXWTEIUTE Ce Pas/inyHu 04
39=1.39=23-13, r1 gobmeame cnefHuBe fBa CUCTEMW NINHEAPHN PaBEHOKN:

2k—2n+1=1, 2k-2n+1=3,
{2k+2n+3:39, {2k+2n+3:13,
ymn peLueHuja coogsetHo ce (n,K)=(9,9) n (n,k)=(2,3).
TpeT HauuH. Kako v BO BTOPMOT HauyuMH Ha peluaBare [o6viBaMe [eka
[afleHaTa paBeHKa e eKBMBa/IeHTHa Ha paBeHKaTa (2n +1)2 +39=(2k+ 2)2 .04

nocrnegHaTa paBeHKa cnefyBa feka 2k +2>2n+1, na 3aToa nocrojar npu-
pofHW 6poeBn a M b TakBM LUTO
2n+l=a un 2k+2=a+b.

17
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Co 3ameHa BO ropHaTta paBeHKa fobvBame

a?+39=(a+h)?

a’ +39=a + 2ab+b?,

b(2a+b) = 39.
Cera, aHa/10rHO Kako BO BTOPMOT HaunH nmame be{1,3}. 3a b=1 ro gobunsave
peweHuneto (n,k) =(9,9), a3a b=3 ro gobusame pewieHneto (n,k) =(2,3).
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3agaya 8

3agada 8. Onpegenu rv cuTe nogpeneHu Tpojku (a,b,c) npupogHn 6poesu
3a KoM BaXXn a<b<cu

3.1,1,.1

7 a ab abc’
PewueHue. MpB HaumH. [lageHaTa paBeHKa nocnejoBaTe/HoO € eKBUBa/IEHTHa
Ha paBeHKWTe

+

3abc="7(bc+b+1),

3abc=(7b+7)c+7.
Bugejkn neeata CTpaHa Ha paBeHKaTa e fefimBa co ¢, Mopa ga buae v gecHara,
na saroa c|7, oA kafe cnegysa c=1 uam c=7.

AKo c=1, 08 a<b<c cnegyBa a=b=c=1, 3a LITO /IeCHO Ce NpoBepyBa
[leKa He e pelleHve Ha 3afgadvata. Cnopeg T10oa, ¢c=7. Co 3aMeHa BO ropHara
paBeHKa, nocnefoBaTe/Ho gobmBave

3ab-7=(7b+7)-7+7,
3ab=7b+8.
Op nocneaHOTO paBeHCTBO cneaysa Aeka b |8, na 3atoa b=1,2,4 nnn 8.

Ako b=1, fobusame 3a=15, T.e. a=>5, LUTO HE € MOWXKHO 3apagn a<b.

AKO b=2, cnegyBa 6a=22 u nocnefHata paBeHKa Hema pelLeHue BO
MHOXeCTBOTO NPUPOLHN 6poeBN.

AKo b=4, pobnsame 12a =36, T.e. a=3.

CnyuajoT b=8 He e MOXeH 3apaam c=7 N b<c.

KoHeuHo, eiJMHCTBEHO peLLeHne e (a,b,c) =(3,4,7).

BTop HaunH. Of a<b<c cnepysa

31,1 .1 1,1, 1_21
A P R T VAT
LITO He e TO4YHO. Crope/ T0a, Mopa ja BaXM a <3
O Apyra CTpaHa UMame
11,1 .1 _3 Z
a<a+ab+abc 7,T.e. a>3,

na 3aToa Mopa fa Bau a>3. Toa 3HauM f[eKa efMHCTBEHA MOXHOCT e a=3.
Cera gobvBame

3_1,1_ .1 2_1.,1
773 3 3 T8 7T e
Kako 1 npeTxogHo 3a b>5 nmame
2.1,1.1,1.1,1_6
7 b e Sbt 2S5t 5725
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LUTO He e TOYHO. 3Hauu, Mopa aa e b < 4. VICTo Taka Baxu

1.1.1_2 7
5 <t e 7,T.e.b>2,

na 3atoa b>4. O NpeTXo4HO U3HECEHOTO CNeflyBa [leKa eAnHCTBEHA MOXHOCT
e b=4, npu wto gobmsame

2_1_.1 =
7—4+4C,T.e. c=7.

KoHeuHo, eiMHCTBEHO peLueHne e (a,b,c) =(3,4,7) .
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3agaya 9

6

6
6% .
[ —

2019

3agaya 9. Onpegenu rv nocnegHUTe age Lmgpw Ha 6pojoT

Pewuenve. Mps HaunH. [a rv pasrnegame cTeneHuTe Ha 6pojot 6", n>2.
Vivawme:

62 =36, 6° =216, 6% =1296, 6° =...76, 6°=..56, 6’ =...36, 65 =...16, ...

OunrnegHo ABOLMGPEHNTE 3aBPLLIETOLM Ha cTeneHnTe 6", n>2 ce efHaKBK
Ha neTTe 6poja 36, 16, 96, 76, 56 kou ce MeHyBaaT BO 0OBOj pefocned. Toa
3Hauy [leKa CeKoj NeTTI CTEMeH UMa UCT ABOLMMPEH 3aBPLLETOK.

CreneHoT 6", n>2 u“Ma onpefeneH ABOLMDPEH 3aBPLIETOK BO 3aBUCHOCT
0f, OCTATOKOT Npw fenerweTo Ha 6pojoT n—1 co 6pojoT 5. VIMeHo:

- aKo ocTaToKoT e 0, 3aBPLUETOKOT € 56,

- KO OCTaTOoKOT e 1,3aBpLLETOKOT e 36,

- aKO OCTaTOKOT € 2, 3aBPLUETOKOT e 16,

- KO OCTaTOKOT e 3, 3aBpLLETOKOT e 96,

- KO OCTaTOKOT e 4, 3aBpLUETOKOT e 76.

_ 46656

6
bpojot 6° nMa ABouMMpPeH 3aBpLLETOK 56, buaejkn 6pojoT 46655 e

65 46656
penne co 5. MoHaTtamy, 6pojoT 60 =6° MCTO Taka vma [ABouudpeH

3aBpLLUETOK 56 GMAEjKM eKCNOHEHTOT HamaneH 3a 1 e genmB co 5. O ucta
MpUYMHa Ce [I0f1aBatbeTO Ha HOBW LLIECTKU CEKOj CNEfieH EKCMOHEHT Ke MMa

[BoUM(peH 3aBpLUeTOK 56, na 3aTtoa ABOLM(PEHMOT 3aBPLUETOK Ha 6pojoT
6

6%
6 e 56.
—_—

2019

BTop HauvH. [ja rv pasrnegame creneHuTe Ha 6pojoT 6", n> 2. Mmame:
62 =36, 6° =216, 6% =1296, 6° =...76, 6°=..56, 6’ =...36, 65 =...16, ...
OunrneHo [BOLMMPEHNTE 3aBPLLETOLM Ha cTeneHnTe 6", n>2 ce efHaKBu

Ha nette 6poja 36, 16, 96, 76, 56 KoM ce MeHyBaaT BO OBOj pegocnes. Toa
3Ha4YM JeKa CeKoj NeTTu CTeneH MMa UCT ABOLM(PEH 3aBPLLETOK.

CreneHoT 6", n>2 u“Ma onpefeneH ABOLMDPEH 3aBPLUETOK BO 3aBUCHOCT
0[] OCTaTOKOT MpW AeNerweTo Ha 6pojoT n co 6pojoT 5. Vimame:

- aKo n=2(mod5), Toraw 6" = 36(mod100),
- aKko n=3(mod5), Toraw 6" =16(mod100),
- aKo n=4(mod5), Toraw 6" = 96(mod100),
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- ako n=0(mod5), Toraw 6" = 76(mod100),

- aKo n=1(mod5), Toraw 6" = 56(mod100),
MoHatamy, 6ugejkn 6=1(mod5), o cBojcTBaTa Ha KOHrpyeHUUUTE Cnefysa
.6
o
Jeka 60 =1(mod5) . KoHeuHO of NpeTxoAHUTE pasriefyBara crefyBa feka

2019
6 6
6 _ : 6
6 =56(mod100), T.e. ABOLMMDPEHNOT 3aBPLLETOK Ha 6pojoT 6 e en-
2019 2019
HakoB Ha 56.
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3agava 10

3agava 10. JageHwn ce npocT 6poj p v npupogeH 6poj n> p-1. Ako
6pojoT np+1 e TOYeH KBaApaT Ha HeKOj MpUpoLeH 6poj, AOKaXKN Aeka 6pojoT
n+1 e 36Mp Ha KBagpaTV Ha HEKOM P NPUPOLHY GPOeBU.

PelueHne. TpB HaumMH. Heka a e NpupofeH 6poj TakoB WTO nNp+1= a2.
JacHo, a>1. Toraw a’-1= np, T.e. (@a-D(a+1) =np. buaejkn p e npoct
6poj, Baxn pla-1um pla+1.

Heka p|a—1, ogHocHo a=Kkp+1 3a HeKoj npupofeH 6poj k. Toraw

1+np=(kp+1)2,
l+np= k2p2+2kp+1
n=k? p+ 2K.
Cera, umame
n+1=k2p+2k+1=k?+ 2k + 1+ (p-Dk? = (k + D2 + (p-DK2.
Heka pla+1, ogHocHo a=kp—1 3a Hekoj npupodeH 6poj k. AHanorHo
Kako norope, fo6visame
n+1=(k-12+(p-1k>.
OctaHyBa fa nposepume fanim k-1 e npupogeH 6poj, OAHOCHO Aann BaXu
k > 2. Ako npeTtnoctasumMe geka k=1, fobusame geka n+1= p—1, 04HOCHO
Nn= p—2, WTO NPOTUBPEYN Ha NpeTnocTaBkaTa geka n> p—1.
KOHeuHO, 0, NpeTXo4HWTe pa3r/iefyBatba Clneaysa feka TBPAEHETO BaXM 3a
CeKOM N 1 P KOW v 33,0BO/yBAaT YC/OBUTE Ha 3ajayara.
BTop HaumH. Of a’-1= np, T.e. o4 (a-D(a+1)=np cnegyea fAeka
pla-1wm pla+1.

Ako pl|a—1, ToraLu ale n a+—§_1 ce npupoaHu 6poesu. Toral

(p-D- (Bh?+ (B2 = (p-1)- (D + (1+ 357
=(p-D-(BH?+(BH? + 28041
=p-(&h?+ 2841
= p,az—p_22a+1+2aT?1+1
=ﬁ+1=n—§+1: n+1,

p
LUTO 1 Tpebale fa ce JOKaxe.
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Ako pla+1, Toraw af;l n a_—gﬂ ce MpUpoAHU 6poeBM, GUAEjKN aKo

a- p+1=0, Toraw fobwBame n=p-—2, LWTO NPOTMBPEYN Ha YCMOBOT Ha
3afayara. Toraw
(=D (E1? + (222 = (p-1)- (2% 4 (2L 12
=(p-D)- (&h?+ (@7 23t 11
_ ,a2+2a+1_ a+l
=p e 2 0 +1
:ip‘l+1=n—§+1:n+l,

LUTO 1 TpebalLe fa ce JOKaxe.
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3ajava 11

3agaya 11. Jokaxun geka 3a cekoj ne N TOUHO efieH of, 6poeBnTe
A1 — 22n+1 _ 2n+1 +1 v Bn — 22n+1 + 2n+1 +1
e [iefiMB Cco 5.

PeLueHne. Mpe HaumH. Cekoj NpupoaeH 6poj MoxXe fa ce 3anuile BO BUAOT
n=4k+r,kage keN n re{0,1,2,3 . Toraw

A~| — 28n+2r+l _ 24k+r+1 +1 " Bn — 28k+2r+1 + 24k+r+l +1

Heka r =0. ToraLu
Bn — 28|(+1 + 24k+l +1: 24k+1(24k + 1) +l )
LincppaTaTta Ha egnHMLMTE Ha CTeneH Ha 6pojoT 2 e eaHakBa Ha uudpara 6, ako
CTeneHoT e of BuAoT 4k, Ha uudpara 2 ako CTENeHOT e of BuaoT 4k +1, Ha

umpaTa 4 ako CTeneHoT e of BMAoT 4K +2 ¥ Ha uudparta 8 ako CTENEHOT e 0f
BnAoOT 4k + 3. Cnopeg Toa, umdparta Ha eavHMLMTE Ha 6pojoT A, e efiHaKBa Ha

umdpata Ha eguHMULMTE Ha 6pojoT 2(6—1)+1=11, na 3aToa A, He e [jenns Co
5. Updppata Ha efuHULMTE Ha 6pojoT B, e egHaksa Ha ungpara Ha eAMHULMTE
Ha 6pojoT 2(6-1+1)+1=15, na 3aToa T0j € AenuB co 5.
Heka r =1. Toraw
A, = 28n+3 _ 24k+2 11= 24k+2 (24k+1 ~D+1lm
B, = 28k+3 n 24k+2 1= 24k+2(24k+1 +1)+1.
Ha cnvueH HauvH 3aknydyBame [eka upgpara Ha eamHuLmTe Ha 6pojoT A, e
efiHaKsa Ha UudpaTta Ha eguHULMTE Ha 6pojoT 4(2—-1)+1=5, na 3atoa A, e
Aenms co 5. Lingpara Ha efuHULmTe Ha 6pojoT B, e efHaKBa Ha Lugpara Ha
eauHULMTE Ha 6pojoT 4(2+1)+1=13, na 3atoa Toj He e enuB co 5.
Heka r =2. Toraw
A, = 28n+5 _ 24k+3 11= 24k+3(24k+2 ~D+1m
B, = 28k+5 n 24k+3 11= 24k+3(24k+2 +1)+1.
Linthparta Ha eguHMLMTE Ha 6pOjoT A, € eHaKBa Ha LudpaTa Ha eAnHNLTE Ha
6pojot 8(4-1)+1=25, na 3atoa A, e fienvs co 5. Liudpata Ha eaMHMLMTE Ha
6pojoT B,, e egHakBa Ha Lumparta Ha eguHULMTe Ha 6pojoT 8(4+1) +1=41, na

3arToa TOj He e feNinB co 5.
Heka r =3. Toraw
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n— - .
Linthparta Ha eguHMLMTE Ha 6pOjoT A, € eHaKBa Ha LudpaTa Ha eAnHNLUTE Ha
6pojot 6(8—1)+1=43, na3atoa A, He e fenms co 5. Lindpara Ha eamHULMTE
Ha 6pojoT B, e efjHaKBa Ha LudpaTa Ha eauHMLMTE Ha 6pojoT 6(8+1) +1=55,

Ma 3aToa Toj He e AenuB Co 5.
BTop HauuH. Mimame

lAth — (22n+1 _ 2n+l +1)(22n+1 + 2n+1 +1)
— (22n+1 +1)2 _ 22n+2
— 24n+2 + 22n+2 +1- 22n+2

_ 24n+2 41
Mmamve 16=1(mod5), na 3aToa 0f CBOjCTBATA HA KOHTPYEHLIMUTE CNnejysa [eKa
AB,=2""211=4.16" +1=4.1" +1=5=0(mod5).
MocneAHOTO 3Hauu fieka G6apem efieH o bpoesute A, 1 By, e fenvs co 5. Heka
npeTnocTaBumMe feka n ggarta 6poja ce fenmeu co 5. Toraw pasivkara
B, - A, = (22n+1 i 2n+1 +1) - (22n+1 _ 2n+1 +1) = 22n+2

Tpeba fa e fenmea co 5, LWTO He € MOXHO 6uaejKmn cTerneH Ha 6pojoT 2 He e
[enuB co 5.
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3agava 13

3ajava 12. 3a npupogHute 6poeBn a,b ¥ npocTMoT 6poj P Baxu
a + p2 =b?. Jokaxun geka 2(b+ p) e KBagpaT Ha NPUPoEH 6poj.
PeLueHue. Mps HauuH. MNMocnegosarenHo umave
a®+ p2 =p?,
pz _p2-a2,
p° =(b-a)(b+a).
Bugejkn a n b ce npupogHn 6poesn, 6poesnte b—a 1 b+a ce pasnnyHn
NPVUPOAHWN AENNTENN Ha p2. Ho, 6pojoT p2 “Ma caMo TpW NPUPOAHN AENUTENN
Lp, p2, na satoa b—a=1 b+a= p2. MocnefHWTe paBeHCTBa v 306upame U
Jobusame 2b=1+ p2. KoHeuHo,

2(b+ p)=2b+2p=1+ p?+2p=(p+1)?,
LUTO 1 Tpeballe f[a ce JOKaxe.
BTop HaumH. AKO p=2, Toraw a’+4=b°. KsagpaTturte 1% n 22 ce pas-

NIMKyBaarT 3a 3, a pa3/kKaTa Ha 610 Kou /iBa KBagpaTu € HajMasnky 5, na 3atoa
He e MOXHO fa e p=2. Cropes Toa, MOXeMe Aa MPeTrnocTaBuMe feka p e

HernapeH NpocT 6poj.
Bpoesute a,b u p topmupaar Murtaroposa Tpojka, Na 3atoa MocTojat
NpYPoOAHN 6poeBn d,m 1 n TaksW LITO
a=2mnd, p:d(mz—nz), b:d(m2+n2) .
Bupgejkn p e npoct 6poj nmame d =1, na 3aToa

a=2mn, p=m2—n2, b=m?+n.

Cniopep Toa,
2(b+p)= 2(m2 —n?+m?+ n2) = 4m? = (2m)2,
LUTO 1 TpebalLle fja Ce [JOKaxe.
TpeT HauuH. Ke gokaxeMe Aeka asata 6poja b n p Mopa Aa ce HenapHu.
AKO p=2, Toraw a’+4=b°. KsagpaTtute 1% n 22 ce pasnuKysaaT 3a 3, a

pasnKaTa Ha G110 Kou [Ba KBaapaTu e HajMasiKy 5, na 3aToa He € MOXHO fJa e
p=2. Cnopef Toa, MOXeMe fla NPeTMNocTaB/Me eka P € HemapeH NpocT 6poj.

Ako b e napeH 6poj, Toraw a Mopa Aa e HenapeH, na 3aToa Npu Lefiewe co
4 6pojot b? Ke fasa octaTtok 0, a 6pojoT a? + p2 Ke [JaBa OCTaTOK 2, WITO €
MPOTMBPEYHOCT. 3Hauu, b e HenapeH 6poj.
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Op ycnoBoT nmame a’=b%- p2, Te a’= (b—p)(b+ p) . Baxu

NZD(b- p,b+ p)=NzZD(2p,b+ p). D
2 _p2

MoHaTamy, ako p e JenuTen Ha b, Toraw of a2 + p cnefyBa ieka p e

flenuTen Ha a, na 3atoa a= pk,b= pt n gobmeame k? +1=t2, LUTO He & MOX-

HO BMAEjKM pa3nMKaTta Ha KBagpaTute Ha 6KUno Kou aga npupoaHn 6poja e no-
ronema og 1. 3Haum p He e genuTen Ha b, na kako 6pojoT b+ p e napeH, of

(1) cnepysa geka NZD(b— p,b+ p)=2. Cnopeg 1oa, b— p=2x n b+ p=2y,
kage NZD(x,y)=1 u a? =4xy, T.e. xy=(%)2. Bugejkn nponsBogoT Ha Aga

3aeMHO MpocTu 6poja e ToueH KBafpaT ako M caMo aKko U1 fBarta 6poja ce TOYHM
KBagpatu, fjobuBame feka Yy e ToueH ksagpar. Ho, Toraw og 2(b+ p) =4y

cnepysa feka 2(b+ p) TOuYeH KBagpar.
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3agava 1

AJITEBAPCKN TPAHCO®OPMALINI,
PABEHKW NN HEPABEHKN

3agayva 1. [ewmndpupajte ro paBeHCTBOTO

(1) FORTY +TEN +TEN = SIXTY
T.6. 3aMeHeTe v OyKBUTE CO LUPPK, pasiniyHn 6YKBM CO PasInUyHK LUdpK,
Taka [ja 0Ba cobumparbe 6uae To4HO.

PeweHne. Mpen ga npemMrMHeMe Ha pellaBakbe Ha nocTaBeHaTa 3afjadva fja
3abenexvmMe faeka paBeHCTBOTO (1) BCYLUIHOCT e 3anuWcOT Ha PaBeHCTBOTO
40+10+10=60 Ha aHrIMcKM jasuK. 3apaau nogobpa npernegHocT, AafeHOTo
cobumparbe Ke ro 3anuviieme Ha CNegHUoT HaumH

forty

ten

(2 + ten
Ssixty

Mpe HauuH. i) Opf (2) cnepyBa feka BO NocnegHarta KonoHa Mopa fa ouae
y+n+n<10, 6ugejkn Bo CNPOTMBHO BO MPETNOC/efHaTa KooHa Ke gobreme
WM t+e+e+l=tum t+e+e+1=10+t 1.. WM 2e=-1 UM 2e=9, a HUTY
eHOTO HUTY APYroTo He € MOXHO. Criopes Toa, y+n+n=Yy, Of LWTO CnegyBsa

feka n=0. NoHaTamy, He MOXe fa 6uge t+e+e=t 6ugejkn Toa 6n 3Ha4eno
Jeka e=0=n, WTO MNPOTMBPEYN Ha YCMOBOT Ha 3ajayata. 3Hauw,
t+e+e=t+10 of WTO CrefyBa e=5.

ii) Mopa pga 6uge r+t+t+1>10, OGMaejkn BTOpaTa Uuppa 0f N1eBO BO
36upoT e i, a He e o. Cropeg Toa, 36MPOT 0+1 UKn o+ 2, (3apagn MOXHOCTa
r+t+t+1>20), e UICTO Taka e noronem of 10, 6uaejku npeata uuppa og neso
BO 36V|pOT e s,aHee f.AKO 0<8, Torawl o+1<10 U o+2<10, WITO He €

MOXHO. AKO 0=8, Torawl o+1<10 # 0+2=10, na 3aroa i=0=n, WTO He e
MOXHO. 3Hauu, eMHCTBEHO OCTaHyBa MOXHOCTa 0=9.

iii) AKo 10<r +t+t+1<20, Toraw o+1=9+1=10, na 3atoa i=0=n, WTO
He e MOXHO. 3Haun, Mopa fjae r+t+t+1>20,nae o+2=9+2=11,T1.e. i =1.

iv) JacHO, r +t+t+1= 20, 6UAEjKM BO CNPOTUBHO Ke MMame x=0=n, LWITO
He e MOXHO. VcTo Taka, r+t+t+1+21 6UAejKM BO CrPOTUBHO A06uBamMe
X=1=i, WUITO NOBTOPHO He e MOXHO. buaejkn umdgparta 9 Beke e ,,3athaTeHa’
fobviBame [ieka Hajrosiemara BPefHOCT Ha M3pasoT r+t+t+1 e 24 1 Toa 3a
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Anrebapcku TpaHcthopmauun, paBeHKN 1 HEPaBEHKM

t=8 1 r =7. 3Haun, 36MpOT r +t+t+1 MOXe Aa buie eaHaKoB Ha 22, 23 uim
24.

Heka r+2t=21. AKO t=6, Toraw r =9=o0, LUTO HE € MOXXHO. AKO t=7,
Toraw r=7=t, LUTO NOBTOPHO He € MOXXHO. AKO t=8, Torawl r =5=e, LUTO He
e MOXHO. 3Hauu, r + 2t = 21.

AKO r+2t=22, Torawl MOXHW ce fBa cnyyan t=7,r=8 mwm t=8r=6.

Cera pgobvBave geka x=3 u Kako f +1=s, gobuBame geka f u s ce ABe
nocnegosatenHn uudpy. MefyToa 3a r + 2t =22 BeKe ce “3athaTeHn” yudpute
0,1,3,5,7,8,9 un 0,1,3,5,6,8,9, na 1 Bo ABaTa C/iyyan He e MOXXHO f K s fa ce
[Be nocnefoBaTeNHy UMgpun. 3Haum r + 2t = 22 .

W Taka, octaHysa r +2t=23. [NpuToa eMHCTBEHA MOXHOCT € t=8r=7.
Bo oBoj cnyyaj x=4, na “sadteHn” ce umcpute 0,1,4,5,7,8,9. Takasza f u s
eIMHCTBEH MOXXEH Mnap BpefHOCTH ce 2 1 3, cooaseTHO. lNpeocTaHaTarta uudgpa
e 6 1 Taa Ke buze Ha MeCToTO Ha Y.

V) AKO HajaeHunTe BpeLHOCTM M1 3ameHmme BO (1) fobusame

29786+ 850+ 850 = 31486

BTop HauuH. i) Bo cobupareto (2) BO KONOHaTa Ha eAvHuumUTE 36MpoT
y+n+n UMa Uugpa Ha eauHnLM Y na 3atoa uam n+n=0 WM n+n=10, T.e.
MM n=0 UM n=5.

ii) Toraw BO KOMoHaTa Ha AeceTKuTe 36UPOT t+e+e WM t+e+e+1 3aBp-
LyBa Ha umdpaTa t. OBa e MOXHO ako 2e=0 unu 10, unn ako 2e+1=0 wnm 10.
MocnegHoTOo He e MOXKHO, BuAejKn 2e=-1 1 2e=9. Cnopea 10a, n=0 U e=5.

iii) Bo konoHata Ha feceTunjagute Kako CO6MPOK ce jaByBa camo f a

36MpOT € s. 3Hauw, of KO/MoHaTa Ha WMjaau mMopa fAa ce Jobve efHa eavHMLA
Koja ce npeHecyBa, T.e. f +1=s.

iv) Bo konoHata Ha wnjagute uudpara o npeMuHyBa BO uudparta .
Bbugejkm n=0, mopa fa e i=0, na 3aroa i=1. Ho, Toa € MOXHO CaM0 aKko
0=9 1 0f, KO/NOHaTa Ha CTOTKWTE Ha KOJ/ioHaTa Ha wnjaguTe ce MnpeHecysa
unpata 2. He moxe fa 6uge i=2, 6uaejkn n Bo cny4vaj Kora o=9 npu
cobmpareTo BO Ko/IoHaTa Ha CTOTKMUTe Tpeba Aa ce mamTu 3 3a MpeHoc, LWTOo e
MPUYMHA M 30LUTO He MOXe fa e 0=38. 3Haun, o=9 n i =1.

Taka, of foceralwHu1Te pasrniefyBarba umame

forty

t50
+ t50

sIxty
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nf+l=s.

iv) Bo Ko/MloHaTa Ha CTOTKUTE BaXWU 1 +t+t+1=20+ X, Kage x>2, bugejku
umgpute 0 1 1 ce BeKe 3agaTeHW. 3a r,t M x MpeocTaHyBaaT ungppuTe
2,3,4,6,7,8.

3a t<6 paBeHCTBOTO r + 2t +1=20+ X He e MOXHO, buaejkn 3a t=6, r =8
(Hajronemata MOXHa BPEAHOCT 3a r ) UMaMe r + 2t +1=21<22< 20+ x. Cnopef
Toa, t=7 nnn 8.

V) AKO t =7, Torawl paBeHCTBOTO r + 2t +1=20+ X Ke BaXW camo 3a r =8 "
x=3. AKO t=8, Toraw paBeHCTBOTO r +2t+1=20+ X Ke BaKW 3a r=6,x=3
W r=7,x=4.

vi) [a ja cocTaBuMe Tabnuuata Ha JOBUeHNUTepesynTaTu.

f o] r t y e n S [ X
Q) 9 8 7 5 0 1 3
2 9 6 8 5 0 1 3
3 9 7 8 5 0 1 4

npuwro f +1=s.3a f,y,s npeocTaHaTy ce unppuTe:

- BO cnyyajot (1): 2,4,6,

- BO cny4ajot (2): 2,4,7, 1

- BO cnyyajot (3): 2,3,6.
Bugejkn f +1=s,T.e. f M s MOXEH € camo TPETWOT C/y4aj U NpuUTOa NMame
f=2s=3y=6. Ho, Torawl t=8,r=7,x=4. AKO I/ 3aMeHV/Me HajheHuTe
BpefHOCTY fobusame

29786+ 850+ 850 = 31486

TpeT HauuH. brugejkn agete NocnegHN LMgpU BO NPBUOT COBMPOK 1 36UPOT

ce MOK/IONyBaar, 3aknydyBame Jeka 6pojoT ten+ten MOpa /Ja 3aBpLUyBa Ha /Be

HYNW, & TOa & MOXHO CaMo ako en=50, T.e n=0 1 e=5. MOXHoCTa ten =t00
oTnara 6uaejKn pasnnyHUTe OYKBM 03HAYYBaaT Pas/IyHM LMgpu.

Op TpeTaTa KooHa (KO/oHaTa Ha CTOTKWTE) BO YeTBpTaTa Ko/ioHa (KonoHata
Ha WnjaguTuTe) NpPeMUHyBaaT HajMHOry [Be eAuHuuM, 6ugejkm 6pojoT Ha
cobupuuTe e Tpu. MpuTtoa 6pOjOT BO YeTBPTaTA KO/IOHA MOpa Aa € NoroneM of
10, 6raejKn eamMHMLA Ce NpeHecyBa BO KOMOHaTa Ha AeceT-unja-auTe, a uudgparta
0 Beke e 3aateHa. Cnopep, Toa, 0=9 1 i =1. Ho, 3a ga MOXe JBe eAMHMLM Ja
Ce NpeHecaT Of TpeTaTa BO YeTBpTaTa KO/I0Ha, Mopa r + 2t +1> 21, (eanHuMua ce
npeHecyBa Of BTopaTa Ko/ioHa, buaejkn 2e=10, a ocBeH Toa, umgpute 0 n 1 ce
BeKe 3acpaTeHu). 3aToa, t>6. AKO t=7, Toraw r=8 u x=3. Ho, Toraw
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paBeHCTBOTO f +1=S He e MOXHO, OMAejKN He ce MpeocTaHaTV [ABe MoC-
NefoBaTeniHn ungpn. 3Haun, t=8,r=7,x=4,f =2,s=3 n y=6, (T0a e eauNHCT-
BeHaTa npeocTaHaTta umdpa). 3a r =6, NOBTOPHO ce Jo6MBa X =3, LUTO BeKe
BMAO0BME [ieKa He e MOXXHO B1AejKn He HY NpeocTaHyBaaT ABe COCeAHMN Ltpw.

KoHeuHo, nmamve

29786+ 850+ 850 = 31486

UeTBpT HauuH. JlecHO ce KOHcTaTupa aeka n=0 U e=5, (BUAN U MpeT-
XO[HWTE TPY HauMHU Ha peluaBare). Cera i #0,a3a i=2 g4ypy u npu o=9 BO
KO/IOHaTa Ha CTOTKWUTe Tpeba fa namTVMe Tpu, LUTO He € MOXHO, Ma 3atoa i=1.
Ho, Toraw o=9 na of focera U3HeceHOTO MMame

forty
t50
+ t50

sIxty

Ofma e jacHO fleka Mopa fa 6uge f +1=s, NpW LWITO 0Of KOJOHaTa Ha

CTOTKMTE MOpa fia Ce NamTy fga.
Ho 3a f =7 n s=8 36MpOT BO KO/IOHATa Ha CTOTKUTE 61 OUI HajMHOTY

4+6+6+1=17<20, na Toj cny4aj otnara. 3a f =6 N s=7 BO KOJIOHaTa Ha CTOT-

Kute MoXe fda ce gobve mam 8+8+4+1=21 nnm 8+8+3+1=20, HO TOraw wam
Xx=1 UM x=0 LUTO NOBTOPHO He & MOXKHO.
VcTo Taka, fIecHo ce nposepysa feka 3a f =3 U s=4 BO CUTe CyYan x ce

NnoKnonyBa co efHa of undpute: s, f,i,n.
Camo 3a f=2s=3 U r=7,t=8 ce fobumsa BpefHOCT 3a x KOja He Cce
MOK/I0MyBa CO ocTaHaTuTe undpu, a toa e x=4. Cnopeg 1oa, y=6, Na KOHey-

HO e[JMHCTBEHO peLLieHue e
29786 + 850 + 850 = 31486 .
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3agava 2

3agaya 2. Heka a,b,c Mo3nTMBHM peanHy 6POEBM TakBM LUTO

atb _ b+c _ c+a
b+c c+a at+tb’

Jokaxu geka a=b=c.

Petuerve. Mps HaunH, Heka &2 =B &Ha _ i Torauy
+C c+a a+

a+b=k(b+c)=k?(c+a)=k3(a+b).

3Hauu, a+b=k3(a+b) n Kako a+b>0, pobusame k3 =1. Criopeg 103,
k=1un3satoa a+b=b+c=c+a, of Kage cnegysa a=b=c.

BTop HaumH, Op & = D€ — Cta ¢nenypa

ath _q_b+tc_q_c+a ~1,Te &€ _b-a_cb

b+c ct+a a+bh b+c cra a+b’
VmeHuTennTe Ha ApONKMTE BO MOCMEAHUTE TPW PaBeHCTBA Ce MO3UTUBHMU, a
OpomTenunTe BO OBME APOMKY HE MOXE Ja Ce UCTOBPEMEHO Jja Ce CUTe TPW Nosu-
TVBHW WN CUTE TPU HeraTuBHW. EAMHCTBEHA MOXHOCT OBME TpW APONKW Aa ce
efjHakBW Mefy cebe e a—b=b-c=c-a=0, ogHocHO a=b=c.

TpeT HaunH. O 82— bc _ &3 crepnypa

atb _brc_cra _ (a+b)+(b+c)+(c+a) _ 3(a+b+c) -1
b+c c+ta atb (b+c)+(c+a)+(ath) 3(at+b+c)

Cera, g+b 1, og Kafe fobuBame a=c, aon = b+c =1 cnegyBa a=b. KoHe4Ho,

a=b=c.

UeTBpT HaumH. Op paseHcTBoTo 2 = DEC nocnenosatento aoGusame

(a+b)(c+a) = (b+c)?
ac+a’ +ab=b”+bc+c?. Q)

MoHaTamy, 04 PaBeHCTBOTO b+ = =22 nocnepgosarento Jo6usame

m+qm+m=@+a2

ab+b?+bc=a’+ac+c?. 2
Cera, ako 0f, paBeHCTBOTO (2) ro oa3eMemMe paBeHCTBOTO (1) mocnefoBaTesiHO
JobuBame

b%+bc—ac—a=a%+ac—b%—hc

2(b2+bc—ac—a2)=0
(b—a)(b+a)+c(b—-a)=0
(b—a)(a+b+c)=0.
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MoHaTamy, 6uaejkn a+b+c >0, of NocnefHOTO paBeHCTBO crefyBa b—a=0),
ofHocHo a=b. Cera, ako BO PaBeHCTBOTO

atb _ b+c
b+c c+a

cTaBMMe a =D, fobrBame

2b _b+c_q
b+c c+b !

of Kage cnegysa 2b=b+c, 1.e. b=c. KoHeuHo, a=b=c.




3agaya 3

3agava 3. [a ce JoKaxe paBeHCTBOTO:
33 _ 2
Wa-1=31-9z+42. (1)
PeLueHwne. MpB HauMH. PaBeHCTBOTO (1) e eKBMBANIEHTHO CO PaBeHCTBOTO
(%—%ﬁg)%%—l. )
AKO NpBO Ce UCKOPUCTUNAEHTUTETOT
(a+b)3:a3+3a2b+3ab2+b3,
a noTtoa UAeHTUTETOT
(a—b)* = a®~3ab+3ab? —b°,
Jobuame
1_32,3/4\3_(3/1_3/2 413
A -
~@3-92°+3 1922 Y4 +3d5- 32 @2+

_ (313 1\2 .3/2 103242 2)3

- -3 @)% 324395 @2 -@2°-

40312 1,32 2)2 4\2.3/1 _ 3[2 4,3
+3 34223 P2+ @223 FH2L -3+
1_2,4_335,332.332_12,.63>5.63>_63
§—§+§_§\/§+§ 4+§\/Z_§+§\/§+§\/§_§\/Z

=-2+9%2=32-1.
BTop HaunH. Mvawme:
1_ 32 .343_(1_ 32, 343
A-95+99° -5 %+ 9
:(l—\3/§+%)3
3o

_ -32+34)°
- 9
3
- —[(1‘%3+%] =.=32-1.

TpeT HauuH. Heka e x=32. Toraw paseHcTBOTO (1) mocnegosaTenHo e
eKBMBA/IEHTHO CO paBeHCTBaTa

3 1 X X2
Ix—1=-L _x , x°
XY W

IX-9=[(1-x)+ x2]3.
MonaTamy, x=32, x> =2, x® =4, npu WTo NecHo ce NpoBepyBa Aeka e 1Cron-
HETO NOCNeAHOTO paBeHCTBO. Co Toa eAoKaKaHO paBeHCTBOTO (1).
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UeTBpT HaumH. AKO r'v UICKOPUCTUME hOpMy/inTe
a®+b° = (a+b)(@®-ab+b?), ©)
a®-b® = (a—b)(@® +ab+b?), (4)
Toraw flecHaTa cTpaHa Ha paBeHCTBOTO (1) ja TpaHchopMupame BO:

9 9 9 Jo Y241 YoF2+1) Yo@R2+1) I3
393 B _

= =3—3 __—3 3
21 J2+) P\ @F2+1)° \/ 2+3¥4+3¥211
=3 3 :%/ 1 g¥21
3(1+x3/§+\3/71) 1+32+34 \¥21
@ Y21 _ 33
= 3/—%3713 =J32-1.
3abenewka 1. CnMyHoO ce OKaXYBa [ieKa Ce TOUYHW U CefJHNTe paBeHCTBa:
2 3f4,38_33
4 38, 316 _33
%-%/;ﬁ/% ~ Y3284 .

MeTTn HaunH. Heka e x=332-1 n y=32. Toraw y*=2 n x=3y-1.
Cera nvmawve

V=2 o 1=y3-1 o 1=(y-1(y>+y+D), (5
naog y° +1=3 fo6usame

y +y+1=1@y*+3y+3 =1(@3y* +3y+y}+ ) =1(y+1%.  (6)
Ceraog (5) n (6) nobmsawme:

3_y_1__1 __3 _AB3
x=y-1 y24y+l  (y+D)°3 = Xy ()
NcTo Taka:
3= Y3 +1=(y+1(y* - y+D),
a 0TTyKa
2
1 _ Y-y
L=rye, (8)

KoHeuHo og (7) u (8) cnegysa:
x=8(2-y+1 =L (@22 -2+ =1312-¥6+13),

_312_36 3&:%/2_%/2 §/1
X=y27 V27 V27 Vo Vo t{a"

O[JHOCHO

T.€.
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a 0Ba € paBeHCTBOTO (1).

PasrnefyBaTa 3afia4a ro MMa CieiHoBO 0GOMLLTYBaHE.

3afjava 3’. [lokaxkun feka

3t %/% +JBE=RP2 oML vneN, (9)

PelueHune. PaBeHCTBOTO (9) Ke ro foKaXKeme CO MaTematuyka naykuuija.
3a n=1 TBpAEHETO € TOYHO (BUAM TV MPETXOLHMTE pPeLleHunja).
Heka TBpAeHeTOo e TOYHO 3a HeKoe n=k >1. Toraw 3a n=k +1g06vBame

3353k—2 _ k-1 _ 32t 3ok  afdt 35
2 AN g s TN / 2

35,3532 _ 5 k-1 _ 322t gfaok  afpok+t

\/2 2 2.20 " = S s TN 9

3 k k+1 k+2
3/23k+1_2k:3}%_3/29 +3{29 ,

T.e. PABEHCTBOTO BaXkM M 3a n=k+1, Na Of NPUHLMMOT Ha MaTemaTuuka
VHAYKUMja cneayBa [jeKa Toa Bauy 3a CeKoj ne N.

T.€.
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1

3ajava 4. AKo x npupogeH 6poj u x2+%=%, npecMeTaj v X+
X

x—L n x.
X

PewueHue. MNps HauuH. Mivawme:
12 _ 2 I 1 _17,9_ (52
(x+x) =X +2X X+x2 =X +2+X2 =3 +2—(2) :
buaejkn x e nosmTnBeH 6pOj, 04 NOCNeAHOTO PaBEHCTBO aflefyBa

1_5
X+3=3. (8]

CnunyHo, bugejkn x e npupogeH 6poj, og
1y2 _ 2 1,1 _2 1 _17_9_(3y2
(X—;) =X —2X';+7—X _2+7_T_2_(E) s

cnenysa

x-1=3. (2)

KoHeuHo, ako ru cobepeme (1) n (2) nobrsame 2x=%+ , OAHOCHO X=2.

NJw

2

BTop HaumH. PaseHcTBOTO X° +-L =17 nocnegosatento e exsuBaneHTHo
X

4
CO paBeHCTBaTa

4x4 —17x% +4=0,

4x* —x% —16%° + 4= 0,

X2 (4x% —1) — 4(4x% —1) =0,

(X% —4)(4x% 1) =0,

(x—2)(x+2)(2x-1)(2x+1) =0.
Mpon3BogoT Ha 6POEBY € eHAKOB Ha HyNa, ako HEKOj Off COBMPLITE e e|HAKOB
Ha Hyna, na of nocneaHOTO PaBEHCTBO ClefyBa

X—2=0,x+2=0,2X-1=0 nm 2x+1=0.

Ho, x npupoaeH 6poj, ma 3aToa €AMHCTBEHO pelleHVe e x=2. OTTyka
cneayBa
5 1

x+1=3pyx-1=
X 2 X

Nojw

TpeT HauuH. bugejkn x npupogeH 6poj, fobmeame NZD(x4+1, x2)=1,

4
X +1
LUTO 3HaYM deKa gporkara 2 e HeckpaTnimea. Cera, 4aleHOTO PaBeHCTBO o

4
3anuLLyBame BO BULOT XX—ZH = % 1 KaKo fleBaTa CTpaHa e HecKpaT/mBa fponkKa,

0[] NOC/eIHOTO PaBEHCTBO CrieayBa
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x*+1=17 n x> =4. 1)
Ho, x npupogeH 6poj, na of paseHcTBaTa (1) cnegyBa X =2 . KOHEYHO,

l_5,x-1_3
X+2=3 U X=L=2.

UeTBpT HauuH. bruaejkn x npupogeH 6poj, Baxu X2 >1. Cnopep TOa,
O<%sl, 0ZHOCHO —1< —X—12< 0. Cnopep, Toa,

17 qey2 11 _17
7} 1<Xx +X2 X2<4,

0[JHOCHO %s X2 <%. Ho, x npupoaeH 6poj, Na 3aToa 0f MocnefHUTe Hepa-

BEHCTBA CiefyBa 3< X° <4, 04 Kage Ao6vBame X =2 . KOHeuHo,

1_5 _1_3
X+5=3 U X=3=7.
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3agava 5. Ako %: % #-1, bd =0, onpegennu ja Bpe4HOCTa Ha 13pasoT:

(a+c)(b+d) ap cd

a+b+c+d atb c+d”

PelueHune. MpB HaunH. AKO %z%i—l, Toraw nocton ke R\{0} Takos

wto a=kc,b=kd . 3atoa
(a+c)(b+d) ap cd c(1+k)d (1+k) kekd  cd

atbtcrd  a+b  c+d  c(+k)+d(@+k)  k(c+d) c+d
_cd(@+k)  ked _ cd

c+d c+d c+d

_cd(i+k—k-1) _
== -0

BTop HaunH. AKo % = % #—1, cnegysa Toraw nocton k e R\{0,-1} Takos

wto a=kb, c=kd. 3atoa
(atc)(b+d) ab  cd _ (Kbrkd)(b+d) kph?  kd?
a+b+c+d atb c+d = kb+b+kd+d kb+b  kd+d
_ _k(o+d)® i kd?
" (k+)(b+d) b(k+l) d(k+1)
_k(b+d) kb _ kd

T k+l k+1 k+1
_ kbrkd—kb-kd _ g
k+1 '

TpeT HauuH. AKO %:%¢_1, Toraw ad=hc. [a rm noMHOXume 6poun-

TeNOT ¥ UMEHUTENOT Ha NPBUTE [Be APOMKU BO A3feHMOT 13pa3 co d , a noToa

ro uckopucTumMe paseHcTBOTO ad = bc, fo6uBame:
(atrc)(b+d) ap  cd _ (ad+cd)(b+d)  apd  cd
atb+c+d  a+tb c+d  zdibd+cd+d? ad+bd c+d
_ (bcted)(b+d) — bbe _cd
bc+bd+cd+d?  berbd  c+d
c(b+c)(b+d) bc cd

T b(c+d)+d(ctd)  c+d c+d

_ c(b+c)(b+d) _ betcd
(crd)(b+d)  c+d

_c(b+d) c(b+d) _ 0
T c+d ctd 7
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3agaya 6

3agaya 6. Heka a,b,c,d ce HeHynTV peanHu GPOEBYM TakBM LUTO

1+k1)+1+ =01 a+b+c+d+abed=0.

MpecMeTaj ja BpeAHOCTA Ha 13Pa3oT:
(E-HE+.

PewieHwue. IMNpB HaunH. Mimame

2
(ab cd)(l l) abc?jb dﬁz cd? +Cagc_22bZd_abc' (1)
Op ycnosot
1,.1.1.,.1_
E+B+E+a_0’
no6usame bed + acd + abd + abc =0, ogHOCHO

bed + acd = —abd — abc, 2
a 0[] ycnosot
a+b+c+d+abcd =0,
Jobuame
a+b+c+d=-abcd. (©)]
Cera, og (1), (2) n (3) cnepysa
2,2
(%_Ld)(;jL;) _cd +cast;zk;dfabc
_ cd?+c?d+bed+acd
abc?d?
_ cd(at+b+c+d)
abc?d?
—atb+ctd _ —abed _ 1

abcd abed
BTop HaunH. AKo paseHcTBOTO a+b+c+d+abcd =0 ro nogenvme co
abcd = 0 nocnefosaTtenHo gobrsame

1 .1 .1
bed acd+abd+ab +1=0,

L@+ E+D=-1 (4)

Mowaramy, op ycnosot 1 +14+1.4.2-0 crepysa
i1, 1__1_1
b= A

na ako 3aMeHVMe BO paBeHCTBOTO (4) nocnefoBaTesiHoO fo6vBame
A1 1y, 111y
dCe DGt ="1
11yl _1y__
C+dG&-w="1

LITO U Tpeballe Ja ce onpeaenm.
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Anrebapcku TpaHcthopmauun, paBeHKN 1 HEPaBEHKM

3agaya 7. AKO X+y=6 n X+ y3 =90, npecmMeTaj ja BpegHocTa Ha mn3pa-
30T X2 + y2 .
PewueHwue. INpB HauuH. Nmame:
(x+ y)3 =X +3x2y+ 3xy2 + y3,
(x+y)® =x3+y3 +3xy(x+y),
65 =90+3xy-6
18xy =126
Xy="1.
Cniopepg Toa,
X +y2 =(x+ y)2 —2xy=62 -2-7=22.
BTop HaunH. Mvawme:
X+ y? = (x+ )¢ = xy+y?),
90= 6(x2 — Xy + y2),
15=x% - Xy + y2,
15=(x+ y)2 —3xy,
15=6° —3xy,
3xy =21,
Xy="1.
Cniopep Toa,
X2 +y2 =(x+ y)2 —2xy=62 -2.-7=22.
TpeT HaumH. Ke ro pefme CUCTEMOT PaBEHKUA:
X+ y=6,
{x3 +y*=90.
Vimame

y=6-x
{x3 +(6-x)°%=90,
O/, Kajle CO CpeflyBatbeTO Ha BTOpaTa paBeHKa Nnoc/ieoBaTe/Ho Ao6uBame:
X2 +216 —108x+18x° — x> =90,
18x% —108x+126 =0,
X2 —BX+7= 0,
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3agava 7

(x-3)% =2,
X—3=+/2.
Cniopepg Toa,
X =3++/2 ntoraw y; =6-x =3-+/2,
Xo =3-+/2 nToraw Yo =6-X% =3+4/2.
Bo aBata cnyyaja 6apaH1oT 36Mp Ha KBaLpaTK €:
X% + y2 = (3+\/§)2 +(3—«/§)2

=9+6v2+2+9-62+2
=22.
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Anrebapcku TpaHcthopmauun, paBeHKN 1 HEPaBEHKM

3agava 8. Ako e 2x—y=4 n x+%=1, onpefenu ja BpefHOCTa Ha u3spa-

30T 4%% + y2.
PewieHne. TpB HauvH. [la ro pewvme AafeHWOT CUCTEM paBeHKW, Ha
nprMep Co METOLOT Ha CNPOTUBHM KoeduumeHTH. Vimame:

2x—-y=4 2x-y=4 2x—-y=4
x+%:1 -2 2X+y=2 4x=6
{2x—y=4 {3_y=4 {yz—l
-3 _3 _3
X=2 X=3 X=2
Co 3ameHa Ha gobveHunTe BpeLHOCTM HaolfaMme:
4 +y?=4-(3)? +(-1)* =4-241=9+1=10
BTop HaumH. BTOPOTO paBeHCTBO ro MHOXWMMe €O 2, a N0Toa ABeTe ' KBa-
Apvpame n gobmsame:
2 _ 42 2 _ 52
2x-y) =4 n 2x+y) =2
OAHOCHO
2 2 _ 2 2 _
4x° —8xy+y =16 1 4x° +8xy+ Yy =4.

MocnegHMTe paBeHCTBa M c06l/|pame " ,D,O6VIeHI/IEHOTO [paBeHCTBO o AesinmMe co
2, NO WTO nocnefosarteiHo ,D,O6I/IBB.MB:

4x2—8xy+y2+4x2+8xy+y2 _ 16+4
2 -2

42 +y2 =10.
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3agaya 9

3afaya 9. 3a peasiHUTE BPOEBU X1, Xo, ..., X309 BAKU
203% + 213%, +...+ 493Xy =13,
213% + 223% + ...+ 50> Xg =1,
2235 + 233%) + ...+ 513 x5 = 19.

MpecmeTaj ro 36MpoT
21X1 + 22X2 +...+ 50X30 .

PeweHue. MNpB HaunH. 3a cekom peasiHy 6poesn a 1 b Baxu:
a®-b®=(a-b)(@®+ab+b?),
naako a—b=1, Toraw Baxu
a®-b=a’+ab+b?.
3aTo0a co 0f3eMarbe Ha nNpBaTa 04 BTOpaTa paBeHKa Aobreame
(212 + 21- 20+ 20%) % + (222 + 22- 21+ 212) Xy + ...+ (507 + 50- 49+ 49%) X0 = —12
CnunyHo, co 0A3eMarbe Ha BTOpaTa 0f TpeTaTa paBeHka gobmsame
(222 + 2221+ 212)xq + (232 + 23- 22+ 22%) Xy + ...+ (512 + 51- 50+ 50) g0 = 18
Cera, ako UCKOPUCTUME [ieKa 3a CEeKOj peasieH 6poj a Baxu
(a+1)?+(a+Da+a’-(a’+a(@a-1+(@a-1°%)=6a,
CO 0f}3eMatbe Ha FOPHUTE [Be PaBeHKM Ao6rBame
6(21% + 22X + ...+ 50x30) = 30,
0/1 Kafie Haofame
21 + 22Xy +...+50x30 = 5.
BTop HauuH. 3a cekon peasiHy 6poeBn a 1 b Baxu:
a®+b% = (a+b)(@®-ab+b?).
AKO 1CKOPUCTMME [leKa 3a 6poeBnuTe a=c—1 1 b=c+1 (3a HeKoj peaneH 6poj
c), fobusame
(c+D3+(c-D3=2c((c-)? - (c-D(c+D +(c+1?)
= 2c(c2 —2c+1-c?+1+c%+ 2c+1)
= 2c(c2 +3)
= 2¢3 + 6C.
AKo run cobepeme npBata 1 TpeTaTa paBeHKa fo6vBame
(2:213+6-21)x + (2- 223 + 6-22) Xy + ...+ (2-50° + 6-50) Xgg = 32.
AKO BTOpaTa paBeHKa ja MOMHOXVMe CO 2 U ja 0f3eMeMe Of NMPeTX0AHO Aobu-
eHaTa paBeHKa, Haofame
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Anrebapcku TpaHcthopmauun, paBeHKN 1 HEPaBEHKM

6- (21X1 + 22X2 +...+ 50)X30 =30,
oA Kafie cnefysa
21X1 + 22X2 +...+ 50X30 =5.
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3agava 10

3agaya 10. 3a Kou peanHu 6poeBn X BpefHOCTa Ha 13pasoT
(x+§)3—(x3+i)—3

(x+1)2—(x +3 L)+

e noronema og 1.
PewueHue. MNps HaunH. Mivawme:

143 1 3 3,1 ,3 1_
(x+x) (x+ )3 x+3x+x+x3 X"——=-3

X

1ye_ L 2 1 2 1
(x+x) (x +X2)+1 X 4—24—)(2 X X2+1

3x+3-3 1
:sz X+——1.

Cnopef, Toa, Tpeba Aa ja pelurMe HepaBeHKaTa x+ —-1>1, T.e. HepaBeHKaTa

2 _12
x+%>2. Of nocnefHata HepaBeHKa fobusame XTZX-F].>O’ Te (xX) 50,

Bugejkn 6pomTenoT e cekorawl moroseMm WNM efHakos Ha O, oBaa Aponka e
NO3UTMBHA aKo MMeHUTeNoT e noronem og 0, a 6ponTenoT e paanyeH og O.
Cnopef T0a, pelleHne Ha JafieHaTa HepaBeHKa e MHOXecTBOTO (0,0) \{1} .

BTop HaunH. Ja BoBeAyBame 3aMeHaTta X+ = _t Toraw

x3+i3=(x+%)3—3(x+%)=t3_3t1

x

XZ

(x+1)?-2=t*-2,

><N|H

3aroa,
1y3_(y3,. 1)
(x+3)7=(x +X3) 3 B(-3)-3 33

= =38 _t_1-x+1-1.
)P -(P+Ly+ P-(t*-241 3 X
X

MoHaTamy, 3ajauaTa Ce peLliaBa UCTO Kako BO PBMOT HAUMH Ha peLLaBatbe.
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Anrebapcku TpaHcthopmauun, paBeHKN 1 HEPaBEHKM

3apava 11. Heka a,b,c ce pa3nuyHu NO3UTUBHK peanHn 6poeBM Taksw LUTO
(a+b-c)(b+c—a)(c+a-b)=0.

Jokaxn geka 6apem efeH of 6poesunTe

a+b b+c c+a
at+b-c’ b+c-a’ c+a-b

npunara Ha HTepeanoT (1,2) v Aeka 6apem efleH of 0BMe GPOEBU Ha Npunara Ha
0BOj UHTEpBaN.
PewleHwne. Mps HauunH. [a 3abenexxmme feka BCyrHOCT Tpeba f[a JoKakeme

[eka 6apem efieH of, 6poesuTe
a+b-c —1--C_ b+c-a —1--a_ c+a-b 1_L

a+b a+b’ b+c b+c’ c+a c+a

npunara Ha uHTepsanoT (L,1) n gexa 6apem egeH o 0BMe 6pOEBK He Mpunara

Ha 0BOj MHTepBa. MocnegHOTO 3HaUM [eKa 6apem efieH Of 6poeBnTe

¢ _a b
atb’ b+c’' c+a

npunara Ha nHTepeanot (0,1) u geka 6apem efeH op oBre 6poeBM He npunara

Ha 0BOj UHTepBaJI.
Bugejkn a,b,c ce pasnnyHu No3MTUBHM peanHu 6poesu, JobuBame [eka
a>0,b>0,c>0. Heka npeTnoctaBume fieka cute Tpu 6poja ce norosieMun Um

efiHaKBM Ha % Toa 3Haumn Aeka

2c>a+b, 2b>c+a, 2a>b+c.
MocneaHUTe paBeHCTBa MM cobmpame 1 gobmeame
2(a+b+c)>2(a+b+c),
a T0a € MOXHO CaMO aKO BO CUTe TPW HepaBeHCTBA BaXXM 3HAK 3a PaBEHCTBO,

O[IHOCHO aKo
c __a __b 1

at+tb ~ b+c cra 2°
Op nocnefHUTe paBeHCTBa CiefyBa a=b=c, LUTO NPOTUBPEYU Ha YC/IOBOT Ha

3afavara. 3Hauum, 6apemM efHa Off HaBeJeHUTe APONKY e Nomana of % CnmnyHo,

npeTnocTaBkaTa Aeka CUTe APOMKW Ce NMOoManut Of % [oBeflyBa A0 MpPOTUB-

peyHocT, buaejKun Toraw mopa Aa Baxu
2(a+b+c)<2(a+b+c).

Toa 3HauM [eKa 6apem efiHa of HaBefeHWTe APOMKK Mopa fa € NnoroseMa unm

1

e/jHakBa Ha 3.
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3agava 11

BTop HaumH. Kako 1 BO MPBMOT HauMH Ha pellaBarbe 3aK/ydyBaMme [eKa

BCYLLHOCT Tpeba fa fJoKaxxeMe aeka 6apem efieH o 6poesute

_c _a _b
at+b’ b+c’ c+a

npunara Ha uHTepsanot (0,1) n gexa 6apem efeH o oBre 6poeBK He Npunara
Ha 0BOj UHTepBaN.

Bugejkn a,b,c ce pasnmuHn No3nTUBHM peanHu Gpoesu, fobuBame [feka
a>0,b>0,c>0. bpoesnte a,b,c ce mefycebHO pa3nnyHuK, a APOMKMTE KOU
rM pasriegyBaMe ce CUMETPUYHM MO MpomeHnmBuTe a,b,c, na 3atoa 6e3
OrpaHuyyBare Ha OMwTOCTa MOXEeMe [fa MpeTrnocTaBMMe feka a<b<c.
Toraw

a a _1

b+c "ata 2’
d NCTO TaKa Ba>XKU

.J;_>_£L<=l

a+ c+c
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Anrebapcku TpaHcthopmauun, paBeHKN 1 HEPaBEHKM

3agaya 12. Pelun ja HepaBeHKaTa
1— 4x3—x =39
( x—2x° )
PeweHwne. MNpe HauvH. lMocnegosateiHo M fo6vBaMe CnefHVIBE eKBUBA-
NEHTHWN HepaBeHKMU:
1— 4x3-x\-3
( x—2x° )
x(4x —1))_
X(2x-1)

X(2x-1)(2x+1)y-3
x(2x-1) )~ >0,

a1+
1+
a oTTyKa X(2x—-1)#0, ogHocHO X =0, X ;t% . [oHaTamy, nmame

(2x+2)2>0
1 5>0
(2x+2)

2X+2>0,
X>-1.

KOHeuHo, peLLieHne Ha HepaBeHKaTa e X e (—1,+0) \{0,1} .

BTop HaumH. MocnegosatenHo rnm fobusame CnefHUBE EKBUBASIEHTHU He-
paBeHKW:
(1 4x3— X) 3
X—2%
(x—2x —4x3 +X)—
X—2x2
2x-2x%-4x3\-3
(£=25)
X—2x2

(2x(1—x—2x ))_3 >0,

X(1-2x)

2X(L+%x=2X(1+X)) -3
( X(1-2x) )~ >0,

2X(1+x)(1-2x)\-3
( X(1-2x) )

Cera, Kako 1 BO MPBMOT HAYMH Ha peLlaBare Mo CKpaTyBaweTo co X(1-2Xx),
npu ycnos X =0, x;t% fobusame (2x + 2)‘3 >0, o4HOCHO 2x+2>0, o4 Kage

Haofame x> —1.

KOHeuHo, pelLieHne Ha HepaseHKaTa e X € (—1,+0) \{0,1}.

50



3agava 13

3agava 13. Ako f(x—3)=2x-4, onpegenu ja hyHkuumjata f(X).
PewieHwne. MNps HaunH. Heka f(x) =kx+n,k=0. Toraw
k(x—3)+n=2x-4,
kx -3k +n=2x-4,
(k—=2)x-3k+n+4=0.
Cniopepg Toa,
k—-2=0, -3k+n+4=0,
k=2, —3-2+n+4=0,
k=2 n=2.
KoHeuHo, 6apaHaTa (yHKumja e f(x)=2x+2.
BTop HaunH. BoBefyBame cMeHa x—3=t, o4 Kage cnegyea x=t+3.
Cera, co 3ameHa Bo f(x—3)=2x—4, pobusame f(t)=2(t+3)—-4, ogHOCHO
f(t) =2t + 2. Cnopepg Toa, bapaHaTta yHKumjae f(x)=2x+2.
TpeT HauvH. Mimame:
f(x—3)=2x-4,
f(x-3)=2(x-3)+2,
o Kage cnegyea f(X)=2x+2.
UeTBpT HauuH. 3a Be MPOW3BOJIHN BPEAHOCTY Ha MPOMeH/MBaTa X, Ha
npumvep 3a x=3 n x=4, goébueame f(0)=2 n f(2)=4. Cera, co 3ameHa BO
f (X) = kx+n, ro gobusame CMCTEMOT PaBeHKMN:

n=2,
k+n=4.

PeLleHNeTO Ha nocnegHMoT cuctem e k=2, n= 2, na 3atoa 6apaHaTa (yHKuUMja
e f(X)=2x+2.

MeTTK HaumH. 3a x=3 nmamve f(0)=2,a3a x=2[m0-
oueame f(—1)=0. Cnopep Toa, NPeceYHMTE TOUYKMN Ha rpa-
(OMKOT Ha yHKumjaTa f(X) CO KOpAUHATHUTE OCKM Ce TOY-
kute (—1,0) n (0,2) . 3Hauun, oTCeUOLMTE Ha KOOPAWHATHUTE X
OCKM ce a=-1 n b=2. 3Hauun, rpaMKoT Ha SMHeapHaTa

(byHKuwja, T.e. paseHkata Ha npasara e X+Y=1, ogHocHo X +%=1. Ko-

HeuHo, 6apaHaTa (PyHKUMja e y=2x+2.
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TekcTyanHu 3agaum

TEKCTYAJIHU SAAAUN

3agaua 1. AHa 1 BaHe cTojaT 3aeHO MOKPaj >Kefe3HnyKa npyra v Yekaar fa
MOMMHe BO3 KOj Ce [ABWKM CO MocTojaHa 6p3nHa. Bo MOMEHTOT Kora npeHuoT
Kpaj Ha BO30T goarafo HMB, AHa TPrHysa CO MocTojaHa Op3vHa BO Hacoka Ha
[BWKeHEeTO Ha BO30T, a BaHe co ucta 6p3vHa Bo cnpoTuBHa Hacoka. Cekoj of,
HMB 3acTaHyBa BO MOMEHTOTKOra 3afHWOT [en Ha BO30T Ke NMOMWHE MOKpaj
Hero. AHa LKyrnHo nomuHana 45 metpu, a BaHe 30 metpu. Konky e gonr Bo3ot?

PeLueHune. MpB HaunH. AHa noMmuHana 45-30=15 meTpu noeeKe of, BaHe,
a fofeka AHa rv nomuvHana tue 15 meTpu BO30T NomMuHan 45+ 30=75 MeTpu.

Cnopeg, Toa, 6p3vHaTa Ha BO30T € %: 5 naTtv noronema of 6p3vHarta Ha ABu-

XKEHETO Ha Cekoe of Aeuata. [a 3abenexxuve geka gofeka Bane nsogen 30
MeTpW, BO30T 3a Toa BpeMe nomuHan 30-5=150 meTpu. bruaejkn BaHe noyHan
[a O4W Off MOMEHTOT KOra NnpefHNOT Kpaj Ha BaroHOT NMOMWHa NOKpaj Hero, a
3acTaHa/jl BO MOMEHTOT Kora 3afiHMOT Kpaj Ha BO30T NMOMWHa/I MOKpPaj Hero, a
ofiefia BO CMPOTMBHA HAcoKa Of HacokaTa Ha [BMXEHe Ha BO30T, BKymnHaTa
Jo/MmkKunHa Ha Bo3oT e 150+ 30 =180 meTpwm.

BTop HaunH. Bo MOMEHTOT Kora 3afiHVOT fie/1 Ha BO30T Ke NOMMWHe MoKpaj
BaHe, cekoe fete nomuHano no 30 MeTpuy, LUTO 3HAYM [eKa ABeTe fela 3aefHo
nomuHane 60 metpu. O Apyra cTpaHa, Ouaejkn aBeTe Aeua noyvHase a ogar
BO MCT MOMEHT, BO MOMEHTOT KOra 3afHWOT [ieNl Ha BO30T Ke NMOMWHe NOKpaj

Bane, npes AHa nomuHane %:% of, B030T. Cnopef T0a, Mefy HuB e % o4
BO30T, & [JO/DKMHaTa Ha OBaa TpeTuHa e 60 MeTpu. 3Haywn, BO3OT € Jonr
3-60=180 meTpu.

TpeT HaumH. Co | fAa ja 03HauYMMe [O/MKMHATA Ha BO30T, CO V HerosaTa

6p3nHa 1 co h Bp3nHaTa Ha OfeHeTo Ha feuaTta. AHa nomuHana 45 mMeTpu 3a
4—h5 Bpeme. Of gpyra cTpaHa, BO30T 3a Toa Bpeme nomuHan |+ 45 metpu co

6p3l/IHa V, Na 3aT0a BaXXun

|+45 _ 45 v _ 1445
=2 =22, O]HOCHO =22,

CnunyHo, BaHe nomuHan 30 meTpu 3a Bpeme %, a BO30T 3a T0a Bpeme NnomMuHasn

| —30 meTpw, na 3aToa BaXu

1-30 _ 30 v _1-30
S0 =<, opHocHo { =1250.

Cniopep Toa, Z—f:%, 0f Kage pobusame | =180 meTpwm.

52



3agava 2

3agaya 2. dumn oanyynn aa ja 06om orpagata 3aefHo co Mabno n AHapej.
MpoLeHnne geka Kora cekoj cam 6u paboten Ha Mabno My ce noTpebHM 3 Yaca
MoBeKe OTKONKY Ha dwnvn, a Ha AHApej My ce MoTpebHM 2 yaca Nomasiky
OTKO/IKY Ha ®unun. PaboTejkn cute Tpojua 3aefHO, CEKOj CO CBOETO TEMNO,
orpagata ja o6oune 3a 4 yaca, Konky 4acosu My ce NoTpebHW Ha CEKOj Of HYB
CamMOCTOjHO fa ja 06om orpagaTa?

PeweHwne. Mpe HaumH. Heka Ha ®uamn My ce nNoTpebHM X Yaca 3a ca-
MOCTOjHO fa ja obou orpagata. Toraw Ha Ma6no my ce NnoTpebHU x+3, a Ha
AHApej My ce nOTpeb6HM X—2 4Yaca 3a CaMOCTOjHO fa ja obou orpajgata.
buaejkn Ha AHApej My ce MOTPeBHN X—2 yaca, 3aKnydyBame [eka X Mopa fa

e noronem of 2. Cera, 3a efieH Yac dunun Ke o6ou % [eNoBn of orpajara,

Ma6no ke 060 # [lenoBn of orpagara, AHApej Ke 060u ﬁ [enoBu 04

orpagara, a cuTe 3aefHo Ke o6ojat % 04 orpagara. 3atoa
1,1 .1 _1

X X+3 x-2 4°

MocnegHaTa paBeHKa NOC/e0BaTENHO e eKBUBa/IEHTHA CO paBeHKUTe
1,1 _1 1
X

x-2 4 x+3’
2x-2 _ _x-1
X(X-2)  4(x+3)’
2(x-1) __x1

X(x=2) ~ 4(x+3)"
bugejkn x>2, pobmsame fgeka x-—1=0, na ako nocnegHara paBeHKa ja

nogenvve co x—1 ja go6uBame paBeHKaTa

2 __1
X(x=2)  4(x+3) *

Cera, nocnefosaTenHo gobmsame:

8(x+3) =x(x-2),

8X+ 24 = X% — 2x,

X% —10x— 24 = 0,

X2 —12x+ 2x—24=0,

X(x-12) +2(x-12) =0,

(x=12)(x+2)=0.
Mpou3Bog Ha fBa 6poja e ejHaKOB Ha Hy/a ako 6apeM efjleH 04, MHOXUTENINTE e
eHaKOB Ha Hyna, Ma Of nocnefHata paBeHKa fo6weame Xx-12=0 wn

X+2=0, ogHOCHO x=12 wwm x=-2. Ho, x> 2, na 3aT0a e4NHCTBEHO pe-
leHne e x=12.
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TekcTyanHu 3agaum

KoHeyHo, Ha dunnn My ce NoTpebHM 12 yacoswu, Ha Mabno 15 yacoBn 1 Ha
AHgpej 10 yacosm 3a caMOCTOjHO Aa ja 060u orpagaTta.

BTop HaumH. Kako ¥ npu NpBMOT HayvH Ha pellaBawe Ha Aobusamve
paBeHKaTa

x |~

1 1 _1
T3 tx2 T g
0f Kaje cnefysa
4(X+3)(X—2) + 4x(x—2) + 4X(X+ 3) = X(X+ J)(Xx—2)
4(x2 +X—16) +4X% —8X+ 4X° +12X = x(x2 +X—6)
X3 —11x? ~14x+ 24 =0,
X3 — x2 —10x2 + 10X — 24x + 24 = 0,
x2(x—1) —10x(x—1) — 24(x—1) =0,
(X—1)(x? —10x—24) =0
(x=D(x+2)(x-12) =0,
X =1LX =-2,%3=12.
Ho, cnopep ycnoBoT Ha 3ajayata X >2, Ma 3aToa efWHCTBEHO pelleHue e
x=12.
KoHeyHo, Ha dunnn My ce noTpebHM 12 yacosu, Ha Mabno 15 yacoBn 1 Ha
AHgpej 10 yacoBu 3a caMOCTOjHO Aa ja 060K orpagara.




3agava 12

3agaya 3. Okony TpKasesHa Maca ce HaofaaT [eceT CTONUUM pefocnefHo
03Ha4yeHu co 6poesuTe of 1 go 10 (npu wTo ctonmumTe 1 1 10 ce cocesHn) n
Ha cekoja cTo/mua ceam no efeH suTes. Cekoj BMTE3 HA NOYETOKOT MMa NapeH
6poj 3naTHULUW. VICTOBPEMEHO CEKOj BUTE3 M1 MOK/IOHUA MOJIOBMHATA Of CBOMTE
3n1aTHMUM Ha CBOjOT JIEB COCEA W MONOBMHATA Of, BCOWTE 3/1aTHWULM Ha CBOjOT
JeceH coceq. lMocne Toa BATE30T Ha cTtonuuata 1 uma 22 3naTtHULM, a CEKoj
cnefleH BMATe3 UMa NO ABa 3/1aTHMKa MnoBeKe ce fo BuTe3oT 10 koj mma 40
3naTHMUN.

Konky 3/1aTHMUM Ha MOYEeTOKOT MMasn BUTE30T KOj Ha KpajoT uman 36
31aTHMLmn?

PewleHne. MpB HauMH. BUTe30T Koj Ha KpajoT uman 36 31aTHUUM Cean Ha
cronuuata 8. Heka 2xq,2X,,..,2%o Ce 6pOeBWTE Ha 3NaTHULMTE KOM Ha

MOYETOKOT r'M MMaaT BUTE3UTE KOW cefat Ha ctonmuute 1, 2 ...,10. Tpeba fa ro
onpegennmMa 2xg . Mimamve:

X0 + X% = 22,

X + Xo =24,

Xo + Xg = 26,

X3 + X4 = 28,

Cniopepg Toa,
X0 = 38— Xg,
Xg =22— %0 =22—(38—Xg) = %3 —16,
X4 = 26— Xy = 26— (X3 —16) = 42— Xg,
Xg =30— X4 =30— (42— xg) = Xg —12,
Xg =34—Xg =34—(xg —12) = 46— xg.
Ogf nocnegHaTa paBeHKa Haofame
2xg =46,
LUTO 3Ha4M fieKa BUTe30T KOj Ha KpajoT mMan 36 Ha MOYeTOKOT UMas 46 3naTHUUW.
BTop HauvH. BuTe30T Koj Ha KpajoT umas 36 3naTHULM Cein Ha cTomuara
8. Heka 2x e 6pojoT Ha 3naTHULMTE KOW TOj BUTE3 ' UMas Ha NMOYETOKOT.
[leBeTTOT BMUTE3 Ha KPajoT MMman 38 3naTHMUM, LWITO e 36MpoT Ha MosioBu-
HUTe of OpoeBUTE 3/1aTHULM HA OCMUOT W [ECEeTTMOT BWUTE3 Ha MOYETOKOT.
Cnopef Toa, [IeCETTUOT BUTE3 HA MOYETOKOT UMan 2(38— X) 31aTHULM.
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MpBMOT BMTE3 Ha KPajoT MMan 22 31aTHMKa LWTO e 36Mp Ha NOIOBUHUTE 0f
6poeBuTe 3MaTHULM Ha BTOPUOT U AECETTUOT BUTE3 HA MOYETOKOT, LUTO 3Hauu
[leKa BTOPMOT BUTE3 Ha MNOYETOKOT UMan 2(22— (38— X)) 3naTHULM.

AKO MpOJO/MKMME fAa 3aknydyyBaMe Ha O0BOj HauvH, fobuBame [eka Ha
MOYeTOKOT OCMUOT BUTE3 UMaST

2(34—-(30-(26—-(22-(38-x)))))
3naTtHUUKM. Ho, OCMUOT BUTE3 HA MOYETOKOT MMan 2X 3M1aTHULK, Na 3aToa
2x=2(34-(30- (26— (22— (38— X))))),
04 Kafe pobrasme 2x = 2(46—2x), T.e. 2x=46. 3Haun, BUTE30T KOj Ha KpajoT
nman 36 3naTHULUM Ha NOYETOKOT Uman 46 3n1aTHULUM.
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3apava 4

3agaya 4. Bosejkn mefy mectata A M B aBTO6yC MUHYBa MpPeKy efiHo
6ppo. Ha y36pauuata (kora ro mckadyea 6pfoTo) aBTOOYCOT Ce ABMXKM CO
6p3nHa og 25km/h, a Ha HMU3GpAMLAaTa (Kora ce cuMHyBa of, 6pA0TOo) aBTo-

6ycoT ce auMBMXM co 6p3uHa og 50km/h. Matot of Apfo BasTobycoT ro

MVHyBa 3a 3,5 yaca, a natot og B o A ro muHyBa 3a 4 vaca. Onpegenu ja
[O/MKMHaTa Ha natoT mefy mectata A n B. Kosky e ofganeyeHa of MeCcToTo
A HajBrICOKaTa TOYKa Ha naToT?

PewueHne. Ha LpTeXOT AecHo e fJaje- ¢
Ha LlemaTa Ha Ha[O/DKHMOT Mpecek Ha 4 /\D
npoQumIoT Ha NaToT Ha aBTO6YCOT. ~3

MpB HauMH. Heka AC =xkm 1 CB=ykm. Torai BpemMeTo 3a KOe aBTo-

OycoT ro MUHyBa MatoT Of Kora oau of A BO B e egHakBO Ha g+5—%, na

3aToa 2—5+% 3,5. CnnuHo, BPeMeTo 3a Koe aBTo6YCOT FO MUHYBa NaToT Of

Y Y. -
B BO A e efHakBo Ha o+ 50, na 3aT0a -z + 50 =4 . Taka ro goéveme cucrte
MOT IMHEapHN paBeHK
25 50 =35
Yoo x
25+ 50 = 4+

PeLueHve Ha nocnegHuoT cuctem e X =50 km, y=75km. Cnopeg Toa, natoT of,
A o B e pgonr 50+ 75=125km, a pactojaHneTo o4 A [0 HajBMcoKaTa TouKa
0[] NaToT e eAHaKBo Ha 50 km.

BTop HauuH. Heka D e Touka of otceyukata CB TakBa LUTO CD=AC.
Toraw natotr AC+CD, kora oy of A BOo B, aBTOB6YCOT ro MoMuMHyBa 3a
UCTO BpeMe Kako U matoT DC+CA Kora ogu of B Bo A. Pasnukata of
4-3,5=0,5 yvaca e 3atoa WITO Ha natoTt og A Bo B pgenot DB ce MWHYBa CO
6p3nHa og 50km/h, a Ha natot ogq B BO A WCTWUOT TOj MaT ce MMHYBa CO
6p3nHa of 25km/ h. 3a ga ce nomuHe 0BOj Nat BO MPBUOT C/y4aj ce NoTpebHN
DB
25

DB

=5 1acoBu, a BO BTOPMOT Clyuaj Ce MOTPeGHM

yacoBu. Cropeq Toa,

UMame 35'3 DB _ (5, o kage ao6vsame DB = 25km.

Kora ro nckadyea 6pfoTo aBTO6ycOT 3a 1 yac MMHyBa 25km, a Kora ro
CYMHyBa TOj 3a 1 yac MuHyBa 50 km, LITO 3Haum [eka Kora ro sumHysa 6pLoTo
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aBTOBYCOT 3a 0,5 yaca MMHyBa 25km. Cropes Toa, MpW MUHyBarbe Ha pac-
TojaHmeTo AC+CD aBTo6ycoT 3a 1,5 uaca npoceyHo MuHysa 50km. Toa

3HauM, [eka npoceyHata 6p3vHa Ha natoT AC+CD e efHakBa Ha
50:L5=% km/h. Ho, oBoj nat aBTo6ycoT ro MuHyBa 3a 3 4aca, Ma 3atoa

A_C+C_D=%~3=100km. 3Hauu,

CD = AC =100: 2=50km, CB=CD + DB =50+ 25=75km
1 uenmot nar e gonr 5075=125km.

TpeT HauuH. Kora oam og A BO B aBTOGYCOT ro MuvHyBa [enoT of natoT
ACD 3a UCTOTO BpeMe 3a KOe Npu BpakaweTo ro MuHyBa natot DCA. 3Hauu,
pasnukata og 4—3,5=0,5 yvaca ce jaByBa Ha fenot of natotr DB (ogHOCHO
BD), Koj aBT0bGYyCOT Mnpy Ofieh-e ro MUHYBa cO 6p3uHa og 50km/h, a npwu
BpaKarbe co 6p3unHa og 25km/ h, T.e. co ABanatu noMana 6p3vHa. Criopef Toa,
ako npu ofewe asTobycoT natot BD ro muHyBa 3a BpeMme t, Toraw npwu
Bparate MCTMOT MaT ro MuHyBa 3a BpeMe 2t, na 3atoa 2t—-t=0,5, T.e.
t=0,5h. Toa 3Haun feka DB=50-0,5=25km. OcTaHaTnoT [len of naTor,
T.e. pactojaHmeto o4 A po D aetobycoT ro mmHyea 3a 3,5-0,5=3h. Ho,
AC =CD, na 3aToa aKo aBTo6ycoT natoT AC 0 MMHyBa 3a 2 uaca, Toralu
natot CD ro vHyBa 3at u4aca. OTTyka, 2 +t =3, ogHocHo t =1h. Cnopeg,
703, AC=2-25=50km u CD =1-50 km. KOHeYHo, AO/MKIHATA Ha NaToT Of
A o B eefHaksa Ha

AC+CD + DB =50+50+25=125 km.

UeTBpT HaumH. ABTOOYCOT BO fABeTe Hacoku natyea 3,5+4=7,5h.
MpWTOa fo/MKNHATA Ha LeNnoT nat Koj aBTobycoT ro M1UHyBa y36pao e efHaksa
Ha [O/KMHA Ha LennoT nat Koj aBTobycoT 60 MuHyBa HM36pgo. Ho, of,
50:25=2 cnefyBa fAeka aBTOOYCOT y30pAo ce ABWMXXM [Ba Matu nocropo.
3aT0a Ha cuTe y36panuM aBTobYCOT MUHYBa fBanaTi NOAO/r0 BpeMe OTKONKY
Ha cuTe HU3GPAMUM. 3HaYK, aKo Ha HM3OPAMLUMTE aBTOOYCOT MUHYBa t 4acoBsw,
TOj Ha y36pauumte MuHyBa 2t yacosw. Crniopef Toa, t+2t=7,5, na 3aroa
t=2,5h. Cera, gBOoKpaTHaTa JO/DKUHa Ha naTtoT o4 A A0 B e efHakBa Ha
50.2,5+25-5=250km, WTO 3Haun fgeka JomkuHaTta Ha natot o4 A 10 B e
efiHakBa Ha 250:2=125km.

[ononHutenHute 4-3,5=0,5h kora asTobycoT oaM og B Bo A (BO
crnopef6a co ABMKerneTo o4 A BO B) ce 3aToa LITO Ao/MKMHATA Ha y3bpauuaTa
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o4 B go A e noronema of AoXuHata Ha y3bpguuata og A Ao B K Toa 3a

pacTojaHueTo DB. Ho, aBTo6YyCcOT y36pa0 ro muHysa natot DB 3a 2? Yaca, a

WCTWOT MaT HU36PAO0 FO MUHYBA 3a yaca. 3atoa DB _ DB

50 e =0,5, og kage

Haofame DB = 25km. KoHeuHo,
AC =CD =(125-25):2=50km.
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3agada 5. EgHO cemejcTBO MMa 4eTUpu uynieHa. AKO Ha Mapuja 1 ja
YABOCTpYyYaT cTeneHamjara, Torawl NpUxXo4oT Ha CEMejCTBOTO Ce 3rojiemMyBa 3a
7%. AKO Ha MajkaTa W ja yABOCTpy4art nnarara, Torawl NpuxofoT Ha Cemej-
CTBOTO ce 3rosiemyBa 3a 20%, a ako Ha TaTKOTO My ja yABOCTpydYar njarara,
TOraw NpUXoLoT Ha CemejcTBOTO ce 3rosiemyBa 3a 30%. 3a KO/IKY NpoLeHTH Ke
Ce 3rofiemy NPUXOAO0T Ha CEMejCTBOTO ako Ha AefoTO My ja yABOCTpyyar
neHsujaTa?

PeweHune. Mpe HaunH. Co s,;mit,d n P coofBeTHO Aa ru o3Haunme cre-
neHamjata Ha Mapwuja, nnararta Ha Majkarta, nnarara Ha TaTKOTO, MeH3ujaTa Ha
[ef0TO M NPUXOAO0T Ha LieNoTo ceMejcTBo. Mmame:

s+m+t+d=P. @)
Of ycnoBoT Ha 3afjayata crefysa

2s+m+t+d=107P (1)

s+2m+t+d=12P (2)

S+m+2t+d=13P 3)
Cera 3ajjaKara Ce CBeflyBa Ha Haofare Ha X 3a KOj BaXK

s+m+t+2d=xP. 4)

AKO rn cobepeme paseHkuTe (1)-(4) 1 ja uckopuctume (*), fobmeame

5(s+ m+t+d)=(3,57+ x)P,

5P=(3,57+x)P

3,57+x%x=5

x=1,43.
Cnopef TOa, ako Ce YABOCTPY4YM MeH3Mjata Ha fef0To, Toraw MpuXofoT Ha
CMejCTBOT Ke ce 3ronemn 3a (1,43-1)-100=43%.

BTop HaunH. Bugejkn co yaBoCTpydyBare Ha cTeneHgmjata Ha MApuja
MPVXOA0T Ha CeMejCTBOTO Ce 3ronemysa 3a 7%, 3aknydyyBaMe [eKa CTeneHam-
jata Ha Mapuja e 7% of ceMejHMOT npuxoA. Ha NCT HauuH 3aknyyyBame feka
nnatara Ha majkara e 20% of, cemMejHNOT NpMXof, a nnaTata Ha TaTkoTo e 30%
04 cemejHMOT npuxod. Cnopef Toa, MeH3ujata Ha [AefOTO W3HecyBa
100—-(7+20+30)=43% o0f CemejHMOT MpWUXOA, Ma 3aroa ako ucrara ce

YABOCTPYYM, TOrall NpUXof0T Ha CEMEJCTBOTO Ke ce 3ronemu 3a 43%.

TpeT HauMH. AKO NPUXOAMTE Ha CUTE Y/IEHOBM Ha CMejCTBOTO Ce YABO-
CTpyu4ar, Toraw npuxoL0T Ha CeMejCTBOTO Ke ce 3roniemu 3a 100%. Bo oswve
100% nmame 7% Ha Mapwja, 20% Ha MajkaTa, 30% Ha TaTKOTO K

100 - (7 +20+30) = 43%

Ha ieAoTo.
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UeTBPT HauuMH. Ke rv KOpuUCTUME MCTUTE 03HAKM KaKo BO MPBMUOT HauuH
Ha peLuasarbe. Mimame

s+m+t+d="P. *)
Bugejkn s=0,07P, m=0,2P,t=0,3P n d = xP, co3 ameHa BO (*) fobvBame
0,07P+0,2P+0,3P+xP =P,
0,57+x=1
x=0,43.
Cnopef Toa, NeH3ujaTa Ha AefoTo e 43% of NPUXofoT Ha CeMejcTBOTO, Ma co
HEj3MHOTO YABOCTPYUYyBate CEMEJHNOT NPUXOA Ke ce 3ronemu 3a 43%.
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3agaya 6. Kynysay Kynun 138 mupH 1 CuH WTog 3a cyma of 540 py6ssu.
Konky MeTpu Kynui Of eAHWOT, aKOo/Ky Of APYrvoT wWTofd, ako MeTap CuH
LWTOM YMHen 5 pybrbK, a MeTap LpH WTog YnHen 3 pyo6rsn?

PewleHne. Tps HaumH. Heka npetnocTaBMMme fAeka LENUoT LITOM KOj
FOMKyna KynysBayoT 6wun upH. Toraw KynysBayoT Ke nnaten 138-3=414
py6/bn. Toa e 3a 540 — 414 =126 py6/bi NOMaNKy OTKOJIKY LUTO TOj HAaBUCTUHA
nnatun. Pasnukata of 126 py6reu ce fobusa 3a fonnarara 3a CUHMOT LUTOQ.
Buaejkn eHO METPO CUH LWTOd YMHKU 5—3 =2 pybrbK NOBEKe Of efHO MEeTpo
LUpH wWwTod, 3aknyyysBame [eka KynysadoT Kynun 126:2 =63 mcuH wtod.
Cnopep Toa, KynyBayoT Kynun 138 —63=75m upH wTod.

BTop HaunH. Heka oTceukata ABeLeHaa Ha efHO G P H
MeTpo cuH wrtod (5 py6suu), a oTceukata BC e 6pojoT -

Ha CuTe KyneHu MeTpa CvH WwTod (LpTex AecHo). Toraw D E !
NNoLWTUHATa Ha NpaBoaronHMKOT ABCD e eflHakBa Ha ”
cymara Koja e nsiateHa 3a Le/IMoT CUH LUTOd.

lMoHaTaMmy, Heka oTceukaTa DEe LeHaTa Ha efeH
meTap UpH wrod (3 pybrsn), a otceukata EF e 6pojT Ha cuTe KyneHu meTpa
UpH wWTod. Toraw niowTuHaTa Ha npasoaronHMKor DEFGe efHakBa Ha
cymara Koja e nsarteHa 3a uenvot upH wrtod. Crnopes Toa, 3a fa ja peluvme
3afiayata Tpeba Aa rv onpegenvime JOMKUHUTE Ha oTceukute BC un EF .

LLpadupaHata durypa ABCEFG wMoxeme fda ja AonosHMMe co npa-
BoaronHWkot ECHF go npasoaronHMkotr ABHG, umja niowTMHa MoXKeme fa
ja npecmetame. MimeHo, ounrnefHo

A B

Pechr = PasHc — Pagcern =5-138-540=150,
na 3artoa
EF =150:2=75m 1 BC = AG— EF =138—-75=63m.
3HauM,KynyBa4voT Kynua 75 m UpH Wtod 1 63 m CKH WTod.

TpeT HauvH. Heka KynyBayoT Kynuin X MeTpU CUMH WwTod. Toraw Toj Ky-
nun 138 —x MmeTpu upH wrod. Cera, of YCNOBOT Ha 33ayaTa Cnefysa paBeH-
KaTa 5x+3(138—x) =540, une pelleHne e x=63. Cnopes TOa, KnyBayoT

Kynun 63 m cvH 1 138 —-63=75m UpH WTOW.

3abenewka. 3ajayata e AafeHa BO Hosenata ,,/IHCTPYKTOp® Ha CNaBHUOT
pycku nucaten A. M. Yexos.
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3agaya 7. Mo gonro naryeare WTap Mejo, HacpaguH Oua u Epo cTurHane
BO eAHa MmeaHa. CefHane Ha mMacarta M rnopavyasie KOBTUHaA. Tue Gune MHory
YMOpHW, Na 3acnaie Ha macata. MeaHuwmjaTa rv JOHeCON KeBTWHbATa BO efHa
YMHKMja U T cTaBUN Ha MacaTta. [pe ce pa3dygun Wtap lMejo, rm npebpojan
KOBTUH-aTa W 13eN TPETWHA Of BKYMHMOT 6p0j KOBTMHA, MO LWTO 3acnas. Motoa
ce pasdyamn HacpaguH Oya, rv npebpojan KOBTUHATA, 136/ TPETUHA Of, HUB U
NOBTOPHO 3acnas. Ha kpajoT ce pasdbyawn Epo, ru npebpojas KOBTUHaTa M
OTKaKo M3e/ TPeTUHA 0f HWB BO YMHMjaTa OcTaHale 8 KOBTUHA. KO/Ky KOB-
TUHA LOHeN MeaHLnjaTa?

PeweHwne. MpB HaunH. 3afavaTta Ke ja peluiMe 0fejKu ofHasaf-HaHanpes,
buaejkn Kora Ke ce pasdynen cekoj jagen no TpeTuHa of KOBTMHaTa Kou u
3aTeKHa/l BO YMHMjaTa, 3aKnyvyBame [eka CeKoj jagen NonoBuHa 0 KOBTUHaTa
KOM v oCTaBas BO YMHMjaTa. Epo BO UnHMjaTa ocTaBui 8 KOBTUHA, LUTO 3HAYUM
[eKa Toj nsen 8:2=4 KoBTuwa. 3Hauu, HacpaguH Oya BO YMHMjaTa OCTaBun
8+ 4=12 KOBTUHA, LUTO 3HaYM Aeka Toj usen 12:2 =6 KoBTuHa. Cnopes Toa,
WTap lMejo BO umHmjaTa ocTaBun 12+6=18 KOBTUHA, LUTO 3HAYM [eKa Toj
n3en 18:2=9 KosTua. KOHeYHo, TOj 3aTekHan 18+ 9= 27 KOBTWHA W TOa €
6pojoT Ha KOBTUHATa KOU MeHalmjaTa rm JOHen BO YMHMjaTa.

BTop HaumH. Co x fa ro osHaumme 6apaHMOT 6poj KoTurba. MTep Mejo
n3en é a ocTaHane x—% KoBTUHa. HacpagmH Oua nsen %(x—é), Mo LTo
ocTaHane x—%—%(x—g). Monatamy, Epo nsen %(x—%—%(x—g)), no LTo

octaHane x—-%-(x-%)-1(x-%-3(x-%)), oaHocHo 8 KosTuiba. Criopes

TOa,
X—%-3(x-%)- 1<x—l—l(x—é» 8,
x=27.

3Haun, MeaHmjaTa loHecon 27 KOBTUHbA.
TpeT HauumH. UTap lMejo n3en TpeTvHa Of KOBTMHATA, LUTO 3HAYM ,qua

ocTaHase aBe TPETUHW, T.e. n3en X n ocTaHane 2X . HacpaauH oua nsen

1
3 3
v octaHane 2-2X. Epo usen 1-2.2X n octaHane 2-2- 2X 33708 2.2.2X =

0[] Kaae Haofame X =27, T.e. MeaHl1jata AOHecon 27 KOBTUHbA.

oo wl'\’
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3apava 8. Hajau yetmpu nocrefoBaTeHU NMPUPOAHU BPOEBU Ymnj NMPOU3BOL,
e efjHaKkoB Ha 1974024.
PewueHve. TIpB HauMH. AKO CO X IO O3Ha4vIMe HajMasMoT Of NPUPOLHUTE
6poeBw ja jobmBame paBeHKaTa:
X(X+D)(Xx+2(x+3) =1974024 .

[a ja o3HauMme apuTMeTMUKaTa CpefyHa Ha 6apaHuTe 6poesBu co t. Criopeq

XA+ (X+1)+(X+2)+(X+3)

TOa, UMame 7

=t, 04 Kage Haorame x=t—%. Cera ako 3ame-
HUME BO paBeHKaTa
X(X+1)(x+ 2)(x+3) =1974024
Jobuame
(t=3)(t-2)(t+3)(t+3)=1974024
04 Kafe ja HaofaMe paBeHKaTa
(t* - )(t* - 1) =1974024
KOja € EKBMBAJIEHTHA Ha paBEHKaTa
16t* — 40t% —31584375=0.
Cera nmame caMo MapHK CTEMEHWN W aKo CTaBUMe t?=z ja pobuBame paBeH-
KaTa

1672 — 402—31584375=0.
MoHaTamy, ako ja uckopuctume hopmysaTta 3a 6MHOM Ha KBagpaT nocnego-
BaTeNHO Haofame

(42)% —2-4z-5+5% —5? —31584375=0,
(4z—5)? = 31584400 .

(4z-5)? —5620° =0,
(4z-5-5620)(4z—5+5620)=0,
(4z-5625)(4z+5615) =0,

_ 5625 _ _5615
Z= 4 nwin z 4

Cera, z fa e nosuTMBeH 6poj, na 3aroa z=%, OfHOCHO t2 :%, o Kage
nocnefoBaTenHo fo6reame
t? - ()* =0
5yt 4 75) =
t-B)t+1)=0

15 __15
t—2 mnm t > -
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bpojot —7—25 oTnara, na 3Hauu 6apaHuTe 6poeBn ce:

75
2

ofHocHo 36, 37, 38 1 39.
BTop HaunH. AKO UCKOPUCTUME [eKa

30* =810000 < 1974024 < 2560000 = 40*,
3aKnyyyBame feka bapaHute 6poesu ce mery 30 1 40. MoHaTamy, 6ugejkn mery

6poeBnTe He cmee gac uUma 6poj uvja umdpa Ha eguHULMTE e 5, Tpeba Aa
MOMHOXMWME

75
"2

75
"2

75
2

N|w

N[

1 3
+5,F+5

31-32-33-34=1113024,
Ma 0Ba He e peLlieHne Ha 3ajayara, a
36-37-38-39=1974024,
T.€. 6apaHnTe Gpoesm ce 36, 37, 38 n 39.
TpeT HauvH. [a ro pasnoxume fafeHnoT 6poj Ha MHOXMUTENN

1974024 = 2%.3%.13.19.37 .
BpojoT 37 e npocT 6poj, Na unm Toj e efeH of GapaHWTe 6poeBn UK e ,,BUC-
TUHCKN® [eNnTeN Ha efeH of 6apaHuTe 6poesun. OunrnegHo, Toj He e ,,BUCTUH-
CKM“ JenuTen Ha HUTY efieH of GapaHMTe 6poeBun, GUAEjKN BO TOj Cnydaj efieH
04, 4YeTmpuTe nocnefosaTenHn NPUPOAHM OpoeBn Ke Ouae NOroneMm waun eg-
HakKoB Ha 2-37 =74, na 3aToa NpPon3BOAO0T Ke buie Norosiem Uim eHakoB Ha
71-72-73-74=27615024 .

3Hauu, egeH of MHOxuTenute e 37. Ho, 3-13=39,2-19=38 n 22.3? =36,

T.. e[HO pelleHne ce 6poesmTe 36, 37, 38 1 39. PeLIeHNETO € eANHCTBEHO,
OVAEjKN Pa3noXyBakbeTo Ha MPOCTU MHOXUTENN € eAUHCTBEHO, CO TOYHOCT [0
pasmeHa Ha pefoc/iefoT Ha MHOXUTeNnTe.
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TekcTyanHu 3agaum

3agaya 9. baseH MoXe Aia Ce Haro/HW Of ABE CNaBuMHU. AKO [BeTe Cna-BUHM
ce OTBOpeHM 2 4aca, Ke HegocTacysaaT 4200 nutpu Boga 3a fa 6aseHOT 6uge
MoSiH [0 BPBOT, & aKO [BETe C/iaBUHW Ce OTBOPeHW 5 vaca, 6a3eHOT Ke 6upe
nonH Ao BpeoT 1 ywTte 3000 NMTpK Boga Ke npeTeye Hafsop of 6aseHoT. Of
npsarta cfaBvHa BO 6a3eHOT 3a 2 Yaca Ce BfieBa OHOMIKY BOAa KOJIKY LUTO BO
6a3eHOT 0f BTOpaTa CnaBuHa ce BfieBa 3a 3 vaca. Kosnky nutpu Boga cobupa Bo
6a3eHOT 1 KONKY Bpeme e NoTPe6HO 3a Cekoja CnaBuMHa CaMOCTOjHO fa ro Ha-
nonHM 6aseHoT? (Bp3vHUTE CO KOWM CMaBMHUTE TO MOSHAT 6a3eHoT ce
KOHCTaHTHW.)

PewleHune. MpB HaunH. Heka 6a3eHOT cobrpa B nutpu Boga, X e 6pojoT Ha
noTpe6HMTE YacoBM 3a KOW MnpBaTa CfaBMHa cama ro nosHu 6aseHoT, a y e

6p0joT Ha NOTPeGHMTE YacoBY 3a KOM BTOpaTa C/laBUHa caMa ro MosiHW GaseHoT.
O[HOCOT Ha BpeMuHbaTa Ha MosiHewe (Kora ABETE CMaBWHW CE OTBOPEHU) e
e[lHaKOB Ha 0J]HOCOT Ha KO/IMYECTBOTO BO/A BO 6a3eHOT. 3aT0a BaXU

B-4200 _ 2

B+3000 5
04 Kage pobusame B =9000 nutpw.
Cera gobvBame JeKa 3a efieH Yac CnaBUHUTe 3aeHO NosiHaT

90004200 — 2400 nmTpy.

Cnopeq YCNOBOT Ha 3ajadyata OAHOCOT Ha MOTPeGHUTE BpeMUHa Cekoja cna-

2

BMHa CamMa fa ro HanoJsiH\ 6aseHOT € X = 3 na 3aroa y= 3 X NpBaTa cnasnHa

3a efeH YacC NoJjiHn = ,qe}'IOBl/I oa 6aseHoT, OAHOCHO B inTpn, a BTOpata cna-

B

BMHA 3a efleH YacC NosHW 7 [enoBu of, 6a3eHOT, OHOCHO Y T, Buaejkun

[iBeTe CNnaBMHM 3a efeH Yac nonHat 2400 nuTpw, gobusame B(%+l)=2400,

Nna 3aroa 9000-(%+3—2x)=2400, 0L, Kage pobuBame x_ =6,25 vaca.
Cnopep, Toa, y=%-6,25=9,375 yaca.

BTop HaumH. Heka 6a3eHOT cobupa B nutpu Boda, X e 6pojoT Ha noTpeb-
HWUTE YacoBW 3a KOW MpBaTa CflaBMHa cama ro nojaHu 6a3eHoT, a y e 6pojoT Ha

MoTpeGHMTE YacoBYM 3a KOM BTOpaTa CrlaBiHa cama ro nosiHu 6aseHot. Cnopeg
YC/IOBOT Ha 3ajayaTta O,CI,HOCOT Ha n0Tpe6HV|Te BpPEMMHbA CeKoja CrlaBKHa cama

_2

[a ro HarnosaHu 6azeHoT e £ y =3 na 3atoa y— X anaTa C/naBWHa 3a efleH 4YacC

NoNHN = ,qe}'IOBVI o4 6aseHoT, a BTOpaTa C/llaBMHa 3a ef€eH YacC MoHn = ,qe}'IOBVI
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3agava 9

1

of 6a3eHOT. [lBeTe CNaBMHM 3aefHO 3a efleH yac MonHaT ;+% [enosun of

6aseHoT. Cera, BO C/yyaj Kora CnaByMHUTE Ce 0TBOPeHH 2 yaca Ao6mBame

2% +) =1-40, (1)
a Kora ce 0TBOpeHM 5 yaca ,D,06VIBaMe
5(3+3)=1+33°%. )

AKO ¥ nofenvme nocneHUTe ABe PaBeHKM, MO CPeayBaeTo ja JobuBame
paBeHKaTa

o[ Kafe fobusame B =9000 nuTpw.
AKO cera BO paseHkarta (1) crtasume y=%x n B=9000 ja pobusame

paBeHKaTa

(l,2y_8
2:(3t3) =15

0f} Kafle cnegyBa X = % =6,25 yaca. Cnopef 10a, y= % -6,25=9,375 vaca.
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TekcTyanHu 3agaum

3agaya 10. dunun cefym feHa Moc/efoBaTe/iHO peLlasan Mno efeH Matema-
TUYKKN TecCT. Ha cekoj TeCcT ocTBapwn pasnnyeH 6poj 6040BKM, Hajmaniky 91, a
HajMHory 100. o ceKoj TeCT NMPOCEKOT Ha HEroBUTE LOTOrallHW pesynTtatn 6un
npupogeH 6poj, a Ha ceaMmMOT TecT ocTBapui 95 6ogoeu. Konky 6o408u dunmn
0CBOW/I Ha cuTe cefyM TectoBn? Kosiky 6040BY OCBOM/T Ha LLECTUOT TeCT?

PeLueHune. MpB HaumH. MNpocekoT Ha 6040BUTE KOU PUAWN T OCBOMN CUTE
cegym feHa e uen 6poj na 3aroa MocToMm npupogeH 6poj k TakoB LWITO
BKYMHMOT 6poj 6040BY Kou v ocBonn Puiun e efHakoB Ha 7k. MNoHaTtamy,
CUTe pesynTaTun ce MefycebHO pasninyHu, Na BKYNHMOT 6p0oj 0CBOEHM 6040BM e
MoronemM Wnu eHaKkoB Ha

91+92+93+94+95+96+97=658=7-94,
a e noman Unn eHaKoB Ha

94+95+96+97+98+99+100=679=7-97.
Cnopepg T0a, 6pojoT k e egHakoB Ha Hekoj of 6poesute 94, 95, 96 unn 97.
MoHatamy, ®unun Bo NpBUTE LWECT AeHa ocBoun 7k —95 6040BU 1 0BOj 6poj e
[envs co 6. EgnHcTBEHA MOXHOCT e k =95. 3Haun, ®dunvn BO cefymTte [eHa
ocBonn 7-95=665 6o40BU. Heka Punmn WecTnoT AeH ocBoun x 600BW.
Toraw Bo npeuTe MeT AeHa oceomn 5-95-—x 60g0BM. OBOj 6poj mopa fa e
JenuB co 5, na kako 6pojoT 95 e fenmB co 5, 3aKknyvyBaMe Aeka X Mmopa fa e
nenue co 5. Mery 6poesuTe 91, 92, 93, 94, 95,96,97, 98, 99 1 100 eAMHCTBEHO
6poesnTe 95 M 100 ce genueu co 5. Ho, dunmn cegmuoTt feH ocsoun 95
600BM N KaKo CUTe pesynTatn ce MefyceOHO pasnyHK, 3aKiydyBame [eka
LLeCTNOT AeH Toj ocsomn 100 60408W.

BTop HaunH. BpojoT Ha 6o40BUTE KO PUAKM T OCBOW BO MPBUTE LLECT
[leHa Mopa fa e fenvB co 6,Ma 3atoa noctoun 6poj m TakoB LUTO BO MpBUTE
LwecT geHa ®unun ocsomn 6m 6040BW. MoHaTaMy, cuTe pesynTatu ce Mery-
ceBHO pasnnyHK, Na gobreame

6-93=558 <563

=91+92+93+94+96+97

<6m

<94+96+97+98+99+100

=584 <588

=6-98.
Cnopef Toa, 6p0joT m e efjHaKOB Ha efieH of 6poeBuTe 94, 95, 96, 97. bruaejku
dunmn Bo cute cefym feHa ocsoun 6m-+95 6040BM U 0BOj Bpoj Mopa fa e
[enuB co 7, 3aknydyBame feKa efMHCTBEHAa MOXHOCT € m=95. lMoHaTamy,
3ajilayara ja peruaBame Kako npu NPBUOT HAYMH Ha peLLaBatbe.
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3agava 1

HEPABEHCTBA

3apava 1. Heka a,b 1 ¢ ce No3WTUBHK peasHn 6poeBn. JoKaxu, feka
2 2
a b® - 3a+2b-c
atb ~ b+c ™ 4 ’ @

PelueHne. Tpe HauMH. AKO Ha [BeTe CpaHM Ha HepaseHcTBOTO (1) ro
Jofafeve n3pasor aLb+%, Jobusame fieka [afieHOTO HEPaBEHCTBO € eKBU-

4
BaJ/IEHTHO CO HEPABEHCTBOTO
2 2
a b® , atb  b+c 3a+2b-c a+b , b+c
atb " bic 4 T4 = 4 ‘T4 tg
2 2
a” , atby, (b” | bicys
a+b+ 4)+(b+c+ 4)_a+b'

MocnefHOTO HepaBeHCTBO CrieflyBa Of HepaBeHCTBOTO Mely apuUTMeTuuKata u
reoMeTpucKarta cpefimHa ouaejku

2 [ 2 2 [1h2
a atb a-_  atb _ b b+c b . b+c _
a+b+ 4 22 atbh 4 an b+c+ 4 22 b+c 4 b,

LUTO 3Hauu [leKa e TOYHO HepaBeHCTBOTO (1).
BTop HaunH. Of EHrenoBroT NPUHLMN HA MUHUMYM, KOj rnacu:
AKO X 1 Y Ce MO3NTWBHY BPOEBM U U V Ce peasHn 6poesy, ToralLu
w2
X Yy X+y
(Buan [ n [2]), npn u=a,v=b,x=a+b n y=b+c pobusame

a2 b2 o (arb)?

_ _ (at+b)(b+c)
a+tb = b+c T a+2b+c a+b a+2b+c )

MoHaTamy, 04, HEpPaBEHCTBOTO Mefy apuMTMeTMYKaTa 1 reoMeTpucKaTa cpeamHa

cnefysa
+D)+(b
a+22b+c (a )2( +C)> /(a b)(b+c),

na 3aroa (a+2b+ c)2 >4A(a+b)(b+c), T.e.

_(a+h)(b+e) o ar2bic
a+2b+c 4 ’

KoHeuHo, 0, MocnegHOTO HEPaBEHCTBO M Off HEPABEHCTBOTO (2) crefyBa

2 2
a b -_ _ a+2b+c _ 3a+2b-c
ab Thic = 2% b 4 4

T.e. TOUYHO € HepaBeHCTBOTO (1).
TpeT HauvH. 3a NO3NTUBHWTE peanHu 6poeBn a u b nocnefoBaTesiHO ce
TOYHU eKBMBA/IEHTHUTE HEPaBEHCTBA:
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HepaBeHcTBa

(a-b)°>0
a’-2ab+b’>0

4a? >3a% +3ab—b? —ab
4a® >3a(a+b) —b(a+h)
4a® > (a+b)(3a-b)

a® > 3a-b

atbh — 4
2
M aHanorHo 2> 32=C KoHeuHo, ako rv cobepeme noc/ieaHnTe se HepaseH-
cTBa ro gobmsame HepaBeHCTBOTO (1).
UeTBpT HauuH. HepaseHcTBOTO (1) nocnefoBaTeNHO € eKBUBAIEHTHO CO
HepaBeHCTBaTa

4a2(b +C)+ 4b2(a+ b) > (a+b)(b+c)(3a+2b-c)

a’b—ab® + a’c+ac? —b%c+bc? + 2b° — 4abc> 0
b(a-c)? + (a+c— 2b)(ac—b?) > 0. ©)
Ako (a+c-2b)(ac— b2) >0, Toraw TOYHO € HepaBeHCTBOTO (3), LUTO 3HAuM
[leKka e TOYHO 1 HepaBeHCTBOTO (1). Ke agokaxeme feka HepaBeHCTBOTO (3) e

TOYHO ¥ Kora (a+ c— 2b)(ac— b2) < 0. MoxHwu ce fBa cnyvaja:

Mpe cnyuaj. Ako a+c—2b>0 u ac—b? <0, Toraw b<+/ac %>b,

Te. G=ac<b< % =A.bugejkn a+c=2A un ac= GZ, HepaBeHCTBOTO (3)
nocnenoBaTesiHoO € EKBMBa/IEHTHO CO HEPaBEHCTBATa

2A%b— Ab? + AG2 - 30G2 +b3 >0

Ab(A—D) + b(A% —G?) + GZ(A-Db) + b(b? - G?) > 0.

JacHo, ogq G<b< A cneflysa TOYHOCTa Ha MOCNeAHOTO HEpPaBEHCTBO, LUTO
3HauM fieKa e TOYHO HepaBeHCTBOTO (3), T.e. TOYHO e HepaBeHCTBOTO (1).

BTop cnyuaj. Ako a+c—2b<0 n ac—b? >0, Toraw ait <b<+fac, wro

MPOTMBPEYN Ha HEPABEHCTBIOTO Mery apuTMeTUYKaTta U reoMeTpuckara cpeau-
Ha, Na 3aToa 0BOj C/y4aj He € € MOXEH.
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3agava 2

3ajava 2. Heka a 1 b ce HeHeraTMBHM GPOEBU 3a KOU BaXKK a’+b%=4.
JloKaxxu fieka BaXxku HepaBeHCTBOTo

a+b+2 \/_ 1. (1)

PeweHve. MpB HaumH. Of HepaBeHCTBOTO Mefy apuTMeTM4KaTa W
reoMeTpyucKaTa CpeiuHa Ha [Ba No3uTyBHK 6poja (HaTaMy Ke ro 03HauyBame CO

2 12
A>G), nmame geka %ijazb2 ,T.e. a>+b’>2ab. OTTyKa u of ycno-

BOT a2 + b2 =4, cnefysa fleka ab< 2, T.e. \/% < \/E , OLJHOCHO

151 1 51
522 " Jwil 2
Of VCTV NMPUYMHK, T.€. Of, HepaBeHCTBOTO A> G, UMame Jeka
2th > Jab ©)

Toraw og (2) n (3) gobmsawe:
ab o 2Vab+2 _ 5 1 o Ays ol 1y_
—ab > e —2(@+ab)22(ﬁ+2)-*5+1

Ce pa3bupa, oBae 3emame feka ab=0, 3awTo 3a a=0 v b=0 AageHoTo

HepaBeHCTBO (1) e ounrneaHo TouHo (0< J2 -1).

ab
atb+2 = \/§+1

3apagu f =+/2 -1, ro fo6uBame OHa LITO Tpeballe fa ce Nokaxe, T.e. Hepa-

Opf NocneaHoOTO HepPaBEHCTBO aL"*zz 2 +1 cneflyBa fieka

BeHCTBOTO (1). Bo (1) Baxku paBeHCTBO ako 1 caMo ako a=b= J2.

BTop HauuH. Of HepaBeHCTBOTO (3) cneaysa [eka 1 < Op oBa

atb ~ 2\/—

ab . CTaBajKu cMeHa +/ab =t , umame:

a+b+2 2\/_ 2"

ab < 2 2>
a+b+2_2t+2 MpuToa, 3apagn HepaBeHCTBOTO a“+b“>2ab umame peka

HepaBeHCTBO AobuBame:

Baxu 0<+/ab<~/2, ogHocHo 0<t<+/2. Cera, AOBOHO € Aa Ce NOKaxKe Aeka

2 .
BaXV HEpPaBEHCTBOTO ﬁ_\/i—l. CpeayBajKu ro MocrefHOTO HepaBEHCTBO

nobrBame: t? < (\/5 -1)(2t +2), a o Hero nak, t2 - 2(x/§ -Dt- 2(\/5 -1 <0,
T.e. (t—+/2)(t—/2+2) <0. MocnesHOTO HePaBECTBO € OUNIIE[HO TOYHO 3apa-
an ycnoeot 0<t< V2. CnepcTtBeHO, BaxXu HepaseHCTBOTO (1). Bo (1) Baxu
PaBeHCTBO aKO M CamoO ako t=2, Te. ab=2. 3apagn ycnosot a? +b? =4,
T.e. (a—b)?+2ab=4, cnesysa fjeka a=b= J2.
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HepaBeHcTBa

TpeT HauvH. 3apajgu ycnosoT 4= a’+b%>2ab, 1.e. Jab <2 pobrBame
Jeka

a+al:l)3+2:\/_ a+b+2 \/_(a+b+2)—
_ a , b , 2 \1
=/ab( N r* ) 4
=\/£(\/%+\/;+E)_ .

(MpwuToa npetnocTtasysBame Aeka ab >0, 3awTo 3a a=0 v b=0 AageHoTo
HepaBeHCTBO (1) e ounrnegHo ToyHo). Bp3 ocHOBa Ha HepaBeHCTBOTO A>G

nMame:;
a b a.b \/E \/§>
\/;+\/;_2Jb a T8 b T a_2.

Of NOCAeHOTO HEPaBEHCTBO 1 HepaBEHCTBOTO ~/ab <~/2 cneayBa feka

\f\f +Z22+ 2 e (\f\f 2yt

Oposge, of (4) 1 0f HepaBeHCTBOTO Jab <2 2 nobreame jeka

f(2+ )_l fZ(fl) J2-1,Te. a+b+2<\/_ 1.

PaBeHCTBO BaXKM aKo 1 camo ako \/%+\/g=2 n \/%=\/§,T.e. a=b=\/§.

a+b+2 s
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3agaya 3

3agava 3. [lokau faeka:

a b ¢ >3
b+c+c+a+a+b22’ (a,b,c>0)

D

OBa HepaBeHCTBO BO MaTeMartuykara /iMTepaTypa e no3Hato Kako Nesshit-

0BO HEPaBeHCTBO.
PewieHwue. INpB HaunH. Mimame

a b c 3
Eetoatap2s /-2(b+c)(c+a)(a+b)

2a(a+c)(a+b)+2b(b+c)(a+b)+2c(b+c)(a+c)=3(a+b)(b+c)(c+a),

2a3 + 2b° + 2¢% — a?b—a’c—b2a—b%c—c?a-c%b> 0,

a’(a—b)+a%(a—c)—-b?(a-b)+b%(b-c)-c’(a-c)-c’(b-c) =0,

(@° -b%)(a-b) + (a2 - c?)(a-c) + (b° —c®)(b—-c) > 0,
(a-b)?(a+b)+(a-c)’(@a+c)+(b-c)’(b+c)>0.

OunrnegHo, NocnegHOTO HepaBeHCTBO € TOYHO, Ma TOYHO € U TMOYETHOTO
HepaBEHCTBO (1) KOe e eKBMBaIEHTHO CO Hero. PaBeHCTBO BaXKW caMO Kora

a=b=c.
BTop HaunH. Bo foka30oT 1 fo6MBMe eKa HEPaBEHCTBOTO

_a b ¢ 53
b+c+c+a+a+b_2’ (a,b,c>0)

e eKBMBAJIEHTHO CO HEPaBEHCTBOTO
2a° + 2b% + 2c3 > a?b + ac + b2a+b%c+c
Cera Ke nokaxeme fieka € TO4HO NOMOLUHOTO HEPaBEHCTBO

2a+c’b
X3 + ySZ x2y+xy2, (x,y>0)
MocneaHOTO HepaBeHCTBO € EKBUBAJIEHTHO CO HepaBeHCTBaTa
(x+ V)0 =3y + y%) = xy(x+Y) 20,
(x+ Y)(X° = xy+ y* = xy) 2 0,
(x+ y)(x* = 2xy+ y*) 2 0,
(X+ y)(x— y)2 >0.

)

©)

MocneAHOTO HEPaBEHCTBO O/ NMPETXO0AHATA HI13a Ha EKBUBA/IEHTHI HEPaBEHCTBA
e TOYHO, MPU LLUTO PaBEHCTBO BaXW ako X =Y. Cnopes Toa, HepaBeHCTBOTO (3)

e TOYHO PaBeHCTBO. Bo HepaBeHCTBO (3) Ha MECTOTO Ha X W Y PeAocnedHo

3aMeHMMe a M b, b 1 ¢ OAHOCHO C M a COOABETHO, MPW LUTO I A0GMBaMe

cnegHnTe Tpn HepaBeHCTBA:
a®+b%>a%+ab?,
b2 +c3 > b2+ bc2,
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B +a>cla+ca?,

KOW ce TOYHWU. AKO ' cobepeme ja obnBaMe TOYHOCTa Ha HEPABEHCTBOTO (2).
Toa 3Hauu, fleka e TO4YHO U HepaBeHCTBOTO (1). PaBeHCTBOTO € UCMOJTHETO caMo
ako a=b=c.

TpeT HauvH. Bo BOj A0Ka3 Ke ro KOpMCTUME NMOMOLLHOTO HEPaBeHCTBO
H+%22,(u,v>0) (4

\%
3Haun, HepaBeHCTBOTO (4) e TOYHO W PaBEHCTBO € WCMOJIHETO aKo U=V.
Cnopef, HepaBeHCTBOTO (4) HepaBeHcTBaTa

a+c+b+(:22, a+b+a+022, b+c+a+b22'
b+c = a+c a+c atb a+b  b+c

Kora a,b,c>0 ce TOYHM paBeHcTBa. CO cobupare Ha OBME HepaBeHCTBA

fobusawe:

at+c | btcy, catb  a+cy . cb+c | atb
b+c + a+c)+ (a+c + a+b)+ (a+b + b+c) 26,

2a+b+c + 2b+a+c + 2c+b+a >6,
b+c a+c a+b

22 +-B 4+ C)4141+1>86,
b+c c+a atb

_a . b ¢ <3
b+c+c+a ath — 2°

UeTBpT HauuH. AKO Ha fieBaTta CTpaHa Ha HepaBeHCTBOTO (1) Aojagemve 3

Jnobusame:
2 4. b ¢ 3_.8_,7,.Db9,.C 1
b+c  c+a atb b+c c+a a+b

_ at+b+c |, atb+c , at+b+c
= + +
b+c c+a a+b

_ 1 .1 .1
=(a+b+ C)(b+c + c+a + a+b)

:%[(a+b)+(b+c)+(c+a)](ﬁ+CT1a+ﬁ).

KopucTejkun ro HepaBeHCTBOTO NOMeFy reOMETPUCKa M apuUTMeTUUKa cpeguHa (
A>G) 3a TpX peasTHN NO3UTUBHKU BPOEBU X,y W Z Koja rnacu:

X+Y+Z 3
—3  ZVXZ,

JobuBame
_a . b, c >133 .3.3.1 1 1
b+c + ct+a + a+b +32 23\/(a+ b)(b+ C)(C+ a) 3 b+c ctaatb’
OAHOCHO

a b, c 3593 11 1
b+c + c+a + a+b +32 2\/(a+ b)(b+ C)(C+ a) b+cctaatbh’

_a b . c 359
b+c+c+a+a+b+3_2’
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a b c >3

bic ' c+a  ath~ 2"
MeTTn HaumH. KopuCTejKM O HepaBeHCTBOTO MeFy apuTMeTUYKa W
XapMoHUCKa cpeamHa ( A> H ) 3a Tpu NO3UTUBHU peanHn 6poesu, fobuBame:

1,1 .15 9
b+c + c+a + a+b — 2(a+b+c) * ®)

3apagu HepaBeHCTBOTO (5) nmame

a b ¢ _ 1 .1 1y
b+c + c+a + a+b (a+ b+ C)(b+c + c+a + a+b) 3

Z(a+b+c>m—3

T2 Y2
LLlecTy HaumH. Ke BoBefieMe CMeHU x=Db+c,y=c+a,z=a+b. Og no-

=3-3=3.

CNefHWTe PaBeHCTBa, JobMBame
YHZX p_ Xtzoy
2 ' 2

+y-z

X
lC_ 2

a=

, X, Y,2>0.

Cera,

b+c c+a atb 2 + 2

=G+ D+ G+ D+ +D -3

i_’_ b +L:%(y+§—X+X+Z—y X+y—Z)

(i)l(2+ 2+2-3)=2
23 5

3abeneluka. Bo npakca NOHeKorawl ce 3eMa 1 cnefHaTta CMeHa:

b+c=2x, c+a=2y, a+b=2z,
0/ Kafie 1o6mBame
a+b+c=x+y+z,a=y+z-x,b=Xx+z-y, c=x+y-2z.

MoHaTaMy [0Ka30T 61 611 Kako v BO [OKas30T 6.

Cegmu HaumH. HepaBeHCTBOTO (1) € eKBMBa/IEHTHO CO HEPaBEHCTBOTO:

e+ (- (=20 ®
Ke ctasume A=2(b+c)(c+a)(a+b). Cera umame
a _1_ (2a—b—c)(a+c)(a+b)

brc 2 A
_ (a®-b?)(a+c)+(a’—c?)(a+b)
- X ,
b 1_ (b*-a®)(brc)+(b®—c?)(b+a)
cra 2 A '
¢ 1_ (c?-a®)(c+b)+(c?®~b?)(c+a)
ET A :

Cera nesaTa cTpaHa Ha HepaBeHCTBOTO (6) MOXeMe fa ja 3anuLueme Bo 06/IMK

75



HepaBeHcTBa

1[(a®-b*)(a+c)+(a® —c’)(a+b) +
+(b%—a®)(b+c)+(b? —c?)(b+a)+
+(c? —a?)(c+b) + (¢ —b?)(c+a)]
lNoHaTamy,
(@% —b?)(a+c)+ (b° —a®)(b+c)=as +a’c—ab® —b%c+b% - a%h+b’c—a’c
= a(a® -b%) -b(a? - b?)
= (a? -b?%)(a-b)
=(a-h)’(a+b)>0
CnunyHo,
(b —c?)(b+a) + (¢ —b?)(c+a) = (b—c)?(b+c) >0,
(@%-c®)(a+b)+(c®?-a%)(c+b)=(a-c)’>(a+c)>0
Op oBpe cnefysa
1[(a-b)*(a+h)+(a—c)*(a+c)+(b-)*(b+0)] =0,

LUTO 3HauW [ieKa HepaBeHCTBOTO (6) e TOUHO a CO Toa U HepaBeHCTBOTO (1) e
TOYHO.
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3agava 4. [lokaxku geka
§/3+§/§+§/3—%<2§/§.
PewieHue. IMpB HaunH. BoBeagyBame 03HaKK a=\3/3+§/§ n b=\3/3+§/§.

Cnopep Toa Tpeba fa foKaxeme feka
a+b<233 1)

AKO 3aMeHMMe BO 13pa3oT a>+b° pobrsame
2103 =33+ 33)3+(F3-33)3-3+33+3-33-6. (2
3aa=b,op (a—b)2 >0 pobvsame
a’-2ab+b’>>0 < a’-ab+b®>ab. 3
AKO 'l ICKOPUCTUME NPETXOHUTE HEPaBEHCTBA, HEMOCpeaHO fobuBame
ad+b°=(a+b)(a®-ab+b?)>ab(a+b) < 3(a+b%)>3ab(a+b) (4)

n
(a+b)3=a%+b%+3ab(a+b)<a+b® +3(as+b%)=4(a3+b%)=4-6=24
(3apagu (2)). Of (a+ b)3 < 24 pobusame
a+b<324-2¥3

T.e. HepaBeHCTBOTO (1) e TOYHO.
BTop HauuH. Ke nokaxeme fieka

3. K13
aih  Jaub (5)

Kafe a W b ce pasnMuHM NO3UTWMBHU peasHX GpoeBn. Of OuUUrNesHOTO
HepaBeHCTBO

0>—(a-b)?(a+b).
nocnegoBaTenHo rn ,u,o6|/|Bame E€KBNBAJIEHTHUTE HEPABEHCTBaA

0>-3(a-b)%(a+b) =N
0>—3a° +3a%b+3ab? - 3° =
433+ 40° > a3 + 3ab? + 3ab+ b° =
a®+b® _ (a+b)®

2 8 <

3,13
3a’+b” | atb
V"2 ~72 -

3Hauu, HepaBeHCTBOTO (5) e TOUHO. AKO BO HepaBeHCTBOTO (5) 3aMeHuMe

a=y3+J3 nb=33+33
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nocnenosareiHO ,Cl,06l/l Bame

\;,/ A3:33)%+{3-¥3)° _ ¥3+¥3+¥3-33 PN
2 2

§/§>—3V3+%;3V‘°”% =

¥3+33+33-33<2.33.

3Ha4yun, NOYETHOTO HEPaBEHCTBO € TOYHO.

TpeT HauuH. BosegyBame o3Hakn a=33+93 , b=Y3-33 n c=93.

Tpeba ga nokaxeme feka a+b< 2c, T.e.
a+b-2c<0. (6)
HepaBeHCTBOTO (6) € eKBMBa/IEHTHO CO HEPaBEHCTBOTO
(a—=c)+(b-c)<0.
MocnefHOTO HEPaBEHCTBO € eKBMBAIEHTHO CO

ad-c® b3-c® 0
2 7t 2 7 <U.
a“+ac+c b“+bc+c

AKO BO fieBaTa cTpaHa Ha noc/eHOTO HepaBeHCTBO 3aMeHnMe

a=Y3+¥3 ,b=93-3B uc=3R

Jobuame
-, - _({333)°-F3)°  [3-93)°-(33)°
a’+ac+c?  b2+hc+c? a?+ac+c? b2+bc+c?
BB

"~ a?ractc?  bZ+betc?
_ Y3(b2+hc+c?)-¥3(a+ac+c?)
(a2+ac+cz)(b2+bc+c2)
_ ¥3[b?-a’+(b-a)d]
(a2+ac+cz)(b2+bc+c2)

MocneAHOTO HEPaBEHCTBO € UCMO/THETO BraejKu

b-a<0,Te. bz—a2<0, a2+ac+c?>0 u bZ+bc+c?>0.

3Haun HepaseHcTBOTO (6) € TO4HO, T.e. a+b-2c<0. AKO BO MOC/EAHOTO
HEepaBeHCTBO 3aMeHNMe a=\3/3+§/§  b=33-FB3 nc=93 fobusame

§/3+§/§ +§/3—§/§ <233
LUTO TpebaLle fja ce JoKaxe.

O6onwTyBare. MPeTXOAHO [OKaKaHOTO HEpaBeHCTBO MMa efHOCTaBHO
06OMLLTYBabEe, a TOA & HEPAaBEHCTBOTO
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Q/n+(‘/ﬁ+r\‘/n—(‘/ﬁ<2-(‘/ﬁ, neN. (7

Ke nokakeme /igka HepaBeHCTBOTO (7) € TOUHO 3a CeKoj NPUpoaeH 6poj n.

[lokas. Bosegysame o3Hakn a=Yn+Un, b=Yn-Un, 1e.
a"=n+¥n, (8)
b"=n-Un. 9)
AKoO v cobepeme (8) u (9) gobmsave
av+b"=2n,
T.€.

a"+b"

2
Oa (7), npn BoBeAEHMTE 03HAKN UMamMe

a+b<2¥n,
athyn
(559" <n

M aKo TO MCKOpPUCTMMe paBeHCTBOTO (10) go6buBame feka e AOBOMHO Aa o
[OKaKEMe HepaBeHCTBOTO

=n. (20)

(k)" < a0t (11)
Ke Ookaxeme feka HepaBeHCTBOTO (11) BaKM 3a CEKOW MO3UTUBHM PEasTHM
6poBn a U b.

[loKa3oT Ke ro u3sefemMe CO MOMOLL Ha MaTeMatuyka WHAYKUMja. JacHo e
Jeka 3a n=1 HepaBeHCTBOTO (11) e TOuHO. 3a n=2 HepaseHcTBOTO (11) ce
CBeflyBa Ha HepaBeHCTBOTO Mefy apuTMeTUKaTa 1 KBagparHaTa cpejyHa Ha [Ba
No3VTVBHY peasiH 6poja, BO CNy4aj Kora a = b, na 3atoa Baxu

3Haun, 3a N=2 HepaBeHCTBOTO € TOYHO.
Heka npeTnocrasnmMe eKa HePaBeHCTBOTO € TOYHO 3a n=Kk, T.e. Jeka
ot > @)k,
2 2
Mpy LITO PaBEHCTBO € WCMO/HETO aKo M caMo ako a=Db. Ako nocnegHoTo
HepaBeHCTBO ro NOMHOXUME CO a%b fobusame

(a+ b)k+1 < a1 akp+abk+ bkt

2 7 (12)

MoHaTamy,
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ak+1+ bk+l—akb— abk — (ak _bk )(a—b)
—(a-b)2(akL+a 21 +ab 21 pk )0,
na 3aroa

akb+abk < ak+1+ bk+1

Of nocneaHOTO HepaBEHCTBO U 0/, HepaBeHCTBOTO (12) cneaysa
ak+l+bk+l
2

LITO 3Ha4M feka HepaBHCTBOTO (11) Baxm u 3a n=k+1, CO WITO AOKA30T e
3aBpLueH. Co Toe e foKaXaHO U HepaBeHCTOBOTO (7).

k+1
(3R) <
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3ajava 5. [lokaxu fgeka 3a HeHeraTMBHM OpoeBM a,b,Cc Baxu HepaBeH-
CTBOTO
ab(a+b)+bc(b+c)+ca(c+a)=6abc.
PeweHue. Mps HauvH. Of a,b,c >0 nocnegosatenHo fobusame
(a-b)2 =0,
aZ—2ab+b%> 0,
a +b? > 2ab,
c(a2 + b2) > 2abc.
AHAN0MHO Ce [OKaXXyBa [eKa
a(b? +c¢?) > 2abc,
b(a? + c?) > 2abc.
Cera, of nocnefH/Te TPy HepaBeHCTBa CneayBa
ab(a+b) +bc(b+c) + ca(c+ a) = ba? + ab? + bc? + ch? + ac? + ca’
=a(b? +c?) +b(a? +c?) +c(a? +b?)
> 2abc + 2abc + 2abc = 6abc.

BTop HauuH. [lafeHOTO HepaBeHCTBO MOC/EA0BATE/IHO € eKBUBA/IEHTHO Ha
HepaBEHCTBaTa
ab(a+b) +bc(b+c) + ca(c+ a) > 6abc,
a2b+ ab? + b?c + bc? + c?a+ ac? — 6abc > 0,
(a%b - 2abc + bc?) + (ab? — 2abc + ac?) + (b’c — 2abc + ca?) > 0,
b(a? - 2ac+c?) + a(b? — 2bc+ ¢?) + c(b® — 2ab +a%) > 0,
b(a-c)? +a(b-c)? +c(b—a)? > 0. (1)
Bupgejkn a,b,c>0, nobusave geka b(a-— c)2 >0, a(b- c)2 >0, c(b- a)2 >0.
Cnopep T0a, TOYHO € HepaBeHCTBOTO (1), LWTO 3HaYM AeKa e TOYHO U AafeHOTO
HepaBEHCTBO.
TpeT HaumH. Of HepaBeHCTBOTO Mefy apuTMeTUyKaTa U reometpuckara
cpeavHa 3a aga 6poja cnegysa
ab(a+b) +bc(b+ ) + ca(c+ a) = a’b + ab? + be? + cb? + ac? + ca’
= (@%b +bc?) + (b%c+ ca?) + (c®a+ ab?)
> 2\/ a2bbc? + 2\/ beca? + 2\/ caab?
= 2abc + 2abc + 2abc = 6abc.
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UeTBpT HauuH. MpBO 0f HepaBeHCTBOTO Mefy apUTMeTM4KaTa U reome-
TpUckKaTa cpeayHa 3a apa 6poja, a NoToa 04 UCTOTO HEPABEHCTBO 3a Tpu 6poja,
fobueame

ab(a+b) + bc(b+ ) + ca(c+ a) = (a%b + ac) + (ab? + b%c) + (bc? + c2a)

> 2\/ a’bc + 2\/ b%ca + 2\/ c*ab

=2\/ﬁ(\/§+\/b—3+\/c_3)
_2Jabc - 3{ad Vb3
=6@-W=6@m
:6@\/@ = 6y/abc+/abc = Babc.

MeTTw HaumH. Of HepaBeHCTBOTO Mely apuTMeTMYKaTa 1 reomeTpucKaTa
cpefuHa 3a LecT 6poja gobusame

ab(a+b)+bc(b+c)+ca(c+a)= a’b+ ab® +bc? + cb? + ac? + ca?

> 69/ a’bab?bccb2ac?ca®

= 66 a%h8c® = Babc.
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3agava 6. Heka a,b e nosuTMBHM peanHn 6Gpoesu. [lOKaku ro HepaBeH-

CTBOTO

a b >2
2bia  2atb- 3"

PewieHune. MpB HaumH. 3a cekon peanHu 6poeBn a,b Baxku (a—b)2 >0, na

3aTtoa

b _1/. 3a 3b

*2arb = 3(2b+a " 2a+b)
_1 (a+2b+2(a—b) N b+2a+2(b—a))
~3 2b+a 2a+b

- %(2+ 2(a- b)(2bl+,3l - 2al+b))

a
2b+a

1 2 1
=3(2+2@-0)" ZrEEay)

1 2
>1@2+2-0 2,

1 )=
(2b+a)(2a+b)
BTop HaumH. 3a cekomn peasiHn 6poeBmn a,b Baxu a®+b® > 2ab, na satoa

a_ | b _ a(2at+b)+b(2b+a)
2b+a  2a+b~  (2b+a)(2a+b)
_ 2a%+2b%+2ab
2a+2b%+5ab

_ 2a?+2b%+5ab-3ab
2a%+2b%+5ab
B 3ab
2(a’+b?)+5ab
3ab
>1___oab
= 1= 5 oab+5ab

—1-3ab_1_
=1-95=1

1_2
373
TpeT HaumH. Heka %z x,%z y . Toraw xyzﬁ-gzl. Mpu BOBeAEHUTE 03-
HakK1 [afeHOTO HepaBeHCTBO MOC/eA0BATE/IHO € EKBMBANIEHTHO CO HepaBeH-

CcTBaTa

X(2+y)+y(2+Xx) _ 2
(2+X)(2+Y) EX

20+ Y)+2xy
4+2(X+Yy)+xy —

win

20x+y)+2 2
5+2(x+y) — 3’
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6(X+y)+6>10+4(X+Y)

X+y>2.
Ho, of HepaBeHCTBOTO Mefy apuUTMeTMYKaTa M reoMeTpuckata cpeguHa wu
paBeHCTBOTO Xy =1 cnefysa

x+y>2/xy=2J1=2,

WITO 3HAYM [eKa MoCMefHOTO HEepaBeHCTBO € TOYHO, Ma 3aToa e TOYHO U
[a[leHOTO HepaBeHCTBO.
UeTBpT HaunH. Heka x=2b+a,y=2a+b. Toraw 3a+3b=x+y, og-

HOCHO a+ b=%(x+ y) . 3Haun,
a=y-(a+b)=y-3(x+y)=2(2y-X),
b=x—(a+b)= x—%(x+ y) =%(2x— y).

Cera, aKo I'm UCKOPUCTMME BOBELEHWTE 3aMEHM W HEPaBEHCTBOTO Mefy apuT-
MeTuUYKaTa 1 reomeTpucKara cpegvHa gobmeave

b _ 32y=%)  3(2)

2ba-l+a+2a+b_ X y
=325+3)-2)
>1(2 %%—2)
=1(4-2)=4.

MeTTu HaumH. Cnopef EHrenoBnoT NPMHLMN 32 MUHUMYM 3a CEKOW M03U-
TUBHW peasiHn 6poeBn a,b, X,y BaXu

2 2 2
a’ b (ah)” (1)
X y X+y
MPY LITO 3HAK 3a PABEHCTBO BaXKM aKo M CaMo aKo %:%.

HaBucTrHa, HepaBeHCTBOTO (1) e eKBMBANIEHTHO CO HEPABEHCTBOTO
(@%y +b%X)(x+y) > (a+b)xy,

T.e. CO HEPaBEeHCTBOTO (ay—bx)zzo, KOe 0uurfiefHo e MCMosiHeTo. 3HakK 3a

[paBEHCTBO BaXKN aKO N CaMO akKO ay — bx =0, T.e. aKo 1 caM0 aK0 BaXu %:Q

y
AKO BO HepaBeHcTBONTO (1) cTaBume x=a(2b+a), y=b(2a+b) n ncko-

pUCTMME AeKa 3a MO3NTUBHUTE peanHu 6poeBn a,b Baxmn (a+ b)2 >4ab, po-
6vBame




3agaya 6

a , b _ a? + b?
2b+a  2a+b a(2b+a) b(2a+b)

2 2 2
_a’ b’ (@h)”
X y X+Yy

B (a+b)?
a(2b+a)+b(2a+b)
__(ath)?
" a?+b%+4ab
_ (a+h)?
(a+b)?
-1 _2
wi 3

LUTO 1 Tpeballe fa ce [OKaxe.
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3agaua 7. Onpeaeny ja HajrosiemMaTa MOXHa BPeIHOCT Ha M3pa3oT

122 +27y +12x+36 y+29 2
4%? +9y +4x+12y+9

3a Kou peasiHn 6poeBn X Uy ce LOCTUrHYBa Taa BpeLHOCT?
PewueHwue. IMNpB HauuH. Nmame:
4%% +9Y? + AX+12y +9=4%% + 4x+1+ 9% +12y+ 4+ 4

= (2x+1)2 + @3y + 2)2 +4,

12x% +27y? +12X+ 36y +29 =12X% +12x+ 3+ 27y? + 36y +12+14
=3(4x% + 4x+1) +3(9y? +12y + 4) +14
=3(2x+1)% +33y+2)% +12+2
=3((2x+1)2 + (By+2)? +4) + 2,
Ma 3aT0a
12x2 +27y +12x+36y+29) _ (3((2x+1)2;(3y+2)2;4)+2 2
4% +9y +4x+12y+9 (2x+1)“+(3y+2)°+4

_ 2 2
=G+ (2x+1)2+(3y+2)%+4”

buaejkm (2x+1)2 >0 un (By+ 2)2 >0, 32 CEKOUN X,y BaXMu:

(2x+1)2+(3y+2)2+424, (1)
OAHOCHO
2 <2_1
(2x+1)?+(3y+2)%+4 ~ 4 27
0/ Kafie 1o6mBame
2 1
+ <3+3,
(2x+1)%+(3y+2)%+4 2
3+ 2 2<(3+4)2-49
( (2x+1)2+(3y+2)2+4) ( 2) 4
Cnopeg T0a, HajrosemaTa MOXHa BPeAHOCT Ha AafeHVOT 13pa3 € efjHakBa Ha

4749 M ncTaTa ce JOCTUrHyBa Kora Bo (1) BaXKM 3HaK 3a paBeHCTBO, O4HOCHO Kora

(2x+1)2 +(3y+ 2)2 =0
Ho, 36vp Ha fABa kBagpaty e efHakoB Ha 0 ako M camMo ako cobupumTe ce
efHaKB/ Ha 0 Ma 3aToa HajrosiemMata MOXHa BpefHOCT ce [AOCTUrHyBa 3a

x_—— y=-
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BTop HaunH. Imame:

_ 12x2+27y2+12x+36y+29)2 _ 3(4x2+9y2+4x+12y+9)+2)2
452 +9y2 +4x+12y+9 452 +9y2 +4x+12y+9 '

BosepnyBame 3amMeHa t=4x? +9y2 +4x+12y+9, N0 WTO M3pa3oT ro gobmsa
BUAOT
_(3t+2\2 _ 22
A—(T) = (3+T) :
MoHaTamy,
t = 4% +9y2 +4x+12y+9
=(4x2 +4x+1)+(9y2 +12y+4)+4
= (2x+1)2 + (3x+ 2)2 +4.
Bugejkn (2x+1)2>0 n (3y+2)2>0, 33 CEKOM X,y BN t>0+0+4=4.
1.1 2.1 2 1_17
3atoa $ <7 O]HOCHO £<5 1 3+T§3+5_§' Cniopep Toa,
A=@3+2)2<()? =4,
LUTO 3HauM feka b6apaHata MakcMManHa BpeLHOCT e 47?. MoHaTtamy, ucTara ce

[OCTUIHYBA 3a HajMasaTa BPeAHOCT Ha NPMeH/MBaTa t, OLHOCHO 3a t =4 1 Toa

ekora 2x+1=0 1 3y+2=0,Te. x=—3 u y=-2.
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3afaua 8. [lokaxku geka
a+b<c+h,
Kafle a U b ce KaTeTuTe, C € XUMNOTeHy3aTa U h e BUCMHAaTa NoB/eYeHa KOH
XWUNoTeHy3aTa Ha NPOW3BO/EH NPaBoarosieH TpuaroHuK.
PewteHuve. TpB HaumH. 3a MpPOW3BONEH MNPaBOArofieH TPUAroHUK BaXXu
ab=ch, na3aroa

a+b=+(a+b)? =va? +b? + 2ab

a2 +b2 + 2ch =y/c? + 2¢ch

<Ve? 1 2ch+ h? = (c+ h)2
=c+h.

BTop HaunH. Op paseHcTBOTO ab=ch cnegysa hz%, na 3aroa fi0BOJIHO

e [la JOKaKeme fIeKa C+ % >a+b. MocneHOToO HePaBEHCTBO NOC/E0BaTENHO

e eKBMBA/IEHTHO CO HepaBeHCTBaTa
c?+ab>ac+ bc,

c® —bc+ab-ac>0,
c(c—b)—a(c—b) >0,
(c—b)(c—a)>0.
Ho, c>b n c>a, na 3atoa e TOYHO MOCMEAHOTO BO HM3aTa eKBUBAIENHTHM
HepaBeHCTBa, LUTO 3HauM [jeKa e TOYKHO M [aleHOTO HepaBeHCTBO.
TpeT HaunH. AKO UCKOPUCTVME [eKa 3a pafuycoT I Ha BruvLlaHaTa Kpyx-
HMLa BO NpaBoaro/ieH TpUaronHu Baxkm 2r =a+b—-c n 2r <h, gobusame
a+b=c+2r<c+h,
LUTO 1 Tpeballe fa ce JOKaxe.
UeTBpT HauvH. be3 orpaHuyyBame Ha OMLITOCTA MOXE Aa 3eMeM [eka
a<b.Toraw h<a<b<c. lNoHaTamy,
ab=ch,
hb+ (a—h)b=hb+ (c—b)h,
(a—=h)b=(c-b)h,
na 6uaejkn h<b, og nocnefgHOTO paBeHCTBO MNOCMeA0BaTENIHO A06VBaMe
a-h<c-b,
a+b<c+h,
LUTO 1 TpebalLle [a ce LOKaxe.
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3apava 1

TEOMETPUJA

3agava 1 (MMwuTaropoBa Teopema). AKO a W b ce JOMKMHUTE Ha Ka-
TeTuTe Ha MnpasBoarofieH TPuarofHWK, a ¢ € [0/MKMHATa Ha HerosaTa

XUNOTeHy3a, Toraw a2 +b2=c2 ,

Pewienwne. Mps HaunH (EBkNng). Hag xunoteHysara
AB o[ HajBopeLLHaTa cTpaHa Ha aABC KOHCTpyupame C
kBagpar ABEF (upTex AecHo). Ja noBjekyBame BU- b N a
cuHata CL 4me Npofo/mkeHue ja cede cTpaHata FE Bo
ToukaTa M . JlecHo ce fIoKaxyBa aeka a ALC ~aCLB ~ X v
A~ACB, o4 Kage npu 03HakuTe Ha LPTEXOT cnefysa

_b @ —ex=cbiop?
pexa x="2-n y=2-.3a10a, Pry p =Cx=C"-=b",

2
Puest =0y =c4-=a’ 1 Pegga =c”. Ho, F M E

Prea = PemLa + PviesL » T-€- c2=a%+b?.

BTop HauuwH (MvTaropa). Liprame KBagpar co JO/MKUHA Ha CTpaHa a+b u
MCTMOT r0 [efiMMe Ha KBafpatu CO CTpaHM a W b u uyeTmpu cknagHu
npaBoaro/iHN TPUaroSHULM CO JO/KMHU Ha KaTeTu a M b 1 XMnoTeHy3a c
(uptexk gony neeo). MNoToa npasoaronHuTe TpuaronHuuy ILILIHT v IV ™!
nocTaByBame Kako Ha LpTeXOT AeCHO, CO LUTO BO cpefuHaTa ce gobusa poMo
(30wwT0?). HO 36MpOT Ha oCTpuTE arnv Kaj npaBoarosieH TPUarosiHWK e efHaKoB

Ha 90°, na 3aToa arnMTe Ha 0BOj POMG ce eaHakBM Ha 90°, WITO 3HAYM fAeKa Toj
e KBafpar.
h a h a

h Il " Al "

b a a b
Of NeBMOT LPTEX CnedyBa [leka MOLUTHATa Ha KBagpaToT € efHakBa Ha

(a+ b)2 =a?+2ab+b?,a 0f1 IECHMOT LPTEX CNeflyBa [eKa Taa e efjHaKBa Ha
c?+4-8 = ¢? 1 2ab,

na 3atoa
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"eomeTpuja

a2+2ab+b2=c2+2ab,T.e. aZ+h2=c2.

TpeT HauuH (Bxackapw). YeTupu npaBoaro/iHy TpMarosiHULUM CO LO/MKUHM
Ha KaTeTu a 1 b 1 JoMK1HA Ha XUMOTeHY3a ' NoCTaByBaMe Kako Ha LpTEeXOoT
[eCcHo, CO WTO ru fobveame KBagpatute ABDE E . D
n CHGF . Op eaHa cTpaHa pobuBame [eka

Pagcp =C2, a 0/ Apyra CTpaHa MMame - i
Pagcd = PcHer + Pasc + PebH + Poeg + Pear 4
=(a—b)*+42 : g

=a?+b? H

na 3atoa BaXKn

a®+b%=c?. A ¢ 4

UeTspT HaunH (O. BepHep).
KoHcTpyupame npaBoaroseH
~ABC n Hag AC upTame KBagj-
paT ACDE (upTex fAecHo). Heka
EG||AB 1 pa ru noeneyeme
Hopmasimte CH n AF Ha AB.
bugejkn  EA||BD  pobusame
Jeka

AB. AF = Paggg — AE - AC

2
=b” =Paepc

T.e. b2 =AB-AF .
MoHatamy, 6uaejkn EA=AC n XAEF = <ACH , Kako arn co HOpMasnHu
Kpauu, gobveame aeka TpuaronHuuute EAF n ACH ce cknagHu, na 3aToa
AF = AH . 3Haum, b2 ="AB-AH .

Ha cnnyeH HauvH, MNOBTOPYBajKM ja NOCTankaTta CO KOHCTPyKuMja Ha
KBafpaT Haf cTpaHata CB gobusamve a’=AB-BH .

KoHeuHo, o nocnefHuTe ABe paBeHCTBA Cnefysa

a?+b2="AB-BH + AB- AH = AB(AH + BH) = AB- AB =c?.

MeTTwW HaumH. Heka e gafeH npasoaroneH AABC co KatetTm a U b u
XunoTeHy3a ¢ (upTex fgecHo). Heka aDBC e OCHOCMMETPWUYEH BO O4HOC Ha
~ABC . Toraw ~DAB e pamHOKpakK npaeoarosieH co Kpauu ¢, OCHoBa 2b u
BUCUHA a . Imame, Pppp = ab . MNonyneprmeTapoT Ha 0BOj TpMaroiHuK e
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2b+2c —b+c, B
T2

na o, XepoHoBaTa (hopMmy/a crieflyBa

P= \/s(s —2b)(s—c)(s—c) =4/(b+C)(c— b)b?

S=

e &
:b C2_b2 a

Cnopef Toa, ab =bvc? -b?, 0f, Kage gobusame \‘

a?=c?-b?, 1e. a2+b?=c?. s ¢ & 4

LLlecTn HaumH. lNpun TaHgapaHuTe C

03HaKWM 3a cTpaHuTe Ha AABC, Heka

CD e BucuHaTa nosneyeHa of, TEMETO y

C KoH xunoteHy3ata AB Ha AABC.

buaejkn aCBD n A~ABC ce CnMyHM

B PCBD (—) a 6ugejkn aACD n 4 ¢ D B

P
~ABC Ce CMUHM BaXM 2 = (%)2. Cnopeg Toa,
ABC

2 2 P P Pep+P, P,
O Q= Bl R
o[ Kafe a®+b%=c?.

Cegmum HaumH. Ja nNpoao/mKysame CTpa-
Hata AC npeky Temeto C 1 BO TeMeTo B
MoB/ieKyBame HOpMasa, Mpu LUTO BO Mpe-
CeKOoT co npasata AC ja Haofame Toukata
D. TloToa KOHCTpyupame TpUaroiHnK
DFE cknageH co TpuaronHukotr ABC
(upTexk fecHo). MNoHatamy TpuarosHuUmTe . X
FDE n BDC ce cnmyHW, of Kage [obu-

a b
Bave b°=ax. Cera 3a MnowWwTMHaTa Ha
TpuaronHukot ADF unmame A C B
FD-AB _ c?
P="5"=%
- b2
p_ADEF _ (a+x)a _(8+3)3 42,42
2 2 2 2
na 3atoa
2
a;b < 2 1e a’+b2=c2.

91



"eomeTpuja

Ocmy HauvH (LloH KaBamypa). Heka e 4

JageH TpuaronHUKor ABC 1 fa KOHCTpyu- bid
pave TpuaronHnk DCF  cknageH co ) M b D
TpuaronHukot ABC (UpTeX AecHo). buaejku I .7
FD ||CB nmame \

ANMC = XCBN n £XMDN = XNCA, a g
WTO 3Haun fJeka TpuaronHuuute CBN u NN
DMN ce cnmyHun. Ho, ;

G a B

£MDN + £CBN =90,

na 3atoa £MND=90". Criopeg T0oa, AB L CD. 3Hauu AujaroHauTe Ha
yeTMpnaronHMKoT ACBD ce 3aeMHO HOpPMasHW, Na 3aT0a Of,

2 cR ACED a2 p2
c°_ _CBCF , AC-FD _ b*
= 5T +5, Te

AB-CD _ _ a
5 >~ = Pacep = Feap + Pacp = o

aZ+b%=c2,

OeseTTUn HaumH (Llemc Mapdmena). Mpe-
Ky Toukata A ja npogosmxysame ctpaHata AC
n uptame TpmaronHuk ADF cknageH Ha Tpu-
arofHMKotT BAC (upTex AecHo). MnowwtmHaTa
Ha TpmvaronHMkoT ABD mokeme fa ja npecme-
Tame Ha fjBa HauMHa 1 T0a

2
PaBD =5 - (1)

Paep = Prpec — Pasc — PapF
_(asb)a+h) ab ab_a?, p2 (D
=7 2 2=

N

Cera, 0g (1) n (2) cnegysa a®+b%=c?.
JeceTTw HaumH. Ha cTpaHuTe Ha Tpu-
aronHukot ABC v KOHCTpyupame KBagpa-
Tute BCED, ACHK u ABQN, a notoa ja
npogo/mKysame cTpaHata NA [0 NpecekoT
I co ctpaHata CH . KoHcTpympame npasu
FD||AB, FG|INA, QL||BC,NT ||AC, BM

|AC, Touka P Ha BQ TakBa LUTO BP =

FG u PJ||BC, upTex fAecHo. JlecHo ce
[OKaKyBa fieKa TPMarofHULMTE M YeTUpU-
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arofHNLMTE 03HAYeHM CO efHAKBM BPOEBM Ce CKNaZHW. 3aT0a BaXM
PaBon = PamL +Pers + Pron + Pipom + PLn
=PrpeG * Prce + PepF + PHiak +Pica

= Peepe + PeakH

O[IHOCHO a?+b%=c?.

EamHaeceTTN HaumH (XeHpu Me-

purajn). JleCHo ce NoKaxysa [eKa Ha E

LPTeXXOT [eCHO YeTMpuaro/HuumTe

LMUN, VTLA, PSVB, UJPQ, GBZO, H - 3 4 D
ZCFO, FEIO u IDGO ce cknagHu n Ch ol G
fJeka detmpuaronHuumte TMJIS 2 1
ACKH ce cknagHu. OTTyka cnegysa K b ca Z

feka

Pnoea = Pimun + Rrrea + Pesye +
+Ryspq + Prmas

=Psezo + Pzcro + Preio +
+Pipco + PkHea

= Peepe + PkHea

0/[IHOCHO a?+b%=c?.

JBaHaeceTTn HauduH. Heka
a<b<c ce CcTpaHuTe Ha npa-
BOAro/IHMOT TpuaronHuk ABC
(upTex aecHo). o gornonHyBea-

Me KBagpaTtoT BAFG KOHCTpY-
MpaH Haj XMnoTeHy3aTa Ha npa- g
BOAro/HNMOT TpuaronHuk ABC
CO CKNagHWTe  TPUarosHULM
BAC,FAK,GFL n BGM . fo-
bveHaTta urypa e Ksagpar CO
a+b (3owro?). YHujata Ha
KBaZpaTuTe KOHCTPyWpaHu Hapg
KaTeTuTe ja [OMONHYBaMe CO
cKnagHuTe TpuaronHuum JDC,
CIJ,BNA u CAB co wro ce Y '

no6uvea kBagpatoT JHNE co go/mkMHa Ha cTpaHa a+b . 3atoa,
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PinNe = Pekim
T.e.

4Ppc + Pareg =4Pasc + Pecpe + PaciH »

0f Kage cregysa a2 +b% =c?.

TpuHaeceTTW HaunH. Heka e gafeH npa-
BOaroneH TpuaronHMK ABC co npas aros Bo
TemeTo C. KOHCTpympame Kpy>XXHMLA CO
LeHTap BO A 1 paguyc r=AB (LpTex aec-
HO). Ja npogo/mKyBame Katetata AC A0 npe-
cekoT E co KpyxHuuata. TpuarosHUMKoOT
EDB e npasoaroseH co npas aron BO
TEMETO B (nepucbepeH  aron  Hap,
Anjametapotr ED). Toraw aECB ~aBCD,
na 3aroa

BC2-EC.CD,

LUTO 3HauM a’ = (c—b)(c+b), ogHOCHO a?+b%=c?.

UeTwupnHaece T TV HauuH (Llecpn b o~
Maprjy). 3a npaBoaro/fiH/OT Tpuarosn- -/ g \]
HUKOT CO KateTn a 1 b 1 xunoteHysa
C KOHCTpyvpame C/IMYeH TpuarosHuK
CO KOE(MULMEHT Ha CIUYHOCT C, a no-

ab he ac ab

TOa Haj KatetaTa Co [O/DKMHA ac KOH- ce

CTpyMpame C/IMYeH TPUarosHMK Ha MOYETHUOT TPUArosIHUK CO KOe(ULMEHT Ha
CNMYHOCT a, a Haf KaTteTata CO J0/DKMHA bc KOHCTpyupame C/AnYeH Tpu-
aro/IHNK CO KOe(ULMEHT Ha CIMYHOCT b (LpTex fecHo). [obreHaTa urypa e

npaBoaro/IHUK (30LWT0?), unja efHa CTpaHa e co fJo/mkuHa ab, a gpyrara ctpaHa
2

nMa Jo/MKUHA CC = 02, 0[IHOCHO aa+bb = aZ+ b2, na satoa a2 +h%=c

MeTHaeceTTN HaumH (Bupkod). 3a
npaBoaro/IHNOT TPUAroHMKOT CO KaTeTu a
N b n XMNOTEHY3a C KOHCTpyupame C/u- be
yeH TpuaronHuk MNQ co Koe(uLMeHT Ha

CAMHHOCT C, @ M0TOA BO OBO] TPUAronHNK 2 bb
ja noenexysame BucuHata QD n gobusame e

TpuaronHnk NQD KOj e C/IMYeH Ha MOYETHUOT TPUAroNHK Co KOeUUMEHT Ha
C/IMYHOCT a W TpuaronHMK QMD Koj € C/IMUYeH Ha MOYETHUOT TPUAro/HIK CO
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KOE(ULIMEHT Ha CAMYHOCT b (BuaM upTex). KoHeuHo, o4 MN =MD + DN

cnefysa a’+b%=c’.m
LLlecHaece TTK HaumH. MaowTUHATA HA TPUAroIHMKOT Ha LPTEXOT AEeCHO
MOXXEME [a ja MpecmeTame Ha [Ba HauuHa:

p— (ac+ab)(bb+bc)
- 2
_ acb®+abc®+ab®+ach? ab, bb
= 2 hc
_ 2 c®+b?
=ach” + ab—2 ac/ | . b he
n
ad be hh

P= ab""—z2 +abb? + ach?

na 3atoa rnocnefosatesiHo ,u,oﬁmsame

2 2 2
ach? + ab%z abd-+ abb? +achb?, Te. c2=a+bh°. m
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3agaya 2. [Jokaxu AeKa NioLITHATa Ha TPanesoT e efjHaKBa Ha Npous-Bo-
[0T Of] NONy36MPOT Ha OCHOBUTE al bco BucuHata h, T.e. P =a%bh.

PewieHne. TMpe HaumH. Co pAwmjaroHanara
AC TpanesoT ABCD co ocHoBU AB=a U
CD =b v BucuHa CG = h ro pas6usame Ha fga
TpuaronHuka: ABC co 0CHOBa a ¥ BuUCUHA h 1

CDA co ocHoBa bu BucuHa h (UpTex AecHO).
Toraw

_bh _ah p_ _ah_ bh_atb
Feba=5Pac =5 P=Pagc +Fepa =5 +5 =55-h.

BTop HaumH. Co BucHuTe DH =h 1 CG =h, TpanesoT ABCD e nogeneH
Ha [jBa TPUaroaHNKa 1 efleH NPaBoaronHK (LPTexX AoNy), Na MMawme

P =Panp + PHeep + Feee

_xh yh o b r
_2+bh+2

_ (x+2b+y)h h h
2

_ (x+b+y+b) o A . 5

- 2 A x g b G ¥ B

_atb

== h.

TpeT HauuH. Heka S e cpefvHa-
Ta Ha KpakoT BC Ha Tpanesor
ABCD, a E e npecekoT Ha npasute
DS n AB (uptex gecHo). Tpuaron-
HuumTte SBE ©n SCD ce cKnagHu 3
cropes npusHakoT ACA (xB=xC, A H a B x E
B=SC u XBSE=xCSD), ma 3aToa HWBHWTE M/IOWTMHA Ce efHaKBMW,
0fIHOCHO Pggg = Pg-p . Toratu, ako 3ememe npeasug fexka x =b, gobrisame

P=Paep =
UeTsBpT HaunH. Heka M 1 S ce cpegnHnTe Ha
Kpaunte AD wn BC Ha Tpanesor ABCD. Toraw

— atXp_ ath
2h_ 2h.

D

MS= mz%b e cpefHa NMHMja Ha 0BOj Tpanes. Hu3 M

S noenekyBame npasa p napanenHa co kpakoT AD v A~ |1 a K B

BO npeceuuTe co npasute AB n CD ru gobusame Toukmute K u L, coopset-
HO (UpTex fecHo). buaejku TpuaronHuumte SBK 1 SCL ce CKnafHW, Cropes
npusHakoT ACA (£B=C,SB=SC n £BSK = £CS.), fo61Bame feka HuB-
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HWUTE M/IOLITWUHW Ce efiHaKBW, OAHOCHO Pggy = Py . CNeAcTBeHo, nowTuHaTa
Ha Tpane3oT ABCD e efHakBa Ha nnowTuHarta Ha napanenorpamor AKLD
(AK || DL n KL || AD o KoHCTpyKumja), ofHocHo P=mh=2h.

MeTTwn HaunH. Tpane3otr ABCD ro
NpecnnKyBame CO LieHTpasiHa cumeTpuja b_C

BO OJHOC Ha cpefuHata S Ha KpakoT
BC Ha Tpanesot. bugejkn AD || AD; u

AD; || AD , yetnpnaronHukor ADJAD 4 H a B b Dy

e napasenorpaMm (LPTeX [ecHo), CO OCHOBa E=a+b n BucuHa DH =h.
3aToa Heroeata M/OLWTMHA e eHaKBa Ha (a+b)h.

Ho, Tpane3oT ACBD; e LeHTa/IHOCMMETPUYHA CNKKa Ha Tpane3oT ABCD ,
na 3aToa OBMe [Ba Tpanesu Ce CK/IafHW, LUTO 3Ha4M [eKa MmaaT efHaKsu
nnowTtnHn. OTTyKa cnegysa geka 2P =(a+b)h, ogHocHo P = %b h.

LllecTn HaunH. Heka MSe cpefHa
NMHKWja Ha Tpane3oT ABCD . Torat Yetu-
pvaronHuumMte ABSM u MSCD ce Tpa-
nesu. YetupmaronHmkor MSCD ro npe-
C/IMKyBame CO LeHTpasiHa CUMeTpuja BO
OAHOC Ha cpeanHaTa S Ha KpakoT BCHa A N @ QB b D
TpanesoT u ro gobvsame TpanesoT M;SBD; (LpTeX [IeCHO), KOj € CKNafeH co

D b C

M
M '

4eTUpuaronHnkotT MSCD. 3Hauu, Ry sgp, = Russp - Cera, miowTnHata Ha
Tpane3oT ABCD e eAHakBa Ha n/owTuHaTa Ha napanenorpamotr MM;D;A,
umja ocHoBae ADy =a+b nsucHa SQ=1. 3atoa P=2tkh.

Cenmun HaumH. Co npasata CE|| AD Tpa- ) c

ne3otr ABCD ro pasnoxysame Ha napasesno-

rpam AECD co nnowTtuHa P’ v TpuaronHuk P o
EBC co nnowTtuHa P". [lBeTta urypmn nmaar
eflHaKBW BUCVHW M KaKo napasienorpamoT nma
OCHOBa b, TpMaroNHMKOT Ma OCHOBA a—b , Baxku

P'=bh n pr=0"
o,

A E Vi

KoHeuHo, 3a naoWTNHaTa Ha TpanesoT ,q06V|Bame

P=P'+P'=ph+ &N _atbp,
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OcMun HauuH. AKO nosfieyema npasa
BE|| AD po npecekot co npasata DC,

fobusame napanenorpam ABED . Toralu
NNOLWITUHATA Ha TpanesoT Ke 6uae efHaKsa
Ha pasnMkaTa Ha M/OWTUHUTE Ha napaie- A Iz B
norpamot ABED u TpuaronHukor BEC.

Cniopepg Toa,

D C E

J(JH'

_p_pr_an_@Dh _ap
P=P-pP =ah- 20 _atbp,

JeseTTN HaumMH. Heka Ne

Mpou3BOMHA TOuka ocHoBaTa CD, D _N ¢

a G n P ce cpegnHuTe Ha Kpauu- G Iz

Te AD n BC, cooaseTHo. Npasu-

Te NG un NP ja ceyar npasaTa Fa i T

AB Bo TOukMTe F 1 E, cooaBet-
Ho. Toraw aFAG =aNDG n aEBF =aDCF nkako FE=a+b, nobreamve

Pagcp = Pren = 252h.
JeceTTwn HaumH. Heka M 1 N ce co-
O[)BETHO CpeAnHuTe Ha Kpaumute AD un BC H_D ¢ G
Ha Tpane3oT ABCD . Hus Toukute M n N / \ .
MoB/ieKyBamMe HOPMaIu Ha OCHOBWUTE U BO ? \”\
MPEeceKoT CO NpaBuTe Ha KOW f1eXaT OCHOBMK- LF g

Te rn go6busame Toukute E,F,G,H . JacHo,
yeTupmaronHnMkot EFGH e npaBoarosiHMK co CTpaHu a%b n h. MNowHatamy,

AAEM =aDHM 1 aBFN =aCGN , na 3aToa

_ _aib
Pagcp = PeraH = 45°h.

EguHaeceTTn HauvH. Heka CE|| AD. Toraw TtpuaronHuuyute ACD u
BEC wmaaT efiHaKBM OCHOBW W BUCWHW. JacHO, TpuaronHnkot AEC uma oc-

HoBa a-+b M BKCMHA h. 3aToa D C
Pagco = Pacp + Pasc
= Pagc + PeeC
- —ath
=Paec =5 h. 1 7 7 L

JBaHaeceTTN HaunH. Tpane3oTr ABCD ro gonosHysame CO TpUarosHuum
ADN co njiowTtrHa P' n BMC co nnowTtrHa P, fo npasoaronHnk ABMN co
nnowTnHa P™.
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Cera 3a nnowTnHata P Ha Tpane3otr ABCD
fo6usame N D C M

_ m_pr_pP'_ _X_h_ﬁ
P=P"-P-P'=gh-X_%

_ (x+y)h _ (a-b)h
=ah-"—"=ah-"—=;

_ a+b A B
=5h

TpuHaeceTTW HaunH. Tpanesot ABCD
ro fonosHysame Ao Tpuaron-Hukot ABE
(upTex gecHo). MpuToa BaXxm
(h+x):x=a:b, T.e. ax=(h+x)b. D
Cera,

a(h+x
P=Page —Poce =%—%

_ah, b(h+X) px _a+b A
=2t > = 7
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3agava 3. 3a ceKoj TPMArosHMK CUMeTpanaTa Ha Koj 61UNno BHaTpeLLeH aromn
ja nenn cnpoTMBHATa CTpaHa Ha OTCEUKM MPOMOPLMOHAIHU Ha HanerHatuTe
CTpaHu Ha Toj aron.

Pewenvie. Heka cumeTpanata S, Ha BHATPELUHMOT arosl y Ha TpUaroiHu-

KOoT ABC ja ceye cTpaHata AB BO ToukaTa L (upTex gecHo). Tpeba fa foka-
XeMe [ieKa
AB:BC=AL:LB.
MpB HaunH. Ha cumeTpanata s, ja nsbupave

Toukata D, Takna wto BD = BL. Toraw £4=
X5, a uaejkn £ 4= X3 (Kako HakpCHW arnw)
cnegysa £3=x5. Wmajkn npeasug Aeka
£1=x2 3aknyyyBame Jeka ~ALC~aBDC.
3atoa AC:BC=AL:BD, o kaje LUTO, nopaau
BD = BL, KOHeuYHO fo61BaMe
AC:BC=AL:LB.

BTop HauvH. Of Temuwata A v B rv noenekyBame HOpMaaunTe Ha

CAMeTpasiaTa S, M HUBHWUTE MOAHOX]a It 03HauvyBame co P 1 Q (upTex rope

fecHo). Toraw ounrnegHo aAPL ~aBQL n aAPC ~aBQC, a 0TTyKa crnesysa
AL:BL=AP:BQ u AC:BC=AP:BQ, na3atoa AC:BC=AL:LB.
TpeT HaunH. Ha cumetpanata s, ja usbupame

Toukata M Taksa WwTo BM =BC (UpTex neso).
OTTyka £2=x5, Kako arfiM npu ocHoBaTa Ha
pamMHOKpakuoT TpuaronHuk CMB, na 6ugejku
X2=x1, pobnsame 1= x5.NoHaTamy, £3= x4,
Of, Kafie WTo cneaysa fieka aALC ~aBLM , na 3aToa
AC:AL=BM :BL.Ho, BM =BC, nao6usame AC:BC=AL:LB.
UeTBpT HaumH. Hu3 Toukata L ja noBrekyBame npasaTa p napasienHa co

cTpaHata AC, 1 Hej3MHMOT NPeceK co CTpa-

HaTa BC pga ro osHaunme co E (uptex ¢
flecHo). Toraw ounrnegHo ~ABC ~ALBE,
na 3atoa
AC:BC=LE:BE (D) _
MoHaTamy, of X1=4x2 N X1=4x3 (Kako 4 p/]_ B

Hau3MeHW4YHW) cregyea x2=x3, T.e.
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ACLE e pamHokpak, na cnegysa LE = CE . Co 3ameHa Bo (1) so6usame

AC:BC=CE:BE. )
Ho, cnopep Tanecoarta TeopeMa nvmame
AL:LB=CE:BE. 3

KoHeuHo, o (2) u (3) cnegysa AC:BC = AL:LB.
MeTTu HaunH. CumeTpanata s, 1o fe-
m aABC Ha pgBa TpuaronHuka ACL wu

BLC (upTexk AecHo). HvBHWUTE NIOWTUHA
ce

PACL Z%HC_H " PBCL Z%L_B'C_H,

na 3atoa

— — A H L B
PACL . PBCL =AL:LB. (1)

Op fipyra CTpaHa, Mak, 3a UCTUTE MOWTHHN oGMBaMe Pacy =+ AC-LK u

PecL =2BC-LN. Ho, LK =LN (cB0jcTBO Ha CiMeTpanaTa Ha fiajjeH aron),

na 3aroa
Pact : PacL = AC:BC. )
KoHeuHo, o (1) u (2) cnegysa AC:BC = AL:LB.

LllecTn HaumH. Heka k e onuvwaHaTa Kpy>XHuua
okony ~ABC, a G e rmnpeceyHata TOYKa Ha Taa
KpyXHWL@a co cumeTpanata s, (LpTex neso). Toralu
0 £1=x2 N £6=x4 (Kako nepudepuckn arnm Hag
nucT nak) cnegyea aeka aACG~aLCB, a oTTyka
AC:AG=LC:LB,Te

AC-LB=LC-AG. (1)

CnnuHo, o £1=x2 n X3=x5 cnefysa geka ~ALC ~aGBC, a oTTyKa

AL:LC=GB:BC,Te

AL-BC=LC-GB. (2)

Buaejkn AG =BG, KaKo TeTWUBYW Haj, efHaKBu nepudepucku arnu, of (1) 1 (2)
fo6veame AC-LB=AL-BC, ogHocHo AC:BC=AL:LB.

Cenmu HaumH. Hus Toukata L noenekyeame fge npasu p||AC n g||BC.

Twe v ceyar cTpaHute BC n AC BO Toukute E u F coogseTHO (LpTex
[0y fiecHO). JIecHO ce oKaxXyBa fieka yeTupnaronHmkor LECF e pomb, T.e.
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LE=LF. (1)
OuurnefHa e U CIMYHOCTA Ha TPUaroNHMLUTE
ABC, ALF n LBE. Opg ~ALF ~ALBE cne-
fyBa fleka AL:LB=LF :BE, of Kaje aKo ce
3eme npeasug (1) sobusame

AL:LB=LE:BE. (2)
Op aABC ~aLBE cnepyBa feka
AC:BC=LE:BE. ®3)

KoHeuHo, o (2) 1 (3) pobusame AC:BC=AL:LB.
Ocmn HayvH. Hu3 temeto A Ha A ABC nos-
nekysame npasa |||s, Koja NpoAo/mKeHMETO Ha

cTpaHata BC ro ceye Bo Toukara S (LpTex neBo).
Toraw 1= x3, KaK0o HaU3MEHUYHU U X2 = X4,
KaKo cornacHu, na 3atoa £3= x4, LUTO 3HauN feka
TpyaronHMKotT ASC e paMHOKpaK. 3aTtoa BaXu

AC=SC. (1)
Cnopep Tanecosara TeopeMa nMmame
SC:CB=AL:LB. 2

KoHeuHo, o (1) u (2) cnegysa AC:BC = AL:LB.
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3apava 4. lNMpecmeTaj ja fomkuHata BD Ha cumeTpanarta Ha aronot 3 BO
TpuaronHmkoT ABC, ako: a=6cm,c=12cm un f=120°.

PeLuieHve. MpB HauuH. Heka BD = x
e cumeTpasiata Ha aronot B Ha aABC.
Hus Toukata D noBnekysame rpasa
p||BC v Heka pn AB={E}. Ke goka-
xeme feka aBDE e pamHocTpaH. Ha-
BUCTMHa:

XDBE = %120" =60° 1

ABDE = XDBC = 60" (Hau3MeHUYHN).
Cniopeg 108, ABDE e pamHocTpaH, ma cnegysa ED=EB=x. lNoHaTamy,
ounrnegHo aAED ~aABC, na 3atoa AE:ED=AB:BC, o4 Kaje cnefysa
(12-X):x=12:6, 0AHOCHO X =4.3Haun, BD =4cm.

BTOp HaunH. Heka BD =X e cume-
TpasiaTa Ha aronot 3 Ha aABC U HeKa
CF ||BD (upTex 2). JlecHo ce 3aknyuy-
Ba fJeka aBFC e pamHocTpaH, buaejku

nma aga arnm no 60°, u geka aABD ~
AAFC, of Kage AB:BD=AF:FC.
3Haum, 12:x=(12+6):6, T.e. x=4. KoHeuHo, BD =4cm.

Upr. 2

TpeT HauuH. Heka S e cpegvHaTa Ha cTpaHata AB. Toraw AS=SB=
3cm, na cnefysa Aeka TpuarofHMKot CSB e paMHOKpak, Co arav npu oc-

HoBaTa CS og 30° (uptex 3). buaejku
BD e cumeTpana Ha aronoT [, cnegysa

JeKa TpuaronHukotr SBO e npasoarosieH,
na 3aToa

BO=1sB-3, (1)

Lpr. 3

(kaTeTaTa HacnpoTtu aron og 30° e efHak-
Ba Ha MOJIOBMHA Of, XunoTeHysata). Hu3 S nosnekysame npasa SP||BD.

Buaejkn O e cpeanHa Ha oTceukaTa CS, cneaysa feka OD =X e cpegHa
NMHWja BO TPMArofHMKOT SCP . 3atoa SP=2x. Of Apyra cTpaHa, SP e cpeg-
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Ha NMHKja BO TpuaronHukoT ABD, 6ugejkm S e cpeamHa Ha AB, na 3aTtoa
BD = 2SP = 4x. Crniopef, T0a,
BO=BD-0D =4x— X =3X. 2
On (1) n (2) cnepysa geka x=1. 3Hauw, BD =4cm.
UeTBpT HauMH. Heka S e cpefMHa Ha

cTpaHata AB. Toraw TpuaronHmkor CSB
€ pPaMHOKpaK, CO arfivM npu OcHoBaTa Of

30° (upTex 4). Heka K e cumeTpuuHaTa
TOYKa Ha ToukaTa B BO ofHOC Ha npaBaTa
CS. Toraw 4eTupuaronHMkor SBCK e Lpr. 4

poMO6 4mMK apjaroHany ce nososar BO NpeceyHata Touka O. MNMputoa, 6uaejkun
ABX =30"+30° =60 = BCK , Tpuaronuuuute SBK n BCK ce pamHo-
CTpaHu, co cTpaHa 6cm. 3Haun, BK =6cm, a OK =3cm. Bugaejkn S e cpe-
OnHa Ha oTceukata AB n K ||BC, 3aknydyBame feka SM e cpefHa vHuja

BO TPMarofHmkoT ABC, T.e. SM =1BC=3cm. Ho, K =6cm, na 3Haun M

e cpefuHa Ha oTceykata SK . Cnopeg T10a, otceykata CM e TexxuLlHa nvHunja
BO TpuaronHuMkoT SCK. McTo Taka, 1 KO e TeXMlIHa NMHuja BO UCTUOT
TPUarosHWK, Na 3aTtoa HMBHAaTa MpeceyHa Touyka D e TexuwTe Ha Tpuaron-

HUKOT SCK . Crniopef Toa, @:%O_Kzlcm, @:%ﬁ::&cm 1 3aT0a BaXKM

BD=BO+0D=4cm.
MeTTwW HaunH. Heka BD e cumeTpanata L
Ha aronot 3 Ha AABC. Toraw XABD =

ACBD=60". KoHCTpyvpame fBa paMHO-
CTpaHu TpuaronHuka ABL co cTpaHa 12cm, C

n BCK co cTpaHa 6cm (upTex 5). HuBHuTe
BUCWHWN Ce OfHecyBaaT Kako 2:1, OAHOCHO

AK :CO=2:1. MNpaBoarofH1Te TPUAroaHu-
um AKD n COD ce cnnyHK, na 3aToa Lpr. 5

KD:0OD=AK:CO=2:1.
OTTyka criesysa OD =21OK =1cm v BD =BO+OD =4cm.
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3agaua 5. Bo TpanesoT ABCD Baxu AB|CD, AB=22, BC=10,

CD =38 1 DA=14. ArnuTe BO Temuwata A 1 B ce Tanu. CumeTtpanuTte Ha
arnuTe Bo TemnwbaTa A U D ce ceyat BO TouKata E , a cumeTpanuTe Ha arnute
BO TemuhwaTa B n C ce ceyar Bo Toukata F . Onpegenu ja naowwTuHaTa Ha
wecrtaronHnkot ABFCDE.

PewieHne. TMps HaumH. [a o3Hauume <DAB=2c. Toraw <DAE=q.

MoHaTamy, £ADC=180°-20, ogHocHO XADE=90°-co. Cnopes To0a,
AAED =90° . AHanorHo ce gokaxysa aeka £BFC =90".

16

14 G K H 10 ?

D

T

Heka G e npecek Ha CD n AE (cumeTpanaTa Ha aronoT BO TeMeTo A) u
H e npecek Ha CD w BF . 3a tpuaronHmkoTr AGD npasata DE e mcToBpe-
MEHO BWCMHA M CUMeTpaia Ha arofioT arosioT Bo TeMeTo D, ma 3atoa OBOj
TPUarofHMK € paMHOKpaK. AHaNOrHO ce 3aKnyyyBa [eKka W TpuaronHUKOT
HBC e pamHOKpaK. 3atoa nnaowTuHata Ha TpuaronHukot DEG e efHakBa Ha
NnonoBMHa Of MNJOWTUHATa Ha TpuaronHMKoT AGD, a nnowTuMHaTa Ha
TpuaronHukoT BFC e efHakBa Ha No/IOBMHA Of NAOLTMHATA Ha TPUaronHUKOT
HBC . OTTyka crefysa Aeka MnowTvHAaTa Ha LwwectaronHukotr ABFCDE e
eiHaKBa Ha

_ 1 1
Pasrcpe = Pasep =5 Pecn —5 Pabc
_ 22+38 h—1 10h _ 1 14h _ 24h.

2 22 22
3a fga ja onpegenvime BUCMHA h Ke ro KopuctumMe TrpuaronHmkor BCK , kage
BK || AD (Buan uptex). MNputoa e jacHO feKa AOMKMHUTE Ha CTpaHWUTe Ha

TpuaronHukot BCK ce 10, 16 1 14, na 3aT0a ako ja UCKOPUCTMe XepoHoBaTa
(hopmy/ia 3a Herosarta n/owTnHa fobmsame

Pack =+/S(S—a)(s—b)(s—c) =+/20-10-4-6 = 40/3.
Cnopef Toa, % =404/3, 04 Kage pobusame h= 543 . KoHeuHo,
PABFCDE =24h=24. 5\/§ = 120\/5 .

BTop HauuH. Ke v KOPUCTUME LIPTEXKOT N O3HAKUTE KaKO 1 BO NMPBUOT Ha-
YMH Ha peLlaBakb-E.
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Kako 1 BO NPBMOT HaYMH aH pellaBare JOKaKyBame [eKa TpuarofHuunuTe
AGD n HBC ce pamHOKpaku, 0fHOCHO aeka E n F ce coofBeTHO cpeanHu
Ha oTceukute AG u HB. Op Toa cnegysa geka EF e cpefgHata nuHMja Ha

TpanesoT ABGH , Na 3atoa HejsuHaTa [OMKWHA e ﬁzmzlo_m)zl&

BucMHaTa Ha MOYETHWOT Tpanes ja NPecMeTyBame Kako U BO MPBUOT HauuH Ha
peLLaBarbe

%H/S(S—a)(S—b)(S—c) =+/20-10-4-6 = 40/3,
h=5/3.

BapaHaTta nsowTnHa Ha LecTarofHMKoT ABFCDE ja npecveTyBaMe Kako
36vp Ha nowTuHUTE Ha Tpanesnte ABFE n CDEF . Mimawme:

PagrcpE = Pasre + FcpeEr

_ 22418 5J3  38+18 5V3
2 2 2 2

= 504/3 + 703 =120V/3.
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3agaya 6. Bo pamHOKpak TpuaronHMk ABC  Baxu

Z/BAC=/ABD=20", AB=AC u De AC. [lokaxu ro

paBeHCTBOTO

1_1_1

BD BC AB

PeweHve. Tps HauuH. [a ru BoBefeme CfefHUBe
03HaKMU:
AB=AC=b,BC=aunBD=c.
Toraw fafieHOTO paBeHCTBO ro Jo6mea 06MKOT
1_1_1

c a b’ 134
AKO iBeTe CTpaHW Ha MoC/eAHOTO PaBEHCTBO '
NMOMHOXWMMe co abc fo6viBame
ab=bhc-ac. *)
Bo pamHOKpakmoT TpraronHnk ABC je Baxu
£ABC = XACB = (180" — 20°): 2=80".
TpuaronHnkot ABD UCTO Taka e paMHOKpak, na e
AD=BD=cunCD=AC-AD=b-c.
Ha otceukata BD pa onpegenvMe Touyka E Takea fJa BaXku BE=BC=a
(upTex 1). TpmaronHukot BCE e pamHOCTpaH, buaejku

BE =BC n ZCBE =80"-20° = 60".

LpTeix |

Bo ACDE Baxu
£DCE =80° -60° =20°, XCED =180"—60° =120°,
XCDE=180"-(120° +20°)=40° n DE=BD-BE=c-a.
[a ja npogomkume ctpaHata AC go Tayka G Taka fa CG=BC=a. Tpua-
ronHnkotT BCG e paMHOKpak, LUTO 3Hauu feka
«CBG = £BGC = % £BCA= 40",

Ho, ZBDC=40" un oTTyKa 3aKnyyyBame feka ABDG e pamHOKpak. 3atoa

BG = BD =c. Tpuaroniuumute ABG n CDE WMaaT ejHaKB/ arnu, na 3atoa ce
cAvyHn. Of, CINYHOCTa CriefyBa

AB:BG=CE:DE,Te b:c=a:(c-a).
Opospae fobmBame

b(c—a)=ac
nnm

bc-ab=ac,
0/]JHOCHO

bc-ac=ab,
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LUTO 3HauM feka Baxu (*).

BTop HauvH. Tauky E ofpefvMo Kao y NPeTX04HOTO
pelleHve, a MmoToa fa ja MpoAo/KMMe cTpaHata BA fo

Tauka F Taka fa Baxun AF = AD =c (upTex 2). Tpuaron-
HUKOT ADF e pamMHOKpakK, Na 3aToa BaXu
XAFD = XADF =%ACBAC =10°.
TpuaronHuumte AEC u BDF ce cnnyHu, 6upejkn mmaat
efjHaKBw arnu. 3atoa

CE:BD=AC:BF,Te. a:c=b:(b+c).
Of nocnefHOTO PaBeHCTBO, NOC/e CKPaTyBaweTo ro J06u-
BamMe 6apaHOTO paBeHCTBO (*).

y

IpTex 3

Of]HOCHO

OTTYKa

nnn

T.€.

TpeT HauuH. Toukute E 1 F ga ru
onpeseenMMe Kako BO BTOPOTO peLLeHue
(upTex 3). bugejkn

AADF = xDAE =10°,
nobusame geka AE ||FD . Co npumeHa
Ha TasnecoBarta TeopeMa Haorame
DE:FA=EB: AB, Te.
(c-a):c=a:b. prex 2
KOHeuHO, 0f NOCnefHOTO PaBeHCTBO JIECHO CrieflyBa paBeH-
cTBOTO (*).

UeTBpT HaunH. MpBO Kako BO MPBOTO peLleHue ja
onpefenyesame Toukata E, a motoa ja mpogosmkyeame OT-
ceykata BD po Tauka P Taka ga

DP=DC=b-c,
upTex 4. Toraw Baxu

£CPD = xDCP = %ACBDC =20°,

TpuaronHuunute CDE wn CPE ce
C/IMYHK, Ma 3aT0a
CE:DE =EP:CE,

a:(c—a)=(b-a):a
a®=(b-a)(c-a),

O=bc-ab-ac,

ab=Dbc-ac.
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3agava 7. [afeH e pamMHOKPaKUOT TpuarosiHMK

ABC co Kpaun CA un CB u aron mefy Hue 20°.
Heka D e Touka opf KpakorT CA Taka LWTO

£ABD =60", a E e Touka o KpakoT CB Taka LUTO

ABAE =50 (upTex 1). MpecmeTaj ro aronoT BDE.

PewleHue. [a ja 03HauMMe JO/MKMHATA Ha Kpaum-
Te Ha AafeHVOT TPMaroHMK Co a, a JOo/KMHaTa Ha
ocHoBaTa co c. Of ycnoBOT BO 3afjavarta crefyBa
Jeka

£CAB=4£CBA=80", CAE=30", xCBD =20,

A
XADB=40", XAEB=50", ¥BDC =140". LpTex 1
OTTyka cnegysa fAeka TpuaronHuuute BCD wn EAB ce pamHOKpaky, na

BE =BA=c 1 Heka DC = DB = d . OBe 03HaKM Ke ro MMaaT 1CTOTO 3Hauekbe
BO CUTE peLLeHwja.
MNpB HaunH. Heka F e Toyka of KpakoT CB Taka

C

wrto DF n AB ce napanesH/ U Heka npeceyHarta
Touka Ha AF n DB e G (uptex 2). Toraw
yeTupmaronHMkot ABFD e paMHOKpak Tpanes na
ABAG = £ABG =60°, 0JHOCHO Tp1aronHUKoT ABG D, F
€ pamMHOCTpaH, Kako M TpuaronHukotr GFD. 3Haum B
BG=BA=BE=C U OTTyKa CnefyBa Jeka Tpuaron-
HUKOT EGB e pamHoOKpak. Toratu

ABGE =180-20" 80" ¢

AFGE =180 -80° - 60° = 40°. A

B

Op £FGE = xGFE=40" cnenysa EG=EF, a 6u- LipTex 2
[ejkn TpuaronHMKoT GFD e pamHOCTpaH MMame DG = DE. 3aToa ueTu-
pvaronHukot GEFD e pentoug, na DE ro npenonosysa aronot GDF,

oaHocHo /BDE =£60° =30’

BTop HaunH. Heka F e Touka of kpakoT CA Taka WTo £ABF =20
(upTex 3). Toraw TpuaronHMkoT ABF e pamHOKpak na BF =c. Buaejku n
BE=c, TpraronHukoT EFB e pamHOKpak, a of

AFBE =80"-20" =60°
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cnefyBa fleka TOj e pamHocTpaH. Of Apyra cTpaHa c
“Mame

ADBF =60° —20° =40°,
na 3aroa W TpuarofHUKoT BDF e paMHOKpak, oa-
HocHo DF =c. ToraL, TpuaronHnkot EDF e pam- D,
HOKpaK, E

«FDE = 80280 _ 7¢°

1 3aToa
ABDE = XFDE - XFDB=70" —40" =30°. F
TpeT HauuH. Heka F e Touyka Ha nonynpasara
AB Taka WTo BF =a, H e Toukaog CF Taka LUTO LipTex 3
DH u AB ce napanenHn u Heka G e npeceyHata
C Touka Ha DH u CB (uptex 4). To-

ral, off pPamMHOKPakuOT TpUaroHUK
FCB cnepysa

D G H ABFC = xBCF =25-=40°.
E Buaejku
AAFC = XADB=40" n
A B F AFAC = XDAB=80",
Liprex 4 cnepysa geka TpuaronHuumte AFC u

ADB ce cnnunn, na 2E = 2D on yocko ca_ad Toraw ¢+a-a_a-dc
AC  AB’ c a c

O/IHOCHO % = % . OTTyKa Umame

EG_ad-c_c_DG_D
BE c a DC DB

on 'iG B:g cnenyBa fieka DE e cumeTpana Ha aronot £BDG =60° u 3atoa
XBDE =30".

UeTBpT HaunH. Heka kpyxHuuata k(B,BD) ro ceue kpakoT CB BO TouKa
G, a nonynpasata BA Bo Touka F (upTtex 5). Toraw TpuaronHukotr BDF e

paMHOCTpPaH W oTTyka cnegyBa £FDA=60"—-40"=20", a TpuarosHuKoT
BGD e pamMHOKpak 1

XBDG = £BGD = % 80°.
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Vimame
CD=DF, /FDA=/DCG=20° n
CG=BC-BG=AC-CD=DA
na TpuaronHmumte CDG 1 DFA ce cknagHu
noTTyka DG = FA. Bugejku B
FA=FB- AB=GB-EB=GE,
cneflyBa [ieka TpuarofHMKotr GDE e pamHo-
Kpak, Taka LITo

AGDE = XGED =M= 50°.

Toratu, F A B
ABDE = xBDG - XEDG =80" —50° =30°. LipTex 5

MeTTw HaunH. Heka F e Touka Taka LUTO 4yeTupuaronHukotr ABFD e
napanenorpam, G e npeceyHata Touka Ha CB n DF 1 Heka H e Touyka of
FB Taka wto EH e napanenHaco AB (upTex 6). Torall

AFBG = XFBA- XGBA=100" -80° = 20°,

na BG e cumetpana Ha aronot FBD. Tpu- C
aronHukot BHE e pamHOKpak n OTTyKa cie-
fysa BH =BE. Bugejku BE =BA, Tpuaron-
HUKOT ABH e pamHOKpak na

. . D G F
_ 180°-100° _ 40
£AHB ==222-=40
On XAHB=XAGB=40" cneayBa feka 4eTu- H
prarofHMKotT ABHG e TeTuBeH. 3aT0a
AAGH =180° - XABH =180° —100° =80°,
a braejkun n
£GHA= XGBA=80" A
UpTex 6

fJobviBame feka TpuaronHMKotr AHG e pawm-
HOKpaK. Toratu

AEGH = XAGH — XAGE =80° — 40° = 40°,
ogHocHO GH e cumetpana Ha aronot EGH . bugejkn FGEH e pamHOKpak
Tpane3 n GH e HeroBa gujaroHana, cnefysa Aeka u anjaroHanata FE Ke ro
npenosiosyea aronot GFH . 3Haun, 3a TpuaronHnkot BFD wumave BE e
cumeTpana Ha aronot FBD n FE e cumeTpana Ha aronot BFD Toraw DE e

cumMeTpana Ha aronot £BDF =60° u oTTyka cnegyBa fieka £BDE =30°.
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LLlecTwn HaunH. Heka ABAg...Ag € npaBuieH 18— arofHuk co LeHtap C
(upTex 7). Heka AgA5 jaceue CB Bo X . Vmame

AXAgB = X A5A3B
=2 £AsCB
_1 CR (¢)
=5100" =50".
Toraw TpuaronHuunte ABE n
AgBX  ce cknagHu buaejkun
«ABE = £AgBX =80,
AEAB = XXA3B=50° 1
AB=7AgB.

Toraw BE=BX, a oTTyKa
X =E, ofHocHO AgAj5 ja ceue

CB B0 E. CnuyHo ce fokaxyBsa Liptex 7
feka AA; jacede CB Bo E. Heka AgA5 n CAg ceceyar BO F . bupgjku

£FA5C = £AgA5As =3 KACAG =30" 11 £A5CF = LAsChg = 60",
cnefysa fieka £Ai5FC =90° 1 3aT0a 0/ PAMHOCTPaHMOT TpUarosHMK CAisAg
fobviBame ﬁzﬁ. Buaejkn TpnaronHukot CAgB e pamHokpak n CD e
cuMeTpana Ha arofioT ChpoTW OcHoBaTa cnefysa feka DAg=DB. Of
DAg=DB u DB=DC umame DAg=DC. OTTyka 4 of Toa LITO
AgF =FC pnobusame feka xDFC=90°. Toraw Ags,F,D,E 1 Ag Ce Konu-

HeapHU Toukn na XDAgB = £A5A3B=50". Toraw of TpnaronHukot AgDB
“mawve

£BDE = £BDAg =180° — XDAgB — £DBAg
—180° —50° — <DBE — XEBAg
=130° — 20° —80° = 30".
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3agava 8. Bo Tpanesotr ABCD pomkuHuTe Ha norosemata AB v nomasnara OCHo-
Ba CD ce opHecyBaatT kako 3:1. Ha npogomkeHneto Ha CD npeky Temeto C
n3bpaHa e Touka M Taka Aa npasata AM o0 Jenu TpanesoT Ha fBa Aena co efjHaKBu
MAOWTUHW. [lOKa&XXM [ieKa pacTojaHMeTo Ha Toukata M o Temeto C e MONOBWHA Of
[lo/mKuHaTa Ha ocHoBaTa AB.

PewueHue. MNpB HaunH. Heka gomknHaTta Ha NorofneMara OCHOBa € a, Ha rnomasnara
C, BUCMHATA Ha TpanesoT e V=V, +V, W HeKa pacTojaH1eTo of Toukata M [0 TouKata

C e x, Buau uptex. Of ycnoBoT Ha 3ajadvaTta cnegyesa a:c=3:1, T.e. a=3c.
MoHatamy, 6uaejkn P, age = Pagcp . BaXKU

av e, c
1_1 at+c
7 =72 (V).
AKO 3ameHnMe a=3c fobusame
3cv; _ 1. 3ctc
=L1=2.tL(y tv
2 2 2 (v +va) , 1 a B

Of Kafle nocne cpeflyBarbeTo Haofame Vq iV, =2:1. Of CNNYHOCTA Ha TPUaroIHULMTE
ABE 1 MCE cnefyBa a:X=V;:V,, Ma 3atoa a:X=2:1, 0fHOCHO x:%, LITo U
Tpebalue fa ce AoKaxe.

BTop HaunH. Heka gomxuHarta Ha norosiemMara ocHoBa € a, Ha nomanara c, Bu-
CWHaTa Ha TPane3oT € V=V, +V, U HEKa paCTOjaHVIETO of Toykata M fo Toukata C e

x . Of yCnoBoT Ha 3afja4ata cregysa a:c=3:1, T.e. a=3c. 6ugejkn P, age = Paech -

BaXKn

av; 1
S =25t vy).

Of nocnefjHOTO PaBeHCTBO CreayBa
2avy = (a+c)(v +Vo),
0JHOCHO
avy =avy +Cvy +CV,.
Op cnuuHocTa Ha TpuaronHuumte ABE n MCE cnegysa a:X=V;:V,, Na 3aToa

x=2"2. AKO BO PaBEHCTBOTO av; =aV,+Cvi+CV, 3eMeMe feka a=3C fo6usame
1

av,

[obvBame
Vi

3cvy = 3CV, + CVy + CV,, OJHOCHO Vq = 2V, . KOHEYHO, CO 3amMeHa BO X =

fieka x =52 =2, W10 1 TpeGalLie Aia ce [JOKaXKe.
2

TpeT HauMH. Heka fo/mKMHaTa Ha Morojemara OCHOBa € a, Ha nomanara c,
BMCMHATA Ha TPanesoT € V=\; +V, W HeKa pacTojaHneTo of Toukata M o Toukata C
e x.Op ycnoBoT Ha 3afjavarta crnefyea a:c=3:1, T.e. a=3C. bugejkn

_ _1
P.aBe = Paecp =5 Pascp
[o6vBame
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v _1 asc
2 272"
Co 3ameHa 3a a=3c gobuBame
3V _ 1 3cicy,
2 272 "

OHOCHO V; =4V . Criopes Toa, V, = $v. Op
_1 __1 3c+c
Paeco =5 Pasep =555V,

cneaysa
P.avp = Pagcp + Piemc = V+ 3 xv, =cv+ S x-Tv=v(c+%).

A

Og ppyra ctpaHa P, avp = (c+2X)V , Na 3aToa

(C+X)V _
S = v(c+§) ,

o4 Kafge Haofame 6C+ X=3Cc+3x, 0fHOCHO 2x=3c. KoHeuyHo, a=3c=2X, T.e.

X =2, WwTo 1 TpebalLe Aa ce AOKaxe.
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3afayva 9. [afieH e paMHOKpaK npaBaroneH TpuaronHuk ABC (£ACB=90"). Hag

CTpaHWTe Ha TpuaronHMkoT ABC, HagBop 0f TPUaro/HAKOT Ce KOHCTPYMpaHu
kBagpat APRB, BSTC n ACUV . [lokaxu feka

P.asc + P.ctu + P.ave + P.Brs = Fastc + Pacuv -
PewueHwne. Mpe HaumH. TpuaronHmkot ABC e
PaMHOKpaK 1 MpaBoaronieH, ma 3atoa a= AC = U r
BC 1 c=AB. Heka D e MOfAHOXHaTa TOUYKa Ha
HopMariaTa MoB/ieyeHa of Toukata R Ha npasaTa

SB. Op BC L BD n AB L BR cnefysa feka oc-
Tpute arnm XCBA n xDBR ce co HopmasHu 4

B
Kpauu, na 3a1oa Baxku
ACBA= <DBR=45. D
TpuaronHMkoT BDR e npasoarosieH na 3aroa
P R

ABRD =90° - ¥xDBR=90" - 45" =45’ = XBAC.

MoHaTaMy, YeTMpMaronHMKoT APRB e KBagpaT, ma 3aT0a BR=AB=c. OCBeH T0a,
£DBR=XCBA n £BRD=xBAC, na of npu3HakoT 3a cknagHoct ACA cneaysa
feka aRBD =a ABC, WITO 3Haun feka DR=CA=a. OTceykata DR e BUCMHA Ha TpK-
aronHuMkoT BRS cnywTeHa Ha cTpaHata BS, na 3atoa

b _ BSDR_a?
2BRS — 2 ~ 2

3apagy cumeTpuja umame P avp =a72. Op ppyra ctpaHa TpuaronHuumte ABC 1

CTU ce npaBoaro/iHu o [JO/MKMHN Ha KaTeTu efHaKBW Ha a, MNa 3aToa BaXU
a2
P.asc = F.ctu =5
3Hauw,

2
_ 8% _932
P.asc + P.ctu + Poavp + Pigrs =45 = 2a".

Of apyra cTpaHa
Pasrc + Pacuv = a’+a’=2a,
CO LUTO TBPAEHETO € JOKaXKaHO. i T
BTop HaumMH. AKO v nosfeyeme AujaroHa-
nute Ha kBagpatute BSTC n ACUV (Bugwn up- C
Tex), fjobmeame feka TpuaronHuuute ABC, BTC, ¥ E F §
TBS, TUC,UAC un AUV ce cknagHu. VmeHo,
OBME TPUArofHWLM Ce MpaBoarofiHA U HUBHWTE A B

KaTeTn ce efHaksW, Na CKNagHocTa cnepysa 0f
npusHakoT CAC. NoHaTamy, Baxu

P.agc +P.ctu = P.tBs + Pagte = Pasre -
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MCTO Taka BaXKu

ABAC=«CAU =45 n £PAB=90",
na 3atoa Toukute P, A/E n U ce KonvHeapHu. [njaroHannTe Ha KBagpaToT ce 3aeMHO
HOpPMa/IHM 1 Ce npenosioByBaaT, na 3atoa VC L AU , a Toukata E e cpefmHa Ha gu-
jaroHanata Ha kBagpaToT ACUV . OTceukata EV e BuCMHA Ha TpurarosHMKOT AUV
cnywTeHa Ha ctpaHata AU, HO e BMCMHA W Ha TPUAronHMKOT AVP chywiTeHa KOH

cTpaHata AP . Tpuaronsuumte ABC n UAC ce cknafHu, na 3atoa AU =AB= AP.
lNoHaTamy, Baxu

p _APEV _ AU-EV
WAVP =T == =P auy -

Ha ncT HaumH ce nokaxysa fieka P, grg = P.1ps - OTTyKa

P.ers = PatBs = P.acu -
Cnopef T0a, BaXu

P.ave + P.rs = Poauv + Poacu = Pacuv
CO LUTO € AOKa>KaHO TBPAEHETO

P.agc + P.ctu + Poave + Pagrs = Festc + Pacuv -
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3agaua 10. 3a napanenorpaMor ABCD Baxu AB=2AC. Ako M e cpe-
AvHaTa Ha ctpaHata AB, Konky cteneHu nma XCMD ?

PewleHve. Mpe HauvH. Heka C; n D; ce nofHoxjara Ha HoOpManuTe 0f
Taukute C 1 D Ha npaBata AB (Buay LpTex). MNpaBoarosHATe TpuaroiHnLm
ADD; n BCC; ce cknagin (AD=BC=b, DD1=CCi=h), na 3aToa
AD1=BCi1=m. Co X 1 y fa /1 03HauMMe AOMKUHUTE Ha oTceukuTe DM 1

CM. Op MuTaroposaTa Teopema NpMMeHeTa Ha Npasoaro/IHUTE TPUAroNHULM
MDDy, MCC; n ADD;, nmame:

D 2b C

x Yy h
h [/

] ]

.- W b

A m p b-m M b B W g

x° =h% +(b-m)?
y? =h?+(b+m)? u
b% =h?+m? Te. h?=b?-m?.
AKO run cobepeme NpBUTE ABe paBeHCTBa fo6MBaMe
X% +y? =% + (b—m)? + h? + (b+m)? = 2(h? + b% + m?),
a 0TTyKa, bunaejkmn h? =b%-m?, cnegysa
X2 +y? = 2(b% —m? + b + m?) = 4b%, T.e. X*+ y? = (2b)°.

Buaejkn nocnefHOTO paBeHCTBO BaXM 3a CTpaHuTe X,Yy,2b Ha Tpua-
ronHnkot CDM | of MNuTtaroposaTa TeopeMa CnefyBa feka 0BOj TPUaro/siHUK e
NpaBOAarofieH, Co NpaB aron crpoTu cTpaHata CD = 2b. OBa, Nak, 3Hauu Aeka
£CMD =90°.

BTop HaumH. TpuaronHuumte AMD u BCM ce pamHOKpaku (BUAM
upTex). buaejkn £pAD =b

XCBqg=a ce HafBopeLLHW arnuv 3a TpuaronHuumte AMD n BCM , umame

£AMD = XADM =% n £BMC = £BCM =2.

Toraw £CMD =180° — azb , @ OTTyKa, 6uaejkn a +b =180°, nobuBave aeka

£CMD =180" - 90° =90°.
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TpeT HauuH. Heka
Taukata N e cpefmHa Ha
cTpaHata CD  (upTex
[ecHo). Toraw gageHnoT
napasiesniorpam e nogesex
Ha [Ba CKnagHu pomba
AMND n BCNM, na
3aT0a A M B

MN =CN =DN.

Ho, Toa 3Hauu aeka KpyxHuuaTa co gujametap CD ja cogpxu ToukaTa M, of

LITO cneayBsa feka £ CMD =90°.

UYeTBpT HaumH. Ke ro KopucTume npeTxogHuoT LpTex. buaejku anjaro-
Ha/IMTe Ha POMBOT Ce M CUMETPaIv Ha BHaTpeLLHWTe arnu, gobmsave geka CM
n DM ce cumeTpanm fea HanopegHu arnm XBMN n <AMN . 3aToa aronot
Mefy HUB € MO/IOBMHA Of paMeH aron, T.e. £CMD =90°.

MeTTun HaunH. Heka N
e cpeauHa Ha ctpaHata CD wu
O npecek gujaroHana pom6oT
CNMB (upTex gecHo). JacHo
e fieka BN =DM v BN|DM .

3atoa XCMD = £CON , kako
arnu co napanenHu kpauu. Ho, ¢ v ¥
AvjaroHanute Ha pombot ce A M B

ceyar rnog npas aron, T.e. £CON =90°, na 3akny4vyBame feka £CMD =90°.

P
2
o

D

p =
o
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3agava 11. fageH e keagpaT ABCD . Toukute M 1 N npunafaaT Ha

cTpaHute BC u CD, cooaBeTHO M ce TakBU WwTo xBMA=xNMC =60".

Onpegenvi ro XMAN .

PewieHue. pB HauMH. Heka a e
[loO/KMHaTa Ha cTpaHaTta Ha KsagparoT
ABCD . bugejkn ~ABM e ,,nonoBnHa
0L, pamMHOCTpaH TpMarosHUK® BaXu

AB=BM+/3, Te.

BM =2 n AM =2BM =22
BM—\/§ n AM =2BM B

Bugejkm aMCN e ,nonosBuvHa o0f
paMHOCTpaH TPMaronHNK™ BaXKK

A _mE B a
CM =BC-BM =a ek

CN=CM+3=a'/3-a,

MN = 2CM = 2428
MN = 2CM =2a- 22,

N a3 —n C

B P
20 - —_;_31-
W

o
dadd — G
60"

(i1

-
I:‘

-,
) b

Heka Toukata X e NOAHOX]jeTO Ha HopMmanara nos/edeHa of Toukata N Ha
oTceukata AM . bugejkn XBMA=xXNMC = 60", Baxu
AXMN = XAMN =60°.
3atoan AMNX e ,,0N0BMHA Of PAMHOCTPaH TPUaronHMK", na BaXxku
W:a—%,wza\/é—a.

3

KoHeyHo,

AX = AM — XM =22
AX =AM — XM N

Cniopeg Toa, AX =XN, T.e. sANX €

paMHOKpaK MpaBoarosieH TpuaroHuK
(co npas aron Bo TemMeTo X). 3aToa

AXAN =45 1. AMAN =45,

BTop HaunH. Heka a e fo/mKuHa-
Ta Ha cTpaHaTa Ha KBagpaToT ABCD .
Bugejkn aABM e nosioBMHa 0f pam-
HOCTpaH TpuaroH1K, BaXu

AB=BM BM =&
AB=BM+/3,1.e. BM 2.

Bugejkm aMCN e ,,nonoBuHa Of

a
-(a—*%)=av3-a.
(a-%)=av3
D AN; i \'{E - (:f
L]
i %
fi0”
M
E
[
Ii
i [a
i r_): ‘\ V3
T
[
30° i
A e F B
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pamMHOCTpPaH TpraronHUK" BaXku

CM=BC_BM =g_-&
CM =BC-BM =a \/§VI

CN=CM.3=a/3-a.
3Haun, DN =CD —CN =2a—a+/3. Heka E e Touka Ha oTceukata AM Taksa
wro AE=AB. bugejiu «BMA=60° 1 xBAM =30°, BO pamMHOKPaKu1OT
A ABE Baxu
_ 180°—«BAE _ o
A ABE = == 75 .
Heka F e MogHOXjeTO Ha HOpManaTa MoB/edeHa of TouKaTa E KOH CTpaHaTa

AB. bugejkn EAF =30°, 3aknyuBame feka a AFE e ,,n0n10BUHA 0 paMHO-

CTpaH TPUaroHvK“, na 3atoa Ban EF =2 u ﬁzﬁx/é:a—\z/é. Cnopeg,

TOQ, ﬁzﬁ—ﬁza—a—f. Ho, AD=a=2EF u DN =a(2-+/3)=2FB,
na 3atoa npasoarofiHuTe TpraronHuum AND un EBF ce canuHu. Criopeg Toa,
A£AND =75, LITO 3HauM JeKa

AMAN = £BAN — XBAM = £XAND — XBAM =75 —30° = 45".

TpeT HauuH. Heka a e go/mkuHaTta Ha cTpaHata Ha Ksagpator ABCD u
Heka T € MOAHOXJeTO Ha BUCKMHATA MOB/IeYeHa Of TeMeTo A KOH CTpaHarta

MN Bo AAMN . O xBMA= xNMC =60" cneaysa aeka £AMT =60°.

NoHaTamy, ppaBoarofiH1Te Tpuaron-
HuUM ABM n ATM wumaat egHaksu a
arnv un 3aefiHMYKa xmnoTteHysa AM , na
o4 npusHakot ACA crefyBa feka Tue
ce cKnagHu. 3Hauw,

AT = AB n £XMAT = xMAB=30". "
MoHatamy TpuaronHuumte ADN n

ATN ce cknagHu, buaejkn 1 gpata ce
npaBoaro/iHN, MMaaT 3aefHMYKa XMMo-

TeHy3a AN 1”1 Baxu AT =a=AD. 3a-
T0a A TAN = XDAN . Cnopep T03, A

AMAN = XMAT + £ TAN =%ABAT +%4TAD = %LcBAD =45,

UeTBpT HauMH. Heka a e fomkuHaTta aH cTpaHaTta Ha KsagpatoT ABCD .

bugejkn ~ ABM e ,,n0N0BMHA 0, paMHOCTPaH TPUarosiHUK™, BaXu AB=BM+/3
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T.e. W:%. Bugejku aMCN e ,,0N0BMHA 0f, paMHOCTPaH TpPWUaroiHuK

BAXKM Wzﬁ—Wza—% M CN=CM+3=a/3-a. Cnopes Toa,

DN=CD-CN=2a-aJ3. Heka P e Touka Ha cTpaHaTa AD TakBa LUTO
ADNP=60", T.e. ADNP e ,M0f0BMHA 0 PaMHOCTPaH TPUAroHUK
(Hanpasy upTex). Toraw DP=DN+/3=2a/3-3a n NP =2DN =4a—2a./3

MoHatamy, AP=AD-DP=a-(2a/3-3a)=4a-2a/3, na 3atoa
NP =AP. Cera, ounejkn £NPD =30", T.e. ¥NPA=150°, po6usame aeka
ANAP =15, KoHeuHo, XMAN = XMAD — XNAP =60" —15" =45’ .
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3afjaya 12. Bo BHaTpewlHocTa Ha keagpator ABCD 3emMeHa e Touka P

TakBa LWTo
APAB=xABP=15".

Jokaxn geka aPCD e paMHOCTpaH.

PeweHune. TMpB HaumMH. Bo BHaTpeLu-
HocTa Ha aPBC Haofame Touka R Taka
wrto aPBR e pamHocTpaH. Toraw ABP
=~ABCP, cnopes CAC, na 3atoa BR=

RC . MNonatamy, aCRB =aCRP, noBTOpHO R/

cnopeg, CAC , na 3atoa PC = BC .
Cera, o L/
PC-BC-DC 23

15° | 15°

ADCP=90° - xPCB Crt. 1
=90° — (¥PCR+ £RCB)
=90° — (15" +15°) =60°
cnepysa feka aPCD e paMHOCTpaH.
BTop HaumH. Hap oTceukata PB

KOHCTpyupame Ksagpat PBEF. Of
CKnafHocTa Ha TpuaronHuumte ABP U

BEC cneysa feka £BEC =150°, na E {;jii \
saToa AFEC—60°. Cera sFEC e ) e

pamMHOKpak co FE = EC, na 3atoa Toj
e pamHocTpaH. bugejkn «CFP=

150°, po6uBame aeka aBEC =aPFC

:\\O‘S'\[)‘

75° |/

n ougejkn, £PCB=75" pobusame Crt. 2
£BCP=30°.

Cnopef T0a, 32 ADPC Baxu
DC=BC=PC u xDCP=90° - xPCB=60°,
T.e. TOj € paMHOCTpaH.

TpeT HaumH. MNoBnekyBame oTceuka BE TakBa WTo £PBE =15", upTex 3,
n Heka CF L BE. aFBC e nonoBuHa of, paMHOCTPaH TpUaronHuK, mna 3atoa
2FB=BC.
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Bugejkn BC =2BG, pgobueame feka
sPGB =aFPB, na 3atoa «BFP=90°".
3Hauu, Touknte P, E 1 C ce KonnHeapHw,
oa wTo cneaysa E = F . 3Haun, £BCE =30°
, aPBC e pamHokpak 1 PC = BC , 0f LUTO
cnefyBa igka aPCD e paMHOCTpaH.

UeTspT HauuH. [NoBnekysame npasa
BE TakBa WTO0 £PBE=45", uptex 4.
~EBF e nonosuHa op pamMHOCTpaH Tpu-
arofHVK, ma 3atoa BE =2BF . Bugejku
BC =2BF po6uBame Jeka DPBC e pam-
HOKpak co arm 75°, 75°, 30°. lMoHatamy,
yeTMpraronHMKotT PBCE e pavHOKpak
Tpanes co arm 75°,75°, 105°, 105°, (30ww-
70?), na 3at0a PC = BE . Criopep T0a, PC =
BC, ma cera J0KasoT e Kako 4 BO MpeT-
XO[HWTE pasr/iefyBatba.

MeTTN HaumH. Heka CG L PB,
GN L BC n GM L AB, uptex 5. Cera
DBGC e npaBoarofeH co eaeH aron 75°
,Ma 3aT0a BC = 4GN , (qokaxeTe!).

Bugejv  GN=BM =2  noGusawve
feka GM e cpegHa nvHuja 3a DPFB.

3Hauu, Touykata G e cpefmHa 3a OTCeuKarta
PB, wrto 3Haun DPGC = DBGC, T.e.

PC =BC, na cera fJoKasoT € Kako 1 BO
MPETXOAHMUTE CyYau.

C
Fl/E
P e
) G 15€° 30T B
Crt. 3
D —C
E
P
A 15 F 15° dg
Crt. 4
; 1C
P\
i ‘/\G ,,,,, (] N
F2MmMz2 B
Crt. 5

LllecTn HaumH. Ja 3ememe Toyka D Ha npasata CD TakBa WT0 D e
cpeavHa Ha otceykata CE. Heka D e LeHTap Ha Kpy>KHMLUATA onuLlaHa oKony
~EAC. AKo P nexu Ha KpyxXHuuata, Torall 3agadarta e peLueHa, 7.e. DPCD e
pamHocTpaH, (30wwT0?). NMpeTrnocTaByBame feka Toukata P fiexu BO BHaTpeLl-
HOCTa Ha Kpy»HuuaTa (upTexx 6). Heka npasata AP o BTOPMAT ja ceve KPYy>KHU-
Larta Bo Touka P’. YeTupumaronHnkot EAP’C e TeTuBeH, Nna
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45°

45°

15°

60%

i

15°

A
Crt. 6

XEAP+ XP'CE =180°,

ofHocHo, £P'CE=60". Bugejkmu sP'CD e pamHocTpaH, (DC=P'D

n

£DCP’'=60"), po6usame geka ~P'BC e pamHOKpak co arnuM 30°,75°,75".

lNoHaTamy,
A£ABC = XABP + £PBP’+ £P'BC = 90°

of wro cneaysa aPBP'=0", T.e. P=P’, W0
3HauM Toukata P IeXXW Ha  KpyXHuuarta.
MpoTrBpEYHOCT.

AKO TouKaTa P’ f1eXu HaaBop 04 KpyX-
HMLaTa, 3aKny4yBaMe Ha UCT HaunH.

Cegmu HaumH. Heka npeTnoctasume feka
ADQC e pamHocTpaH (4pT. 7). Toraw ~QDA

e pamHokpak co arnv 30°,75°,75° . buaejku
ADAB =75+ x+15°=90°,

poomsame x=0°. 3Haum, P=Q un APCD e

pamHOCTPaH.
Ocmu HauvH. Heka ADNBC={E}, H e

MOAHOX]ETO Ha BMCMHATa CryLiTeHa of B BO
DABE ¥ Heka FG e ockara Ha cumeTpuja Ha

KBaapaToT. [la rv BoBeAeMe O3HakuTe AB=a,
AE=c, BE=y, BH=h, PF=z, PC=x,
(upTexx 8). [a 3abenexmume pgeka c=4h

D

./ C
30°-.
75Q
75{/:/ P
X
15° B
Crt. 7
a
F > C
z)
3 X
< HIE
: 2y
s Poes h
15° : |
G B
Crt. 8
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(3owT0?). MnowTunHata Ha AABE e Pz%, HO U” P:C—Zh, na 3Haum ay=ch,

T.e. ay= 4n? . On apyra cTpaHa a’ + y 2= c? =16h?. OT1TyKa
y2 —4ay+a2 =0,
nae y=a(2- \/5) . Cera necHo ce fo6uBea feka
— y_af3
Z=a-9="3
nae x=a. 3Haun, aAPCD e paMHOCTpaH.

[JeseTTu HaunH. Heka aBCP’ e fobu- D ; C
eH cOo poTaumja Ha ~ABP okony ToukaTa ]

B 3a 90° v Heka e aBCP" ocHocumeTpuy- !
HaTa c/vka Ha DBCP' BO 0iHOC Ha npaBaTa P
BC. MoHatamy BC N P'P" ={P"}. Buagj- |

Kn £PBP" =60, no6vBame aeka aBPP” e

pamMHocTpaH. [MoHatamy £P"PC’'=15°,

WTO 3HauM aBCP” =aPCP", og wro cne- A ‘ B
Crt. 9

fyBa PC =BC,T.e. aPCD e paMHOCTpaH.
[JeceTT1 HaunH. KoHcTpyvpame kBagpat BEFC Hag ctpaHata BC, a notoa

KOHCTpympame pamHocTpaH aCFG Taka LTo Toukata G e BO BHATpeLLHocTa Ha
kBagpatoT BEFG . TpuaronHuunte BEG,GEF 1 BCG ce pamMHOKpaku, a co-

OABETHUTE arnyM ce O3HayeHW Ha upTex 10. 3atoa AABE =aBEG, Kako u

APBC =AGEF . Op 0Ba creflyBa fieka PC = BC, T.e. aPCD e paMHOCTpaH.

D C E

60° 60°

30° 30°

G
P 75°\/ 75°

15° 15° s 15° 15° s

A B E
Crt. 10
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3agava 13. [lokaxu feka NolwTuHaTa Ha paMHOKpak Tpares3 co 3aeMHO
HOPMa/IHW [iMjaroHanu e eAHaKBa Ha KBaJpaToT Ha HerosaTa BUCUHA.
PewieHne. TMpB HaunH. Heka To4ykuTte D R C
P,Q/R'S ce pepocnegHo cpeivHM Ha
ctpaHute AB,BC,CD,DA Ha pamHOKpa-
KMot Tpanes ABCD . YeTupumaronHukoTt

PQRS e kBagpaT 6uaejkm SR e cpefHa . Q
nMHnja Ha A ACD, na 3atoa SR|AC wu
Sl_?z%. CnnuHo, of aABC cnepysa

A P B

PQ||AC n ﬁ)z%. Cropeg T0a, PQ||
RS 1 SR=PQ. CinuHo, o4 TpuaronHnumute ABD u DBC cnegyBa RQ|| SP 1

RQ=SP. Ho, crnope ycnoBoT Ha 3ajayata AC L BD, ma 3aroa arnute Ha
yeTnpunaronHnkoT PQRS ce npasu. 3Haun, PQRS e Ksagpart co NiowwTuHa

2 552 2
P:%:%:%. Ho, nnowTtuHata Ha KBagpaToT e fBanatv nomManaof

MNOLITUHATA Ha TPanesoT, 406MBaMe fieka MIOLITUHATA Ha TPamnesoT e efHaKsa
2
Ha 210 = h?, WTo 1 Tpe6aLLe Aa CeaoKaxe.

BTop HaunH. Bo NpBMOT HauuH Ha D R 'S
pellaBatbe [OKaXaBMme [eKa 4eTvpua-
ronHnkot PQRS e kBagpat. Aujaro-

HaMTe Ha KBafpaToT Cce efHaKBW, \
0 = PR, na 3aT0a cpefHata IMHMja Ha
TpanesoT efHaKBa Ha BWCMHATA Ha

Tpanesor, T.e. %b =h. Cera co 3ameHa

Bo P=2bh, no6usame P=h-h=h?. A P B

TpeT HauuH. [ujaroHanuTe Ha pam-
HOKpakK Tpanes ce efHaKBW, na og npus-
HakoT CCC cnegysa ~ABD zaBAC.
Cnopeg, Toa, XABD = xBAC. Co Spa
ro O3Ha4MmMe MpPeceKoT Ha AujaroHaau-
Te. Crnopes, YCNoBOT Ha 3afjayata Aauja-
rOHaIMTE Ce 3aeMHO HOpMasiHW, na
3aToa ABSe pamMHOKpak npaBoaro/eH
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TpuaronHuk. 3Haun, £ABS= xBAS=45". Heka CP=h e BiCWHaTa Ha faje-
HWOT pamMHOKpaK Tpanes. TpuarofHukot APCe pamMHOKpaK npaBoaroeH,
AP=PC n AC=PC+2, Te. d=hy2. MnowTnHata Ha YeTUPUArONHUK CO
HOpPMa/iHW AMjaroHa/iM e efHaKkBa Ha MO/oBMHATA Of, MPOU3BOAOT Ha
AmjaroHanuTe, na 3atoa 3a N/owTHaTa Ha TpanesoT fo6vBame
p_ACBD _d* _ (W2)2 _ he .
2 2 2

UeTBpT HaunH. Bo NpeTxogHUoT Ha-
YMH Ha pellaBatbe JoKadKaBMe eka a APC
e pamMHOKpaK MpaBoarofieH W [eKa BaXKu %0°

AP=PC=h. Cera, ako Q e NnoJHOXjeTo d

Ha HopMajaTta CrnyluTeHa of TemMeTo AHa h

ocHoBata CD, pgobueame aPBC =aQDA, 450

Ma 3aT10a PABCD = PAPCQ = h2 . A p B

[MeTTW HaumH. IpeTxo4HO BUAOBME
JeKa TpraronHMkotr APC e pamHOKpak

npaBoaroneH n Baxxm AP=PC=h. bu-
[ejku @z%b, fobuBame feka 90°

—AP—g_ab_atb
h=AP=a 5 =y

Cnopef, Toa, CO 3amMeHa BO Pz%bh,

nobreame P=h-h=h?. A a P B
LLlecTM Ha4YMH. H13 Tou-
kata C noBnekyBame Mpasa
napaseniHa co [ujaroHanara
BD Ha Tpane3otr ABCD wu
BO MpecekoT co npaeata AB
ja onpegenysame Toukata Q.
0] h
2BQC =aCDB =2aDCA 45°
cnedyBa feka nnowTuHata A a P B b Q
Ha JafleH1OoT Tpares e efiHaksa Ha N/oLTUHATa HA PAMHOKPaKNOT npaBoarosieH

TpuaronHnk AQC, AQ L QC (uau upTex). Ho, AC = PC+/2 =h/2, na 3a-
2
(h?) 2

90°

Toa P=
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3apaua 14. Heka ABC e pamMHOKpak TpuaronHuk, AC = BC, £ACB=20°.

Ha kpakoT AC e jafeHa Touka D Taksa WwTo CD = AB.Onpegenu ro aronot
£CBD.
PeLueHune. MNpB HaunH. Heka ABE e pamHOCTpaH Tpuaros-

C
HWK, NpuY WTO ToYkaTa E e BO BHATPeLLHOCTa Ha TPUaronHUKOT
ABC ¥ pga rv nospseme Toukmute Eun C. Toraw TpuaronHu-
unte AEC n BEC ce cknagHu (npusHak CCC), na 3atoa B
«EAC = KECB=1-20°" =10,
MoHaTamy, of BE=CD,BC=CB u <EBC=xDCB=20
BTop HaumH. Heka ABE e pamHOCTpaH TpuarofHuK, npu C
D
F
E

cnefysa feka puaronHuuute BEC u CDBce cknagHu. Ko-

HEeYHO, 0f] 0Baa CKaaHocT cnefyBa £CBD = XEAC =10°. B

XEFB=180° — XCFD — xDFE =180° - 20° —140° = 20°.
Cnopeg, Toa, BE = FB. OTTyka DF = FB, ma 3aT0a Tpuarosn-
HUKOT DBF e pamMHOKpak co aron npu BpsoT

XDFB = xDFE + XEFB =140° + 20° =160°.

Cniopeq Toa, aronoT npu ocHoBata e XFBD =10°, na 3atoa £CBD =10°.
TpeT HauvH. Heka ABE e pamHOCTpaH TpuarofiHuk, npu

C
LUTO TOYKaTa E e BO BHaTpeLuHOCTa Ha TpMaronHMKot ABC u
Ja v nospseme Touknte E 1 D. YetnpumaronHukotr BCDE e
paMHOKpak Tpares 6uaejku D
A CBE = XABC — XABE =80° —60° =20° = XxDCB
m BE=CD. O BC|DE cnegysa <ADE =xDCB=20".
A B

A
LUTO TOYKaTa E e BO HafBOpeLUHOCTa Ha TpuarosHMKoT ABC.
Heka F e Touka Ha cTpaHaTa BC Taksa WwTo CD=FD. Cera
of FD =CD = AE n £CDF = XCAE =140° cnesyBsa fieka Ye-
TupuaronHnkot AEFD e napanenorpam. TpuaronHukotr EFB
e paMHOKpakK, 6vzejku
AFEB = £AEB - XAEF =60° —40° = 20°,
A B

Bugejkn n
XDAE = XxDAB - XEAB =80° —60° = 20°,
fJobuBame feka TpuarosHUKOT ADE e paMHOKpak, na Baxu
AE =ED . 3Haun DE = AB, T.e. DE = EB, na 3aT0a v TparofHukot BDE e
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pamMHOKpaK. ArosioT npu BpPBOT Ha 0BOj TpuarosHWk e £DEB=160°, na 3atoa

aronot npu ocHosata e XEBD =10°. KoHeuHo,

£CBD = £CBE - xDBE =20° —10° =10°.
UeTBpT HauymH. KOHCTpyMpame paMHOCTpaH Tpuaro/i-
HUK CED Kako Ha UpTexoT [eCHO 1 v nosp3yBame Tou-
kute E n B. Cnopepg npusHakot CAC TpuarosiHmuute

ABCu ECB ce cknagHu. 3atoa XCEB=xBAC=80°,
XEBC=xACB=20° n EB=AC=BC. Cnopez npusHa-
kot CCC TtpuaronHuumte BDC un BDE ce cknagHu, na
3aT0a Ce e[]HAaKBU 1 COOABETHUTE aran, OJHOCHO

«CBD = £EBD = <EBC =10°.
MeTTn HaumH. LlpTame pamHOCTpaH TpUaroiHWK
CFE Taka Wwto CE||AB 1 CE = AB. Toraw £FCB=20°
(ugn uptex). YeTtnpmnaronHmkot ABEC e napanenorpam,

npu wto XECA=100". TpuaronHukot ECBe cKnafeH co
TpuaronHukot ABC. Vcto Taka, crniope npusHakot CAC
CKnagHu ce n TpuaronHuuute CBF n EBF . OTTyKka cne-

pyBa XCBF = XEBF =10°. VcTo Taka, criopes npusHakoT
CAC cknagHu ce n TpuaronHuumte CBD n CBF , na 3aToa

£CBD = XCBF =10°.

)
i

E
A

LllecTn HaumMH. Heka ABE e pamMHOCTpaH TpuarosHuK,

cTpaHata BC Taksa WwTo CD = FD . Bugejku
#CFD=4CBE=20°n FD=CD = AB=BE,

DE = EB, W0 3Hauu Jeka BFDE e pom6 co arnm Bo Temu-

C
A B
C
B
' C
npu WTO Toykata E e BO BHATpeLUHOCTa Ha TPWarosHUKOT
ABC n pa ru nospseme Touknte E n D. Heka F e Touka Ha
D
3aKy4yyBame geka yeTupuaronHukotr BFDE e napanenorpam. F
Kako BO TpeTMOT HayuH Ha peLLaBakbe, 3aKiydyyBame [eKa
A B

ata B n D egHakeu Ha 20°. dujaroHanata BD e cumeTpa-

naHa xFBE, na 3atoa Baxu xCBD = xFBD =10°.

Cenmu HaumH. Heka Toukata E e Taksa w10 aDCE =a ABC 1 nputoa E
e 0[] OHaa cTpaHa Ha npasata AC of Koja e 1 Toukata B (Bvau upTex). Toraw

BaXKUN
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XECB= XECD - xBCD =80° - 20° =60°
n kako CE =CB, 3aKnyuyBame JeKka Tpuarosn-
HMKOT ECB e pamHocTpaH. Crnopef TOa,

ACEB==60". TpuaronHukoT BDE e pamHo-

C
- DM
Kpak ( BE = DE ), 1 HEroBvoT aron npu spsoT E
Ee
ADEB= XCEB- £CED =60" -20° =40°.
3Haum, aronoT npu ocHoBata e XEBD =70°.
A B

Cnopep Toa,

£CBD = xEBD - XEBC =70° -60° =10°.
Ocmn HaumH. Heka E e Touka Ha cTpaHata AC Takea LUTO

¢
XAEB=80°, F e Touka Ha BC TakBa WTO0 XBEF =60 1 G
e Touka Ha EC TakBa wWto £EFG=100". TpuaronHukot ABE g
e pamMHOKpak co aron npu BpeoT B of 20°. Co npecmeTyBarbe
Ha arnmTe NnecHo ce AOKaXyBa fAeka TpuaronHuumte ABE, .
E

BEF, EFG n FGC ce pamHOKpaku ( BEF e u pamHoCTpaH).
Bugejkn Bo oBaa HM3a TPUArosHULUM CEKOW [Ba UMaaT 3aef-
HUUKU Kpak, creflyBa Jeka AB=BE=EF =BF =FG=GC. 4 B
Cera, o DC=AB=GC cneayBa fJeka Toukute G n D ce
coBnafaar. TpuaronHnkoT BDF e pamHokpak (BF =FD), a Herosuot aron
npv BPBOT €
ABFD =60"+100° =160°.

Cniopeq Toa, aronoT npu ocHoBata e XFBD =10, T.e. XCBD =10°.

JeseTTU HaunH. Heka EFC e pamHOCTpaH TpuarosiHuK

C
Taka WTO yeTMpmaronHmkotr ABFE e npasBoaronHuk (LpTex
[iecHo) umnja ctpaHa EF ru ceye AC 1 BC BO Toukute M 1 M _
N, cooaBeTHO. JlecHo ce rneaa aeka EMp F
ADCE = MCE = £NCF =20°.
TpuaronHuumute CBD n CFB ce cknaghu (DC =CF , cTpa-
B

HaTa CB e 3aefHnuka u £DCB=xFCB=20"), na 3atoa
£CBD = xXCBF =90° -80° =10°. A
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[JeceTTV HauvH. KoHCcTpyupame pamMHOCTpaH TpuaronHuk ECF  (Buaw

upTex) Taka wro XFCB=140° (toraw e 1 XECA=140"). 'v noBnekysame
oTtcedyknte ED n FD. YeTupmnaronHnkotr ABFE e npaBoarofiHuK, nae

A AEF = XBFE=90°.
TpuaronHnunte DCE un DFC ce pamHOKpaKu (Ezﬁ n
FC=CD), na 3atoa £CED = £CDE =20" n 6ugejkn Baxm
ADCF =140" +20° =160° umame £CDF = xDFC =10°.
TpuaronHukot ADE e pamHokpak ( £DAE = XDEA=10")

n 3atoa DE = DA. 3HauW, ToukaTa D mpunara Ha cuMeTpa-
naTa Ha cTpaHata AE, LITO 3HauM M Ha CMMeTpanata Ha

E F

cTpaHaTa BF Ha npaBoarosHWKoT, na 3atoa DB = DF . 3aToa
n TpuaronHnkot DBF e pamHokpak, T.e. xXDBF = XDFB.
A B Bupgejkn

£DFB=xCFB-xCFD=30"-10° =20°,
po6usave £DBF =20°. Ho,
A£CBF =90° -80° =10°,

na 3atoa £CBD =10°.
EanHaeceTTU HauMH. Heka Toukata E e Taksa WITO TpnaronHnkot ACE
e pamHocTpa U E e Ha ucta ctpaHa Ha npasata AC Kako 1 Toukata B (uptex
[ecHo). buaejku
XECB=60"-20° =40°

W TpuaronHukoT BEC e pamHokpak ( BC = EC),
fobname

A£CBE = xBEC =70°,

ABEA=70"-60° =10°,

XABE =80° +70° =170°,

AXEAB=180° —150° —-10° = 20". A B
Cera op npusHakot CAC cnesysa feka TpuaronHuumte ABE n CBD ce
CKnagHw, na 3atoa £DBC = XBEA=10°.

(,‘_
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3agaua 15. Bo npaBoarosieH TpuaronHnk ABC aronot Bo TeMeTto A e

efHakoB Ha 15°. [JoKaXwu Aeka NioLTuHaTa BO TOj TPUAro/HWK e efHakBa Ha
OCMWHa 0f, NNOLUTUHATa Ha KBaJpaToT Haj X1MoTeHys3ara, T.€.

P=C. (1)

PewueHune. TpsB HaunH. Heka ACD e TpuarosiHu-
KOT CUMEeTPWUYeH Ha TpuaronHukot ABC BO 0fHOC Ha
npasata AC (upTex gecHo). Heka BE L AD, E€ AD.
TpuaronHnumte ABC n BDE ce cnmMyHK, na 3atoa
BD: AB=BE: AC, 0JHOCHO
2a:c=BE:b. (2) E
Buaejkn BO npaBoarofieH TPUAro/IHUK HacrpoTu aron

of 30° ce Haofa CTpaHa Koja [Ba nate momana og C
XWNOTeHy3aTa 3aK/y4vyBame [eKa

E=1AB- ®)

S I\J|O

0On (2) n (3) cnepysa 2a:c— :b, ogHocHO 2ab=%-, ogHoCHO
_ab_c
P=%=%

LUTO 1 Tpeballe fa ce JOKaxe.
BTop HaunH. Heka D e cpefnHa Ha XunoTeHysaTa AB

(upTex fecHo). KoHcTpyupame aron £ABM =15, M € AC.

TpuaronHukot ABM e pamHokpak 1 MD L AB. Tpuaron-

Huuute BMD n ABC ce cnn4yHu, na 3aToa
BD:BM = AC: AB.

Bo npasoaronHnoT TpuaronHuk BCM XxunoTeHysaTa e [Ba

maTu noroseMa of KarteTata Hacnpotu aronoTt og 30°, nma C B
3aToa BM =2BC=2a. Cera, ako ce 3eMe npe,qBM,u, [leKa

BD = ,qo6V|Bame =:2a=b:c, ogHoCHO 2ab=%-. 3Hauu, A

P= LITO U Tpeballe fa ce [oKaxe.

ng

-<,
TpeT HauvH. Heka Toukata M e Taka £ABM =15 (up-

TeX fiecHo). Co npuMeHa Ha MuTaroposaTa Teopema Ha Tpu-

aroNHMKoT BCM , 6ugejkn BM =2a u BC =a, go6uBame
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Wz = (2a)2 ~a®=3a%,
na satoa MC = a+/3 . [la ja nspasume 1 katetata b= AC co a. Vmawme:
b=AC=AM +MC=BM +MC =2a+ay/3=a(2++/3).
Co npumeHa Ha MNMutaroposaTa Teopema Ha TpuarofHukot ABC pobrsame
c?=a’?+b?=a’+a’(2++/3)? =4a%(2++/3)=4a-a(2++/3) = 4ab,

T.e. ¢ =4ab, o Kage fo6vBame P =%=%.

UeTspT HaunH. Hag xunoteHy3ata AB of Hag- A
BOp 0Of TpuaronHMkot ABC KOHCTpyvpame aron

£BAD =15", DeBC. TpuaronHukot ACDe mno-
NOBMHA 0ff PAMHOCTPaH TPWarosHWK, Ma 3aTtoa

Ezm,ﬁz%m n Ez%. Ho, AC=D, na

AD=-2 cDh=2>L iK -
3aroa AD—\/§b n CD 5 buaejku AB e cu

MeTpana Ha <CAD u BC=a, oj Teopemara 3a

C B D

CUMeTpanaTa Ha BHaTPeLLEeH aron Ha TpUaronHuK cnegysa DB:BC = AD: AC,

OIHOCHO ﬁ:azz—g:b, na 3aToa ﬁzz—g. Cera, o DB+ BC =DC cneaysa

73 73

2a L 0flHOCHO b=a(2+ \/5) . Cera, Kako norope gobuame P = %.

81 a=

V3 NER
MeTTW HaumH. TpM 03HaKM Kako BO MpBUOT

HayMH Ha pellaBake MNOWTUHATa Ha TpUaro/IHMKOT A

ABD e efiHakBa Ha 1 AD - BE , HO Taa e eHaKBa 1 Ha
1BD-AC. 3at0a 1 AD-BE=BD- AC, of Kae 6u-

fejkn E:c,ﬁ:%,@:Za,A_Czb, pobvBave g

c-%=2ab. Opn nocnegHoOTO paBeHCTBO Criefdysa
C
=Cc
P= < -
LllecTn HaumH. O3HayyBame Kako BO METTMOT HAyWH Ha peLlaBambe.
MnowTunHata Ha TpnaronHMKotT ABD e fBa natu rnorosieMa of niowTuHaTa Ha

[a[leHNOT npaBoarofieH TpuaronHuK, T.e. Taa e efHakBa Ha 2P. Op apyra
CTpaHa, BO MpPaBOarofiHMOT TpuaronHnk ABE, HacnpoTu aronot og 30° e

KaTeTa Koja e ABa naTu nomasna of XunoTeHysaTa, na 3atoa AD =c, BE =% .
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2
KoHeuHo, gobvBame 2P = %c% Of Kage cnefysa P = %.

Cenmun HavnH. Heka TprarofiHMKoT ADF e CMMETPMYEH Ha TpuarosiHUKOT
ADB (upTex rope) Bo ogHoc Ha npasata AD Kako 0CKa Ha cuMeTpuja. Toraw
yeTUpuaronHMKoT ABDF e gentouf 4yumn aujaroHanu ce efHakBu Hac, buaej-
Kun TpuaronHukoT ABF e pamHOCTpaH. MnowTrHaTa Ha OBOj AeNTOM € YeTUpu

naTn norosieMa of NaoLWTMHaTa Ha JaAeHNoT npa-BoarosieH TpuaroiHuK ABC ,

2
na 3aToa 3a MIOoLTUHATA Ha TPUaroNHMKoT ABC pobrBame P = % . % = % :
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3agava 16. Bo npasoaroneH TpuarofHMK ABC [O/MKUHWTE HA KaTeTuTe
AC n BC ce coogeetHO 8cm 1 6¢cm. Of Touka M Ha XMnoTeHysarta ce no-

BneyeHn Hopmasim MP n MQ Ha katetute AC u BC, coozseTHo. Onpesenu
ja nonoxb6ata Ha Toukata M Taka LWTO npaBoaro/HUKoT CPMQ wuma

Hajrosema MoXKHa nioLwT1Ha.
PewleHne. MNpB HauuH. PacTojaHu-jaTa Ha ToukaTa M of KateTuTe ce

MP=x n MQ=y (upTex AecHo). Of CIMYHOCTA Ha TPUAroaHULUTe MPA 1

BQM cnefyBa 8

X:(8-y)=(6—X):Y, 10—z

Xy = (8- Y)(6-X), B

8x+ 6y = 48, Q - M

y =242, N2
Ma 3aToa NOLTMHATA Ha MpaBoarof- c P8y A
HUKOT e:

P:P(x)=x-z“;fx:—%(xz—Gx):—%(x2—6x+9—9):—%(x—3)2+12.

MpaBoaro/HNKOT MMa HajrosemMa MAOWTUHA 38 X=3, y=4, LUTO 3Ha4u Jeka

Toykata M e cpefiMHa Ha X1MOTeHy3aTa.
BTop HaunH. Of cimyHocTa Ha TprarofHmuute BOM 1 BCA cnefysa
(6-Xx):y=6:8,
48—-8x =6y,
24-3y
7
na naoWTNHATA Ha NPaBoaro/IHUKOT e

24-3
P=P(y)=y- =52 =—3(y*-8y) =-3(y* -8x+16-16) =—2(y—- 4+ 12

MpaBoaroHUKOT MMa HajrofiemMa MoWThHa 3a Y =4, X=3,, WITO 3Haun [eKa

ToukaTa M e cpearHa Ha XMMNoTeHysaTa.
TpeT HaumH. MAowWTHATa Ha TPMaronHUKOT ABC e efjHaKBa Ha 361pOT Ha
MAOLWITUHMTE Ha TpUaronHuuuTe CMA 1 BCM . 3Hauu,

68 _8x_ 6y
2 27T

4x+ 3y =24.
lMoHaTamy, nocTankata e WAEHTUYHA Kako Mpu npBUTE [Ba HayMHa Ha
peLlaBame.
UeTBpT HaumH. Of cnnyHocTta Ha TpuaronHmuute MPAK BCA cnepysa
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x:z:6:10,x=%z.

Op cnnyHocTa Ha TpraronHuumte BOQM n BCA cnegysa
y: (10— 2) =8:10, yzg(lo— 2).

MnowTtnHarta Ha npaBoaro/IHMUKOT €

P=P(2)=xy=3224(10-2)=-12(£*-102) =-L(z-5)*+12.

3Hauu, NpaBoaro/HMKOT MMa HajroneMa NoLTMHA 32 z=5 1 Taa e eHaKBa Ha

12. Toukata M e cpefMHa Ha XMNOTeHy3ara.

MeTTw HauuH. TpuaronHmkot ABC
ro rocraesyBaMe BO MpaBoarosieH Koop-
AVHaTeH cucTem npu LWTo TemeTo C e BO
KOOPAMHATHMOT NOYETOK, a ApYyrute fse
Temutba ce A(8,0) n B(0,6) (upTex aec-
Ho). lMpasata HM3 ToukMTe A N B e

y=—%x+6. MpuToa nnoWwTUHaTa Ha

npasoaro/IHNKOT €

P=P(x) = xy = X(-2x+6) :—%(x—4)2 +12.

Cnopef Toa, Hajronemara n/oWTUHA e efHaKBa Ha 12 1 Taa ce JOCTUrHyBa 3a
Xx=4,y=3.3Haun, Toukata M e cpefMHa Ha X1MnoTeHysara.

LLlecTM HaumH. AKo ToukaTa M e
CpefiMHa Ha XWUMoTeHysaTta, Toraw nso-
LWTMHAaTa Ha npaBoaronHnkot CPMQ e
efHakBa Ha 12. Ke fgokaxeme [eka 3a
6uno Koja gpyra Touka Mj Ha xunore-
Hy3aTa MoWTMHATA Ha COOABETHUOT
npasoarosiHuK e nomana og 12. CtpaHte
Ha TpuarosHnkot MOM; ce BO OfHOC

B

o}
p P A

MO:MO,=6:8, T.e. MO:b=3:4, kage MO,=b. Toraw cTpaHuTe Ha npa-

- -3-3
BoaronHnkoT CRM;Q ce QM;=4+b,AM;=3-2b, na nnowTuHata Ha

npasoaronHnkoT CRM4Q; e

P =P(b) = (4+b)(3- 3b) =12-3b+ 30— 3b* =12<12.
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3agava 17. Bo TpuaronHmkor ABC Toukata Oe cpefuHa Ha TexuiHarta
NuHuja CM . Monynpaeata AO ja cedye cTpaHaTta BC BO ToukaTa D. Bo koj
oAHoc Toukata D ja genm ctpaHata BC ?

PeLueHune. Mps HauMH. HK3 TouKaTa
B noBsnyekyBame npasa napaneniHa Ha
CM. Heka P n E ce npeceyHute
TOYKMN Ha 0Baa npasa co npasute AC K
AD , coofiBeTHO (LpTeX AeCHO).

Opn Tanecosata Teopema crnefysa
[leka Toukata E e cpefumHa Ha oTceu-
kata BP u Toukata C e cpegnHa Ha
otceukata AP. Cnopeg toa, AE u
BC ce TeXWLWHW NMHUN Ha Tpuaron-
HUKOT ABP, a HMBHMOT npecek D e

A

TeXWLLTE Ha 0BOj TpMaronHUK. Cropes Toa, BD : DC = 2:1.

BTop HaumH. HM3 ToykaTa M noBneykyBame npasa napanenHa co AD .
Heka E e npecekoT Ha oBaa npaBa co BC (upTex AecHo). TanecosaTta
Teopema ja npumMeHyBame Ha XABD v fobvBave feka

BM :MA=BE:ED C
n kako BM = MA, fo6rBame
BE=ED. (1)
CnunyHo, co npumeHa Ha Tane- E
coBata Teopema Ha XMCE,
[06VBaMe fieka M "
CD=ED. 2 A
Cera, o (1) 1 (2) cnegysa BE=ED =CD, T.e. BD:DC=2:1.

TpeT HaunH. Heka E e cpeguHa Ha oTceukata DB (upTex rope). Torall

ME e cpegHa nuHuja Ha TpuaronHukot ABD n ME||AD. Co npumeHa Ha

Tanecosata Teopema Ha XMCE cnefysa aeka CO:OM =CD:DE , na 6ugej-
knm CO=OM, pobusame CD=DE. Og CD=DE u DE=EB, creaysa
paBeHCTBOTO BD:DC =2:1.

UeTBpT HauuH. Ha nNpopo/mkeHMeTo Ha cTpaHata AB 3emame Touka P
Taksa LWITO B e cpeguHa Ha oTceukata MP (upTex gony).

Otceuknte PO n CB ce TEXMWLWHW NIMHAM Ha TpuarosHuMkot MPC, a

ToukaTa E e Heroso TexuLuTe, na 3atoa CE = 2BE . TpeTaTa TeXMLIHa MHNja
MUHYBa HI3 TeMeTo M , TexuwTeTo E 1 cpeawHaTa Ha CMPOTMBHaTa CTpaHa
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(Toukata S). O PM :MA=PE:EO=2:1 cneaysa feka npasute AD 1 ME
ce napanenHu (Tanecosata Teopema npumeHeTa Ha XAPD ). Cera, o Tane-
coBarta Teopema, npumMeHeta npso Ha XMCE, a notoa Ha XABD , Haofave

CD =DE v DE =EB, oz kaze cneflysa BD: DC = 2:1.

MNeTTu HaunH. Heka P e
TOYKa Ha npasara , Takea LUTO
C e cpeavHa Ha oOTceykara
OP (uptexx gecHo). OTceuka-
Ta PM e TexullHa MHWja Ha
TpuaronHnkot ABP, a Kako
PO=20M, po6uBame [eKa
Toykata O e TeXuLTe Ha 0BOj
TpuaronHuk. Cropeg T1oa, AE
e TeXullHa NMHWja Ha OBOj
TPUaronHMK, na 3satoa E e
cpefnHa Ha cTpaHata BP.
Cera pa ro pasrnegave TpuaronHMkotr POB . Otceukute BC 1 OE ce Herosm
TEXMULLIHW NINHWAKW, Na HUBHWOT Npecek, Toukata D, e TeXuLTe Ha TPWUarosHu-

KoT POB . OTTyKa 3aK/nyuyBame feka BD:DC =2:1.
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3agaya 18. Aronot npv BpBOT B Ha paMHOKpakuoT TpuaronHvk ABC e
eaHakoB Ha 80°. Heka M e TouKa BO BHATPELLHOCTA Ha TOj TPMArosHVK TakBa

wto KMAC=30" 1 «MCA=10". Onpegenv ro £AMB.

PewieHne. Mpe HaunH. Co D pa ja B
O3Ha4yMMe npeceyHara TOYKa Ha npasaTa
AM 1 BucuHatsa BH (upTex AecHo).

MpaBoarosiHuTe TpuaronHuuym ADH u D

CDH ce cknagHu (egHakBu KaTeTu), na

3atoa £DCH = £DAH =30", of Kage M

fobueame A H ¢

AMCD = XACD - XACM =30"-20° =10°.
MoHaTamy,
4DMC =180" — XMDC — XMCD =180" -120° — 20° = 40°,
0/} Kajle CelyBa fieka Tpuaroniuumute MCD 1 BCD ce cknagHu (eHaKBM ar-
NN 1 3aefHNYKa cTpaHa CD). Of oBaa CKnagHocT cnefysa feka MC = BC,
LUTO 3Hjaun Aeka TPMarofHMKOT BMC e paMHOKpaK co aroi npy BPBOT efHa-
KoB Ha 40°. Cnopepg Toa, KCMB = 4CBM =70°, na 3atoa
ABMC - xXDMC =70 -40" =30°.

KoHeuHo, £AMB =180 —30" =150°.
BTop HauvH. [a ro pasrnefame pam-
HOCTPaHWOT TpuarosHUK ACE TakoB LUTO
Toukute B u E ce o mucta cTpaHa Ha
npasata AC (UpTeX fecHo). Tpuaron-
HuumTe ABE n CBE ce cknagHu (CCC),
Ma 3atoa HUBHWTe arn BO Temeto E ce

efHakem (no 30°). TpuaronHuumte ACM
n ECB ce ckangHn (ACA)ce cKangHu

(ACA), na satoa EB= AM . Criopea Toa, A%

yeTpuaronHNKoT AMBE e paMHOKpaK Tpanes co aron og 30° npu noronemata

S

OCHOBa, MNa 3aToa aro/ npum rnomanata ocHosa e XAMB =180" —30° =150°.

TpeT HaumH. Heka O e LeHTapoT Ha Kpy)KHuuarta onuiiaHa oKony Tpua-
roHMKoT AMC (BuAM LpTex). JacHo, Toukute B 1 O nexar Ha cumeTpasiata
Ha cTpaHata AC. bugejkn arnnte XMOC 1 £MAC ce COOABETHO LieHTpasieH
1 NepuepucKn aron Hafg UCT Nak, BaXku
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AMOC =2XMAC =2-30" =60°.
Cnopey, Toa, TpUaronHNkoT MOC e paMHOKpak, na 3atoa MC = CO . lNoHaTa-

My,
B

0

£XACO=AMCO- XMCA=60"-10" =50° = XACB.
Heka H e cpegmHarta Ha cTpaHata AC. Bo TpuaronHukot BOC oTceukara
CH wucToBpemMeHO e BMCUHA W CUMeTpasia Ha aros, na 3atoa BOC e pamHo-

KpaK TpUarofHuK. 3Haun, BC = CO = MC . Criopey, Toa, TpUaronHnkoT BMC e
PaMHOKpaK co aron npu BpeoT C eaHakoB Ha 40°. 3Haun, £BMC =70". Ko-
HEYHO,
£AMB =360" — XAMC — XCMB = 360" —140° — 70° =150".
UeTspT HaumH. [a ja pasriegame Kpy>xHuuarta k(B,ﬁ), BUAM UPTEX.
Heka ToukaTta M' e cumeTpuyHa Ha Toukata M BO ofHOC Ha npasaTa AC.

Toraw £MAM '=60", na 3aToa TpUaronHMKOT MAM ' e paMHOCTPaH.
B

A\L C
MF
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Bugejkn £AMC =140", Baxxn £AM 'C=140" (ocHa cvMeTpuja BO OAHOC
Ha npaBata AC). buaejkv ueHTpanHuoT aron e KABC =80°, Ha Hero cooABeT-

HMOT nepudepuckn aron e eaHakoB Ha 40°, a Kako XAM 'C =140", cnefysa
Jeka Toukata M ' npunara Ha Kpy>xHuuata k. OTTyKa cnefysa feka Tpuaron-
Huumte AMB n M 'MB ce cknagHu (CCC), na 3atoa BM e cumeTpana Ha
XABM '. buaejkn aronot npu ocHosata AM' Ha paMHOKPaKMOT TpuarosiHUK

BAM ' e egHakoB 60° +20° =80°, fobmBame £ABM '=20°, £ABM =10°, o

Kafle Haofame XAMB =180" —20° —10° =150°.
MeTTw HaunH. Heka BNC e pam-

HOCTpaHO TpMarosIHMK TakoB LUTO

ToukuTe A n N ce of ucta CTpaHa Ha

npasata BC (upTeX AecHo). bugejkm

BA=BC =BN, TpuaronHukot ANB

e paMHOKpaK 1

XBAN =M=80° . A / C

3atoa XCAN =80"-50"=30°, a Ka- N
Ko 1 £ACN=60"-50°=10" Tpua-
ronHuumte ACM 1 ACN ce cknagHu (ACA). 3Haun, CM =CN, na 3atoa u
CM =CB. Criopeg, Toa, TparofHKoT BCM e paMHOKpaK O aro npi BpsoT
C epHakoB Ha 40°, ma 3aToa arofoT NPV OCHOBaTa Ha OBOj TPUArO/HKK e
ABMC =70°. OTTyKa f06vBamMe

£AMB = 360" — XAMC — XCMB = 360" —140° - 70° =150°.
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3agava 19. Hap cekoja cTpaHa Ha kBagpaT ABCD  p,

KaKo Haf [ujaMeTap ce OMnuLLaHW NOMYKPYXXHULM KOu
NexXkaT BHaTpe BO KBaApatoT. Onpegenu ja niowTnHaTa \’
Ha fo6veHaTta po3seTa (OCEHYEHWOT feNn of uryparta)
aKo Jo/DKMHAaTa Ha CTpaHaTa Ha KBajpaToT e a.
PewieHne. TpB HauuH. py 03HAKM Ha LPTEXOT

Jony neso umame P"=2P K nnowwTnUHaTa Ha po3eTara
eefHakBaHa S=4P"=8P.

D ‘. MnowTnHata P Ke ja onpefenvMme Taka LUTO Of

. P! MMOWTMHATA HAa YeTBPTMHA KPYroT CO LEHTap BO

\

b n -
‘{) T4~ CpefHWTa Ha cTpaHarta WU paguyc % Ke ja of3ememe
- .~ | nJowTrHaTa Ha paMHOKPaK npaBoaro/fieH TpuaroHuK
. N co CTpaHa . Mmamve

Cnope,q TOa, N/IOWTNHATa Ha po3eTaTta e
S=8P= sa(“ ) =a’(Z-1).

BTop HauvH. IMpBoO Ke ja onpefenvme naowtuHata P” Ha efeH NUCT Ha
po3eTaTa, Nna noToa 3a N/oLTMHaTa Ha po3eTaTa Ke uMame S=4P”. bugejku

_ (e _Tm(a
P'=(@)?-2(2)?=2 (4-n),
Mna 3aToa
n__ a ) a a
KoHeuHo,
4P —4.25(n _1y_a2(n _
S=4P"=4 ) (2 )=a (2 1.
TpeT HauvH. MnowTnHata P"=2P Ke ja onpefenyMe Kako pasnvka Ha
N/IOWITUHATA Ha NONYKPYrOT €O paaunyc 3 2 1 TpraronHMkoT AOPD . Vimawve

(2)2 - .

a.%:a (

P"= vy

~1).

NI;I
N~

3atoa
S=4P"=48 (X _1)=a?(Z-1).
UeTBPT HauMH. AKO KBaapaToT ro paceyeme no

XOPM30HTa/IHaTa OCKa Ha CKUMETpMja, a MmoToa ro
COCTaBMME KaKO LPTEXOT [ecHo, fobuBame [eKa

142



3agava 19

NOLWTNHATA Ha po3eTata e S= a’—8P. Ho, nnowTnHata 4P ce gobusa ako
Of NNOLUTMHATA Ha KBaAPaToT ja Ofi3eMeMe M/IOWTMHATA Ha KPYroT CO paamnyc

%. Cnopef Toa:

S=a’-8P=a’-2-4P=a"-2(a’ - n(2)?) =a*(£-1).

3abenelluka. Ha kpajoT ga 3abenexume faeka
MOXE [ Ce [OKaXe JeKa pas/imkara Ha niowTu-

HaTa Ha KpyroT co paguyc OA W NNOLITUHATA Ha
KBafpaToT e eflHaKBa Ha M/oLTHaTa Ha po3eTa-
Ta (UpTex AecHo). O6mam ce oBa Aa ro AokKaxewl
¥ NOTOA MPEeCcMeTaj ja NIoLWTKNHATA Ha po3eTarta.
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3agaya 20. Bo BHaTpelsHocTa Ha fafeH xaOb e pafeHa Touka P. Koe-
CTpyupaj npasa Koja MMWHyBa HWU3 ToukaTa P Taka WTo Toukata P e cpegvHa
Ha OTCeykKaTa Koja Ha Taa npasa ja 0TCeKyBaaT KpauuTe Ha AafieHNOT aros.

PeLueHuve. Tps HaynH. Ha nony-
npasata OP Haofame Touyka C Tak-
Ba WITO P e cpeamHa Ha OC (upTex
JecHo). OTtceukata OC ja Hab/byay-
Bame Kako AmjaroHana Ha napaseno-
rpaMm 4mun fBe CTPaHW NnexkaT Ha Kpa-
uuTe Ha gageHnoTt aron. Bropara
[mjaroHasia Ha 0BOj Mapasiesiorpam e
TOKMY OTCeyKaTta Koja KpauuTe Ha [JafleHVOT aros ja 0TceKyBaaT Ha 6apaHaTa
npasa. Cropeg Toa, 6bapaHaTa npasa MOXe Aa ja KOHCTpyupame Taka LUTO HK3
Toukata C Ke MoBfeyeme npasa MapasesHa Ha npasata a, ja Haofame
npeceyHara Touka B Ha oBaa npasa cO npasata b K ja nosfekyBame npasarta
BP, Koja e 6apaHaTa npasa.

BTop HaumH. Heka a’ n b’ ce npa-
BU HWM3 Toukata P napanenHu co Kpa- By b
unte Oa 1 Ob Ha gageHunoT aron (up-
TeX [ecHo). Heka oBue npasu ru ceyar
KpauuTe Ha arosioT BO Toukute B’ U a’ 8

A’,  co0ABeTHO.  YeTpmaronHUKOT P
OA’ PB’ e napanenorpam co
avjaroHasm OP un  A'B’, Kkou ce
nosoear. Heka p e mpasa HU3 TOuKaTa

0] 7
P napanenHa co A'B’ 1 Heka Taa v b/A /A ’
ceye a u b Bo Toukute A u B, coonseTHo. bugejkn nonynpasata OP ja
nonosu otceykata A'B’, ofl TanecoBaTta TeopemMa CefyBa Aeka Taa ja nososu
1 Ha Hea napasenHarta oTcedyka AB. Criopeg Toa, npasata p e 6apaHaTa npasa.

TpeT HauMH. HM3 ToukaTa P KOH- b
CTpyvpame npaea a’' napasienHa co a.
Heka Taa ro ceye kpakot Ob BO TOY-
KaTa B’ (upTeX pgecHo). Ha kpakoT
Ob KoHcTpyupame TOo4yka B TakBsa

8
a’ B’
LWITO ToYKaTa B’ e cpeanHa Ha oTceu- % P
A
0 7 a

kaTa OB. NoToa KOHCTpYyMpame npasa
p H¥3 Toukute B n P. lMpaBata p e
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6apaHaTa npasa. HaBuCTMHA, ako A e npeceyHaTa TOYKa Ha OBaa Mpasa CoO
KpakoT Oa, Toraw of Tanecosarta Teopema cnefysa feka P ja monosu AB
(napanenHuTe Npasn a 1 a’' ce nNpeceyeHn co TpaHchepsamte BO n BA).

YeTBpT HauMH. Ha Kpa-
koT Ob 3emame NPoOm3BO/HA
Touka K 1 Ha nonynpasaTa
KP Haofame Touka N Tak-
Ba WUTO P e cpeauHa Ha OT-
ceykara KN (upTex
fecHo). Hwu3 Toukata N
nosfekysame npasa b’
napanenHa Ha b. Heka osaa
npasa ro ceye Kpakot Oa

0

BO Toukata A. Huz Toukute A 1 P noenekyeame npasa p, Koja KpakoT Ob

ro ceye Bo Toukata B. Cnopeg TanecosaTa Teopema ToykaTa P e cpegmHa Ha
oTceykata AB (napanenHuTe npasu b n b’ ce npeceveHn co TpaHchepsamTe
PN n PA), na3atoa p e 6apaHarta npasa.
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3agaua 21. [omkrHaTa Ha KpakoT Ha paMHOKpak TpWaro/sHWK € ABanati
rnoronema Ofi [IOMKMHATA HA OCHOBATa, a [O/DKMHATA Ha BUCMHATA Koja Coof-
BETCTBYBAa Ha OCHoBaTa e 4cm. Onpedeny ja AO/MKMHATA Ha PaguycoT Ha

BMLLAHATa KPY>KHMLLA BO OBOj TPUAro/HYK.

PellieHne. Heka ABC e paMHOKpaK TpUaronHuK co ocHoBa AB=a, KpaK

AC=BC=2a, BucuHa CE=h,=4cm ¥ Heka paguycoT Ha BMLIaHaTa

KpYXHULae OD =t .

Mps HaumH. Co npumeHa Ha lMuTaropoBata TeopemMa Ha TPUAro/IHUKOT

AEC po6ueame
h? = (2a)? - (9)%,

_ 1582
16——4 ,
2 _64

15"

McTo Taka, of npaBoaro/siHMOT TpuaronHnk ODC
cnepyBa: DC? =CO” - 0D>. Ho, ﬁ:@:% n
OE=0D =t na 3at0a

() =(4-n?-r?

92 _16-gr,

B -16-8r,

—4
r=zcm

3Hauu, Jo/MKMHaTa Ha 6apaHNOT paaunyc e %cm.

BTop HaunH. Heka Toykata O e LIEHTapoT, a
otceukute OD,OE,OF ce paguycute Ha BnuvLia-
HaTa KpYy)XXHULa HOPMa/HX Ha CTpaHWTe Ha Tpu-
arofIHMKOT (LpTex AecHo). Torawl naowTuHaTa Ha
TpuaronHMkoT ABC e efjHaKBa Ha 30MpOT Ha NoLL-
TUHWUTE Ha TpuaronHuumte ABO, BCO,CAO. Cno-
pef Toa,

% _ar, 2ar | 2ar
2 — oty T
4a=>5ar,

_4

r=gcm

2a

C

146



3agava 21

3Hauu, IoMKMHaTa Ha 6apaH1oT Paaunyc e % cm.

TpeT HauuH. Vimame
£CEB=xCDO=90°

XECB=xDCO,
na 3atoa TpuaronHuunte CEB n CDO ce C/IMYHN.
Of cnMyHOoCTa Ha OBWE TPMaronHULy cnegysa

a. (A
E.Za_r.(4 r)

BN

=L =2r,
=4r,

cm

T
N

_‘
alx =

3Hauu, IoMKMHaTa Ha 6apaH1oOT Paauyc e % cm.

UeTBpT HayuH. LleHTapoT Ha BnuLLaHa-
Ta KpyXHuUa npunara Ha cumeTpasiata Ha
XBAC Koja ja fenn cTpaHaTa Ha Tpuarosn-
HUKOT AEC Ha otceukn CO n OE Kou ce
nponopuMoHasiH1 Ha cTpaHute AC n AE
(upTex gecHo). Cnopep Toa,

CO:OE =CA: AE,

(4—r):r=2a:%
(4-r):r =4,
4—r =A4r,

_4

r=gcm

3HauM, OOMKMHATAa Ha 6apaHUoT paguyc e

4
z Cm.
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MeTTwW HaunH. Heka BO TpuaronHnkotr ABC
cumeTpanata Ha XABC ro ceye KpakoT AC BO
Toukata F . Of TeopemaTa 3a cMMeTpasiaTa Ha arof
3a TprarofiHNKoT ABC cnefysa

AF : FC = BA: BC,
AF :FC=a:2a,
nae
AC:FC=3a:2a,.
MpaBaTa Koja ro coagpku TeMeto A 1 e napanesnHa
Ha cumeTpanata BF Ha XABC ja ceye npasarta
CE B0 Toukata D (uptex gecHo). [NoHatamy,
necHo ce rnefa geka ACOF ~aCDA, na 3atoa
CO:CD=CF:CA
OAHOCHO
(4-r):(4+r)=2:3,
3(4-r)=2(4+r),

4
r=zcm

3Haum, IoMKMHaTa Ha 6apaH1oT Paaunyc e % cm.
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3agava 22. JafeHa e KpyxHuua co paguyc r. Tetnsa CD Ha 0Baa KpyX-
HULA ceve BO Touka M Hej3uH aujametap AB nog aron og 45° . [JoKaxku Aeka
MC’ +MD’ =2r2,
PelueHune. Mpe HauvH. Heka ToukaTa E

OCHOCMMETpPMYHA C/MKA Ha TouKaTa BO OfHOC D
Ha gujametpatotr AB, F e npecekoT Ha npa-

BuTe AB 1 DE, O e UeHTapoT Ha KPY>KHU-

uata (LpTex AecHo). buaejkn TpnaronHuumTe A M 0 £
MDF n MEF ce cknagHu, gobveame geka 9
TpuaronHMkot DME e paMHOKpaK npasoaro-
new: MD =ME, £DME =90°, MDE =45’

3Haum, KCME=90" n £COE=90" (ueH-

TpasieH aron Hapj TeTvBa uwvj Nepudeprckn aron e egHakoB Ha 45°). Cropef

T0a, Bk CE-=MC-+ME>=MC?+MD> u CE2=CO°+O0E>=2r% na
sat0a MC> +MD~ = 2r2.

BTop HaunH. Heka O e LUeHTapoT Ha
KpyXHuuara, Heka E n E ce nogHoxjaTa Ha
HOpMa/iMTe MOB/IEYEHN COOABETHO Of TOUKUTE
C n D Ha gujavetapor AB n Heka G e /
cpefuHaTta Ha TetmBata CD (UpTeX AeCHO).
Buaejkn CO=0D, CG=GD u GO=GO,
o4 npusHakoT CCC cnegysa feka Tpuarosn-
HuuMTe OCG n ODG ce cknagHu. OTTyka

D

b

N

pobvBame aeka KMGO=90", T.e. Tpuaron-
HUKOT MGO e npaBoaroneH co arim 90°, 45° n 45°, T.e. T0j e paMHOKpaK
npasoaroneH. 3Haun, GM = GO . MoHaTamy 1Mame:

MC’ + MD = (CG - MG)? + (DG + MG)?,

MC>+MD* =CG’ — 2CG- MG + MG~ + DG + 2DG - MG + MG~
na kako GM =GO u CG =GD , go6usame

MC”+MD” =CG° — 2CG - MG + GO- + DG* + 2CG - MG + GO~

MC”+MD> =CG’ +GO° + DG + GO~ =CO’ + DO,
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—2 —2
ofHocHo MC + MD =2r2.

TpeT HaumH. Heka O e LEHTapoT Ha Kpy>XHuuata n Heka E n E ce
NOAHOXjaTa Ha HOPMa/INTe MOB/IEYEHN COOABETHO Of Toukute C n D Ha au-
jameTapoT AB (LpTeX AecHo). TpuaronHnkotr OCD e pamMHokpak (CO=0D ),
na 3atoa £OCD = £XCDO = a. . Vimawme, D

{OCE =40CD + XDCE=45" +a.
INoHaTamy,

A£COE =180° — XOEC - XOCE =45 .. A/E M F

CnnyHo, 0
£ODF = XCDF — XCDO =45 + . C

Opn oBa cneflyBa [ieka npasoarofiHuTe Tpua-

ronHuunm OCE n ODF ce cknafgHu, na 3atoa

EM =OF n EO = MF . Cera, o4 MNuTtaroposaTa Teopema cnefysa:
MC” +MD’ =CE- +ME- +MF +FD"
~CE’+OF +EO +FD"
_CE°+EO° +OF° +FD"
_CO°+0D° =22,
UeTBpT HauMH. Heka O e LEeHTapoT Ha KpyXHuuata u Heka E un E ce

MoLHOXjaTa Ha HOPMa/IUTe MOBJ/IEYEHN COOABETHO 0f ToUukUTe C M D Ha au-
jameTtapot AB (upTex rope). TpuaronHuuute MEC n MDF ce paMHOKpaku

npaBoarosiHM (MMaaT Mo efeH MpaB arof U Mo efeH aron eaHakoB Ha 45°).

Cnopeps Toa, EC=MC 1 MF = FD. MoHaTaMy, 0/ NpaBoaro/iH1Te Tpuaros-
Huum MCE,MDF,OCE n ODF pepocnefHo gobveame

EM’+EC°=MC’, FM>+FD’ =MD",
EO°+EC’=r2, FO°+FD =12,
[a o3Hauume: EM =a, MF =b, MO =c. ToraLu MC? =222 MD? = 2b% u
(a+c)2+a2=r2, (b—(:)2+b2=r2
T.€.
2a® +2ac+c? =r?, 2b°-2bc+c? =r2. D
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Opf paseHcTBaTta (1) Apobusame 2a2 +2ac+c? = 2b% — 2bc + ¢2, OfHOCHO
2(a+b)c=2(b—a)(b+c), on kage Haokame b-a=c. AKO ru cobepeme
paBeHcTBaTa (1) nocnefosaTeniHO obmBame

2a2 +2b° + 2¢% + 2(a-b)c= 2r2,

2a® + 2b% + 2¢% + 2(-c)c= 2r2,

2a” + 2b% = 2r2,

MC’ +MD~ =2r2.

MeTTW HaunH. Heka O e uUeHTapoT

Ha Kpy)XHuuaTta n Heka E n E ce nog- A
HOXjaTa Ha HOPMa/ITe MOBNEYEHN COOL- 8
BETHO of ToukmTe C u D Ha gnjameTa-

poT AB (upTex AecHo). MNMoHatamy, Heka G
p e npaeata HM3 O HopmasiHa Ha CD,

a Toukute A, By, E; ce ocHOCMMETpUY-

HUTE TOYKM BO OAHOC Ha npaBaTa p C
coofBeTHO Ha Toukute A B,E (uprex
AecHo). [ujameTtapotr AB; e HopmaneH I
Ha AujameTapoT AB 1 ToukaTta E; npu- B,

nara Ha 0BOj AvjameTap, Ma 3aToa YeTUPNaroNHNKOT E;OFD e NpaBoarofHuK,

ogHocHo E;O=FD. TpuaronHuuute lMoHataMy, 3apagv CUMeTpujaTa Baxu

E,O=EO. TpuaronHuuute MCE 4 MDF ce paMHOKpaku MpaBoaronHu

(MMaaT 1o efieH NpaB arof 1 N0 efjeH aron ejHakos Ha 45°), Na 3aToa Bau
MD” = 2DF - = 20E~ u MC- = 2EC".

—2 —==2
Of npasoaronHnoT TpuaronHnk OCE crnegysa EO + EC = r2, Mna 3aToa

MC? + MD? = 2EO° + 2EC? = 2r2.
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3afayva 23. Heka M,N,P,Q ce pegocnegHo  p P C
TOUKK Ha cTpaHute AB, BC,CD, DA Ha KBagpa-
70T ABCD Takeu wto AM =NC=PD=0QA N

(upTexk gecHo). lMoBneveHa e WCKpLUeHaTa Nn-
Huja PNQM . OOkaxu geka £PNC = XNQM .

PeweHne. Ako M, N,P,Q ce cpeauHn Haco- Q

O/IBETHUTE CTpaHW, Torall TBPAEHETO € TPUBU- A B
janHo, na 3atoa Ke ro pasrfiejame OMwTuoT
Cyyaj.

MNpB HauMH. Heka S e Toyka Ha CTpaHata
AB Takga WTO SB=AM (upTex gecHo). Yetn- D____P c
praronHukoT SNPQ e KBagpart, na 3aroa

ANQS=45" = XAQM .
Cniopep Toa,
ANQM = £SQM + A SON O o
— XSOM + £MQA= £SQA \\
Buaejkn npasoaronHUTe TpuaronHuum QAS 1 A M
NCP ce cknagHu, Baxxn £PNC = <3QA, na og
(1) cnegyBa XPNC = XNQM .
BTop HauuH. bugejkn TpuaronHuumte NPQ D P C

§

n MQA ce pamMHOKpaku npaBoaro/iHun, fobusa-
Me XQNP=<AQM =45 (upTex aecHo). Of
ANQA= XQNC (Han3meHW4HW arnu), crepysa
£XPNC = XQNC - QNP 0
= 4ANQA- XMQA
— ANQM. A= B
TpeT HauumH. bugejkn TpuaronHuumte NPQ u MQA ce pamHOKpaku

npasoaroniHun, fobusame X QNP = <AQM =45 (upTex gecHo). [loHaTsamy,
ANQD = XQNB (Han3meHU4HY arnu), na 3artoa
£PNC =180° — XxPNQ - XQNB
=180° — XAQM — XNQD .
= 4NQM.
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UeTBpT HauumH. TpuaronHuuute AQM nu D P c
MNB ce pamMHOKpaku npaBoarofHu (LpTex fec-
HO), ma 3atoa XAMQ=xNMB=45". Cnopeg N
TOa,
£QMN =180° - KAMQ - ¥xNMB 0
=180° —45° —45° =90°,
A B

T.e. TpuaronHMKoT NMQ e npasoarosneH. Npaso- M
aronHuTe TpraronHnuym MNQ n PCN ce cnnuHu, bugejku

MQ_MQ_ 5 _NM _NM
CN AM V2 BN PC
OTTyKa cnefyBa feka COO4BETHUTE arnin ce egHaken, T.e. XPNC = <NQM .

MeTTW HaunH. Co S fa ro o3Haumme npe- D P C
cekoT Ha otcedkmte NQ u PM . OtceukaTa
PM e napanenHa co AD n BC (UpTex fecHo), N
na 3artoa
APMQ=XSMQ=45". @ <
Mokpaj Toa, Q
A NP = XQNP = 45°, @ 4 - B

Kako ocTap aro/l Ha paMHOKPaKWOT MpaBoarosieH
TpuaronHuk NPQ. Og (1) u (2) cnepysa peka tpuaronHiunte SOM n SPN

nUMaaT eflHaKBW arny Bo Temuwata M 1 N, a bugejkn £QSM = £PSN (kako
HakpcHu arnn), TpuaronHnuumte SOM n SPN ce cimuHn. Of CmMyHoCcTa Ha
OBMe TpWarofHMLM CcnefyBa efHaKBOCTa Ha TPETUOT Map arnM, OAHOCHO
A0M = XSPN. bugejkn £SPN = XPNC (Kako Hau3MeHU4HW), pobusame
ASQM = XPNC , ofHOoCHO XPNC = XNQM .

LllecT¥ HauuH. LleHTapoT Ha onuiiaHata | P C
KpY>KHUUa okony TpuaronHukot NPQ e cpegu-

Hata NQ, T.e. NpecekoT Ha AujaroHannTe Ha L N
KBagpartoT (Buan upTex). OBaa Kpy>XXHMULA MK- O
HyBa HU3 Toukata M , 6uaejkn OM =OP . Crio- o ; /
peg Toa, YeTnpuaroHMkoT MNPQ e TeTuBeH, na Q@

3at0a XNQM = XMPN . Ho, £MPN = £PNC ‘ /
(Hanm3meHuyHM arnu, na 3atoa £PNC = £XNQM .

AL
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3agava 24. Ako ce a U d [o/mKMHATa Ha CTpaHaTa W AujaroHanata Ha
MpaBWNEH NETaro/HNK, JOKaXM [eKa

d_a_
d_2.3. (1)

PeweHne. Tpe HaunH. Heka ABCDE e
npaBW/ieH NetaronHuK (LUpTex fecHo). Hero-
BaTa cTpaHa AB npeky TemMeTo B ja npogon-
KyBame 0 Toukata F Taka WTO AF = AC
=d. HafBopewHWOT aron Ha MpaBUIHUOT
netaronHuk £ CBF =360°:5=72° wucToBpe-
MEHO € Ha[BOpeLUeH aron 3a TPUaroSHUKOT
ABC, na 3atoa £BAC =xBCA=72":2=36"
Bupaejkn TpuaronHukoT AFC e pamMHOKpak, fobrBame

£ACF = AFC =180-36 _77°,

na 3aroa
ABCF = XACF - XACB=72"-36° =36°,
Of Kaje creflyBa feKa TpuarosHMKot BFC e paMHOKpak v TOj e CIMYEH COo
TpuaronHukot CFA. 3aToa Baxu
d:a=a:(d-a), Te. d?-a’=ad.
AKO nocnegHOTO PaBeHCTBO ro nogenume co ad, ro gjobmsame paBeHCTBOTO

).
BTop HaunH. OujaroHanata AC ja )
npofo/mKysame npeky Toykata C 1o

Toukata G Taka WwWTo CG=CD =a (up-
TeX [lecHO). Vimame

£CAD =108° — £BAC — XEAD
=108° — 2. 180108 _ 3¢°
> .

TpuaronHuunte ACD u CDG ce pam-
HOKpakw, na 3atoa

£ACD = ADC =18036 - 72° 1y (CDG = £CGD = £ACD:2=36".
MoHatamy of npu3HakoT CAC cnepysa aeka TpuaronHuumte ABC n CGD ce

cknaaHu, na 3atoa GD = AC =d . MoHaTamy, TpuaronHuuute AGD u CGD
ce CNYHN, (MIMaaT efHaKBy arnu), na 3atoa AF :GD =GD:CD, T.e.
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(d+a):d=d:a,Te. d>=aa+d),
0f, Kajie NlecHo ce fobmsa paBeHCTBOTO (1).

TpeT HauuH. CumeTpanata Ha £ADC=72°
ja ceye pujaroHanata AC BO Touka K (upTex
necHo). On £KAD = XADK =36° cnegyBa Aeka
TpuaronHukot ADK e pamHOKpak. 3atoa Baxu
AK =DK . MoHaTaMy, 0 TpuaronHMKoT AKD

no6reame £AKD =108 1 Kako 0BOj aron e Haf- /
BOpeLWleH 3a TpuaronHukoT KCD  go6rBamve A a B8

ADKC=180"-108" =72° u KKCD =108" —36° =72, LITO 3Hauu fieKa Tpua-
ronHMKOT KCD e pamHOKpaK v Baxkn DK =CD =a. Cnopeg T0a, AK = DK

=a, na3saroa CK =d—a. Ho, TpuaronHuunte ACD n DKC ce cnnyHu, of
Kafe fobvBame d:a=a:(d —a), a 0TTyKa Cneaysa paBeHCTBOTO (1).

UeTsBpT HauvH. Toukata F ja onpegeny-
BamMe Kako BO MPBMOT HAuMH Ha peLuaBarbe, a
notoa ja mnoenekysame BucuvHata CL Ha
TpuaronHukot BFC  (upTex gecHo). Toraw

ﬁz% n Hz&ﬁ%:%. Cera, og Mu-

Taroposara Teopema nprvMeHeTa Ha rnpasoarosn-
HuTe TpuaronHuum ACL n BCL cnepysa

CL® =AC? - AL’ n CL>=BC?-BL?,

O[JHOCHO

CL® =d? - (259)? n CL” =% - (4532,

3Haun,

0 -(259)° =a® ~ (52",

04 Kage ro fo6usame paseHcTBoTo d?—a’=ad, KOe € eKBMBAJIEHTHO CO
paBeHCTBOTO (1).
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3agava 25. NMpasoaronHnKot ABGF Ha
LpTeXXOT [eCHO e COCTaBeH 0f TP Keajpa-
™ ABCD, DCFE n EFGH . [lokaxu feka

£ADB + £XAEB + XAHB=90".
PeweHwne. [lomknHaTa Ha cTpaHata Ha B C F G
KBafpaTvTe Aa ja 03HauYMMe Co a.
'v BoBesyBame 03HakuTe X= XADB, y=<AEB, z= XAHB . JacHo, e JeKa

A D E H

XDBC=x, £EBF =y, XHBC=2z 1 x=45". Cnopeq Toa, 3a fAa ja pelme

3afavata [IOBO/HO € fla JOKXKEMe fleKa Y+ 2= 45",

lNpB HauMH. Heka S e npeceyHaTa ToUKa 4 D E H
Ha oTceuknte CD 1 BE (upTex gecHo). Of [ X
npaBoaro/IHNOT TpuarofHMK BCS Haorave S
exa BS=25  Buaejn TpuaronHuupTe £3
A > A€) Y 4 B C 3 G

BCS n DPS ce cnvyHK, CO KOEPULMEHT Ha CIMYHOCT \/g BaXN SP = a*/—

DP= a\/— . Torauu BP_a\/— afé— 5*/— T.e. DP=3BP. 3Hauun, Tpuaron-

Huunte BDP u BGH ce cnnyHu, na 3atoa £XPBD =z. Ho, XEBF =y, na

3aToa y+z=45".
BTop HauuH. [lageHnoT upTex of yCnosoT

Ha 3ajadata Aa ro [ONoMHUME CO KBaapaTuTe " - i /VH
BIJC,CIKF 1 FKLG (upTex faecHo). Tpu- i
aronHuumTe HKE n KFB ce cknagHu, na 3a- : £ _f{
Toa HK = KB, £KBF = <HKE, na e BKH . 1 F 3
PaMHOKPaK MpaBoarofeH TpuaronHuk. OTTyKa Mg
cnegyBa £KBH =45° 1 kako [ / K L

£KBH = XKBG + XHBG = XEBG + XHBG =y + z,
cnegyBsa y+z=45".

TpeT HauuH. LIpTexoT of YCNOBOT Ha 3a- A D
favata fa ro foMonHWMe co TpW Keagpatu ¥ / 573
>

(upTexxk fecHo). NpasoarosHMTE TPUArOHK-
U ABE n PBH ce cnnyHmn 6uaejkn egHMoT
MMa KaTeTu a W 2a, a ApyrvoT uma Karetu

a2 1 2av2 . an
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Cnopeg Toa, XPHB =y, of Kage cnefysa paBeHCTBOTO

y+z=xPHA=45".
UeTBpT HayuH. LIpTeXoT of YCNoBOTT

Ha 3ajayaTa fa ro JOnosHMMe Co KBagpaTtoT A ;Q L fl
BIJC (upTex fecHo). NpaBoaronHuTe TpU-
arofHnuum ABH un OBE ce cimyHK, buaejku
KaTeTuTe Ha NpBMOT Ce a K 3a, akaTeTuTe b W, S 1C F G
g |
Ha BTOPUOT ce # " #. Cnopeg Toa, , j
I-l- ------- I

XOEB = z. Cera, of ksagpator DCFE 3a-
KnyyyBave
y+2z=xDEB+ £BEC = XDEC = 45"
MeTTW HauMH. Ha UpPTEXOT [EeCHO Tou-

Kata | e npecek Ha npasute BE n GH (Taa J
e CpeAuHa Ha CTpaHaTa Ha CpefHVOT [eceH a
KBagpar), a J e LEeHTapoT Ha FOPHUOT AeceH ;
KBagpart. JIecHO ce NpecMeTyBa Jeka K2

B =36 -2 A E H
Cnopeg Toa, TprnaronHuumte BGH un BIJ ce f3
C/INYHWY, na 3atoa X IBJ = z. 3Hauwn, Z

C F G

y+z=XFBI + XIBJ = XFBJ = XFBD =45° .

LLlecTn HaumH. LipTexoT oA yCcnoBoT fAa ro A0MNoSHMME Ha Ha4YMH Kako LITO
e NpuKaXkaHo Ha A0MHWOT upTeX. MNpasoaronHuTe TpyaronHuun AEB 1 NDM
Ce CNNYHK, bUaejKM KaTeTUTe Ha MPBMOT TPMArofHUK Ce a U 2a, a Ha BTOpUOT

ce NM=a/2 n ND=2ay2. 3at0a £«NDM = XAEB=y. Of aABH =
APMD cregya £MDP = z, na 3aToa
y+2=4NDM + £MDP = ANDP = 45°.

P A E
z
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CegMn HaumH. Ha uprtexor P
[leCHO MpaBoaro/siHMTe Tpuarosn-
HAUM BGH 1 BPQ ce CinyHu,

OuaejKn KaTeTuTe Ha NPBUOT Cce Q
a U 3a, a Ha BTOPMOT ce a2 u
3a/2. Cnopes Toa, xQBP=z, A D E/'.H

Mna 3aToa BaXu ) z
y+z=AFBQ+ £QBP
Q P

OcMU HauuH. TpuaronHUKoT BHP Ha
LPTeXXOT N1eBO e paMHOKpaK npasoaro-
NeH co npae aron Bo Temeto H (3ow-

\ 10?). Cropeg, T0a, xHBP =45, NoHara-

My, 04 C/INYHOCTa Ha TpuaroHuUnTe
AEB 1 QBP cnefyBa £PBQ=y 1 KaKo

BaXWN £GBH =z, fobusave
A H y+2z+45" = £GBQ=90°,
)/ na3satoa y+z=45".

y _/
-
B C F G
[eBeT TN HaumH. LpTtexoT of
YC/IOBOT Aa ro AONONHWME Ha HauuH
KakKo LUTO e MPUKaXKaHo Ha UpTexoT
fecHo. Of cnvMyHOCTa Ha Tpumarosn-
Huuute ABE n PMD cnesyBsa feka
ABMD =z n £DMP =y. bugejku
~BPM e pamMHOKpaK npaBoarofieH CO MnpaB arol BO TeMeETo P wu
AMBP =45, nobrneame y+z=«PMD + £DMB = 45°.

JeceTTu HaumH. Cnopes UpTexoT

M
[ECHO NpaBoarofHNTE TpPUaroIHULM
BMH 1 EAB ce CMuHu (KaTeTuTe Ha a2
eHUOT Ce av/2 u 2av/2, a Ha gpyrvoT A D E H
ce a u 2a.3atoa £HBM =y, nae z~
y+ 2= AMBH + £HBG = XMBG = 45°. ]
F 4
B (o F G
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3ajava 26. [1paBoaronHUKOT
ABCD e cocTaBeH 0ff LLUeCT eHaK-
BM KBagpatu AEKJ, EFLK, FBGL,
LGCH,KLHI n JKID. Ako nnoLu-
TMHaTa Ha TpuaronHuWKoTr ALJ e

D / H G

efiHaKBa Ha 16 cm?, onpegenn ja -
NnIoWTMHaTa Ha  TPMarosHUKOT /
AGH .

PeweHne. AKO fomkmHata Ha A E F B
CTpaHaTa Ha KBafpaTtoT e efHaKBa

Ha a, Toraiwl NoLWTMHATA Ha TPUaroNHMKOT ALJ e efHakBa Ha 16= a‘—g"" = a2,

04 Kaze pfobusame a=4cm. 3Hauu, NIOWTUHATA Ha CEKOJ Of LecTe KBaLpaTy
e ef|HaKBa Ha 16 cm?.

IMpB HauuH. TpraronHMkot ABH e cocTaBeH of TpuaronHuuyute AGK u
KGH . Ma 3aefjH1uKaTa CTpaHa Ha OBMe TpUaronHuum KG =2a Bo Tpuaron-
HMKOT AGK My COO0/BETCTBYBa BUCUHA Al =a, a Bo TpraronHnMKoT KGH
BUCMHa HL = a. OTTyka fo6uBame

PaGH = Pack + PkgH =5+2a-a+4-2a-a=2a"=32cn’.

BTop HaunH. CTpaHata AH Ha TprarofHMKoT AGH e aujaroHana Ha Ksa-

Apatotr AFHD co cTpaHa 2a 1 3aToa AH =2a2 n KAHG=45". CrpaHara

HG e anjaroHana Ha kBagpaToT LGCH , na 3atoa HG=aV2 n £GHC=45".
Toa 3Hauu geka TpmaronHMkot AGH e npaBoaro/ieH co npae aron BO TEMETO
H nkaTeTn AH =2ay/2 n HG =a/2. 3aT0a
_1. . _9a2 _ 2
PacH =3-2av/2 a2 =2a° =32cm”.
TpeT HauuH. Vimame:
2

Pagy =3-3a-a=3a" n Pyy =3-a-a=1a’,

na 3atoa

_ 3.2 1.2_.2
Pack =Pacs —Pakg =58" —3a"=a".

CnnyHo fobumeame
=1.23.a=
H(GH =5 2a-a=a“.

KoHeuHo,
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PAGH = PAGK + PKGH = a2 + 3.2 = 23.2 =32 sz .

UeTBpT HauuH. MnowTmnHaTa Ha TpuarosHMKoT AGH ja obusame ako of
naowTMHaTa Ha npaBoarofHMKoT ABCD ru ogsememe MJIOWTUHMTE Ha
TpuaronHuunte ABG, GCH, HDA. Nmame

Pagh =3a-2a-%-3a-a-4-a-a-3-2a-2a

2
_@a2 3,2 1.2 .2
=6a 2a 2a 2a
=2a2=320m2.

MeTTW HauuH. MNMpaBoaronHuTe TrpuaroHUuy LAJ n AGH ce cinuHw,
61aejK1 NPBMOT UMa KaTeTn 2a W a, a BTOPUOT MMa KaTeTh 2av/2 1 av/2.
KoeuumneHTOT Ha CiMyHocCT e a2 . 3atoa

PagH *PaLg =21,
T.€.
Pagh = 2Pay = 2a% =32cm?
AGH = <FaLy =4a =oscCcm.
LllecTn HayuH. JoOmKMHUTE Ha CTpaHWTe Ha TpuaronHukotr AGH ce
AH =2aJ2, HG=ay2 u AG=a/10. Cera, o XepoHoBara dopmyna
crieflysa

Pat = 41/(3a2 + a/10)(3a/2 - ax/10)(a+/10 + av/2)(aV10 - av/2)
- 1/(18a2 ~10a%)(10a? - 22?)

%W:%-&e@ =2a% =320,
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3apava 27. [lnjaroHannTe Ha NpaBoarofHMKoT ABCD ce ceuaT BO TOuKaTa
O, npu wTo Baxu AO =BC. Huz ToukaTa O e noeneyeHa npasa | koja cTpa-

HuTe AB 1 CD ru ceye cooABeTHO BO ToUukute M 1 N. AKo AM :MB=1:2
LOKaXM [ieka YeTrpmnaroHMkot MBND e pom6.

PewleHne. Mpu pasnnyHUTE HaYMHW Ha pellaBarbe Ke KOPUCTUME HEKOW
(haKTV KOW JIECHO Ce [OKaXXyBaaT, Kako Ha mpumep: TpuaronHuumte AOD u
BOC ce paMHOCTpaHu,

OM =ON, £AOB=120", XADB = 60", £OAB = XOBA=30", NC =AM, ...
Buaejkn OM =ON , JOBOMHO € Aa foKaxeMe feka MN L BD, T.e. ieka avja-
FOHa/IUTe Ha YeTUPUAroNHMKOT MBND Ce 3aeMHO HOPMa/THU 1 Ce MOJIOBAT.

IMpB HauuH. TpuaronHukot AOD e pam- |
D /\

HOCTpaH, ofi Kaae aobmBame XOAM =30" 1
£OBM =30°". Heka A n B, ce Toukm coog- 0
BeTHO Ha AB n AC Taksu WTo OA L AB 1
MB; L AC (upTex fecHo). JacHo, A e cpe-

AWHa Ha cTpaHata AB u XAOA =60° u
XBOA =60°.
Mowatamy, MA =1MA (MA=1AB=2AA )1 MB; =1 MA (kako KareTa

Ha cnpoTu aron og 30° BO NPaBOAro/IHAOT TPMAronHUK AMB ).
3Hauw, le MB, . lpaBoaronHute TpuaronHuuyy B,OM un AOM ce
CKnafHu (3aefjHN4Ka XMMoTeHysa 1 efHaksn Katetn MA = MB; ). Cnopef Toa,

£BOM = xAOM =30". 3Haun, AAOM +AOB=90°, na e |LBD.
KoHeuHo, AnjaroHannTe Ha YeTMpuaronHUKoT MBND ce 3aeMHO HOPMa/iHU U
ce NosBaT, LTO 3Hauy JeKa Toj € PoM6.

l‘/ ) BTop HaunH. Heka npasata x e HopmMaa-
D : C .

Ta BO Toukata O Ha OB M Heka Taa ja ceue

cTpaHata AB BO ToukaTa P (UpTex neso).
0 Toraw XAOP=30"=xOAP, na 3atoa
OP = AP. Of fipyra cTpaHa Baxu PB=20P
(6unejkn £OBP=30"). O OP=AP n PB=
20P cnefyBa AP:PB=1:2, T.e. Toukata P ce coBnafa co M , of Kafe LITO
cneflyBa TBPAEHETO Ha 3ajayara.

A 7p e
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TpeT HaumH. Heka K e npeceyHaTa Touka /,r :
Ha npasute AD 1 MN (upTex aecHo) u N; e 9 NI 2
Touka Ha AB TakBa wWTO NN; L AB. Torauw 0/
N;B=NC =AM =1AB, nasaroa MN; =1AB '\

T.e. MN; =AM . Cnopes Toa, NpaBoarofiHuTe A M N, B

TpuaronHuum AMK n N MN ce cknagHu (Ka-

TeTa 1 ocTap aron), na 3atoa NN; = AK . Tpu-

aronHnkot DKB e pamHocTpaH, 6uaejKu K

DK =2BC=DB 1 KO e HeroBa TeXwuLlHa

NMHWja, na cropef Toa M BUcMHa. 3Haum MO L DB, of wWTo cnegysa
D N ¢ TBPAEHETO Ha 3ajavara.

UeTsBpT HaumH. Heka OH 1 OK ce coog-

0 BETHO BMCUHATA W TEXMLLHATA IMHUjA Ha TpU-

arofiHnkot OMB (upTex neso). Toratl

MK =M _ 28y £ = FK

A MH K B
Of, cknagHocTa Ha TpuaronHuumte OMH u OKH cnegysa OK =OM 1
AHOM = XHOK . lNpaBoaronHuTe TpuaronHnuum HBO n HOK ce canyHu

6VAejKN OLHOCOT Ha KaTeTuTe Ha eHNOT W APYTNOT TPUarosHUK e J3 (npBuoT
ouaejkn £HBO=30°, a BTOPUOT 3apaamn U36opoT Ha ToukaTa K - NnpecmeTaj).

3aTo0a Bakn £HOK = XHOM =30, oz Kage cnefyBa £BOM =90°.
MeTTU HaumMH. Heka P e npeceyHata

Touka Ha npasute MN © BC (UpTeX [EeCHO). p

Of MB=2NC u MB|INC cneaysa aeka NC

e cpefHa NMHKja 3a TpuaronHukot MBP, na
3aToa C e cpefuHa Ha oTceukata BP . bugejku

OC=BC, T.e. OC=1BP, saknyuysame fieka

TpuaronHMkot BOP e npaBoarofieH co npas
aron Bo Temeto O, WWTO 3Haun aeka MN L BD .

LllecTwn HauvMH. Heka H e nogHoXjeto Ha /
HopmManata rnoeneveHa o O Ha AB (upTex

M B

[lony fiecHo). buaejkn H e cpeamHa Ha oTceukaTa AB, fobusame Wz%,

na 3aToa Ba>Kn
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—OH =£=—3EC —E = ‘\' (
MH 28 AB ' BC 3,
6
o 0
OH __3
na satoa ——=-=+/3. Cregysa [eka Tpu-
o= 2 =/3. Cnepysa pexa Tp
arofHuyuTe OHM un ABC ce ciuyHW, nNa e .
A M H B

AMOH =30°, T.e. XMOB=90°.

D N C Cenmun HaumH. Heka P e Touka Ha npasaTta
AD TakBa WITO A e cpeanHa Ha OTceykara
DP (upTex neso).

TpuaronHukotr DBP e pamHocTpaH 1 M e
Heroso TexxuwTte. Cera OP e TexuwiHata nu-
HWja nossieyeHa o Temeto P u Taa mopa fa
MUHYBa HWM3 TeXuwTeTo M . bugejkm Taa
NCTOBPEMEHO € W BWUCWMHA Ha TPUyarosHUKOT
yYp DBP, 3aknyyyBame geka OM L BD, wWTO U

Tpeballe fa ce AoKaxe

0

OcmK HauuH. bruaejkn

AD \/_ AM % AB 3 \/7’ 0

D N &

cneflysa aeka TpuaronHuumte ADM n ABD
Ce CIMYHM (LPTEX LECHO), Na 3aT0a BaXM

£ADM =30 1 XMDO=30".
OTTyKa cnepysa ckasigHoCTa Ha TpuaronHuuute ADM un ODM (CAC), na

3aToa XDOM = xBAD =90°.

D N C [eBeT TN HaunH. Heka K e cpeanHa Ha
oTceykaTa MB 1 P e Touyka Ha npasata BC
Y TakBa WTO B e cpegvHa Ha CP (UpTex fe-
BO). JacHo, uetupuaronHuumte APBD 1
MKCN ce napanenorpamu. Of gpyra crpa-

A M B

A M Y B na, TpuaronHukor APC e pamHOCTpaH W
ToukaTa K e HerosoTo TexuLTe. 3aToa Ba-
Xun CK L AP.
p Bugejku NM [|[CK un BD || AP, crnesysa
neka MN 1 BD .

JeceTTKn HaunH. bruaejkn % = % (upTex aony AecHo) u
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TpuaronHuuute OBM n ABD ce canyHu, na

3aT0a BaXw
AMOB = xDAB=90".

D Q/f

0Q=1DQ. MpagoaroHuTe TpraronHMuy POB 1 QOB ce cknagHi (Maar

A

N

M

0

B

EanHaeceTTU HaumH. NoBnekysame HOp-
mana | Ha npasata BD Bo Toukata O (up-
TeX NeB0), Koja rn ceye npasute AB n CD
CO0/BeTHO BO ToukuUTe P 1 Q. buaejkn OQ

e KateTa Hacnpotu aron og 30° BO MpaBo-
A /P B aronHuoT TpuaronHuk DOQ, gobvBame feka

efHakBM KaTeTu), na 3atoa £PBO=xOBQ=xCBQ=230". 3atoa Tpuarosn-
HuumTe QOB n QCB ce cknafHu (octap aron W 3aefiHUYKa XUMOTEHY3a).
TpuaronHuumte QOB 1 QOD ce cumeTpu4HK, Na 3atoa ce cknagHu. Cnopes

Toa, TpUaronHuumTe QOD 1 QCB ce cknaghu, o4 Kage cnegya QC =QO,

Te. QC=1DQ. Crioper Toa, npasara | ce cosnara co npasata MN .
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3agava 28. Heka ABC npaBoarofieH TpuarofiHMK cCOo CO Mpas arof BO
TemeTo C . Jokaxu geka

1,1 _1
1,1_1 1
a2 P> n @)

Kafje a n b ce po/mkvHuTe Ha KateTuTe, a h e [Jo/mKuHaTa Ha BUCKHaTa
noBs/ieYeHa KOH XMNOTeHy3aTa C .

PeweHwne. Mps HauvH. Of hopmynuTe 3a MAOLITUHATA HA MpaBoarosfieH
TpuraronHuk v MNMuTaroposara Teopema nocneoBaTeIHO crefyBa

(@)% = (ch)?,
a2b2 2h2,

a’b? = (a® +b?)h?,
1 _ aZ+b?

h? a%? ’

1 1 1

a2 p?
BTop HaunH. Heka D e
MOLHOX]JETO Ha BMCKUHATa No-

BfeyeHa of Temeto C,

=C

AD=p u BD=q. Criopeg
EBKnngosarta Teopema Mmame
h®=pg. (2
Cera, og (2) v og Mutaropo- A°
BaTa Teopema, aKo 3ememe
npeasunz feka p+q=c, jobnsame

a®=h*+q”=pg+9°=q(p+q)=qc,

b® =h?+ p? = pg+ p? = p(p+0) = pc,
na 3aToa

1,1 1,1 _PH_c_1_1

a2 p2 a pc g copd  pd p2
TpeT HauvH. Ha npogomkeHneto Ha Katetata BC npeky Toukata C
KOHCTpyMpame Touka P, Takea LUTO CP=1.Tw nospsyBame Toukute A un P,
na Bo Toykata P KoHCTpyupame Hopmana Ha AP. lNpeceyHaTa TOYKa Ha OBaa
HOpMasia 1 NPOAO/MKEHMETO Ha kaTeTaTa AC npeky Touykata C ja 03HavyBame

co T (Buan uptex). TpuaronHukoT ATP e npasoaroneH (£P=90") n op
EBknmngoBsata Teopema gobmsame
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CT =%. (3

: | !
A ¢ D e
Ha ncT HauMH HauMH KOCHTpyMpame Ha MpoJo/KeHMeTO Ha Katetata AC,

npeky Toukata C, Touka Q TakBa WTo CQ=1. Hopmanata Ha BQ
KOHCTpyMpaHa BO Toukata Q ro ceye NPOAOMKEHNETO Ha KaTeTaTa BC , npeky

ToukaTta C, BO Touka S. TpuaronHukoT BQS e npasoaroneH (£Q=90") n og
EBknmngosata Teopema gobmsame
cs=1, (4)

a
Bo ToukaTa C KOHCTpyMpame HopMana Ha BucuHata CD U Ha OBaa Hop-

Mana onpegenyBame Touka R, Taksa WwTo CR=1. Bo ToukaTa R KOHCTpy-
npame Hopmasia Ha DR ¥ npeceyHaTa TOYKa Ha 0Baa Hopmaia CO
NPOAO/MHKEHNETO Ha BuUcuHaTa CD npeky Toykata C ja o3Havysame co U .

TpuaronHukoT UDR e npaBoaroneH (£R=90°) n og EBKnugoBaTa Teopema
fobriBame

cu=1. (5)

Ja nosp3ysame Toukata U co Toukute S u T . Of TpraronHuumte USC u
DCB po6visame
%(5)

a_
Uc 1 ah, (6)
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—
RS

D _h_gh @)
CD _h_ah,
< 3
na 3aToa
BC_CD
uCc <

3Haun TpraronHuumTe USC 1 DCB ce CMYHK 1 0f 0Baa C/IMYHOCT CNefyBa

peka £USC =90, WTo 3HauM aeka yetmpmaronHmkot SCTU e npaBo-aron-
HVK. 3aToa

u=CcT=1. 8)
KoHeuHo, co npumMeHa Ha MNutaroposaTa Teopema Ha TpuarosHuMkoT USC, of
(4), (5) n (8) pobmsame

——2 =2 =2
CS +SU =CU ,
1 1_1
AN
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3agaya 29. Heka ABCD e kBagpaT co cTpaHa 1. Ha cTpaHute AB,BC,CD
n DA ce 3emeHn Toukn M, N,K n L, cooflBeTHO, TaKBM LUTO
AM +AL+CN +CK =2. (D)
Jokaxu geka npasute MK 1 NL ce 3aeMHO HOPMa/THU.

PewieHne. Mpe HauvH. lMoBnekysame mnpasu

MP 1 NQ napajienHu Ha CTpaHuUTe Ha KBafpaToT B

(upTexx fecHo). Toraww

KP=|AM —DK |, LQ=|BN—AL]|.

PaBeHCTBOTO (1) e eKBIBaNEHTHO CO PaBEHCTBOTO M
\f_r

AM + AL = (1-CN) + (1-CK).
Buaejkn pasrnefyBaHUOT KBagpaT € efuHUYEH, A

Ba>KWN

10
= %

LQD

AM + AL=BN + DK, Te. AM —DK =BN - AL .
Cnopeg, Toa, KP=LQ, na 3atoa npaBoaroH1Te TpuaronHnu PMK 1 QNL
ce cknagHu. 3Haun, XPMK = XQNL. bugejkm n MP L NQ, 3akny4dyBame

feka MK L NL .

BTop HaumH. Heka T e npeceyHaTa Touka Ha npasute MK 1 NL. Ja ru
npogomkume MK un NL [o npeceuute CO MPOLO/HKEHMjaTa Ha CTPaHWUTE Ha
KBafpaToT (Buamn upTex). Heka, Ha npumep, npasata MK ja ceye npasata AD
BO ToukaTa E, anpasara NL ja ceuye npasata CD BO Toukata F .

F

JI“

A

L

P

7

7\\

L QD E

BosegyBame o3Hakn AM =m, AL=1,CN =n, CK =k . Ke pasrnegame /ga

napa CNn4yHM TpraronHnLn.
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TpuaronHuumte FCN u FDL ce cnuyHu (egHakBu arnm), na 3atoa

EC_NC snyocHo —EC- = N OtTyKa gobusame FC =N
FD LD FC+ I-n —l
TpuaronHuumte EDK v EAM ce cnmuHM (egHakeu arny), na 3artoa
ED_ KD gnnocHo —ER = 1=k K OtTyKa foGuBame ED =LK
EA MA’ ED+1 k+m-1-
_CIN
Of m+n+k+1=2 cneayeaeka 1-n—l —k+m-1,nae EC = n _CIN
0 AyBa [ B 1k DK

Cniopeg, Toa, npasoarosniHuTe TpuaronHuum FCN un EDK ce canyHmn. 3aToa
AFNC = XEKD = a,, na Bo yetupmaronHnMKoT CNTK Baxu

ACKT =a, £CNT =180° —a., £NCK =90°.

Toa 3Haum feka £NTK e npas, WTO 1 Tpeballe fa ce JoKaxe.
TpeT HaumH. Heka O e ueHTap Ha JajeHunoT

KBaJpaT. Hu3 LeHTapoT O nosnekysame oTceukn B

M’K’ n N'L’ napanenHu Ha otceuykute MK u ‘
NL, cooggeTHo, npy wTto Toukmte M’ K’ N’ L’ M

npunaraat Ha cTtpaHute AB,BC,CD,DA, coog-

BETHO (UPTEX fecHo). YeTupuaronHuuymte MK " K
K'M' n NLL'N’ ce napanenorpamu, na 3aroa
MM’ =KK’ n LL'= NN’, WTo 3Hauu A L L D

AM'+AL'+CN'+CK'=AM + AL+CN +CK =2.
Mokpaj Toa, Baxxn AM'=CK' 1 AL'=CN’ (LueHTpanHa CUMeTpuja BO OfJHOC
Ha LieHTapoT O). CneflyBa fieka AM '+ AL'=CN'+CK'=1. Cera, aKo 3emMeme
npegBug feKa [ieka CTpaHWTe Ha KBaApaTtoT ce CO Ao/MKMHa 1, fobrsame aeka
Toukute M’ L' K’ N’ ru genat cTpaHWTe Ha KBagpaToT BO ejHaKOB OAHOC. 3a-
Toa npasoaronHuTe TpuaronHnuum M'AL’, L'DK’, K’CN’, N'BM ' ce cknagHu.

Of efHaKBOCTa Ha HUBHWUTE XMMNOTEHY3W CheflyBa AeKa 4eTupuaro/IHUKOT
M'L'K'N’ e pomb, na 3aToa HeroBuTe AujaroHaimn ce 3aeMHO HopmasHu. Ho,
TOrall ce 3aeMHO HOPMaJTHW 1 Ha HMB napanenHuTe otcedkn MK un NL, wto u
TpebalLe fa JOKaKeMe. c K N ¢

UeTBpT HauuH. Heka AB
C'B’ e KBafpatoT KOj CO [fafe-
HWOT KBagpaT MMa 3aefHMYKa
cTpaHa AB (upTex AecHo). Heka M
M" 1 K’ ce TOUKM Ha CTpaHuTe K

AB' 1 BC’ Takeu WwTo BK'=

B’ M A L D
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DK 1 AM’'=AM . Toraw n C'K'=CK . Of yCnoBoT Ha 3jayaTa cnyeqysa
Jeka
AM'+AL+CN+C'K'=CC'=2.
Buaejkn fOMKMHNUTE Ha CTpaHUTe Ha KBafpaToT ce 1, fobvsame
BK'+BN+CN+C'K'=CC'=2.
Cnenysa fieka
M'L=AM '+ AL=BK'+BN=K'N,
na 3atoa YyeTvpuaronHMkotr M'K'NL e napanenorpam. 3Hauu
M K’||NL. (1)
Op Aopyra cTpaHa, of cknagHocTta Ha Tpanesute M’'ABK' 1 MADK cnepysa
eaHakBocTa Ha XK'M'A U XKMA, unm kpauy M'A n AM ce 3aemMHO
HopmanHu. Of Toa cnefysa feka W Apyrute [Ba Kpaja ce 3aeMHO HOPMasiHW,
T.€.
M'K'LMK . (2)
KoHeuHo, og (1) 1 (2) cnegyBa MK L MK, luTO v Tpeballe aa ce [oKaxe.

MeTTwW HaumH. Teopema. AKO 36MPOT Ha KBagpaTuTe Ha [Be Crpo-
TUBHW CTPaHW Ha YeTUPMAroSIHMKOT e ejHaKOB Ha 36MPOT Ha KBagpaTuTe
Ha [pyrute [Be CNpPOTWBHM CTpaHW, Torawl AujaroHainTe Ha 0BOj
yeTUPNaroHNK ce 3aeMHO HOPMa/THM.

[oka3. CTpaHuTe Ha YeTupmarosHu- D
KOT ABCD fa rv o3Haymme Kako Ha Lp-
TEXOT AecHo. Heka M 1 N ce NoAHOX-
jaTa Ha HopmasiMTe MOoB/eYEHN Of TEMU-
wara B n D Ha gujaroHanata AC.

AKO ToYkMTe M ¥ N ce coBnaraar,
Toraw AujaroHaauTe ce 3aeMHO HOpMmaJl-
HU. Heka npetnoctaBume Aeka Toukute A a
M ” N He ce coBnaraart U [jeKka HUBHK-

OT pacropej e Kako Ha [afieHMOT LpTexX (ocTaHaTuTe Cinydau ce pasrie-
[lyBaaT aHa/I0rHo). Bo cny4vajoB umame

AM > AN 1 CN>CM . (1)
Heka npeTnocTasume feka a2 +c2 =b? +d?. Co npumeHa Ha MuTaro-
poBaTa Teopema Ha NpPaBOAroHNUTe TPUAroHULM

ABM,BCM,CDN, DAN fobuBame
AMZ +BMZ+CN>+DN>=BM>2 +CM~ + AN® + DN2,
Nna 3aT10a
AM?+CN° =CM 2 + ANZ,
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WTOo npoTtmBpeun Ha (1). Of fobueHaTa NPOTUBPEYHOCT CredyBa Aeka
TOuKMTE M M N ce coBnaraaT, 0f Kafe cnefyBa TBPAEHETO Ha Teope-
mara. m

[a ce BpaTume Ha 3ajayarta.

BoBegyBame 03HaKm B Nn C
AM =m, AL=I,CN=n,CK =Kk,
(upTex gecHo). Co npvmMeHa Ha NuTaroposa- k
Ta Teopema Ha MnpaBoarofIHUTE TPUAroIHULM
MAL, NBM , KCN, LDK , 1061Bame F
—2 — m K
ML =m? +1%2, NM° =(1-m)?+(1-n)?,
! L qQ D

KNZ=n2 k2, K =(1-1)2+(@1-K?>.
Cnopep Toa,
NMZ 4+ TR = (1=m)? + (1—n)2 + (1—1)? + 1—k)?

=4-2(m+n+l| +k)+m2+I2+n2+k2
=m? +1% +n? + K2
ML +KNZ.

3Haum, 36MPOT Ha KBaJpaTUTE Ha [BE CPOTUBHW CTPAHM Ha YETUPUArONIHUKOT

MNKL e eAHakoB Ha 36MpOT Ha KBafpaTUTe Ha ApyruTe e CNPOTUBHU CTpa-

HW. Cera off NPeTXOAHO [OKaXaHaTa TeopeMa Cnefysa [eka AujaroHaivTe Ha
0BOj YeTUpUaro/HMK ce 3aeMHO HOpMasHK, ofHocHO MK 1 MK .
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3agava 30. [ageH e Ksagpar co CTpaHa a
n anjaroHana d . Heka A v C; ce TOYKM Ha

npasata AC BO Ha[BOPELUHOCTa Ha KBaapaTtoT
Takeu WT0 AA =CC, =a. Ha UCT HauMH Ha
npasata BD ce onpegenysaar 1 Toukute B; u
D; (uptex gecHo). JOkaxku feka fo/mkunHarta
Ha cTpaHarta Ha kBagpaToT AB,C,D; e efHak-

Ba Ha 36MPOT Ha [O/HKMHUTE Ha CTpaHarta u
AunjaroHanata ABCD .

Dy G

2,5/45°
22,5° 1355
D \45° C

Ay B

D G

As B

PeweHwne. TpB HaunH. Tn
nosp3ysBame Toukute D n C; .

TpuaronHukot DCC; e pawm-
HOKpaK, Ouzejkn Herosure
cTpaHn DC n CC; ce egHak-
BW W HETOBWOT aro/ BO TEMETO
C e efHaKoB Ha 135° (upTex
neso). Criopeg, Toa,
£DC,C =xCDC; =22°30".
buaejkm
XBDC = XACB, =45,

cnegyea £BDC; = £XDC By,

na TPUaronHuKoT B;DC; e paMHOKpaK, T.e. C;B =B D=BB+BD=a+d.

BTop HaumH. T[loBnekysame .
HopMann o Temuwbata B 1 C Ha
cTpaHata BC; (UpTeX [AecHo).
Tpanroninumte OCD u FCC; ce
CKMagHn  (paMHOKpaku  npaso-
arfioHn CO efHaKBM XUMOTEHY3N).
buaejkn KaTeTutTe UM ce MnosioBMHa
0L, [OujaroHanata Ha KsafpartoT

ABCD , fo6usame feka FC =9

Ha noTnosiHo naeHTMYeH HaumH ce

G

noKaxyea fiexa EB; =4, na satoa A

B
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-d d_
GB =5+a+5=a+d.

TpeT HauunH. Heka E e Touka
oA oTceukata BC, Takea LITO

CE|| BB, (upTex fecHo). Yetupu-
aronHmkot BBEC e napanesno-

rpaMm 1 BE=a. TpuaronHukot
CEC, e pamHOKpakK npaBoarosieH
W e CKnageH CO TPWarosHMKOT
ABC (kaTeTn CO Jo/mkvHa a u
xunoTteHy3sa d ). Op Toa cnefysa
Jeka

C,B,=BE+EB =a+d.

UeTBpT HaunH. Of npeceyHa-
Ta TOYKa Ha [ujaroHanute mno-
B/IEKyBame HOPMa/IN Ha CTpaHUTe
Ha rofIeMyoT KBajpart, Yuu noj-
HOXHMW TOYkM ce E n F (upTex
fecHo). YetmpwuaronHukotr OE
C,F e kBagpart. lNnowTmHaTa Ha

0BOj KBaapaT € ejHaKBa Ha

2 (a+9)?
=2,
na 3atoa
X_a+§=2a\/§+d=i+ d
V2 22 2 22
av2 ,a_d_, a
=77 t27213

3Hauu, CTpaHata Ha rofeMuoT
KBagpate 2x=a+d .

MeTTW HaumH. KBagpatoT AB;
C,D; ro fenmme Ha [eBeT YeTupua-
FO/HALIM Kako Ha LPTEeXOT [ecHo.
UeTupnarosHiumMTe BO arnuTe ce

CKMagHy KBagpaTtu, BO cpeauHaTta e
KBagpator ABCD, a npeoctaHaTu-

G

A

Dy

L=

By

G

Ai

B

G

B
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Te YeTUpMarosHULM ce YeTUpW CKNafHW NpaBoaroHNLM. AKO AOMKUHUTE Ha
CTPaHUTE Ha aronHWTe KBajpaTu ce X, [JO/DKUHMTE Ha CTpaHWTe Ha Mnpaso-
arofHMUmMTE Ce a U a, a Jo/MKMHaTa Ha cTpaHaTta Ha Keagpator ABC D, e
a+2x. MnowTtuHata Ha KsagpatoT AB/C/D; e efHakBa Ha 36MpOT Ha
MIOWTUHWTE Ha AenbeHnTe KBagpaTy 1 Npasoaro/H1LW, na 3atoa

(a+2x)2 =4-a‘—22+a2 +4ax.

Mo coBupareTo M CcpeaysarweTo fo6MBaMe 4x° =2a°, ma e x=¥=%.
KoHeuHo, fo/mkmHaTa Ha cTpaHaTa Ha kagpatot ABC,D, e a+d.
LLIecTun HauuH. TpuaronHuun-  p, £

Te OBC 1 OD;A ce pamHOKpaKu

npaeoarosiHK, Mna 3atoa ce C/ANYHN

(uptexx pecHo). Opf cnnyHocTa D C

cneaysa a: 9 =x:(a+9), kage co

X € 03HayeHa fo/mKunHaTa Ha cTpa- 0
HaTta Ha rofieMuoT Keagpar. VMimamve

a(a+d)  2a(2a+d 2a+d
x= 200 _ 2azard) _ afeacd) s B

2

_ a(2a+av2) _ 2a\/242a
a2 2 Ar B4

—a/2+a=d+a

Cegmun HauumH. Of Toukata C
MoB/ieKyBamMme HopMasia Ha CTpaHa-
Ta C,D; v nogHoxjeTo fa ro os-
Hauume co E (upTex pfecHo).
TpuaronHnumte ACD n CCE ce

D

CNMYHK, Na 3aToa d:a=a:X, Ka-
ge x=EC;. Ortryka pobusame

2 2
_a_d°_d iKk -
X=<Sr=25=5, o6uaejkn nnow A

2
TWUHaTa Ha KBAZpaToT e a2 =d7.

3aToa A B
CD =a+2-9=a+d.
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Ocmn HaumH. Of lMuTaropo-
BaTa Teopema rnpuMMeHeTa Ha Tpu-
aronHukotr AB,C; (upTex pec-
HO), Kale CO X € O3HayeHa Kate-
TaTa Ha 0BOj KBajpaT, nocnefoBa-
Te/fHO ao6rBame

2x% = (d +2a)?,
2x% =d? + 4ad +4a2,

2
X2 =d7+2ad+2a2,

2 2
X2 =4~ +2ad +d7+a2,

X2 =d2+2ad+a2,
x% = (d +a)?,
x=d+a

JeseTTUn HaumH. Of lurtaro-
poBaTa Teopema MpMMeHeTa Ha
npaBoarofHMoT TpuaronHnk ECC;,
Kage E e nofgHoxjeTo Ha Hopma-
nata nosnedyeHa ogq C Ha CDy,

LpTeX AecHo, aobmeave 2x° =a° :

nae

a_a2_d

227 2 "2

3Hauu, [O/MKMHATa Ha cTpaHarta Ha
KBaApaToT e

CD =2-9+a=d+a.

X=

Dy

A

Dy

As

G

B

G

B
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3afaya 31. [lokaxu [ieKa [o/mKMHaTa Ha CTpaHaTta Ha npasuieH [eBeTaros-
HUK € efjHaKBa Ha pas/mKara Ha [JO/DKMHUTE Ha HEroBUTE Haj0/ra U HajKpaTKa
[njaroHana.

PelwueHve. Bo npasuneH AeBeTaroHnK AjA, AgAy A5 AgA; AgAg CO CTpaHa
AA, —a ceKoja AvjaroHana e ejHaKBa Ha eaHa Ofj OTCEUKMTe AAg, AA,,
A As, unn IONMKMHN TV 03HavyBame co dq,d,,d3, COOABETHO MPW LUTO BaXKK
a<dy <d, <ds. Tpeba fa fokaxeme feka d; —d; =a.

MpB HaumH. YeTnpmaronHUKoT AA,
Ay A5 e paMHOKpaK Tparnes (LpTex [ecHo)
YU OCHOBW Ce Hajaonrara W Hajkpartkara
AvjaroHana AAs U A4A,, a arniTte Ha
rnoronemara OCHOBa ce

LAy M Ag = AP Ay = 60°.
Hu3 Toukata A, MoOB/eKyBame npasa na-
panenHa co Ay A 1 HeKa Hej3MHMOT npeck

co ocHoBaTa A4A; € Toukata M . Yetnpu-
aronHnkot A MA, A, e napanenorpam, na
3at0a  XA\MA5 = XA A A5 =60°. Cnopef, Toa, TpUarofHukot A;MA; e
pPaMHOCTpaH, co cTpaHa A,As =a, Na 3aToa
d3—a=AA —Ahs = Al —MAs = AM = A Ay = AAg =dy.
BTop HauvH. [a rv npofomkume

cTpaHuTe AgA U A, Ag [0 NPECeKoT BO

ToukaTa A (UpTeX AecHo). TpuaronHu-

KoT AAgA, e paMHOCTpaH, braejKkun
£AAQA, = XAAL A =60°.

Bupejkn A Ag || AgA4, floGnBame aeka
LAAAG = K ARG A =60°,

na 3Ha4n W TpPUaronHMKoT AAA; e

pPamMHOCTPaH. [JO/MKUHWUTE Ha CTpaHuTe

Ha OBWe TpuaronHuuy ce AjAg =dz 1

A Ag =dp, Na 3aToa HMBHATa Pas/nKa e

176



3agava 31

d3 -y = AgAg — AAg = Ahg — AA = AlAg =a.
TpeT HauuH. [a rv npogomnkuve auja- A
roHanute AgA, 1 A4A, [0 NPEceKoT BO
Toukata A (LpTeX fecHo). TpuaronHukoT
AAgA, e pamMHOCTpaH, 6uaejKu

£AAgA, = XAA,Ag =60°.
Bupejkn AlA; || AgA4 , fOBMBaME feka Ay
£ANA, = XAA, A =60°,
na 3Haun 1 TpuarosHMKOT AA(A, € pam-
HOCTpaH. [LO/KMHUTE Ha CTPaHWUTE Ha oBMe ¢

Ay

TPUarofHMULM COOABETHO ce AyAg =d3 K
A-

A Ay, =a, Na 3aToa HMBHATa Pas/vKa e ' As
d3—a="Aylg— AA = A — AN = Afg =dy.
UeTBpT HaumH. Heka aBe Hajaonru A,

A

V4

AvjaroHann AjAg U AgA; ce cedat BO
Touykata M (upTex gecHo). Vimame

LPgA A = XA Aghy = KPP Py As

:KAI.A6A7 =60O
na 3aroa TpuaronHuuute MAA; 1

MA; Ag ce paMHOCTpaHu. Vimame

d3 —d = AlAs — AlAg = AAs —MA
:m:@:& ' As
MeTTwW HaunH. Heka fABe Hajgonru
AavjaroHann AyAg U AgAs ce ceuat BO
ToukaTa M (upTex fAecHo). YeTupua-
ronHuunte MAAsAs 1 MAgAgAg  ce
CK/IafHN napanenrpamy Co JO/MKMHU Ha
CTpaHn d; 1 a. 3aToa BaXu

dg—dy = AgAg — Aghs
= MA; = AgAg =a.
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LLlecTw HaumH. T1pBO Ke ja JOKaXXeMeM ClefjHaBa Teopema.

Teopema (Momnej). Heka k e onuiwiaHaTa Kpy>KHWLA OKO/Ty paMHOCTPaHMOT
TpuaronHuk ABC © P e npon3BoHa TOYKa Ha NakoT BC Ha Taa Kpy)XXHMUA Koj
He ja coapXun Toukata A. Toraw

PA=PB+PC

Joka3. Heka D e Touka Ha oTceukata AP Taksa

wTo PD=PB (upTex fecHo). Ke AokaxeMe feka

DA=PC. bugejkn <APB=60°, nobusame feka
TpuaronHukot BDP e pamHocTpaH. OTTyKa crnegy-
Ba deka <PBD =60°. buaejkn AB=BC, £DAB =
XPCB (neputeprcku arnv Hag uUCT fiak) 1

XABD = XABC - £CBD = xPBD — XCBD = £PBC
3aKny4yyBame feka TpuaronHuumute ABD u CBP ce

cknaaHu, na 3atoa DA =PC . Cnopes Toa, PA=PD + DA=PB + PC, co LTO
[10Ka30T € 3aBpLLeH. |
[la ce BpaTMe Ha 3agavarta. Al
TpraronHnKoT AA;A; e paMHOCTpaH, Ay

a Ag € TOYKa Ha MOKPaTKMOT Nak AjA, Ha

Kpy)>XHuLaTa onuilaHa OKO/ly OBOj Tpua-
ronHUK (LpTex gecHo). Of Teopemata Ha
Momnej cnepysa:

dg=PAghy = Aghy+ Agh=atdy, A

Te d3—-d;=a.

As

.'\r.
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3afjaya 32. Heka otceukata AC e fujaMetap Ha KpyxXHuuaTa k; CO LieHTap
B. KpyxHuuata k, rn gonupa npasata AC BO ToukaTa B 1 KpyHuLUaTa kg
BO Toukata D . TaHreHtata o A (pasnuuHa of AC) Ha KpyxHuuata ko ja
Jonupa oBaa Kpy>XHuua Bo Toukata E u ja ceye npasata BD Bo Toukata F .
Onpefent ro ofHocoT AF : AB.

PelueHune. Mps HaumH. Heka
S e LeHTapoT Ha KpyXHuuara
k, 1 Heka BS=ES=r e pagny-
COT Ha Taa KpyXHwuua. Toukarta
S e cpefiMHa Ha oTceykata BD,
KOja e paguyc Ha Kpy>XHuLaTa kq
n3atoa AB=BD =2r.

Mowatamy, AB= AE =2r Ka-
KO TaHFeHTHU OTCEUKW Of TOUKa-
Ta A Ha KpyXHuuata k. JacHo,

TpuaronHuunte ABF n SEF ce
npaBoarosiHu, na Kako Tue nmaat
3aeJHUYKN aron 3akny4vyBame

fleka ce cAMuynu. Heka a=FS.
Of} cnoMeHaTa CIMYHOCT CefyBa Aeka

AF :FS=AB:ES,
Ma 3aToa
AF =FS.AB _2FS_2a.
ES

Cnopep Toa,
2a-2r = AF - AE=EF =1BF =1(r+a),
Of Kaje cneflysa fleka 3a=5r , ogHocHO a:r =5:3. KoHeuHo,
AF:AB=2a:2r=5:3.

BTop HaumH. Heka AB=R ¢ AnjaMeTapoT Ha norosieMata KpyxHuua. He-
ka DF =x,EF =y 1 S e LEHTapoT Ha nomanata KpyXHuLa (Buau LipTex).
Toraw AB= AE =R KaKo TaHreHTHM OTCEYKM Of TO4KaTa A Ha KpyHuWLaTa

DB _

kp. TouKaTa S e cpepuHa Ha anjametapot BD, na satoa DS=2B =& Jjacko,

TpuaronHukot ABF e npasoarosieH, na of lNutaroposarta Teopema crefysa
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(R+%)%+R?=(R+Yy)?. 1)
TpuaronHukoT SEF e npaBoaroneH, na of MNMuTaroposarta Teopema cneayBa:
(B+x)2=(B)?+y2. @)

AKo 0g (2) ja ogzememe (1), no cpenyBareTo fJobuBame R+ x=2y. Co 3aMeHa

BO (1) pobusame 3y =2R, OAHOCHO Yy = % R. KoHeuHo, 6apaH1OT OfHOC e

AF :AB=(R+Yy):R=(2R+R):R=5:3.
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3apaya 33. [opjaH HaupTas NpaBoaro/iHUK CO Be CUHWU CTPaHWU CO JOIKU-
HW 24 W [Be LpBeHM CTpaHM CO Jo/MKMHKU 36. Cekoja TOUKa BO BHATPELLUHOCTa
Ha npaBoarofiHMKOT ja 06oun co 6ojaTa Ha CTpaHaTa Koja e Hajonncka go Taa
TOYKa. TOYKMTE KOM Ce eflHaKBO OALANIEYEHN Of, CUHUTE U LipBEHUTE CTPpaHu rv
oboun co upHa 6oja. Onpefenn ja NAOWTMHATA Ha LPBEHMOT Aen Ha npaso-
arofIHNKOT.

PewieHune. MpB HaumH. Heka ABCD e npaBoarofiHMK TakoB LUTO BaXu

AB=CD =36 n BC=DA=24. Heka E e npeceyHaTa TOuKa Ha CUMeTpanara
Ha xBAD u cumeTtpanata Ha XADC , a F e npeceyHaTa ToUKa Ha cumeTpana-
Ta Ha XABC 1 cumetpanata Ha XBCD. ToukuTe Ha oTceykaTa AE ce
e[HaKBO ojfaneyeHn of otceukute ABu AD, na 3aToa ce LpHW. AHA/IOTHO
Bakn n 3a orcedknte BF,CF u DE. Haj6nmcka cTpaHa Ha TOYKWTE BO
BHATpeLLHOCTa Ha TpuaronHnMKoT AED e cTpaHata AD, na 3atoa CUTE 0BUE
TOKW ce cuHKW. CIMYHO, TOUYKUTE BO BHATPELLIHOCTA Ha TpuaronHnkot BCF ce
CYHWU. Ha ToukMTe BO BHaTpeLUHOCTa Ha Tpane3oT ABFE Hajonucka cTpaHa e
AB, na 3aToa 0BME TOYKM Ce LipBEHU. ICTO TKa 1 CUTE TOYKM BO BHATPELLHOCTA
Ha Tpane3oT CDEF ce LpBeHW.
D Re

A Ji;

Of NpeTXoAHO M3HeCeHOTO criefyBa feka GapaHarta M/owTuHa e NAoLTH-
HaTa Ha npaBoaro/iHMKoT ABCD HamasieHa 3a NAOWTUHUTE Ha TpuaroaHuumTe
AED un BCF . MNoHaTtamy, TpraronHuumte AED u BCF ce npasoaroniHu un

Baxn AE = ED = CF = FB =a.Cera, of MuTtaroposaTa Teopema npuMeHeTa Ha
TpuaronHnkot AED cnepysa a/2=24, Te. a=12J2. 3atoa bapaHaTa
MNOLWTKHA e elHaKBa Ha
_oa. (12V2)* _
Pagcp —2Pagp =24-36-2 = 576.

BTop HaunH. Kako BO NPBMOT HauWH ro onpejesnyBamve LPBEHNOT U CUHWOT
[len Ha npaBoarosHMKOT. MnowTnHUTe Ha TpanesnTe ABEF n CDEF moxeme
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[a v onpegennmve AvpekTHO. [O/mMKMHTA Ha ocHoBata EF ja fobuBame Taka
LUTO OA LO/DKMHATA Ha cTpaHata AB Ke rv oasememe JO/HKMHUTE Ha BUCUHUTE
Haj, XUMNOTEHY3UTe BO MpaBoarofHUTe TpuaronHuum AED n BCF . bugejku
OBMe TpUarosHUUM Ce pPaMHOKpaku MpaBoarofiHW [O/MKMHATa Ha BUCKMHaTa
MoB/iedyeHa KOH XMNOTEHy3aTa e efjHaKBa Ha MoJIoBUHA Of XUMOTeHy3aTta, Of-

HOCHO Taa € efiaksa Ha 2%=12. OTTyka fo6usame fexa EF =36-2.12=12.

MoHaTamy, BYCUHATa Ha CeKOj Of [BaTta Tpanes3u e efHaksa Ha MONOBMHA Of
Jo/mkuHata Ha cTpaHata BCHa TpanesoT,lUTO 3HauM [JeKa h=2—24=12.

KoHeuHo, 6apaHaTa NIOWTWHa € eAHaKBa Ha

PABFE + PCDEF = ?BEE h+ EEE h=2. 36-512 -12=576.
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3agayva 34. Heka D e nogHoXjeTo Ha BUcKMHaTa of TeMeTo C Ha pam-
HOKpaKMoT TpuaronHUK ABC co ocHoBa AB. Touykata M e cpeguHa Ha OT-
ceykata CD. lMpasute BM wun ACce ceyar Bo TouykaTa E. Onpegenn ro
ofHocoT CE: AC.

PeweHne. IMpB HaunH. Heka TouykaTa F e cpeguHa Ha cTpaHaTa AC.
Bupaejkn Toukata M e cpefmHa Ha cTpaHata CD , 3ak/ydyBaMe Jieka oTceykara
FM e cpegHa nuHuja Ha TpraronHukot ADC. Of Toa cnefysa:

= _AD _ 2B
FM =5 =7

Kajle BTOPOTO paBEHCTBO Baxu 6uaejkm D e cpeguvHa Ha cTpaHata AB
(TpmaronHukot ABC e pamHoKpak). NoHaTtamy, npaBata FM e napanenHa co
npasara , na 3artoa
AMFE = KBAE n £FME = £ABE .

Cniopeg Toa, TpnaronHuumte FME n ABE ce cnnyHK, na 3artoa

EE_FM _1

AE AB 4°
Buaejkun

AF + FE= AE = 4FE,

flobuBame feka

Cnopep Toa,

CE-CF_FE-AC_AC_AC
CE=CF-FE=£C_AC_AC,

Te. CE: AC=1:3.
BTop HaunH. Heka Toukata G e cpefMHa Ha cTpaHaTa BC 1 Heka ToukaTa
T e npecekoT Ha oTceukute BM v DG. bugejku Touknute M n G ce cpefnHu
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Ha cTpaHute CD u BC, 3aknyyyBame f[eka ToukaTa T € TeXWllTe Ha

TpuaronHuKoT BCD . 3aToa Baxu GT : DG =1:3.
C

t

A

TpuaronHukot ABC e pamHOKpak, na 3atoa Toykata D e cpefuHa Ha
cTpaHata AB. bugejkn n Toukata G e cpefjuHa Ha cTpaHata BC 3aknyudy-Bame
[eka oTceukata DG e cpefHa nMHWja Ha TpuarofHMKoT ABC . 3Haum, npasute
DG un AC ce napanenHu. KoHe4yHo, oj, TanecoBaTa Teopema criefyBa fieka

CE:AC=GT:DG=1:3.
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3agava 35. Heka M e cpeanHa Ha cTpaHata BC Ha napanenorpamot
ABCD . Ako E e nogHoxjeTo Ha HopmanaTa off ToukaTa D Ha npasata AM ,
floraxu feka CD = CE

PewueHwue. T'pB Ha4MH. Heka
npasata Koja MUHYBa HU3 TOY- 7 —
kata C © e HOpMasiHa Ha mpa- /o )
Bata DE ru ceue npasute AD [ :
n DE Bo Toukute Fu G, co- Y A
ofBeTHo. O CF L DE 1 AM P
1 DE cnepyBa CF ||AM . Kaj /
yetTupuaronHnkot AMCF na- / B _
POBMTE CMIPOTWBHM CTpaHu ce [ — ‘ j
napanenHu, na 3atoa Toj e napa- A B
nenorpam. Criopeg Toa, AF=MC. Ho F e cpeanHa Ha BC, na 3artoa
AF =1BC=AD. Bo TpuaronHukor ADE oTceukara FG MuHyBa HI3 cpeay-

HaTa Ha eflHaTa CTpaHa W e napasiefniHa co gpyraa ctpaHa. Cnopef Toa, Taa e
cpeaHa NMHMja, nNa 3atoa G e cpeuHa Ha oTcevkarta ED .

Ja rn pasrnegame TpuaronHuumte CGE u CGD. Toa ce npasoarosiHu
TPMarofHULM co npas aron Bo TeMeto G, MMaart efileH nap efHakBy CTpaHu

GE =GD ¥ efHa 3aefH1uKa cTpaHa CG. Cera o npusHakoT CAC cnepysa
[leka 0BMWe TpuarofHMuUM ce cknagHu. KoHeuyHo, of [oKaxaHata CKafHOCT
cnegysa CD =CE.

BTop HaunH. Heka T e npecek Ha npasute AM un CD. lNpaBute CM 1
DA ce napanenHu, na og Tanecosata TeopemMa cnefysa

Ic_cm
TD DA

D C )

A e
\ F "
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MoHaTamy, Guaejkm M e cpefuHa Ha CcTpaHata BC, 3aknydyBame [eka

TD =2TC, T.e. C e cpeayHa Ha oTceykata DT . Bo NpaBoaroiH1OT TpUaron-
HUK DET, Toukata C e cpefvHa Ha XWMNOTEHY3aTa, LUTO 3HAYWM [eKa Taa e
LieHTap Ha onuLlaHaTa Kpy)XXHuLAa OKO/y OBOj TpWaro/HuK. MocnegHoTo 3Hauu

fleka CD =CE.
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3afaya 36. Bo npaBoarosieH TpUaro/iHUK AO/MKMHUTE Ha CUTe CTpaHu Cce
NpUpPoOAHN 6poeBK, a PafMycoT Ha BNMWaHaTa KpyXHuLA e efHaKkoB Ha 4.
Onpefenvt rm cuTe MOXHW BPEAHOCTU Ha [O/MKUHUTE Ha KaTeTUTe Ha OBOj
TPUarosHUK.

PeweHuve. Mps HaunmH. Co a ® b pfa rM o3HaynMme KareTute, CO C
XWUMOTEHY3aTa U CO I pafMycoT Ha BruvwaHata KpyxHuua. Of opmynuire 3a
NOLWWTMHA Ha NpaBoarofieH TpuaronHuK gobmeame

atb+c _ ab
2 27
ab-4a-4b=A4c.

MocnegHOTO paBEHCTBO O Keagpuvpame M CO npuMeHa Ha [MuTtaroposata
Teopema nocnefoBaTesIHO obreame
(ab - 4a— 4b)® =16¢,
(ab- 4a - 4b)® =16a° +16b?,
a?b® —8a’b—8ab? + 32ab =0,
ab(ab—8a-8b+32)=0.
buaejkn a n b ce cTpaHu Ha TpuaronsHUK, TMe mMopa Aa ce Mo3uMTUMBHM, Na
3aT0a 0f, NOCNeAHOTO PaBEHCTBO NOCNe0BaTeIHO fobuBame
ab-8a-8b+32=0,
(a-8)(b—8) =32
Bupgejkn a n b ce uenu 6poesun, Mopa Aa ce Lenm 6poesn 1 a—8 U b—8, WwTo
3Ha4yM Jeka Toa ce Lesim 6poeBun Kou ce aenutenn Ha 6pojot 32. OcTaHyBa yLuTe

fa NpoBepuMe [BaHaeCceT MOXXHOCTW, Of KOW LUECT MOXXEMe fa MpPecKoKHeme
npw npetnocTaeka geka a < b . Cnopeg Toa, Mame:

a-8=-32, a-8=1,
a—8=-16, a-8=2,
a-8=-8, a-8=4.

AKO 3aMeHVME BO MoYyeTHaTa paBeHKa 1 aKO 3eMeMe Npeasun eka a Mopa fa e
NO3NTNUBEH 3aK/y4dyBaMe [eKa CMegHUTE NapoBW KaTe€Tun IO 3afoBOJsiyBaaT
YCNOBOT Ha 3afiavaTa:

(9,40), (10,24), (12,16), (16,12), (24,10), (40,9).

3a cekoj 4obueH nap co MuTtaropoBaTa Teopema ja MPecMeTyBaMme KateTaTa C U

ab _
npoBepyBame janm Baxu —£2—=4.

BTop HaunH. ' KOpUCTMME UCTUTE O03HAKM Kako MpU NPBMOT HauMH Ha
pelaBarwe. Heka A',B',C' ce AONMpHUTE TOYKM Ha BMMLIAHaTa KPy>XXHuMLUA CO
CTpaHWTe , COOABETHO U HeKa S e LieHTapOoT Ha BruLiaHarta Kpy>kHuuUa.
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UeTupuaronHmnkotT CA'SB' 1Ma Tpu NpaBy arnv U ABe eHaKBK CTpaHu, na

3aT0a TOj € KBA/JPaT CO JO/DKMHA Ha CTpaHa r . Heroata niowTuHa e B =r?.

MoHatamy, TpuaronHuumte AC'S u AB'S ce cknagHu (npusHak CCA,

6uaejKn ABata ce NpaBoaroHK, Maat 3aefjHNYKa XMMOTeHy3a 1 Maart Mo eAHa
KaTeTa efjHaKBa Ha ), Ma 3aToa HMBHAaTa BKYMHa M/OWTKHA € efHaKBa Ha

P = Z&Z_r)z r(b—r). AHanorHo ce goKaxkyBa fieka BKyMnHarta njowwTnHa Ha

TpuaronHuumte BC'S n BA'S e eaHakBa Ha Py =r(a—r). Cera, 3a nnowu-

TVHaTa Ha TpraronHMKoT ABC fobusame P =R + P, + P3, na 3atoa

D _ 42+ Aa-4)+ 4(b-2),

ab-8a-8b+32=0.
MoHaTaMy, MPOAO/KYBaMe f[a pellaBaMe UCTO Kako BO MPBMOT HauMH Ha
peLLaBarbe.

TpeT HauuH. M KOPUCTMME UCTUTE 03HAKM Kako MpW MpBMOT HaYMH Ha
pelaBare. Heka A',B',C' ce AONMpHUTE TOYKM Ha BMMLIAHaTa KpPy>XXHuLUA CO
CTpaHUTe , COOABETHO M Heka S e LIeHTapoT Ha BnuLwaHaTta Kpy>xHuua.

YetupunaronHukor CA'SB' vMa Tpu Npasu ariv 1 4Be efHaKkBW CTpaHu, na
3aToa TOj e KBagpaT CO [JO/KMHA Ha cTpaHa r. [loHatamy, TpuaroaHuuuTe
AC'S n AB'S ce cknagHu (npusHak CCA, buiejkv aBata ce npaBoarosHu,
MMaart 3aefHMYKa XMMNOTeHy3a M MMaar Mo efHa KateTa efjHakBa Ha r ), fa 3aroa
AC'=AB'=b—r. AHaNOrHo, TpuaronHuumute BC'S n BA'S ce cknagHu, na
3aT0a Bax BC'=BA'=a—r . Co Toa NoKaxaBMe JeKa Baxu

c=a+b-2r=a+b-8,
na og MNutaroposata Teopema criefyBsa

(a+b-8)%=a’+b?,

68+ 2ab—-16a—-16b=0,

ab-8a-8b+32=0.
MoHaTaMy, MPOAO/KYBaMe fa pellaBaMe WUCTO Kako BO MPBMOT HauMH Ha
peLLaBarbe.

188



3apava 37

3agava 37. [JomkuHMTe Ha
CTpaHWTe Ha napasenorpamo ce
10cm mn 8cm. Onpegenn ja s
naowTMHaTa Ha OCEHYEHUOT %
[lefl Ha UPTeXOoT [eCHO, ako
naowTnHaTa Ha UenuoT napa-

A E

nenorpam e 40 cm? 1 ako Baxu EB=BF =GD = DH =1cm.

PewueHne. MNpe HaunH. Cnopes npusHakoT CAC TpuaronHuuute GDH 1
EBF ce cknagHw, a crniopeg npusHakot ACA TpuaronHmuute GHS n EFS ce
cknagHyW. Cnopef Toa, OCEHYEHWUTe YeTUpUarofHUUM Ce CKMafHW, na 3aroa
NMaaT ejHaKBW NJIOWTUHK, & ToUKaTa Se cpefiMHa Ha anjaroHanata BD .

CI

Co xpa ja 03HauMMe Mo/I0BMHATA Of BUCUHATA Ha napaienorpamotr ABCD
nossieyeHa KoH cTpaHata CD, a co y nonoBuHaTa ofi BUCUHATA NOB/eYeHa KOH

cTpaHata AD . lNnowTnHaTa Ha napanenorpamotr PQRS e efHaksa Ha 4eT-

BPTVHA Of M/IOWTMHATA Ha LENMoT napanenorpam, T.e. € efjHakea Ha 10 cm?.
buaejkn HeroBmTe BUCUHK ce xW Yy pobuBame 10=5x u 10=4y, of Kame
Haofame x=2cm un y=2,5cm. MoHaTamy, NIOWTUHUTE HA TPUArONHULUTE
GDS n DHS ce egHaken Ha

_GD-x_12 _ 2
Peps =5~ =% =1cm”,
DH- 12,5

3Haum, bapaHara M/owWTMHa e efiHaKBa Ha
2(Psps + Pons) = 2(1+1,25) = 4,5¢cm? .

BTop HauvH. ICTO Kako 1 BO NPBMOT HauMH Ha pellaBaHe 3ak/yyyBame
JleKa oceHyeHuTe yeTnpuaronHmum DHSG n BFSE ce cknagHu 1 fieKa Tou-
Kata S e npecek Ha gujaroHanvTe. Cnopes T0a, of npusHakot CCC cnepysa
Jeka TpuaronHuumte ASH m CSF ce cknagHu. MiowTrHaTa Ha OCeHYeHMoT
[len e eHakBa Ha
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Po = Pagch —2PaEs — 2Pagy -
Of hopmynata 3a NNOWTMHA Ha napanenorpam jobwsame P =ah,, na 3aroa

hy=E=20=4cm. Awanorvo, on P=bh, po6usame h,=E=2=5cm.

a 10
3aroa
— 2
Pags =3 E‘%:% 9-3=9cm’,
PAHS:%_H'%:% 7-5=8750cm°
KoHeuHo,

Ry =40-2-9-2-8,75=4,5cm?.
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3agadva 38. Ha ctpaHata AB Ha TpuaronHukoT ABC ce HaofaaT TOKKWM
R, P> 1 P; Takeu WTO BaXKu

AR - AP, - PPy ~ B - 1 AB.

Hu3 oBMe TOYKM Ce MOB/IEYEHN NapasielHn NpaBu Ha cTpaHata BC, Kou

TPWaroHUKOT ro fefnaT Ha YeTvpu fena. MiowTmHaTa Ha AenoT Koj ce Haofa

Mery Toukute P, 1 P; e egHaksa Ha 5. Onpegeny ja nnoTwuvHaTa Ha Tpuarosn-
HUKoT ABC.

PewleHue. MpB HaumH. Co Q;,Q, 1 Qg Aa rm 03HauMme TOUKWUTE BO KOU

napasnesHuTe npasu HKU3 Toukmute B,P, u Py ja ceuar ctpaHata AC (Buau

LpTex).
A

n A" \\ Qi

| SN\
g // N

-
e
o
<
'

f1 ¢

Oa BC||RQ 3ai=123 cnefysa feka
XABC = XARQ, = XAP,Q, = XAPQ3.

MoHaTamy, TpuaronHuumte ABC, ARQ;, ARQ, 1 AP;Qz uMaar 3aefHNuKu
aron npv TeMeTo A, na Kako umaat no Apa efHakBwv aram Tue ce CMyHu. Heka
X n Y ce NnowTUHUTE Ha TPUArosHMKOT ARQ; W YeTUpPUaroiHUKOT
RQQoP, . Buagjkun AB = 4A_P_1, fo6viBame [ieKka MowwTMHaTa Ha TPUaroHUKOT
ABC e efHaksa Ha 16X . MMoHaTamy, 6uaejku AP, =2AR cnesysa feka
X +Y=4X. VcTo Taka, 6ugejkn AP;=3AR, Baxn X +Y+5=9X. Of
nocnefHuTe fABe paBeHcTBa cnegyBa 4X +5=9X, 1.e. X =1. KoHeuyHo,

NaoLWwTMHaTa Ha TprMarofHMKoT ABC e efHakBa Ha 16.
BTop HaunH. Co Q,Q, 1 Q3 fAa rv 03HauMme TOUKUTE BO KOW Mapanen-

HUTe npaBu HKU3 Toukute B,P, 1 Py ja ceyat ctpaHata AC (BMAM LPTEX).
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Bupejkv Toukute B, P, 1 P ja genat otceykata AB Ha YeTVPW ejHaKBuW fena,
of Tanecosara Teopema 3a MPOMopLMOHaSHOCT CieAyBa fieKa Toukute Qp,Q, 1
Qs ja fienata oTceykata AC Ha ueTupu efHaksu fena. CnvyuHo, fa nosseveme
HU3 B, P, 1 P; napanenHu npasu Ha cTpaHata AC Kou cTpaHata BC ja cevar

R

BO TouknTe R,R, 1 Ry (BuaM upTex). JacHo, TouknTte R, R, U Rs ja genar

cTpaHata BC Ha yeTupu efHaksm aena. Cera, o obpatHata Tanecosa Teopema
cnenysa fieka npasute QsRy, QR 1 Q Ry ce napanenHu Ha npaeata BC .

Ha 0B0Oj HauuH TpuaronHMKoT ABC e MnofefieH Ha MpeXa Ha nomanuv Tpu-
arofIHULUM YnM CTpaHW NexxaT Ha Mnpasy napasieflin Co CTPaHUTe Ha Tpuaros-
HUKOT ABC . bugejkv cute fenbeHv mManv TpuarosiHULM UMaaT efHaKBY arnu,
The ce meryce6HO cnmyHuW. Mputoa, cocefHWTe TPMAroHWULM BO 0Baa Mpexa
NMaaT 3aeflHUYKa CTpaHa, na 3aToa Tue ce CKnagHW. IocnefHoOTo 3HauM feka
cuTe aenbeHy Masiv TPUaroHMULUM ce Meryce6HO CKnagHU.

YeTnpuaronHukot P,Q,QzP; ce cocTou oA NeT Mann [fenbeHn Tpuaron-
HULUM, LITO 3HaYM feKa NNOoWTUHATa Ha CeKoj Mas aenbeH TpuarofHvK e ef-
HakBa Ha 1. KoHeuyHo, TpuarofHMKoT ABC e cocTaBeH 0f 16 Manu aenteHun
TpWarofHULWY, na 3aToa Herosarta nyoLwTNHA e efHaKBa Ha 16.
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3apaua 39. Bo paMHoOKpak TpuaroHnk ABC (AB = AC ) Baxn £BAC < 60°.
Heka Toukata D npunafa Ha oTcedykaTa AC U e TakBa WITO xDBC = xBAC,
Heka E e npeceyHata TOouka Ha cMMmeTpanaTa Ha oTceykata BD u npaBata HU3
Toukata A Koja e napanenHa Ha BC u Heka F e Touka Ha npasata AC Taksa

wro Aemefy C u F npeaxn AF =2AC.

a) [lokaxu feka npasute BE 1 AC ce napasesnHu.

6) [okaxu [feka Hopmanata rnosfeveHa of F Ha AB u Hopmanarta
noeneyeHa o, E Ha AC ce ceyaT Ha npasata BD.

PeweHwne. MNps HauvH. a) Of xDBC = XBAC 1 £BCD = XBCA cnegysa

[leKa TpuaronuumTe BDC 1 ABC ce cmyHu. Criopes Toa, BD = BC . Heka
a = xXBAC=xCBD n b = xXCBA=xDCB

c\f“"‘--
Y -~
\ -
\\ .“-“--\_
) % &
-
i -.._‘_-r
b ,-""9"-
\ ~ -~ .
’ -\-‘"\-
\ I -~ _
' I -
1 "'\-v“
\ —
\ T 1
-
Y ' =
\ r. -
' - -
y ! - s
h e -
- s
1 -
s
\ ! e -
A S s
\/'\_ - -
H )b*f -
- s
- X
h s
E - \ -

Heka Toukata E' e TakBa LUTO yeTupmaronHWkoTr AE'BC e napanenorpam.
Cnepysa fieka £ABE'= XBAC = XCBD, na 3atoa

XABC = XCBD + XABD = XABE'+ XABD = XE'BD .
Bugejkn Baxkv n BE'=AC, of npusHakoT CAC crnefysa [ieka TpuarofiHmyute
E'BD n ABC ce cknagHu. 3Hauun, TpuaronHmkotr E'BD e pamHokpak, na E'
npvnara Ha cumeTpanaTa Ha cTpaHata BD. bugejku Toukute E n E' nexar

193



"eomeTpuja

Ha npasaTta Koja MUHyBa HU3 A W e napanesnHa co BC, 3aknydyBame feka Tvie
ce cosnaraar. Cnopep T0a, YeTMpuarosHUKOT AEBC e napasnenorpam, na
3aroa npasute BE 1 AC ce napasenHu.

6) Heka P e cpegmHata Ha oTceukata BC. buaejku 4eTMpuaronHuMKOT
AEBC e napanenorpam, cnefysa aeka BC = AE . 3aToa

AE:CP=2:1= AF :CA.

Cera og npusHakoT CAC cnepysa feka TpuaronHuumte CAP n AFE ce
CMIMYHK. 3aToa BaXKK ACDFEz%ACBAC. Buaejkn cpegmHata Ha OocHoBaTa BO

paMHOKpaK TpWaro/IHUK BOeAHA € W MOAHOXje Ha BMCMHATa, CNefyBa Aeka

XAPC =90°, na 3atoa XAEF =90°

Heka G e nofgHoXjeto Ha Hopmanata of F Ha npasata AB, a H e
NOAHOXjeTo Ha HopManaTa of E Ha npaBata AC. Heka Toukata T e npecek
Ha npaeuTe EH 1 FG. Tpeba ga fjokaxkeme geka T npunafa Ha BD . Cnopeg,
[lOKa30T nof a) cnefysa feka TpuaronHuuute EBD n ABC ce cimyHK, na
BaXU

A£ADE =180° — ¥BDE — £BDC =180°" — XACB - XABC = XBAC.

[a 3abenexxunme geka

ADFT =90 - XFAG =90° — XBAC =90° — XADE = xDEH = xDET .
3Haun, yetrpuaronHukotr DEFT e TeTuBeH, na 3atoa

«DTE = X<DFE = £BAC .

Cnepysa feka «TDH =90° -3 £BAC, Aogexa £BDH =90° + % «BAC, WwTo

3Haum geka Toukmute B,D n T ce KonmHeapHW.

BTop HaumH. a) Heka O e opToueHTapoT Ha TpraronHMkot ABC . [la Boo-
ymme feka O BOefHO e W LieHTap Ha OonuLiaHata KpyXHuua oKony Tpuaros-
HWKoT BCD . NoHaTtamy, 0f OAHOCOT Ha LEHTPATHUOT U NepUdeprckmoT aron
cnegysa

«EOB=14DOB=«DCB= £EAB,
Of WITO cnedysa fAeka 4eTvpuaronHMKoT AEBOe TeTmBeH. OTTyka CrefyBa
Jeka
AAEB=180" — XAOB = XACB,
MpY WTO NOCMEAHOTO PaBEHCTBO Baxku 6uaejkm O e OpTOLeHTap Ha Tpuaron-
HUKOT ABC . Cera 6ugejkn AE ||BC ro gobrsame 6apaHOTO TBPAEHE.

6) VIcTO Kako BO NPBMOT HaUMH Ha peLLaBakbe.
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TpeT HauuH. a) O XDBC = XBAC n XBCD = XBCA cnefysa feka Tpu-
aronHuuuTe BDC 1 ABC ce cnmunn. Criopep Toa, BD = BC . Heka a=BD =
BC, b=AB=AC, a = DBC=«BAC, b =xCBA=xDCB=«BDC. To-
raww xDBA= XCBA-£CBD=b -a.

X
Heka X e Touka Ha nonynpaeata AC TakBa WwTo XXBC =xDBA=b -a .
Toraw £<XBD = £XBC + £CBD =b = xBDX . Ho, BD =BC, na 3atoa pam-

HOKpaKuTe TpraronHuum XBD n ABC ce cknafHu 1 Baxn XD = XB=b.
PamMHOKpakuTe Tpuaronuum ABC 4 BCD ce CAWYHM, Na 3aToa Baxu

AC:BD =BC:CD, oz Kae fo6uBame CD = %2 . Cera 3aknyuyBame feka

XC=XD-CD=b-& 2"

PaMHoKpakuTe TpraronHmum EBD n XBD mMaat 3aegHU4YKa ocHoBa BD,
Ma 3aroa Hej3nHaTa cMMeTpasia BoefHo e cumeTpasia u Ha XDXB. Co Y un Z
pefocnefHoO Aa rv 03HayMMe TOUYKMTe BO KOW npaBaTa XE ru ceye OTCeUKUTE
BC n AB. Of TeopemaTa 3a CMMETpasia Ha aros NpMMeHeTa Ha TpuaronHUKoT
XBC pobusame:
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— 2
T.e. YB=—2"_ TloHatamy, of TeopemaTa 3a CMMETpanaTa Ha aron npuMeHeTa
2b

Ha TprarofHMKoT XBA po6rBame:

BB B __ b _
ZA XA XC+CA bZBaZ b 2p%-a?

Bugejkn AB e TpaHcthep3ana Ha napasenHute npasm AE u , TpuaronHuuymTe
AEZ n BYZ ce cnMuHw, nma 3atoa BaXu AE:BY =AZ:BZ, of Kage
fobueame

— 55— 2 2 2 —
AE:%BYZbe—Eaﬁ:a:BC
—a

3aToa yetupmnaronHnkot BCAE e napanenorpam, ogHocHo BE || AC .
6) /cTo Kako BO MPBMOT HAYMH Ha peLLaBarbe.
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3agayva 40. YetupuaronHukot ABCD wvMa TOYHO [fBa Npasu ariu, BO
Temmbata A 1 C. Ha gujaroHanata AC Toukute E n F ce nogHoXjaTa Ha
HOpMasiTe MoB/fieYeHN pepocnefgHo Ha AC of Temuwata B u D. Ako

AE =3 BE =51 CE =7, npecMeTaj ja JO/K1HaTa Ha oTceykaTta DF .

PewieHue. TpB HaumH. Ja no-
B/feKyBame AujaroHanara BD. To-
raw TpmaronHukotr DAB e npaso-
aro/ieH 1 BaXku

ABAD = XBAE + XEAD =90°.
TpuaronHukot AFD e npaBoaro- 4
NeH 1 BaXK

ADAF + XADF =90°,
na 3aToa

D

XEAB = XADF .
3Hauwn, MpaBoarosHNTE TpUaros-
Huum AEB n AFD wumaaT no
efleH eHaKoB OoCcTap arofi, na of npusHakot AA cneflyBa [ileKka Tue Ce CNYHW.
OTTyKa fobrsame

B

AF _BE_5 1e AF=3DF.
DF AE 3 3

Ha ncT HaumH ce gokaxyBsa feka XCDF = XBCE, of Kafe cnegyBa aCFD ~
ABEC, na 3aT0a Baxu

MoHaTamy, og
AE + EC = AF + FC =10,
cneayBa
SDF +3DF =10, Te. DF =2
BTop HaumH. Ke ro KopucTuMe UCTUOT LPTEX Kako M BO MPBMOT HauMH Ha
peluaBare. Mimame AC=10,CD=c, AD=d. Co npumeHa Ha NuTaroposara
Teopema pefocnefHo Ha TpuaronHuumte ABE, BCE, ABD,BCD pobusave

ABS-32152-34
BC2=52+72-74,
BDZ = AB® + AD” = 34+ d>2
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=2 —=2 ==2
BD =BC”+CD" =74+c2.
AKO rv og3eMemMe NocnegHuTe Be paBeHCTBa, Lo6vBamMe
d? - c? =40.
36MpoT Ha CNpPOTWMBHWTE ariy BO 4YeTMpuaronHuMkor ABCD e efHakoB Ha

90° +90° =180°, WTO 3Hauu fAeka Toj e TeTveeH. Cropes Toa, £BDC = XBAE
n 3aTtoa aBDC ~aBAE, of Kage cne,qua

BC
cD AE
74 _5
c 3’
d? = 40+ (B{I4)? — 1666
_ 734
d—T.

MnowTrHata Ha yeTupuaronHMKoT ABCD MOXeme [a ja npecMeTame Kako
36Vp Ha nnowTuHUTE Ha TpuaronHuuute ABC n ADC, unn Kako 36vp Ha
NIOWTUHUTE Ha TpraronHMuntTe BCD 1 BAD , na 3atoa BaXKu

DF10 , 510 _ c\/— dJ—

2 2
10ﬁ+50:%+%

DF -2
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3afava 41. flafeHa e Kouka ABCDAB,C,D;. Co S e 03Ha4eH LIEHTapoT Ha
Taa KoLiKe. [1pecmeTaj ro BoslyMeHOT Ha nupamugata ABC;S.

PeweHue. MpB HaumH. Ke rv mpecmeTame Aon-
XWHUTE Ha cuTe paboBm Ha nupamuge. Pabosute AB,
AC, n BC; ce paujaroHanu KsagpaTuTe, Kou ce
SU0BM Ha KOLKaTa, Ma HUBHUTE AOMKUHM ce av/2,

Kafle a e Jo/mKMHaTa Ha paboT Ha Koukarta. PaboBute
AS, BS n C;S ce MNonosuHN of AujaroHasnTe Ha

KouKata, na AO/DKUHNTE UM Ce a@. Heka e Tpwnarosn-

HuKoT ABC, ocHoBaTa Ha Taa nupamuia, a P e cpeguHata Ha 0BOj (pamHO-
CTpaH) TpuaronHuk. Toraw PS e BuCMHa Ha nupamugara. OTceukute PA
PB 1 PC; ce mefy cebe eqHaKBn 1 ce ejHaKBM Ha [jBe TPETUHU Of BUCUHATA
Ha TpomaronHukot ABC;, T.e. av2- 2 f \/— , & BUCMHaTa Ha nupamugaTa

PS of npaBoarofHMOT TPUaro/HMK ALPS ce ,qo6VIBa co nomow Ha MuTaro-

poBaTa Teopema, 1 Taa e \/(a§)2 —(a@)2 = a%. MnowTMHaTa Ha Tparos-

HUKoT ABC; e (aﬁ)z-gza 3 , Ma BONYMeHOT Ha nupamupata A BC;S

je V= l 2 \/— \/— 12
BTop HauVH. Co HOpManHa NpoeKkumja Ha Lie- o)

nata KoLKa Ha paMHUHaTa BB;D;D Toukute A n B Al

C, ce npecnvKyBaaT BO CpeAyHaTa Ha oTceukara P f
B,D; , a Toukute A 1 C BO cpefuHaTa Ha oTceykarta ‘P

BD. OBwve cpeauHu Aa rm 03HaummMe COOfIBETHO CO 8 ’ D
Q n Q. TpunaronHukoT ABC; ce npecnnkysa BO Q

oTceykarta BQ, . Heka P e npeceyHara Touka Ha fnjaroHasata B;D n otceukara
BQ,. MNoHaTamy, Heka B e npeceyHarta Touka Ha AujaroHanata B;D u oTceu-
kata D;Q . Otceukute BQ; n D;Q ce napanenHu, na of Tanecosata Teopema
crneflysa fAeka otceykute B;P u PR wumaaTr efHakBuM A0MKUHW. CUYHO,
efHaKBM [O/MKVHW MMaat n otceykmute PR MBRD . buaejkn S e cpeguHa Ha
oTceykata B;D pfobusame feka S e cpefuHa Ha oTceykata PR, na 3aroa
JO/MmKMHaTa Ha oTceykata PS e efHakBa Ha MONOBMHWMA Of AO/KMHA Ha
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oTceykata ByP, a Toa 3HauM fAeKka BO/MYMEHOT Ha nupamupata ABC.S e
e[lHaKoB Ha MNoJI0BMHA 0[] BO/lyMEHOT Ha nupamuaata A BC,B;.OBaa nupamuaa
MOXe [la Cce pasr/iefyBa Kako nupammaa co ocHoBa AC,B; 1 B1ucMHom BBy, T.e.

. 3
HEj3UHNOT BONYMEH e az-%-a%:%. 3HauW, BONMYMEHOT Ha NupammaaTa

3 3
ABC;S e V :%-a— a  kafe a e IoMKMHaTa Ha paboT Ha KoLKaTa.

6 12’

TpeT HaumH.PamH/HATa onpefeneHa co TOY-
kute A, B n S v cogpxun tauke Dy n C v ja
[enn Koukara Ha [jBe cknagHv npmsmu. MNupamupa-
Ta ABC;S uenocHo ce Haofa camo BO efHa Of
oBMe ABe Npu3mu, 1 Toa Bo Npuamata A BB,D;CC,; .

OBaa npu3ma pamHuHata ABC, ja fenu Ha Tpu-

CTpaHata nupamuga ABC;B; 1 yeTmpuctpaHata

nupamuga ABCD;C, (ocHoBata e ABCD;). buaejkn TpuctpaHata nupamuia
ABCB; n TpuctpaHata npusma ABB;D;CC; wumaaT 3aefjHM4Ka OCHOBa
ABB; v ucta BucuHa B,C,, fobuBame feka BOSYMEHOT Ha nupaMugara e
e[lHaKOB Ha efjHa TPeTMHa 0f, BO/lYMEHOT Ha Npu3MaTta, fofeKa YeTupucTpaHata
nupamuga A BCD;C; vMa BOMyMEH efHaKOB Ha % 0/, BO/IYMEHOT Ha npu3mMarta

1
A BB, D,CC,, 0fHOCHO 3 OA BONYMEHOT Ha KouKar. Op opyra cTpaHa nupamu-

fJata ABC;S uma ocHoBa ABS efHakBa Ha UYeTBPTUHa Off OCHOBaTa Ha
nupamugata ABCD;C; 1 nUCTa BUCUHY. 3HauW, BOlYMEHOT Ha nupamugata
ABC;S e eHakoB Ha eAHa ABaHAaeCETTUHA Of BOSYMEHOT Ha KoLKaTta, T.e.

\Y :%, Kafe a e [o/kvHaTa Ha paboT Ha KouKara.

UeTBpT HauuMH. PamHMHaTa onpefeneHa co Touykute A, B n S ru
cagpku Toukmte D; m C, n co Hea npasata C;B; e napanenHa. 3atoa
BONYMEHOT Ha nupamugata A BC;S e eAHaKoB Ha BO/IYMEHOT Ha nupaMuaara
ABB;S (ucta ocHoBa ABS ¥ uCTa BUCWHa 3apagn MPeTXoAHaTa napanes-
HOCT). BonymeHoOT Ha nupamugata ABB;S moxeme fa ro npecmetame Taka

LUTO 3a OCHOBa o seMmamMme TpuaroiHMKOT A]_BB]_, d 3a BNCUHa paCTOjaHVIETO Ha

. 2
Taykata S fo (6wno Koja) cTpaHa Ha Koukara, T.e. V=%-%-%=f—2, ae

AO/MKMHATA Ha PaboT Ha KouKaTa.
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NOoTIrMKA K KOMBUHATOPUKA

3agaya 1. dageHn ce 599 xontu n 301 cvHM Tonmuukba. [dann moxke Ton-
YnHaTa fa Ce HapeaT BO HM3a Taka LITO 6p0ojoT Ha Tonumkarta Mery cekom fse
CUHW TOMYMKbA € pasnvyeH o4 2 1 og 5?
PeLueHwne. MpB HaumH. Bo Hu3aTa 6poesm of 1 fo 900, aa Tasrnegame 300
OMCJYHKTHU Tpynuy Ha no3uumn
{9K+1,9Kk+4,9k + 7} {9k + 2,9k + 5,9k + 8 ,{9k + 3,9k + 6,9k + 9} ,

3a k=0,123,....,99.

._NORONCRONOR®

Bugejkn nvame 301 crHO Ton4e, Of NPUHUMNOT Ha Oupuxne cnefysa feka
BO efHa rpyna Ke mmame nosvumm Ha 6apem fBe CuMHM Tonuukba. OBue [fge
CVHW TON4YmMka Mery cebe Ke umaat AiBe Unv NeT ApYry TONYnkHba.

BTop HauvH. [la rv o3HauMme Tomuumbara co 6poesnte og 1 go 900. Ke
[OKaKeMe [ieKa NocTojaT 4Be CUHU TOMYMHa O3HAYEHM CO | M | Taka LUTO Ba-

Xu |i—jlE3 v |i—j=6. bugejkn ce pageHn 301 cvHO Tonye, OA MPUHLM-
noT Ha [upuxne cnefysa fieka 03HakuTe Ha 6apem 101 cvHO Tomye Aasaat UCT

OCTaToK Mpw Aenewe co 3. Tepaume feka Mery osue 101 crHO Tonye nocTojar
[iBe TOMYMHa 03HAYEHM CO | U | TakBM WTO |i— jE3 wwm |i— | [=6.

AKO ro npeTnocTasnMe CNPOTMBHOTO, TOraw 3a O3HakWTe i U | Ha 6uno
Kou fBe of osve 101 Tonye KOW MpwW Aenewe co 3 AasaaT UCT OCTATOK BaXu
[i—jE9. Toraw mery Tve 101 cuHM TonmuMka Ke Mma TouyHO 100 naposu
nocnefoBaTe/IHN TOMYMKbA, LITO 3HAYM [eKa Hajrosiemara O3Haka Mery oBue
101 Tonye e HajMaiky 1+9-100=901> 900, LWITO € NPOTUBPEYHOCT.
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3agava 2. Heka k>1 e npupogeH 6poj. AageHn ce k+2 melfycebHO
pas3fiMyHn npupogHn 6poesn nomann of 3k+1. JOKaxu [feka Mery HUB
noctojat ABa 6poja yja pasnnka e noronema og k v e nomana og 2k .

PeweHwue. Mps HaumMH. Co S fa ro 03Ha4MMe MHOXECTBOTO 0f, U3bpaHuTe
k+2 6poeBn. be3 orpaHuyyBare Ha OMLITOCTA MOXeMe fa MpeTrnocTaBume
[eka 6pojoT 1 npmnara Ha MHOXeCTBOTO S. HaBMCTWMHa, ako 6pojoT 1 He € BO
MHOXEeCTBOTO S, Torall Of CUTe eNleMEHTN 0 MHOXECTBOTO S MOXeMe fa ro
0/3eMeMe HajMasIMoT eleMeHT Ha S, a NOToa Ha CeKoj 0f, 406veHNTe 6poeBn Aa
ro gogageme 6pojot 1. MpuToa pasnmkata Mely cekom gga 6poja Hema ga ce
MPOMEHMN.

AKO BO MHOXeCTBOTO S ce Haofa 6apem efieH 6poj b 0of MHOXeCTBOTO
{k+Lk+2,..,2k}, Toraw 3a 6poeBute 1 M bce 3a[0BOMEHN YCNOBUTE Ha
3ajayara.

Heka npeTnoctaBume feka HUTY efieH og 6poesute K+1,k+2,...,2k He e BO
MHOXecCTBOTO S. Cute 6poesun o 2 go 3k +1 MoxeMe ga ru nogenvme Bo k
naposn (2,2k+1),...,(k+1,3k). OcBeH 6pojoT 1 BO MHOXeCTBOTO S ce
Haoraat ywTte k+1 6poeBu, na of NpuHUMNOT Ha [Avpuxne cnefysa Aeka
MocToM nap Koj coapxu fasa 6poja of S. Osuve aBa 6poja ro 3af0BoNyBaaT
YCNOBOT Ha 3favara.

BTop HauuH. Ja r1 3anuweme n3bpaHuTe GPOEBU BO pPacTeuKu peLocrief,
Te l1<a <ay<..<a,,<3k. Toraw BaXN ay,,—a >k. AKO Baxu

a,p—& <2k, Toraw a W ag,, Cce bapaHuTe Opoesu. 3atoa fAa MpeTro-
CTaBuMe fieKa &y, — 8 = 2K.

Heka i e HajronemmoT MH/EKC TaKOoB LUTO BaXW &y, , —& > 2K . [la 3abene-
KUMe feKa Baxn a;,1 —aj <2k -1 3a cekoj uHgekc j=12,....k+1. Bo cnpo-
TVUBHO 3apajin j 2 j U 3o 2@, +(K+2-j—1) Ke Baxu

a0 zaj+1+(k+2—j—1)>aj +2k-1+(k+2-j-1) >3k,
LUTO He e MOXHO. [MocebHo Baxu & .o — a1 <2k—1, of WTO credysa Jeka
i <k+1. WcTo Taka, cnopef AeduHMLMjaTa Ha UHAEKCOT i TOYHO e HepaBeH-
CTBOTO &y, o — 341 < 2K. AKO &, —aj,1 >k, TOraw ag,, u a_,q ce bapaHuTte

6poesu.
Heka npetnocTtaBume fJeka ay,, —g,1 <k. Bo T0j cnyyaj, 3apagu

a2 —g 22k crnefyBa g, —a >k. AKO g, —a >k, Toraw 6uaejKu
g1 — & <2k-1<2k fobusame feka a4 W g Ce bapaHuTe 6POEBMN.
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AKo g4 — g =k, Toraw nmawve
K>ay o -8, =g, —g —kx2k-k=k,
na cnefysa fieka ay,, — 8,1 = k. Heka npetnoctasime geka Baxu i <k. To-
ral nocTonM m TakoB WTO i+1<m<k+ 2. [NpuToa Baxu
8m =8 >8,1—§ =K U an - <&, —g <2k,
na saroa & W a, ce GapaHuTe 6poeBu. AKO BaXM i+1=Kk+1, Toraw
Ao — a1 =K 1 a0 —a =2k. bugejkn a + 2k =ay,, <3k, T.e. 8 <k, a
BaXu U g >k, nobrsame aeka a =k . Cera 1<a <a, <..<a =k, na mopa
fae aj=] 3acekoj j=12,..k. /cTo TaKa BaxN a1 =2K 1 &, =3K.

Cera 6apaHuTe 6poeBu ce, Ha NpUMep, & W a1 -
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3ajava 3. Ha macara mma 42 kamuuma. [Bajua urpaynm Hau3MeHUYHO
Bfleyar notesn. Bo cekoj note3 urpayot Tpeba Aa 3eMe HajMasiky efHO Kamue,
HO He NoBeKe 0f, NOMI0BMHATA Of, NpeocTaHaTUTE Kamumiba. [Nobefysa nrpadvot
Mo Yuj NoTe3 Ha Macarta Ke 0CTaHe camo efiHo Kamue. Koj urpay curypHo moxe
Jla nobeau.

PeweHve. MMps HauvH. TMpBMOT urpay Moxe fAa nobeau co cnefHasa
cTpaterunja: Ha NPOTUBHUKOT Ke My ocTaBa pegocnegHo 31, 15, 7, 3 n 1 kamye.

Bo npsuoT notes npeuoT mrpay 3emMa 11 kamuuka. Torall BTOPUOT urpau
MOXe fa 3eme of 1 ao 15 kamumiba, CO LITO Ha Macarta Ke octaHat of, 16 go 30
Kamuurba. KoKy 1 fa ocTtaHat MpBYOT Urpad MOXe [a 3eMe OHOJIKY KaMuunka
Mo LUTO Ha Macara Ke ocTaHar 15 Kamunmba.

Kora Ha macata nma 15 KaMumnta, BTOPMOT 1rpad Moxxe ga 3eme mefy 1 m 7
Kamuutba, Mo LITO Ha MacaTa Ke ocTaHaT of 8 fo 14 kamummwa. Konky un ga
OCTaHaT Kamyutba Ha macarta NpBMOT MUrpa MOXKe Aa 3eMe OHOJKY Kamuutba Nno
LUTO Ha mMacara Ke oCcTaHaT 7 Kamuuikba.

Kora Ha mMacaTa Ke ocTaHaTt 7 Kamyuka BTOPMOT urpay Moxe Aa 3eme of 1
[0 3 KamuMiba, Mo LUTO Ha Macarta Ke octaHat of 4 A0 6 kamunba. Konky v ga
OCTaHaT KaMmyuba Ha macara NpBuOT Urpa MoXKe Aa 3eMe OHOJIKY Kamuyutba no
LUTO Ha mMacara Ke oCTaHaT 3 Kamuuikba.

Kora Ha macaTa 4Ye OCTaHT 3 Kamuuha, BTOPUOT urpay Moxe ga 3eme camo 1
Kamye, Mo LUTO OCTaHyBaaT 2 Kamuuiba. Cera nNpBMOT urpay 3ema 1 Kamye u
nobenysa.

BTop HauvH. [a pasrnefame cutyalmja BO Koja Ha Macarta rno HeKoj urpay
OCTaHyBaaT 3 KamMymka. Toratl Toj urpad MoXxe Aa 3eMe TOYHO 1 Kamye Mo LUTo
3a [pYrvoT urpay Ha macata OCTaHyBaaT 2 Kamyuha, 0f Kou Toj 3emMa 1 u
nobegysa. Cnopef Toa, UrpadvoT KOj Ha CBOjOT noTe3 (Npes 3eMawe) uma 3
KaMuunHa Ha Macata CUrypHo ryom.

MoHaTtamy, fa pasriefame cuTyalmja BO Koja Ha NMoTe30T Ha HEKOj urpay Ha
macata Mma 7 Kamuurba. Torawl OBOj Mrpad Moxe fa 3eme HajManky 1, a
HajMHOry 3 Kamumha. Bo Cekoj 04 MOXHUTE Cyyan SPYrvoT urpay Moxe fa
3eMe TOYHO OHOJIKY KaM4uha KOJKY LUTO e MOTpebHO Ha CBOjOT MPOTUMBHUK Aa
My OCTaBM 3 Kamuutba, Nna of MPeTXOAHO WM3HECeHOT CrefdyBa fAeka Toj nobe-
Aysa. Cnopej 10a, UrpayvoT Koj Ha CBOjOT NOTe3 (Mpej 3eMarbe) Mma 7 Kamunka
Ha MacaTa CUrypHo ryow.

CnnuHo, fa pasrnefave cuTyalmja BO Koja Ha MOTE30T Ha HEKOj vrpady Ha
Macata mma 15 kamuuba. Toraw 0BOj Mrpay MoXe fa 3eMe Hajmanky 1, a
HajMHOry 7 Kamuuia. Bo Cekoj 04 MOXHWTe cnydav ApYrvoT Urpad Moxe Aa
3eMe TOYHO OHOJIKY KaM4ukba KOJIKY LUTO € NOTPebHO Ha CBOjOT NMPOTUBHUK Aa
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My OCTaBM 7 Kamuutba, Nna of MPeTXOAHO WM3HECeHOT CredyBsa feka Toj nobe-
fyea. Criopef Toa, UrpayoT KOj Ha CBOJOT noTe3 (npen 3emare) uma 15
KaMuunHa Ha Macata CUrypHo ryoum.

KoHeuHo, fa pasrnefame cutyauumja BO Koja Ha MoTe30T Ha HEKOj urpay Ha
Macata mma 31 kamuuba. Toraw 0BOj WUrpay MoXe fa 3eMe Hajmanky 1, a
HajMHory 15 kamuuba. Bo Cekoj o4 MOXHUTE Cnyyau ApYrvmoT Urpad Moxe fa
3eMe TOYHO OHOJIKY KaM4uha KOJKY LUTO e MOTpebHO Ha CBOjOT MPOTUMBHUK Aa
My ocTasu 15 kamuurba, Na of NPeTX04HO WM3HECEHOT crefyBa Aeka Toj nobe-
Ayea. Criopefl Toa, UrpayoT KoOj Ha CBOjOT note3 (npeq 3emarbe) uma 31
KaM4uka Ha Macata CUrypHo ryou.

Cera, fja BOOUVME fleKa CMOpej npasuiaTa Ha urpara BO NPBUOT MOTE3 MOXE
fa ce 3emar o4 1 go 21 kamue, na 3aroa MPBMOT WUrpady Moxke fa 3eme 11
KaMuuMka M Ha BTOPUMOT Urpady Ha Macata fa My octasu 31 kamye. Of
MPETXOAHO U3HECEHOT CrieflyBa [ieKa BTOPUOT Urpay CUrypHo ryéu, T.e. npsuoT
nrpay nobesysa.
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Jlorvka n kombuHaTopmKa

3agaya 4. Ha cekoj of [BaHaeceTTe paboBu Ha Koukata [opjaH my
NpUAPY>XUN Mo efeH of 6poesute 1 unn —1. MoToa Ha CeKoj 0f, LecTe SUL0BU
Ha Taa KoLka My ro Npuapy>Xun npousBogoT Ha yeTmpuTe 6poja Kou ce npu-
[PY>XeHWN Ha paboBuTe of Toj sua. Ha kpajoT "opjaH ru cobpan cute 18 6poja
NpUAPY>XeHN Ha paboBuTe N SMAOBUTE Ha KoukaTa. Koj e HajmanmoTt 6poj Koj
"opjaH MOXe aa ro gobue?

PeweHwve. Mps HaunH. [a pa3srnefave neT 6poja NpUapY>KeHN Ha efieH suf
1 YeTpuTe paboBM KoM ro orpaHuyysaart. [a 3abenexxume feka HUBHUOT 361p
MoXe Aa buge HajManky —3. IMeHO, ako GpoeBuUTE KOW Ce MPUAPYXKEHU Ha
paboBuTe ce efHaKBM Ha —1, TOraw HWBHWOT LUPOM3BOJ € efHaKoB Ha 1, nma
3aT0a 36MpoT e eaHaKoB Ha —3. AKO 6apeM efieH of 6poeBuTE NPUAPYXKEHN Ha
paboBuTe He e efiHAKOB Ha —1, Toraw 36MpoT e HenapeH 6poj noronem og -5,
Ma 3atoa e HajMasiky —3.

Heka s e 36upoT Ha cuTe GpOeBN MPUAPYXXEHU Ha SWAOBMTE Ha KoLKara, a
b e 306upoT Ha cuTe 6poeBM NpPUAPYXEHW Ha paboBWUTe Ha Koukarta. He
MHeTpecmpa HajManara BpefHOCT Ha s+b. [la rv pasrnefame LiecTe 36MpoBU
[06vieHN co cobuparbe Ha MeTTe 6poja MPUAPYXKEHW Ha efeH SUA 1 YeTupuTe
paboBK KO ro orpaHnyysaat. Bo 0BOj 36Mp Cekoj 6poj NpUAPY>KEH Ha Sui Ha
KOLLKaTa ce jaByBa caMO efHalll, a CeKoj 6poj nNpuapy>keH Ha pab Ha KolkaTa ce
jasysa fBanartu. 3aToa

S+2b>6-(-3)=-18.

OunrnegHo s> -6, na 3atoa 2s+ 2b>-24 ,04HoCHO s+b>-12.

Ke mokaxeme [ieKa HaBUCTVHA MO-
Ke fJa ce nocturHe s+b=-12. Ha

_________1____ -
Koukata ABCDEFGH Ke um npuapy- . /: —
Xunme 6poj 1 Ha pabosute AB,GC u B i /

EH , a Ha cuTe ocTaHaTa pa6oBm Ke UM ! - I

ro npuapy>xume 6pojot —1. Toraw Ha -1 '

CeKOj SWf Ha KouKaTa My € NpuapyxxeH : -1

6pojoT —1, na BKYLUHMOT 36Up e efHa- ”J:_ .

KoBHa 3-1+9-(-1)+6-(-1)=-12. 25 B B
BTop HauuH. Kako n BO MpBuUOT . /

HaUMH Ha pelliaBarbe CO PacopefoT Ha ! __—‘_—__T“‘-——

B
6poeBute Ha koukata ABCDEFGH

3Haeme [ieKa MOXXe Ja Ce NoCTurHe 36up —12 . Ke goKaxeme [ieKa 0B0j 361p He
MOXe Ja € NoMasl. Heka a e HajManvoT 6poj 6poeBn NpuaPYXEHU Ha SUAOBKTE
1 paboBMTe Ha KOLKaTa KO Ce efjHaKBM Ha 1. AKO a >3, Toraw 36MpoT Ha cuTe

206



3afaya 6

6poeBn e Hajmanky —12. Cnopepg Toa, ako Cakame fa umame noman 6poj,
Toraw mopa flae a<?2.

Ako a=0, Toraw cute 6poeBn NPUAPY>KEHW Ha paboBuUTE, a U cUTe BPOEBM
NPUAPYXeHN Ha SWAOBUTE Ha KoukaTa e efHakBu Ha —1. lMocnegHoTo He e
MOXHO, OMAEjKM 3a CeKoj swuf NpPou3BOLOT Ha OpOoeBUTE NPUAPYXKEHWU Ha
paboBMTe KOM ro OrpaHnyyBaaT e eHaKoB Ha 1.

AKO a=1, Toraw HajMHOry Ha efieH pab e npugpyxxeH 6pojot 1. Ho, Toa
3Hauu feka 6apeM Ha YeTUpY SMfa Ha KoLKaTa YeTupuTe 6poja NpuapY>KeHu Ha

paGoBMTE KOW TM OrpaHUdyBaaT MMaaT npoussog (—-1)* =1, wrto e npoTus-
PEYHOCT.

Heka a=2. Toa 3Hauu [eka 6apeM Ha efieH pab Ha Koukata e npuapyxeH
6pojoT 1. Bo CNpoTVBHO Ha CUTe SUAOBM Ha KoLKata UM e Npuapy>KeH 6pojoT
(—1)4 =1, WITO e NPOTMBPEYHOCT. AKO Ha [Ba paba Ha Koukarta UM e npuapy-
XeH 6pojoT 1, Toraw Ha 6apem fiBa suia Kou Tue paboBum He rv orpa-HuyyBsaat
MM e NpUapYXeH 6pojoT (~1)* =1, LWTo NOBTOPHO € NPOTMBPeYHOCT. OcTaHyBa
CNy4ajoT Kora TOYHO Ha efieH pab 1 TOYHO Ha efieH SWA My e NpuapyXeH 6pojoT
1. Ho, Toraw Ha cuTe SMAOBM Ha KOLIKaTa 3a KoM paboT Ha KOj e NpuapyxXeH
6pojoT 1 He rv orpaHnYyBa UM e NpuapyXeH 6pojoT 1, WTO € NPOTUBPEYHOCT,
OVAaejKn TakBU SUAOBU Ce YETUPW.

Cnopeg Toa, He moxe aa umame 0, 1 unm 2 6poja egHakBM Ha 1, na 3atoa
HajMannoT MOXeH 6poj e —12.

207



Jlorvka n koMbuHaTopmKa

3agada 5. Tpu npujatenkn Mapuja, BaHa M AHa MHOry cakaaT fa
natysaat. Mapuja nocetuna 20 gpxasu, VeaHa 90% [fpaBu MNOBeKe 0f,
Mapuja, a AHa 13 ap>xasu nomasnky o MeaHa. AHa nocetuna 40% fp>kaBu BO
Ko 6una n Mapwja, a iBaHa noceTuna NeTTHa 0f ApXasuTe BO Kou 6una AHa
1 NMONOBUHA 0f ApXaBuTe BO Kou 6una Mapuja. BpojoT Ha Ap)KaBuTe BO KOM
6une cute Tpu npujatenky e 16 natv noMan of BKYNHUOT 6p0j Ap>KaBu KoM U
nocetune. Konky BKYNHO Apxaeu nocetune Mapuja, VisaHa n AHa?

PeweHwne. Mps HaunH. Co k(M) Aa ro o3HauvMe 6pojoOT Ha ApXKaBuUTe KOU

rn nocetuna Mapuja, co k(l) 6pojoT Ha Ap>kaBuTe Kou rv nocetunna MeaHa un
co k(A) 6pojoT Ha ApxaBuTe Kou ru nocetuna AHa. Of yCnoBOT Ha 3afadvara
cnefysa
k(M) =20, k(1)=38, k(A)=25,
k(M nA) =8, k(l nA)=5, k(M nl)=10.
Co x pa ro o3Hauymme 6pojOT Ha APXKaBUTE KOWU v MOCETW/E CUTe TpU npuja-
Tenky, 1.e. k(M NI nA)=x. Toraw k(M Ul u A)=16x, na ako 3aMmeHUMe
BO (hopmyata
kMUl uA)=k(M)+k(l)+k(A) -
k(M N A-Kk(I nA-k(M 1)+
+k(M NIl nA),
fobueame
16x=20+38+25-8-5-10+ X,
15x =60,
X=4.
3Haun, Mapwja, ViBaHa 1 AHa BKYNHoO noceTtune 16-4 =60 gpxasu.
BTop HaumH. Mapuja noceTtuna I o

20, ViBaHa 38 u AHa 25 fpkasu. /"Hl-iapnjay HEeana h\\

Mapuja n AHa nocetusie 8 Ap>kasu, \ !
AHa n VBaHa 5 gpxasu, a Mapuja u ( /m B \
\
Y

VBaHa 10 gpxxasu.
Co x [fa ro o3Haumme 6pojoT Ha

[pXaBUTe KOW U MOCeTune cute g-r N s \\
TPy NpujaTenku n fobreHnTe noga- - ~

TOUM fa v npukaxeme co BeHos \(L_/

Anjarpam. TpBO Ke ro 3anuiieve

\
NoAaToKOT 3a 6p0joT Ha eneMeHTu- \
Te BO MPECEeKOT Ha cuTe TPU MHO- Ana

—

o S—
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3agava 5

)KECTBA, a MOToa nofjarouuTte 3a 6p0joT Ha eneMeHTUTe BO NpeceLmTe Ha fBe No
[Be 04, MHOXecTBaTa (LpTexx rope).
OcTaHatuTe nonukba BO AujarpamoT

T
'V NMOMOHYBaMe Ha ClejHNO0B HauNH: \thJa ?<
- camo Mapwja 6vna Bo

20-(10—Xx)—(8—X)—x=2+x m x
Ap>XaBu,

- camo WMBaHa 6una Bo \ /
38-(10-x)—(5—x)—x=23+X
ApXaBw, \( 12+

- camo AHa 6buna Bo /
25— (8-X)—(5—-X)—Xx=12+ X \_%Ha /
APXXaBw. ==
Cniopepg Toa,
16X=2+ X+ 23+ Xx+12+ x+10—-X+5-X+8— X+ X
15x =60,
X=4.
3Haun, Mapwija, ViBaHa 1 AHa BKYMHO noceTtune 16-4 =60 ap>xasu.
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Jlorvka n koMbuHaTopmKa

3agaya 6. Konky vma nogpefeHv naposu npupogHu 6poesn (a,b) Takem
WTo a+b=1000 1 HWUTY efeH of 6pOeBUTE @ U b He COAPXKM HyNa BO CBOjOT
JeKafieH 3anunc?

PeweHue. Mpe HaunH. [a 3abenexume Aeka co M360poT Ha 6pojoT a
BTOPUOT €N1eMEHT BO MOAPELEHMOT Nap e TOYHO OnpefenieH, OAHOCHO BaXu
b=1000—a. 3aToa fOBO/HO € fa v OMpeesiMme CUTe MOXXHOCTH 3a 6pojoT a.

EaHoumgpeHn 6poeBmn KoM BO CBOjOT 3anuc Hemaat o ce 9, ABouUUtpeHn ce
9.9 n TpuumdpeHn ce 9-9-9.0Ba ce BKynHo 819 6poeBM a Kou BO CBOjOT
[eKafieH 3anuc Hemaart umgpa 0.

MefyToa, Mely oBMe BPOEBK Ce HaoraaT 1 OHME BPOEBN a KOW He coapKaT
Hy/fa BO CBOjOT fieKajeH 3anuc, a poesnTe b=1000—a cogpat Hyna. Toa ce
6poeBnTe Kaj Kou UMpata Ha fdeceTkuTe e 9, ogHOCHO 6poesuTe 91, 92, 99,
191, 192, ..., 199, 291, 292, ..., 299, ..., 891, 892, ..., 899. Baksu 6poesu nva 9
ABoundpeHn 1 8-9 TpuLMPpPeHn, LWTO 3HYKM 81 6poj.

Of npeTxof4HWTe pa3rnefyBarba CrefyBa Aeka NnoapeaeHn naposu Npupoa-
H¥ 6poesn (a,b) Takem WTO a+b=1000 M KOW He COAPXKAT Hy/a BO CBOjOT
JekaseH 3anuc nva 819 -81=738.

BTop HaumH. [a 3abenexume feka co M360poT Ha 6pojoT a BTOPWOT efe-
MEHT BO NOAPeLEeHVOT nap e TOYHO OrnpefeneH, 04HOCHO Baxkn b=1000-a.
3aToa [OBO/IHO € fa W OrpeennMe CUTe MOXHOCTM 3a 6pojoT a. Vimawve
BKyMHO 999 npupofHu 6poesn a 3a kov Baxxn a+b=1000.

Hynata BO feKagHMOT 3anuc Ha 6pojoT a MOXe fa Ce MnojaBu Ha MeCTOTO Ha
eMHMLMTE NN HA MeCTOTO Ha AeceTkuTe. Crniopes Toa, 6pojoT a Moxe fa buae

of BUAOT X0, xy0, X00, X0y, Kade X,y Ce MPOVN3BOHN LM(PK Of MHOXECTBOTO
{1,2,3,4,5,6,7,8,9}. [da 3abenexxmme Aeka ako 6pojoT a Mma nocnegHa vnu
nocnegHu Ase undpw 0, Toraw 1 6pojoT b Mma nocnegHa unvM NOCNeAHN fBe
undpn 0.

Bpoesu 04 BAOT X0 M X00 BKyMHO 1Ma 18.

bpoesun of BMAOT % 1 6poeBn of, BUAOT Wy nma no 9-9=81. BKynHo
BakBM 6poeBu nma 81+81=162.

YwTe Tpeba fa npebponme Konky ce 6poeBn a Kow BO CBOjOT eKafeH 3anuc
HemaaT umdpa 0, Ho 6pojoT b=1000-a BO CBOjOT AeKafeH 3anunc nma uudgpa

0. MocnegHOTO e MOXHO caMO ako 6pojoT b e of BugoT x0y, OLHOCHO ao

6pojoT a e of BUAOT 9y wam x9y, y=0, x=0,9. Bakeu Gpoesu nMa
9+8-9=81.
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3afaya 6

Cnopep Toa, 6poeBM a KOW BO CBOjOT AeKafieH 3anuc umaar b6apem efHa
umdpa 0 nnm 3a kou 6pojoT b=1000—a BO CBOjOT AeKafeH 3anuc nma 6apem
efiHa Luugpa Hyna BKynHo ce 18+162 +81=261.

3Haun, 999-261=738 e 6pojOoT Ha cWTe NOAPeAEHV NapoBW MPUPOLHU
6poesn (a,b) TakBu WTO a+b=1000 n HUTY efeH of 6poeBuTe a U b He

COZIPXMN HyNa BO CBOjOT fleKafieH 3anuc.

211



Jlorvka n koMbuHaTopmKa

3agadva 7. Konky mma netuudgpeHn cogpxatenn Ha 6pojot 15 Koum ce
3anuwaHu co uugpute 0, 1 n 2?

PeLueHne. Mpe HauuH. MpBaTta Lugpa Mopa fa e pasnnyHa of 0. EaeH 6poj
e aenme co 15 ako 1 camo ako e fgenme co 3 1 co 5. bpojoT e genmB co 5 ako u
caMo ako uudpata Ha eguHuumute My e 0 nnm 5. Ho, 6pojoT e 3anumLiaH camo ¢
umgpute 0, 1, 2, Na 3aToa Herosara uudpa Ha eguHMLMTe Mopa aa e 0.

Lincppata Ha fgecetunjagutnte moxe fa 6uge 1 nam 2, na 3atoa 6apaHuTe

cogpate ce of BWAOT 1xyz0 mnm 2xyz0. Bugejku 6pojoT e genmB co 3,
noTpe6HO e 36MPOT Ha HEroBUTe LUMPU fa e fenmvs co 3. 3aToa MOXHU ce camo
aflelH1BE YeTHPU CNyYaun:
1+ x+y+z=3
1+ X+y+z=6,
2+X+y+2z2=3,
2+X+Yy+2=6,
o[ Kafe fobmame
X+y+2z2=2,
X+Yy+2z=5,
X+y+2z=1
X+y+z=4.
bugejkn uudpute X,y,z npunaraat Ha MHoxecTBoTo {0,1,2}, AafeHuTe
6poeBu MOXe fja ce fobumjaT Ha CnefHVBE HAUYNHW.
36upot 1 Moxe ga ce fobve ako asete umdpu ce 0, a egHata e 1. Taksu

MOXHOCTM UMa 3, buAejKu uugpaTta 1 MoXKeMe Aa ja CMECTUME Ha TP HauMHMK,
OAHOCHO MOXefa buge 61no Koja of unppute X,y, z.

36mpoT 2 MoXKeMe fa ro gobueme ako asete undpu ce 0, a egHaTa umdpa e
2 nnn ako asete umdpu ce 1, a egHata e 0. Kako 1 BO NPeTXOA4HUOT Cy4aj,
fo6viBame [leKka 3a CeKoj 0f ABara C/yyaja MMame Mo 3 MOXHOCTW, T.e. uMame
BKYMNMHO 3+ 3 =6 MOXHOCTW.

36upoT 4 Mmoxkeme Aa ro fobreme ako Age Lmdpu ce 1 n egHata e 2 Um ako
ABe undpu ce 2 1 egHata e 0. Kako 1 BO NPeTXofHMOT Cy4yaj 1 cera nMame
3+3=6 MOXHOCTMU.

36upoT 5 MOXXeMe fa ro gobveme ako age Lmdgpu ce 2, a egHata e 1.Kako u
BO MPBWOT CNyYaj 1 0BAe UMame 3 MOXXHOCTU.

KoHeuHo, nmame 3+6+6+3=18 OpoeBM KOW Vi 33[10BO/yBaaT YC/lI0BUTE
Ha 3favaTa.

BTop HauvH. LudpaTta Ha fecetunjagutute mMopa fa e pasnuuHa of 0.
MoHaTtamy, efeH 6poj e aenve co 15 ako 1 caMo ako e genme co 3 1 co 5. bpoj e
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3apava 7

[enuB co 5 ako uupara Ha eguHMumTe My e 0 unm 5, a Kako Lugpute Moxe a
ce camo 0, 1, 2 pobmBame feka Uupdpara Ha eamHuLmMTe Mopa ga e 0.

EpneH 6poj e genune co 3 ako M camo ako 36MPOT Ha HEroBuUTe LMK e aenus
co 3. Toa 3Hauu feka 36MpoT Ha LugpuTe Ha bapaHnTe 6poeBn Moxe aa 6ug 3
nnn 6.

AKO 30MpOT Ha peocTaHaTWTe LUPPU e efHAKOB Ha 3, Torall npeocraHatuTe
umgpn moxe ga 6ugar 1, 1, 1, 0 mam 1, 2, 0, 0. Ako Toa ce yugpute 1, 1, 1, 0,
Torai GapaHuoT 6poj Mopa Aa e of B1AoT 1xyz0, Kage Lmdpata O Moxe fa ce
pacrnopeam Ha TPy HauMHK (Ha MecTO Ha Cekoja of umdpute X,y,z). AKo Toa

ce Undppute 1, 2, 0, 0, 6apaH1OT 6poj Mopa fa e 0f 067K 1xyz0 unn 2xyz0

BO [BaTa Cny4aja uudgpara pasnnyHa og 0 Moxxe fa ce pacnopein Ha 3 HaumHa.
AKO 36MpOT Ha MpeocTaHaTUTe BPOEBM e 6, YeTUpUTe NpeocTaHaTh Lndpu

MOXe fa bugat 2, 2, 2, 0 unm 1, 1, 2, 2. AKo Toa ce uudpute 2, 2, 2, 0, Toraw

GapaHuoT 6poj mopa fa e of 06nvk 2xyz0 Kage uupata O MOoxe fga ce
pacropeay Ha 3 HaumHa. AKo Toa ce undpute 1, 1, 2, 2 6apaH1oT 6poj Mopa ga

e of BuaoT 1xyz0 wunu 2xyz0, U BO CeKOj Of BAarta cny4yaja MMame no Tpu

MOXHOCTMU.

KoHeuHo, nocTojat 3+2-3+3+2-3=18 6poeBn KO T 3a70BOJSTyBaat
YC/OBWTE Ha 33jayara.

TpeT HauuH. Lndpata Ha fecetunjaamtute mMopa ga e pasnmyHa og O.
MoHaTtamy, efeH 6poj e Aenve co 15 ako 1 caMo ako e genue co 3 1 co 5. bpoj e
[lenvB co 5 ako umgpara Ha eguHuumTe My e 0 mnm 5, a Kako LupuTe MOXe aa
ce camo 0, 1, 2 pobmsamve feka uppara Ha egmHuumMTe Mopa a e 0.

EfeH 6poj e genvs co 3 ako 1 camo ako 36MpOT Ha HEroBuTe Lngpu e aenvs
CO 3,LUTO 3HAuM [eKa 3a npeocTaHaTUTe YeTMpy LUMPU nmame YeTUpKU cnydam.

Mps cny4aj: Tpy undpn 1 n egHa 0. Bo 0BoOj cnyyaj rm nmame 6poeBuTe
10110, 11010 n 11100.

BTop cnyuaj: e umdpn 1 n ase umdpn 2. Bo 0BOj cnyyaj rv mmame
6poeBmnTe:11220, 12120, 12210, 21120, 21210, 22110.

TpeT cnyyaj: egHa umndpa 1, egHa umdpa 2 1 ase umdgpm 0. Bo Boj ciyyaj rum
nmame 6poesute: 10020, 10200, 12000, 21000, 20100, 20010.

UeTBpT cnyyaj: Tpu uudpn 2 n egHa uugpa 0. Bo 0Boj ciyyaj rv nvame
6poesmnTe: 20220, 22020, 22200.

3Haun, BKYynHO umame 3+6+6+3=18 6poeBM KOW M 3a[0BOSyBaaT
yC/OBWTE Ha 33jayara.
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Jlorvka n kombuHaTopmKa

3ajaua 8. [lMepvuya Ha pogeHAeHcKaTa
3abaBa Ha npucyTHUTe 21 roam caka fa um
nogenv Tabna 4vokonago. Tabnara co Xfe-
60BM € nofeyeHa Ha 3x7 ,KouKu“ (BUAM
LPTeX), LUTO 3HauM [ieKa CeKoj rocTuH Tpeba
fa fobue no efHa kouka. Mepuua ja 3ema
Tabnara v ja KpLM no efeH >1eb Ha ABa fena, NoToa 3emMa efjeH Of CKPLUEHUTe
[enoBu (KOj COAPXM NOBeKe Of efHa KOLKa) ¥ MOBTOPHO KpLuM Mo eb. Osa
ro nosTopyBa Ce [AOAEeKa YOKOMafoTO He ro nofennm Ha 21 Kouka. Kosky
Hajmasiky natu Mepuua Tpeba fa ro KpLwy YoKonagoTo, 3a a ro nogenn Ha 21
KouKa?

PeweHue. Mps HauuH. MpBO NpaBuMe [Ba KpLUerwa BOAOPaMHO, U LO6M-
BaMe Tpw ,,JIeHTU®, a NOTOa CEKOja JIEHTa CO LLUECT KpLLEeHa ja AeNMe Ha KOLKM.
Toa ce BKYNHO 2+ 3-6 =20 KpLlera. AKO NPBO KPLUXME MO BepTMKana, Toa ce
LLIeCT KpLUetban fobmBamMe CefyM NIEHTU, OF KO CeKoja Co [jBe KpLUeHa Ce e
Ha TPW KOLKW, Na BKYMHO MMame 6+ 2-7 =20 Kpllerwa. Moxkeme Aa KpLumme
MpBMOT MaT BOAOPamMHO (fo6vBave fBa pasnnyHW fena), mMotoa Asata fena
BEPTUKa/IHO (fo6vBame CefyM KOLKKW U CeflyM IeHTU) U Ha KpajoT cute ceaym
NEHTN CO MO efHO KpLUeHwe v fenMme Ha Mo ABe KOUKW. Toa ce BKYMHO
1+2-6+7=20 Kpwera. Megame feka BO TpuTe cnyyan fobusme no 20
KpLUIera. JacHO, MMa YLUTe HaYMHW. VIMeHo, ako npobaTe Aa KpLuuTe ro Xenba
cekoral Ke gobuete rno 20 KpLueHa.

BTop HaumH. Co efjHO KpLuere of efieH Aen ce fobvsaar fBa fena. 3Hauw,
CO CeKoe KpLUere 6pojoT Ha fienoBuTe ce 3rosieMysa 3a 1. Ha noyeTokoT nmame
efjHa Tabna, 3Haun efeH fden, a Ha KpajoT umame 21 Kouka, 0gHOCHO 21 fen.
3ronemyBameTo €21—-1= 20, LUT 3Ha4X feKa HM ce nNoTebHn 20 KpLuewa.
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3agaya 9

3agadva 9. Bo efHO Kyn HaTnpeBapyBake BO (hyaban ydvectByBaaT 2007
ekunun. KynoTt ce vrpa no CUCTEM TakOB LUTO eKmnarta Koja ro msrybuna Har-
npesapoT (BO perynapeH TeK WA Mo MU3BeLyBake Ha NeHasin) ncnara of Harta-
MOLLHOTO HaTnpeBapyBare. Konky Hatnpesap Tpeba fa ce ogurpaar 3a fa ce

J06ue nobeHUK?

PewueHue. Mpe HaunH. JacHo, 2007 ekmnun BO NpBUOT Kpyr ogurpase 1003
HaTnpesapu, No WwTo octaHasne 1004 ekunun. Tue ogurpane 502 HaTtnpesapu, Nno
LITO ocTaHase 502 ekmnu UTH. Taka ja uMame Tabenarta:

Kpyr Bbpoj Ha HaTnpeBapu IMpeocTaHaTy eknnu
l. 1003 1004
. 502 502
1. 251 251
V. 125 126
V. 63 63
VI. 31 32

VII. 16 16
VIII. 8 8
IX. 4 4
X. 2 2
XI. 1 1

BkynHo Tpeba aa ce ogurpaar

1003+502 + 251+125+ 63+ 31+16+8+ 4+ 2+1=2006 HaTnpesapwu.

BTop HaunH. 3a ga ce fobue nobefHuk Ha Kynot, 6e3 pasfnnka Kako ce
pacropegeHn ekunuTe, Mopa Of HaTnpeBapyBakeTo ga otnagHaTt 2006 ekvnu.
Of, HaTnpeBapyBarweTo Ce ucrara ako ce 3arybu HatnpesapoT. MocnefHOTO
3Hauy fleka 3a fa ce fobue nobefHMK mopa aa uma 2006 nopasu, OAHOCHO feKa
ce ogurpaHu 2006 Hatnpesapu.
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Jlorvika 1 KOMGMHaTOpKKa

3agaya 10. MNpasoaronHuK co gumMeHsun 20 cm x14 cm e nogeneH Ha 280
KBajparumka co AMMeH3Mn 1cmx1cm. BHaTpe BO NpaBoaro/iHUKOT HaupTaHa

e (co upBeHa 60ja) nckpLueHa nuHKja (BMaW upTex). Konkaea e fomkmnHaTa Ha
NCKpLLEHaTa MHnja?

PeweHuve. TpB HaumH. JlecHO ce rfega feka AO/MKUHUTE Ha XOPU30H-
TaJIHUTE OTCEYKM Ha UCKPLUeHaTa NMHMja nocnefosartenHo ce 19, 18, 16 14, 12,
10 n 9 cm, a [JO/MKMHWTE Ha BEPTUMKASIHUTE OTCEYKM Ha MCKPLUEHaTa SMHuja
nocnegosarenHo ce 12, 10, 8, 6, 4 n 2 cm. Cnopepg Toa, AO/MKMHATA Ha
NCKpeLleHaTa NHnja e efiHaKBa Ha

19+12+18+10+16+8+14+6+12+4+10+2+9=140cm.

BTop HaumH. AKO MpaBoaro/IHUKOT O MOAeNN-Me Ha KBagpaTu Co
OUMEH3NM 2 CMx 2 Cm Kako Ha LpTexoT (cuHa 60ja), BO CeKkoj Keagpart ce

Haofa fien of 2 cm oj upBeHaTa nHWja. braejkn npaBo-aronHMKOT € nogeneH
Ha 10-7 =70 KBagpaTu CO AMMeH3nja 2 cmx 2 cm, fobrBaMe [eKa fo/mKnHaTa

Ha UcKpLleHaTa nnHKjae 70-2 =140 cm.
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1.

2.

o o

10.

11.

12.

13.
14.

15.
16.
17.
18.

19.
20.

A. MymuHaruk, J. KapcteHceH: EfgHa 3aava, NoBeKe HaunHM 3a
Hej3nHO pellaBare (HepaBeHCTBO), Hymepyc, Ckonje

A. MymuHaruk, J. KapcteHceH: Tpu pelueHvja Ha e4Ha nosHata
3agaya, Hymepyc, Ckonje

A. MymuHaruk, ®. HUKobuHr: 3a efHa UHTepecHa MaTtemaTnyka
3afava co KopeHu, Hymepyc, Ckonje

A. Cpepojesuk, [. MunowesuK: EfHa 3aga4a, NOBEKE HAYMHU 3a
pellaBare, Hymepyc, Ckonje

B. Cumuh: Tpu rpaHe uctor ctabna, MatemaTnyku nucT, beorpag,

B. Joukosuh: [Ba Tpoyrna, Marematuuku nucT, beorpag

B. MuoBcka: EfHa 3afaya 1 ABaHaeceT HauMHU Ha pellasane, Curma,
Ckonje

. 3uTa: JefaH 3a4artak BuLle peletba, MaTematnyku nuct, beorpag
[. 3uTa: JefaH 3agarak o nospLunHama, Marematuyky nuct, beorpag
O. Munoweswuh: JegaH 3agatak BuLLIE pellera 1, MaTtemaTtuyku fncT,

beorpag,
O. Munoweswuh: JefaH 3agatak BULLIE peLlera 2, MaTemMaTUyKu INCT,

beorpag,

O. Munoweswuh: JefaH 3agatak 0 npaBuaIHOM netoyrny, MatemaTuyku
nuct, beorpag

[. Munoweswuh: O jefHoj HejegHakocTw, MaTemaTuukm niuct, beorpas
[. MunowesuK: EfHa 3aga4va, NoBeKe Ha4YMHN Ha pellaBane, Hymepyc,
Ckonje

M. JaHeB: EfiHa 3afja4a — MHOTY peLleHuja (TeopeMa 3a cumeTpanara Ha
aron Ha TpuaronHuk), Hymepyc, Ckonje

W. JaHeB: EfHa 3aa4a, NOBEKe Ha4YMHM 3a Hej3uHO peLlaBakbe, Curam,
Ckonje

J. Bapra: JegaH 3afiaTak BuLLie peltera 1, MaTematnukun nuct, beorpag
J. Bapra: JefaH 3afatak BuLLe peLlera 2, Matematuyku nucT, beorpag
J. Bapra: JegaH 3afaTtak BuLLIe pellera 3, MaTematnykun nucT, beorpag
J. Bapra: JegaH 3afiaTak BuLLie pellera 4, MaTematnukun nuct, beorpag
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28.
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30.

31.
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33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

. J. Bapra: Tpun ymopHa NyTHNKa 1 KHeae, MaTemMaTuUuku nnucT, beorpag
. J. nnja: MoseKe fokasmn Ha egHa TeopeMa (MIOLWTMHA Ha Tpanes),
Hywmepyc, Ckonje

J. Mapkocka: EfHa 3agaya, MoBeKe HauMHM Ha peluaBake, Curma,
Ckonje

J. MapTtuh, b. MapuHkosuh: BapujaHTe npu peLlaBarby 3afartaka,
MaremaTnuku nucT, beorpasg

J. MeTposuh: JefaH 3a4aTak BuLLe pellera, MaTeMaTUyKu IUCT,
beorpag,

K. AHeBcka, C. Manyecku: EfHa Teopema, MHOTY Ha4MHWN Ha
[lokaKyBarbe (Muntaroposa Teopema), Hymepyc, Ckonje

M. MnaBye: EfHa 3afa4a, NoBeKe HauMHKU Ha pellaBare, MaTtemaTnykm
TasieH, Ckonje

M. Wapuh, P. Towwuh: JegaH 3agatak o je4HOKPakom Tpoyray,
MaremaTnuku nucT, beorpag

M. Wapuh, P. Towwnh: Tpn KkBagpata, Matematnuku nucT, beorpag
M. Wapuk: MeTog Ha nomoLHu mrypu, Hymepyc, Ckonje

M. LykoBuh: JefjaH 3afatak BULLIE peLLera (Ay>KUHA NPeYHnKa),
MatemaTtunyuky nucT, beorpag,

M. Lykosuh: JefjaH 3afatak BuULLIE peLlera (TMHeapHa PyHKLUKja),
MatemaTunuku nucT, beorpag,

M. Lykoswuh: JefaH 3agaTtak BuLLE peLlerba (MakcumMaiHa NoBpLUMHa),
MaremaTnuku nucT, beorpag

M. LLykosuh: JefaH 3agaTak BuLLIE peluera (nogeoba cTpaHuue),
MaremaTnuku nucT, beorpag

H. CpbuHocka: MoBeKe HauvHK 3a pellaBarbe Ha efHa 3a4a4a,
Hywmepyc, Ckonje

P. Manuecku: EfHa 3aga4a, NoBeKe HauMHW Ha peluaBarbe (bpoeH
pebyc), Hymepyc, Ckonje

P. Manuecku: CemejHO peLlaBare Ha efjHa eHOCTaBHa 3ajaya, Curmva,
Ckonje

P. Manyecku: MeTonKa Ha HacTaeaTa no maTemMaTuKa
(sTopousgaHve), Cojy3 Ha MaTemaTnyapu Ha MakegoHuja, Ckorje,
2016

P. Towwh, M. LWapuh: JegaH 3afaTak 0 NpaBUIHOM LEBETOYTNY,
MaremaTnuku nucT, beorpas

P. Towwh, M. LWapuh: JegaH 3agaTak o NpaBoyraoHnky, MateMaTuukm
nuct, beorpag
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41

42.

43.

45,

46.
47.

48.

49.

. P. Towmwmh: JepaH 3aaTak BuLUe peLlerba (KOHCTpYKLUMja npaee),
MaremaTnuku nucT, beorpag

P. Towwuh: JeaaH 3afartak BuLLe peLlera (MPUXoAu NopoauLe),
MatemaTunuku nucT, beorpag,

P. Towwh: JefaH 3agartak BuLLe pellera 1, MatemaTuukm finCT,
beorpag,

. P. Towwmh: JepaH 3ataTak o KBagparty (HOpMasHOCT npasa),
MaremaTnuku nucT, beorpag

P. Towwh: JegaH 3agatak o kBagpaty (yrnosu), MatemMaTuuku nCT,
beorpag,

P. Towwh: JegaH 3agatak o Tpoyrny, MatemaTuyku nncT, beorpag,

P. Towwh: JenHa Heje[HOKOCT O NPaBOoyr/ioM Tpoyray, Marematuyiku
nuct, beorpag

C. Manyeckn: Hekonky HauMHU 3a [OKaXyBarbe Ha eJHO HepaBeHCTBO,
Hywmepyc, Ckonje

L. ApcnaHaruk, A. MymuHaruk: INoBeke [oKa3n Ha e4HO No3HaTo
anrebapcko HepaeeHcTBO, Hymepyc, Ckonje
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